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Preface

With the great printing centers of Rome and Venice disposed of in
volume II of this catalogue, we now come to the smaller cities and towns of
Italy, some of them (Florence, Milan) not so small, with a fairly extensive
output, others (Foligno, Genoa), with but one or two printers who produced
very few books. These smaller presses are not too well represented in the
various Harvard libraries, and indeed some of them (such as those at
Mondovi and Como) are not represented at all. But it is in the nature of
small enterprises to print editions in limited numbers and for the sale and
circulation to remain for the most part local. Rarity can therefore be taken
for granted, and not only in our own time. Richard Ashhurst Bowie, whose
library is one of the great treasures of Harvard, noted in 1881 that it had
taken five years for a German bookseller to find him a copy of Curtius
Rufus’s Historia Alexandri Magni (see no. 3061); and on another occasion he
complains, “I sent an order for [Censorinus, De die natali] to Germany in
1875, but nearly five years elapsed before a copy was offered for sale” (see
no. 3234). One hesitates to think how long Mr. Bowie would have to wait for
his order to be filled were he to be trying to acquire such books today.

These small presses did not always restrict themselves to pamphlets or
books of local or occasional interest, however. An example is the Foligno
Dante of 1472, of which Harvard, despite Charles Eliot Norton’s collecting
efforts in the 19th century, does not have a copy; nor was Oppian’s Halieu-
tica (Colle de Valdelsa, 1478) included in Daniel B. Fearing’s extensive
collection of books relating to fishing, gathered by him over a long period
of years, largely in the late 19th century. And were such rarities to come on
the market today, they would probably be priced far beyond our means, for
gone are the days when a Harvard librarian could record the acquisition of
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an incunable in 1837 with the laconic notation “Cost 50 cents.” Neverthe-
less, despite lacunae of this kind, the Harvard collection of non-Roman,
non-Venetian Italian printing can be considered distinguished, with a num-
ber of books of which no other copies are recorded in the United States and
even one or two that appear to be unique (see, for example, no. 3124A).
Many of the greatest rarities are to be found in the magnificent collection of
incunabula formed by James Frothingham Hunnewell and deposited in the
Harvard College Library by his son, James Melville Hunnewell.

A glance at the list of references prefixed to this volume will reveal how
deeply I am indebted to Dr. Dennis E. Rhodes of the British Library for his
many books and articles dealing with printing in the smaller cities and towns
of Italy. Over nearly forty years Dr. Rhodes has been using his sharp eye and
inquiring mind to shed light on and solve many a problem of dating,
type-identification, and assignment of books misdated and misassigned by
authorities less acute than he. All incunabulists are in his debt; it is a
pleasure to acknowledge my own.

I continue to be grateful to my colleagues in other Harvard libraries for
their cheerful cooperation in making the incunabula in their care available
to me, and to the administration of the Gesamtkatalog der Wiegendrucke in
Berlin for their willingness to answer my numerous queries. Once again, 1
thank Dr. Paul Needham for giving me the benefit of his expert knowledge
in matters of provenance.

James E. Walsh
Cambridge, Massachusetts
15 March 1993
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2762

Foligno

JOHANN NEUMEISTER

Procopius Caesariensis: De bello Italico adversus Gothos gesto [Latin].

1470.
f* and 4°. [74] leaves (1 and 74 blank); 288 x 208 mm.

A condensed translation by Leonardus Brunus Aretinus, who here
claims to be the author. There are variants in the colophon; see BMC
and GW.

In this copy sheets [a]2 and [d]1 are quarto, the rest folio; the colo-
phon agrees with the BMC transcription. Large initials with white
vine stem and floral bud extensions illuminated in gold and colors at
beginning of books; illuminated coat of arms within a wreath in lower
margin of [a]2r; initial on [a]3r added in blue, capital strokes in red,;
MS quiring, partly trimmed away. 19th-century red morocco, edges
gilt. MS ownership notation, partly eradicated, in upper margin of
[a]2r, “Di Galiotto Baglione”; leather booklabel of Edward Vernon
Utterson (no. 249 in the Sotheby sale catalogue of his library, 19
April 1852); bookplates of Charles Lemuel Nichols and of William
King Richardson. Blank leaves not present.

HC 1558; Pr 5721; BMC 6:599 (IB.25403); Pell 1112; GW 5600; IGI
2188; Goff B-1234; BSB-Ink B-937.

1951—Bequest of William King Richardson. WKR 1.4.9
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2764

2765

FERRARA

Ferrara

ANDREAS BELFORTIS

Guarinus, Baptista: De ordine docendi ac studendi. ca. 1475.

alr: Batista Guarinus ad Maffeum Gambara | Brixianii Adolescété
generosi discipulii | suum de ordine docendi ac studendi. | c4v, line
21: ... Vero || nae xv. kal’. Martii. 1459. || cbv, line 21: ... Quod si
feceris: uaticinor te alterii | Italiae florem futurum. obtempera mihi
| obtempera Fili carissime |

4°, a-b8, 8 (c6 blank); [22] leaves (22 blank); 200 x 140 mm. a2r: 25
lines, 144 x 80 mm. Type: 2:116R. Initial space on alr.

The signatures are hand-stamped far down in the right-hand lower
corner of the page, and some have been trimmed away. Initial on alr
added in red and blue, with marginal extension; leaves numbered in
MS 111-32. MS marginalia. 19th-century calf. Bookplate of Alexander
Peckover, baron of Wisbech.

H 8128*; Pr 5730; IGI 4519; Goff G-528.

24 December 1945—Bought with the Bennett Hubbard Nash fund.
Inc 5730

Plutarchus: Problemata. ca. 14777

4°. {66] leaves; 196 x 138 mm.

Latin translation by Johannes Petri Lucensis; edited by Johannes
Calphurnius.

Initial space on a2r, with guide-letter, not filled in; without rubrica-
tion. 19th-century red morocco. Initials of H. G. Curtis on front
flyleaf, with his date of acquisition “17/4/[18]90.”

BMC 6:603 (1A.25628); IGI 7919; Goff P-829; CIBN P-487.
1 June 1917—Gift of Horatio G. Curtis. Inc 5732.5

Seneca, Lucius Annaeus: Tragoediae. 1484.
f°. [174] leaves; 265 x 198 mm.

BMC records signatures through sheet n2 hand-stamped far down in
the righthand corner of the page; in this copy they have been
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2766

2767

2768

trimmed away. Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without
rubrication. Modern blind-stamped brown morocco, edges gilt, by
Riviere. MS note by Louis H. Silver on front flyleaf, “From the C. W.
Clark Collection” (p. 68 in vol. 3 of the 1914-22 catalogue).

HCR 14662; Pr 5731; BMC 6:603 (1B.25621); IGI 8905; Goff S-433;
CIBN S-200.

15 June 1954—Gift of Louis H. Silver. Inc 5731

Guarinus, Baptista: De ordine docendi ac studendi. ca. 1484?
4°. [18] leaves; 196 x 138 mm.

Initial space, with guide-letter, on alr not filled in; without rubrica-
tion. Modern sprinkled calf. MS ownership (?) notation on front
flyleaf, “Montemariord.”

HCR 8129=H 8130; Pr 5732; BMC 6:603 (1A.25626); IGI 4520; Goft
G-529.

27 June 1918—Bought with the Constantius fund. Inc 5732

Savonarola, Michael: De balneis et thermis naturalibus omnibus
Italiae. 10 November 1485.

f°. [40] leaves (1 blank); 305 x 206 mm.

BMC records the register on f4v as headed “Registrii quinternoz
huius libri”’; this copy omits “quinternoz.” Initial spaces, most with
guide-letters, not filled in; without rubrication. Old vellum. Blank leaf
not present.

HC 14493*; Pr 5748; BMC 6:603 (IB.25701); 1GI 8805; Goff S-290;
CIBN S-152.

Countway Library

Bernardus de Gordonio: De urinis et de pulsibus. 4 March 1487.
f°. [24] leaves; 253 x 185 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Bound in part of a vellum leaf of 15th-century Latin liturgical MS
containing musical notation.

HR 7804=7803(1); BMC 6:604 (IB.25705); Pell 5280; Polain 1667, GW
4087; IGI 1573; Goff B-454; Sack 582.
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2770

2771

2772

2773

FERRARA

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Honestis, Christophorus Georgius de: Expositio super Antidotario
Mesue. 20 March 1488.

f*. [48] leaves (48 blank); 280 x 203 mm.
Includes his Tractatulus de aqua ordei.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; paragraph marks added
in red in the first three quires. Half modern vellum and tan boards.

H 8799*; BMC 6:604 (IB.25706); IGI 4806; Goff H-320; Sack 1863.
Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Alfraganus: Compilatio astronomica. 3 September 1493.
4°. [30] leaves; ill.; 212 x 156 mm.
Latin translation from the Arabic by Johannes Hispalensis.

Initial spaces, with guide-etters, not filled in; without rubrication;
woodcut on alv colored. Half brown cloth and modern paste-paper
boards.

HC 822%; Pr 5753; BMC 6:605 (IA.25717); Pell 513; GW 1268; IGI
351; Goff A-460; BSB-Ink A-310; Sander 279.

1948—Gift of Harrison D. Horblit. Inc 5753 (A)

——Another copy. 196 x 146 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication; woodcut uncolored.
Modern blind-stamped brown morocco. Booklabel of Adriana R.
Salem.

1965—Gift of Ward M. Canaday. Inc 5753 (B)

——Another copy. 200 x 145 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication; woodcut uncolored.
Old vellum.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Guarinus, Baptista: Oratio funebris in reginam Eleonoram Aragoni-
am. After 12 October 1493.

4°. [6] leaves; 190 x 142 mm.
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2774

2775

2776

Half 19th-century vellum and decorated boards. “Bibliotheca Heberia-
na” stamp on front flyleaf (no. 3153 in pt. 1 of the Sotheby sale
catalogue, April 1834); bookplate of Gilbert R. Redgrave (no. 125 in
the Sotheby sale catalogue of his library, May 1926), with a slip of his
MS notes inserted at front.

HC(+Add) 8132; Pr 5754; BMC 6:605 (IA.25719); IGI 4522; Goff G-
527.

6 May 1950—Bought with the Duplicate fund. Inc 5754
Collenucius, Pandulphus: Pliniana defensio adversus Nicolai Leoni-
ceni accusationem. 1493,

4°, [562] leaves; ill.; 189 x 144 mm.

Includes a poem by Lucas Ripa.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication. Old
limp vellum. MS ownership notation “Stephanus Baluzius Tutelensis”
on title page; bookplate of James Frothingham Hunnewell, with his
MS notation “Sunderland Library. Rec? Dec 2/[18]82” (no. 9944 in
pt. 4 of the Puttick & Simpson sale catalogue, November 1882).

HC 5483*; Pr 5755; BMC 6:605 (IA.25723-24); Pell 3854; Polain
4295; GW 7164; IGI 3055; Goff C-754; BSB-Ink C-470; Sander 2034.

January 1919-Deposited by James M. Hunnewell. Inc 5755

——Another copy. 207 x 147 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half old vellum and
paste-paper boards. Bookplate of William Norton Bullard. Imperfect:
four leaves at front wanting.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

AUGUSTINUS CARNERIUS

Boccaccio, Giovanni: Teseide. 1475.
fe. [166] leaves (5 and 165-66 blank); 340 x 235 mm.

In some copies the fifth leaf contains Boccaccio’s dedication to Fiam-
metta; and the date in the colophon appears as either
“ M°.CCCC°.LXXIIIII".” or as “.M°.CCCC°.LXXV.” Includes a com-
mentary by Pietro Andrea di Bassi.
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In this copy the fifth leaf is blank, and the date in the colophon
appears as “.M°.CCCC°.LXXV.” Initial spaces not filled in; without
rubrication; MS quiring. 19th-century brown morocco, elaborately
gilt, by Thouvenin; green morocco doublures and lining leaves, blind-
and gilt-stamped. Booklabel of Adriana R. Salem.

HCR 3308; Pr 5735; BMC 6:606 (IB.25638); Pell 2461; GW 4499; IGI
1810; Goff B-761.

August 1959—Gift of Ward M. Canaday. Inc 5735

SEVERINUS FERRARIENSIS

Trottus, Albertus: De vero et perfecto clerico. 23 December 1475.
4°. [117] leaves; 214 x 154 mm.

Some copies have a dedication to Cardinal Bartolommeo Roverella,
others to Jacobus Zeno, bishop of Padua.

In this copy the dedication to Zeno is headed “Ad Reuerendissimum
.D. Iacobum Zenum Pontificem Pa | tauinum Excellentiss. prefacio in
libellum de uero & perfec| to clerico: que & quot concurrere oppor-
teat in eo: per Alber | tum trottum Iuris utriusqz interpretem.” 18th-
century vellum. MS ownership notations on front flyleaf, “1731 Di
Giaco: Soranzo” and “M. Wodhull Feb. 21* 1791. Robson’s sale” (no.
2610 in the Sotheby sale catalogue of Wodhull’s library, January
1886); bookplate of James Frothingham Hunnewell. Tipped in at
front is a typescript of the Roverella dedication. In this copy the
“23.” in the month date at the end of the table has dropped out. Im-
perfect: the inserted half sheet following leaf 3 (see BMC) is wanting.

HCR 588; Pr 5740; BMC 6:609 (IA.25673-74); Pell 397; Polain 3855;
IGI 9727; Goff T-478; CIBN T-336.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 5740

LAURENTIUS DE RUBETIS

Averroes: Colliget. 5 October 1482.
f°. [116] leaves; 285 x 205 mm.
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2780

Latin translation by Bonacosa. There are variant colophons, one
specifying “Venice” as the place of printing, though the book was
undoubtedly printed in Ferrara; see BMC 6:xi and GW.

This copy has “Venecijs” in the colophon. Initial on a2r illuminated;
those elsewhere, paragraph marks, and capital strokes added in red.
Half modern vellum and cream boards. MS ownership notations in
upper margin of a2r, “Ladislaus Steiff [?]” and “Su[m] ex lib. Brnd.
Pergerj Med. Doct.” MS marginalia.

HC 2189%; Pr p.316 (under Venice; no copy seen; reference to Hain
only); BMC 6:xi; Pell 1655; GW 3107; IGI 1107; Goff A-1411;
BSB-Ink A-952.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Andreae, Antonius: Quaestiones de tribus principiis rerum natura-
lium. 11 May 1490.

4°. [126] leaves; 200 x 148 mm.

Preface by Laurentius Ruscius. Edited by Petrus Malfeta. Includes:
Franciscus de Mayronis, Expositio super octo libros Physicorum. Formali-
tates eiusdem. Tractatus eiusdem de principio complexo. Tractatus eiusdem
de terminis theologicis.—Thomas Aquinas, Tractatus de ente et essentia.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Shabby paste-paper boards. MS ownership notations on blank
alr, “Barth® Doria Roberti”’ and “Isnard medicinae doctor.”

HCR 989; Pr 5759; BMC 6:612 (IA.25737); GW 1668; IGI 477; Goff
A-589.

Countway Library

Hugo Senensis: Expositio super Aphorismos Hippocratis et Galeni
commentum. 15 November 1493.

f°. [190] leaves; 298 x 212 mm.

Printed by De Rubeis with Andreas de Grassis.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication. Old
vellum. Bookplate of William Norton Bullard. MS index on two
inserted leaves at end; vellum leaf of 15thcentury Latin legal MS
inserted at end.

H 9011*; BMC 6:612 (1B.25743); 1GI 4944; Goff H-540; Sack 1917.
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FERRARA

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Jacobus Philippus de Bergamo: De claris mulieribus. 29 April 1497.

f°. [6], II-CLXX (i.e., CLXXII) leaves (CXXII and CLIX repeated;
LXIII, LXVIII-IX, and CXXVIII misnumbered LXII, LXIX-LXX, and
CXXX); ill;; 305 x 210 mm.

Edited by Albertus de Placentia and Augustinus de Casali Maiori. In
some copies the word “Prologus” is repeated at the end of the third
line of the caption on AZ2r, in others it is printed as a fourth line.

This copy has “Prologus” at the end of the third line. Without rubrica-
tion; woodcuts uncolored. Modern brown morocco, gilt, by Capé; edges
gilt. Booklabel of Henry Huth (no. 597 in pt. 1 of the Sotheby sale
catalogue, November 1911); bookplate of William King Richardson.

HC(+Add) 2813*; Pr 5762; BMC 6:613 (IB.25752); Pell 2069; Polain
1497; 1GI 5071; Goff J-204; Sack 2006; CIBN J-140; Sander 915;
Schifer 186.

1951—-Bequest of William King Richardson. WKR 1.2.6

——Another copy. 310 x 205 mm.

This copy has “Prologus” at the end of the third line. Without rubri-
cation; woodcuts uncolored. 19thcentury vellum. Booklabel of
Adriana R. Salem. Imperfect: sheet f1 wanting, sheet s1 duplicated in
its place; Al inserted from another copy.

December 1962—Gift of Ward M. Canaday. Typ Inc 5762

——Another copy. 315 x 212 mm.

This copy has “Prologus” printed as a fourth line of the caption on
AZ2r. Without rubrication; woodcuts uncolored. Contemporary blind-
stamped leather over wooden boards, rebacked and repaired; brass
latches on back cover, clasps and thongs gone. MS ownership nota-
tion on title page, “M. F. Sauolio ... 1618”; booklabel of Philip
Hofer. Imperfect: leaf Al badly mutilated; leaf al wanting.

28 February 1942—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 5762.2

—Another copy. 298 x 200 mm.

This copy has “Prologus” printed as a fourth line of the caption on
A2r. Without rubrication; woodcuts uncolored. 18th-century vellum.
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Imperfect: leaf z6 (colophon, register, and printer’s mark) wanting; in
its place has been substituted a forged leaf containing a colophon
“Ferrariae Laurentius de Rubeis M.cccclxxxxiii” and a mark not
recorded as used by this printer, though it contains the initials “L D
R”; the book was sold to the Harvard Library by Quaritch in 1883 as
a “unique copy of an unknown first edition, issued four years prior
to the regular wellknown issue of 1497”; sophisticated, the leaves
having been assembled from several different copies; a woodcut
border from another book has been pasted around the title on Alr.

24 October 1883—Bought. Fogg Art Museum (Print Room)

Hieronymus, Saint: Epistolae [Italian]. 12 October 1497.

f°. [6], III-CCLXIX, [1] leaves (XIII, XVI, XXXV, LVIIII, XCII, XCIX,
CLXX, CXCI-II, CXCVI, CCII, CCIX-X, and CCXXXXVIIII misnum-
bered XVI, XIII, XXXIIII, LXI, XCI, XCXI, CLXIX, CXCVI-VII],
CXCVIII, CCIIII, CCII-III, and CCXXXXVIII); ill.; 340 x 230 mm.

Includes Lupo de Olmeto, Regula monachorum ex epistolis Hieronymi
excerpta in Italian translation by Matteo da Ferrara. There are variants
on alv; see BMC.

In this copy leaf alv has a dedication not recorded by BMC, within
BMC border 3a: “ELEONORAE. ES || TENSIS. DVCIS. | FERR. AC
LISABEL| LAE. EIVS. FILIAE || MANTVAE. REGI|NAE. MVNI-
FICEN. || AC. LIBERALITA | TE. DIVIL HIE | RONYMI. DIVI |[NVM.
HOC. OPVS | IN. LVCEM. PRODIIT || ANN. M.CCCC.LXXXXV.”
Of the five leaves containing woodcut borders three have been
colored, and four have a coat of arms added in the lower compart-
ment, beneath the first of which is written “Semper uiuat semper:
ANTONIVS: VLASTVS CRETENSIS Patauini Studij discipulus.”
18th-century diced russia, with the arms of Michael Wodhull stamped
in gilt on front cover and with his autograph and date of acquisition
on front flyleaf, “Pinelli Auction. M: Wodhull Feb. 4% 1790” (not
located in the Pinelli sale catalogue, 1789-90; no. 1284 in the Sotheby
sale catalogue of books from Wodhull’s library, January 1886). Sever-
al leaves at front and back remargined, without loss of text.

HC(Add) 8566; Pr 5765; BMC 6:614 (IB.25759); IGI 4746; Goff H-
178; CIBN H-109; Schifer 155; Sander 3404.

4 May 1921-Bought with the Duplicate fund. Inc 5765 (A)

——Another copy. 340 x 227 mm.
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In this copy leaf alv has the full-page woodcut of S. Jerome writing as
described by BMC; the border is 3b. Woodcuts uncolored. Contem-
porary (?) wooden boards, crudely rebacked in black leather; back
cover split; marks of clasps, no longer present. Ownership stamp in
red in lower margin of a2r, “C O G” with coronet. Imperfect: four
unsigned leaves at front and quire ¢ wanting.

4 May 1905—From the library of Charles Eliot Norton. Inc 5765 (B)

2787  Corona Beatae Mariae Virginis. 1497?
16°. [16] leaves; ill.; 110 x 80 mm.

Half 19th-century leather and tan boards. Booklabels of Philip and
Frances Hofer. Imperfect: sheet [a]l wanting; leaf [a]l supplied in
photocopy from the Prince d’Essling copy.

Pr 5764; BMC 6:613 (IA.25756); GW 7579; IGI 3223-A; Goff C-928;
Sander 4263

14 September 1972—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 5764

Padua

PRELIMINARY NOTE TO PADUA

The Printer of the 1471 Mesue has traditionally been described as the first
printer in Florence, and five of his productions are recorded in BMC 6:615-
16, with a sixth described by Dr. Dennis E. Rhodes in an article, “Ancora per
lo stampatore del Mesue,” in Studi offerti a Roberto Ridolfi (Firenze, 1973,
p-[407]-12). Ridolfi, in his article “Lo ‘Stampatore del Mesue’ e I'introduzione
della stampa in Firenze” (La Bibliofilia 56 (1954): [1]-20) shows convincingly
that the Printer of the 1471 Mesue was Laurentius Canozius in Padua, which
town therefore takes precedence of Florence in the annals of printing.

LAURENTIUS CANOZIUS

2788 Pseudo-Phalaris: Epistolae [Italian]. 1471.
4°. [64] leaves; 234 x 160 mm.

One of the works formerly assigned to the Printer of the 1471 Mesue
at Florence. Italian translation by Bartholomaeus Fontius from the
Latin translation of Franciscus Griffolinus.
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Initials added in red or blue. 19th-century maroon morocco, spine
and edges gilt. Monogram booklabel of Sir John H. Thorold with his
Syston Park bookplate (no. 1511 in the Sotheby sale catalogue,
December 1884); from the library of Richard Ashhurst Bowie.

H 12903%; Pr 7347 (Italian adespota); BMC 6:616 (IA.27005); IGI
7705; Goff P-566; CIBN P-297.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6767.10

Aristoteles: De anima. 22 November 1472.
f°. [90] leaves; 397 x 266 mm.

Includes two Latin versions of Aristotle’s text, one new and one old,
with the commentary of Averroes on the latter. Printed by Canozius
for Johannes Philippus Aurelianus et fratres.

Large initial with white vine stem and floral bud extension illuminat-
ed in gold and colors on {a]lr; smaller illuminated initials on [c]3r
and [g]5r; paragraph marks added in red or blue. Half old pigskin
and vellum. Autograph of Michelangelo Lanci on front flyleaf; book-
plate of James Frothingham Hunnewell.

HCR 1709; BMC 7:907 (1C.29844); GW 2349; IGI 800; Goff A-969.
January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6767.15

Aristoteles: Physica. ca. 1472/75.
f°. [238] leaves; 430 x 280 mm.

Includes two Latin versions of Aristotle’s text, one new and one old,
with the commentary of Averroes on the latter.

Initials illuminated in gold and colors; paragraph marks added in red
or blue. Contemporary blind-stamped leather over wooden boards,
repaired; one brass latch remains on back cover, plates, clasps, and
thongs gone. Bookstamp of Walter Ashburner (not in the Galerie
Fischer sale catalogue of his library, Lucerne, August 1938). Imper-
fect: leaves [a]2, [q]9-10, [s]9-10, and [t]1 wanting; [a]l, 3-4, and
[g]9-10 mutilated.

HC 1683; Pell 1192; GW 2443; IGI 839; Goff A-1021.
Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Andreae, Antonius: Quaestiones de tribus principiis rerum natura-
lium. 1475.
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f°. [66] leaves; 302 x 208 mm.

Includes his Formalitates and Thomas Aquinas, De ente et essentia.
Edited by Thomas Penketh.

This copy has the same error noted by BMC for IB.29855 (last two
lines on [b]7r repeated on [b]7v). Initials and paragraph marks added
in red and/or blue, but most of the blue has been washed away;
initials “D. B.” (the rubricator?) beneath the colophon. Modern

- vellum; bookseller’s ticket of C. E. Rappaport, Rome. Bookplate of

William Norton Bullard. Leaves in the final quire remargined.

HC 990; Pr 6769; BMC 7:908 (IB.29855); Pell 634; GW 1667; IGI
476; Goff A-588; BSB-Ink A-612.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

BARTHOLOMAEUS DE
VALDEZOCCHDO

Boccaccio, Giovanni: La Fiammetta. 21 March 1472.
4°. [132] leaves; 202 x 143 mm.
Printed by De Valdezoccho with Martinus de Septem Arboribus.

Initials on [a]1-2 illuminated in colors, those elsewhere added in red
or blue; traces of MS quiring. 19th-century blue straight-grain moroc-
co, gilt, edges gilt. Booklabel of Adriana R. Salem. Last two leaves
remargined (supplied from another copy?).

HC 3291%*; Pr 6755; BMC 7:903 (IA.29802a-b); Pell 2451; GW 4456;
IGI 1779; Goff B-733; BSB-Ink B-578.

30 May 1958—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6755

Turchetus, Antonius: Oratio gratulatoria apud Nicolaum Tronum. 5
May 1472.

4°. [10] leaves (10 blank); 201 x 139 mm.

Printed by De Valdezoccho with Martinus de Septem Arboribus.
Large initial on [a]2r added in red. Modern vellum.

HC 15671; Pr 6757; BMC 7:904 (IA.29807); Polain 3856; IGI 9857;
Goff T-500; CIBN T-364.
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26 March 1949—Gift of Imrie de Vegh. Inc 6757

Zocchis, Jacobus de: Canon omnis utriusque sexus disputatum ac

repetitum. 28 July 1472,
f°. [128] leaves (128 blank); 278 x 200 mm.
Printed by De Valdezoccho with Martinus de Septem Arboribus.

Initials on [a]lr and [0]2r added in blue and red respectively, para-
graph marks in blue or red. 18th-century olive morocco, spine and
edges gilt. Bookstamp of an unidentified Italian cardinal in lower
margin of [a]lr; bookplate of the Duke of Sussex (not located in the
1844-45 Evans sale catalogues of his library); autograph of J. F.
Russell. Blank leaf not present.

HC 16288*; Pr 6758; BMC 7:904 (IB.29809); Polain 4069; IGI 19445;
Goff Z-28; Sack 3767; CIBN Z-15.

12 June 1944—Received. Law Library

Petrarca, Francesco: Canzoniere e Trionfi. 6 November 1472.
f°. [190] leaves (184 and 190 blank); 270 x 188 mm.

Printed by De Valdezoccho with Martinus de Septem Arboribus.
Includes Leonardus Brunus Aretinus’s life of Petrarch.

Initials added in blue; paragraph marks in the tabula added in red or
blue. Modern red morocco, gilt, edges gilt, signed ‘“Binda. Milano.”
Booklabel of Adriana R. Salem. Blank leaves not present.

HR 12755; Pr 6759; BMC 7:904 (IB.29811a-b); IGI 7519; Goff P-373;
CIBN P-176.

December 1964—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6759

Maurocenus, Paulus: De aeterna temporalique Christi generatione.
28 April 1473.

4°. [78] leaves; 198 x 138 mm.

There are variant colophons; see BMC; and variant settings of [k]3-6;
see Polain. Printed by De Valdezoccho with Martinus de Septem
Arboribus.

In this copy the colophon agrees with BMC 1A.29816, with fourth
line reading “In loquor hebreos perfidiasque suas’”’; and the setting of
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[k]3-6 agrees with Polain’s transcription for his 2645. Initials added
in red and brown. 18th-century calf, rebacked in red morocco. Book-
plate of Richard Ashhurst Bowie.

HC 10924; Pr 6761; BMC 7:905 (IA.29816); Polain 2645; IGI 6302;
Goff M-380; CIBN M-244 (Rés. D.8774).

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6761 (A)

—Another copy. 213 x 144 mm.

Colophon and [k]3-6 as above. Initials added in red, capital strokes
in yellow. Contemporary vellum, stained red; mark of clasp plate on
back cover, brass latch on front, clasp and thongs gone; front cover,
with MS vellum label at top, detached; in a cloth case. Bound in at
end is a 15th-century paper MS (29 leaves, the first blank, the last
pasted down) of the Onus mundi of S. Birgitta of Sweden. Bookplate
of James Frothingham Hunnewell.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6761 (B)

Suetonius Tranquillus, Caius: De grammaticis et rhetoribus. ca. 1473.
4°. [16] leaves (16 blank); 198 x 149 mm.
Printed by De Valdezoccho with Martinus de Septem Arboribus.

Initial spaces, one with guide-letter, not filled in; without rubrication.
Modern vellum. Leaves [b]6~7 remargined, 3-5 repaired.

HC 15132; Pr 6767; BMC 7:905 (IA.29833a-b); IGI 9224; Goff S-812;
CIBN S-481.

28 November 1942—Bought with the Amey Richmond Sheldon fund.
Inc 6767

Leonicenus, Omnibonus: De octo partibus orationis. 14 January

1474.
4°. [100] leaves; 194 x 142 mm.

Includes his De arte metrica. Printed by De Valdezoccho with Martinus
de Septem Arboribus.

Initial and 4-sided border on alr illuminated in gold and colors;
initial spaces elsewhere either added in black or not filled in. 18th-
century sprinkled calf, with a crowned monogram of interlaced L’s
stamped in the spine panels (Louis XIV or XV?); edges sprinkled red.
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From the Sunderland Library (no. 7347 in pt. 3 of the Puttick &
Simpson sale catalogue, July 1882); bookplate of Leo S. Olschki.
Signatures in quires f-h and k trimmed away.

HC(+Add) 10024; Pr 6762; BMC 7:906 (IA.29820); IGI 7002; Goff L-
174; CIBN L-149.

2 September 1941—Bought with the Stephen Salisbury fund. Inc 6762

Hierocles: In aureos versus Pythagorae opusculum. 17 April 1474.
4°, [92] leaves (92 blank); 188 x 140 mm.
Latin translation by Johannes Aurispa.

Initial on a3r added in blue and brown, including a drawing of a dog;
initials elsewhere added in red. Old vellum. Bookplate of Count
Ercole Silva; from the library of Richard Ashhurst Bowie, with a slip
of his MS notes inserted at front; MS ownership notation erased in
upper margin of alr,

HC(+Add) 8545%; Pr 6763; BMC 7:906 (IA.29823a-b); Polain 4432;
IGI 4726; Goff H-151; CIBN H-88.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6763 (A)

——Another copy. 194 x 140 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. 19thcentury dark blue
straight-grain morocco, edges gilt. Autograph of Benjamin Schmolek;
bookplate of James Frothingham Hunnewell. Blank leaf not present.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6763 (B)

Canis, Johannes Jacobus: De modo studendi in utroque iure. 1

October 1476.
8°. [22] leaves (22 blank); 185 x 115 mm.

Initial on [a]lr illuminated in gold and colors, with marginal exten-
sion; illuminated coat of arms in lower margin; initials elsewhere and
paragraph marks added in red or blue. Half 19thcentury calf and
marbled boards. Bookplate of Arthur Kay (no. 159 in the Sotheby
sale catalogue of his library, May 1930). Blank leaf not present.

H 4321%; Pr 6766; BMC 12:65 (IA.29832); GW 5973; IGI 2405; Goff
C-97; BSB-Ink C-76.

6 April 1931—Received. Law Library
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LEONARDUS ACHATES

Platea, Franciscus de: Opus restitutionum, usurarum, excommunica-
tionum. Not after 28 July 1473.

f°. [174] leaves (174 blank); 276 x 203 mm.

Initials on alr, [h]lr, and [m]2r illuminated in gold and colors, with
marginal extensions; initials elsewhere added in red and/or blue,
paragraph marks in red or blue. 19th-century blind-stamped leather,
edges marbled. Partly obliterated MS inscription on [q]9v, “Librum
hunc Donauit ... D. Petronius bononiensis ... die .4°. Aug. 14817;
bookplates of George J. R. Gordon and of James Frothingham Hun-
newell. Blank leaf not present; signatures trimmed away.

H 13036%*; Pr 6776; BMC 7:909 (IB.29876); 1G] 7841; Goff P-753;
Sack 2900; CIBN P-431.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6776

——Another copy. 301 x 209 mm.

Initials added in red and/or blue or red and green, paragraph marks
and capital strokes in red. Contemporary blind-stamped leather over
wooden boards; brass clasp nails on back cover, latches on front, one
clasp with leather thong remains; marks of center and corner bosses,
no longer present; author’s name in ink on top and lower edges. MS
ownership notation below colophon, “M. Bicutij de Cilia”’; another in
upper margin of Alr, “Ex libris Conuentus [rest erased].”

Law Library

JOHANNES DE RENO

Gentilis de Fulgineo: De balneis. 24 March 1473.
4°. [12] leaves (12 blank); 201 x 143 mm.

Includes Franciscus Casini, De balneo Petrioli, and Bonaventura de
Castello, De utilitatibus aquae balnei de Porretta.

Initials added in brown on the first four leaves, not thereafter. Mod-
ern decorated boards. MS marginalia.

H 7571=5492*; BMC 7:xl (for locating Reno in Padua rather than
Sant’Orso in 1473); GW 10617; IGI 4207-A; Goff G-133%; BSB-Ink G-
73.
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Countway Library (William Norton Bullard Collection)

ALBERTUS DE STENDAL

Thomas Aquinas: Summae theologicae pars prima. 5 October 1473.
f°. [256] leaves (1 and 251 blank); 295 x 205 mm.
Edited by Franciscus de Nerito.

Initials, paragraph marks, and capital strokes added in red, blue, or
green. 15th-century blind-stamped pigskin over wooden boards; brass
clasp plates on back cover, latches on front, clasps with pigskin
thongs; leather tabs attached to fore-edges of the leaves to mark
sections; title in ink on fore-edges; vellum lining-leaves filled with MS
Latin notes. MS ownership notations on flyleaf at front, “Pertineo
Joannj Lastenhoultz”” and “Nunc vero Gropengeysser ex dono eius-
dlem] Joannis anno 1521 die veneris 12 Mensis Julij”; another in
lower margin of [a]2r, “Carthusiae In Buxheim,” with “Bibl. Bux-
heim:” stamp (no. 3194 in the Carl Forster sale catalogue of the
library, September 1883); bookplate of James Frothingham Hun-
newell.

H 1440%; Pr 6781; BMC 7:911 (IB.29893); Pell 1037; IGI 9572; Goff
T-197.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6781

PETRUS MAUTFER

Simon Genuensis: Synonyma medicinae, siue Clavis sanationis. 20

April 1474.

[For transcriptions see Reichling; but in the colophon correct his
“Simonis” to “Siméis.”] f°. [a-m'?, n-o%, p'%, q-r®]; [162] leaves; 315
x 232 mm. 2 columns. [a]lr: 40 lines, 224 x 151 mm. Type: 1:112R.
Initial spaces, some with guide-letters.

Includes a letter from Campanus canonicus Parisiensis.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Contemporary doeskin
over wooden boards, repaired; marks of clasp plates on front cover,
brass latches on back, clasps and thongs gone; marks of bosses on
both covers, with one remaining on each.
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HR 14748; IGI 8998; Goff S-527; CIBN S-272.

Library of Economic Botany

Petrus de Abano: De physiognomia. 1474.
4°. [50] leaves; 188 x 144 mm.

Initial on [a]lr added in red and blue, with marginal extension. Half
modern brown morocco and brown cloth. MS ownership notation at
end, “Questo libro sie [?] dmi uicetio uliacrio [?].”

HC 18; Pr 6791; BMC 7:912 (1IA.29914); Pell 13; IGI 7601; Goff P-
438; CIBN P-207.

Countway Library

Corpus iuris civilis. Digesta Justiniani. Digestum novum. 1479.
f°. [356] leaves (1 blank); 430 x 285 mm.

Printed by Maufer for Zacharias de Zacharotis. With the glossa ordina-
ria of Accursius. There are variants on a2r and Qbv; see GW.

This copy has the readings of the main GW transcriptions on a2r and
QbHv. Initials and paragraph marks added in red or blue. Contempo-
rary leather over wooden boards, rebacked and repaired; one brass
latch remains on front cover, clasps and thongs gone; brass center
and two corner bosses on each cover. MS ownership notation on
blank alr, “Ex Libris Cigalinorii”; autograph of Vincentius Lucinus
on Q6r under one of Ambrosius Brunellus crossed out; MS index on

blank alv.

HC 9582%*; Pr 6797; BMC 7:913 (1C.29928); GW 7704; IGI 5451; Goff
J-568; BSB-Ink C-582.

28 September 1949—Received. Law Library

Corpus iuris civilis. Digesta Justiniani. Infortiatum. 1479.
f°. [300] leaves (1 blank}); 430 x 285 mm.

According to GW, printed by Antonius de Strata and Hercules de
Buscha for Maufer and others, with Maufer’s types. With the glossa
ordinaria of Accursius.

Initials and paragraph marks added in red or blue. Half modern ma-
roon morocco and maroon cloth. MS ownership notation on blank alr,
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“Ex Libris Cigalinori”; autograph of Vincentius Lucinus on P6r; MS
index on blank alv. Imperfect: leaves P3-6 mutilated, with loss of text.

H 9561%*; C 3397; Pr 6798; BMC 7:913 (1.29929); GW 7680; IGI 5475;
Goff J-556; Sack 1135; BSB-Ink C-614.

28 September 1949—Received. Law Library

Rhazes, Muhammad: Liber nonus ad Almansorem. 1 May 1480.

[For transcriptions see Reichling; but insert a colon after “solitis” in
the title and a line-ending in “im || presso3” in the colophon.] f*. a-b!’,
c-d®, €b, £-i8, ij'%, k-1%, m'®, n® A-G?, 1-M® N-O° (al blank); [218]
leaves (1 blank); 418 x 285 mm. 2 columns. a2r: 66 lines, 288 x 180
mm. Type: 5:87G. Initial spaces.

Includes commentary by Johannes Arculanus. Edited by Hieronymus
Turianus.

Initials added in red and/or blue, paragraph marks and underlinings
in red or blue. Contemporary blind-stamped leather over wooden
boards; brass clasp plates on back cover, latches on front, clasps and
thongs gone; metal corner bosses on both covers; in a cloth case. MS
ownership notation inside front cover, “Hic liber est mei Ieronimi
monetarii de feltkirchen arciii medicineq[ue] doctoris quem mihi feci
exportari ex veneciis ad Nurembergam urbem almanie anno domini
148ii.” With a folder of Miinzer’s MS index laid in. From the First-
lich Dietrichstein’sche Bibliothek (no. 83 [p. 6] in Rudolf Pindter’s
1905-06 catalogue of the library; no. 599 in the Gilhofer and Ransch-
burg sale catalogue, November 1933). Lower margins badly chewed
away, not affecting text.

HR 13898; I1GI 8344; Goff R-179.
Countway Library (William Norton Bullard Collection)

D. §S. (DOMINICUS
SILIPRANDUS)

Columella, Lucius Junius Moderatus: De re rustica liber XI. ca. 1475.
4°. [10] leaves; 203 x 145 mm.

Initial space on [a]lr not filled in; without rubrication. 19th-century
dark green cloth.
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HC 5498*; Pr 7331 (Italian adespota); BMC 7:914 (IA.30070); GW
7181; IGI(+Suppl) 3064; Goff C-763; BSB-Ink C-475.

22 April 1922—Gift of Sarah C. Sears. Arnold Arboretum Library

Daniel: Somnia Danielis [1st recension]. ca. 1480.
4°. [10] leaves; 189 x 138 mm. Plate I

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Modern tan boards.

GW 7907; Goff D-7.
June 1952—Gift of Imrie de Vegh. Inc 6798.5

JOHANNES HERBORT

Monte, Petrus de: Repertorium utriusque iuris. 16 November 1480.

f°. 2 vols. (vol. 1: [372] leaves, 1 and 372 blank; vol. 2: [380] leaves, 1
and 380 blank); 400 x 270 mm.

Edited by Comes de Alvarotis.

Harvard has vol. 1 only. Initials added in red or blue. Unbound; in a
cloth case. Four leaves of MS index inserted at front.

HC 11589%; Pr 6802; BMC 7:917 (IC.29949); Polain 2786; IGI 6724;
Goff M-844; Sack 2503.

31 March 1931—Received by exchange. Inc 6802

N. T. S§. P.

Suiseth, Richardus: Opus aureum calculationum. ca. 1477,
f°. [86] leaves (1 blank); 260 x 187 mm.
Edited by Johannes de Cipro.

Initial spaces, some with guide-etters, not filled in; without rubrica-
tion. Old vellum. MS ownership notations erased from top and lower
margins of a2r; bookplate of William Norton Bullard. Blank leaf not
present.

HC 15136%*; Pr 6805; BMC 7:919 (IB.29968); IGI 9190; Goff S-830;
CIBN S$-496.
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Countway Library (William Norton Bullard Collection)

MATTHAEUS CERDONIS
Philelphus, Franciscus: Invectiva in Georgium Merulam. After 4 June
1481.
4°. [2] leaves; 209 x 148 mm.

Initial spaces and spaces for Greek not filled in; without rubrication.
Modern vellum. Royal Society bookstamp, “‘ex dono Henr. Howard
Norfolciensis,” with its release stamp at end.

H 12965*; BMC 7:924 (IA.30054); IGI 3883 (with facsimile); Goff P-
604.

20 October 1955—Bought with the Susan A. E. Morse fund. Inc
6805.5

Passageriis, Rolandinus de: Flos testamentorum. 13 May 1482.

4°. 69 (i.e., 70) leaves (70 misnumbered 69); 210 x 152 mm.

With additions by Petrus de Unzola.

Initials and paragraph marks added in red. Half modern brown
morocco and marbled boards.

HC 12096*; Pr 6808; BMC 7:920 (IA.29984); IGI 7240; Goff R-243.
26 November 1923—Received. Law Library

Cerutus, Blancus: Declamationes. 29 May 1482.
4°. 14 leaves; 205 x 148 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Modern paper wrappers; in a cloth case.

H 4889*=4888; Pr 6807; BMC 7:920 (1A.29986); GW 6519; IGI 2712;
Goff C-407; BSB-Ink C-243.

13 February 1935—Received. Law Library

Pseudo-Pythagoras: Ludus. 21 August 1482,

[a]lr: Ludus Pitagore. || (q*)ui recreandi causa ludo in pitagoreo se
exercere vo-| luer1t. modii hunc seruare addistant . . . || [c]1lv, COLO-



24

2819

2820

PADUA

PHON: Finis operis. i482. Die .2i | Augusti. 1 <. Laus deo |

4°. [a'° (-[a]7)]; 1-6, 8-10 leaves (leaf 7 cancelled); 198 x 142 mm. [a]lr:
32 lines, 147 x 91 mm. Type: 1:90G. Initial space on [a]lr. Plate II

As indicated, the leaves of this book are numbered in the upper
margin 1-6, 8-10, with no text lacking between 6 and 8. Hain theoriz-
es that “f. 7 vacat,” but Dr. Elmar Hertrich, to whom I wrote con-
cerning details of the Munich copy (one of the few others recorded),
says “Hains Angabe ... beruhte also wohl nicht auf Autopsie eines
leeren Blattes . .. sondern war lediglich die Schlussfolgerung aus der
Liickenlosigkeit des Textes.” Dr. Hertrich informs me that the BSB-
Ink collation of their copy (present shelf-mark 4°.Inc.c.a.238) will read
“9 Bl [a!%!], gez. 1-6, 8-10”; my own examination of the Munich
copy confirms Dr. Hertrich’s observation that watermarks (similar to
Briquet 11754) occur on leaves numbered 2/9, 4, and 3/8; in the
Harvard copy they occur on leaves numbered 2/9, 3/8, 4, and 5/6.
The book is too tightly bound to determine conjugacy with certainty,
but the Munich copy is loosely bound and shows Dr. Hertrich’s
collation to be correct. Leaf 4 in both copies has half the watermark,
which presumably would be continued on leaf 7 if it were present.

Initial space not filled in; without rubrication. Modern gray boards.
Imperfect: leaves [a]l and 10 wanting, supplied in photostatic repro-
duction.

H 13625%*; Klebs 820.1; Goff P-1146; ISTC records copies at Munich,
Edinburgh, and (imperfect) at Aschaffenburg.

Countway Library

Nicolaus episcopus Modrusiensis: Oratio in funere Petri cardinalis
S. Sixti. 30 August 1482.

4°. [1], 2-7, [1] leaves; 204 x 145 mm.

Initial space on [a]lv not filled in; without rubrication. Modern gray
boards.

H 11774*; BMC 7:920 (IA.29989); IGI 6852; Goff N-51.

2 September 1941—Bought with the Archibald Cary Coolidge fund.
Inc 6808.5

Brunus Aretinus, Leonardus: De studiis et litteris. 2 March 1483.

4°. [8] leaves; 204 x 143 mm.
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Includes Pius II's Epitaphium on Brunus Aretinus.
Without rubrication. Modern gray boards. A few MS marginalia.

H 1574; BMC 7:921 (IA.30000); GW 5623; 1GI 2209; Goff B-1259;
BSB-Ink B-939.

23 January 1935—Bought with the Charles William Eliot fund. Inc
6811.10

Aegidius Corboliensis: De urinarum iudiciis. 12 July 1483.

4, [66] leaves; 206 x 150 mm.

With the commentary of Gentilis de Fulgineo. Edited by Venantius
Mutius.

Without rubrication. 19th-century vellum.

HCR 100; Pr 6813; BMC 7:921 (IA.30004); Pell 61; GW 269; IGI 56;
Goff A-93; BSB-Ink A-36.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Aegidius Corboliensis: De pulsibus. January 1484.
4°. [48] leaves; 201 x 148 mm.

With the commentary of Gentilis de Fulgineo. Edited by Venantius
Mutius.

Without rubrication. Old MS vellum. Autograph and bookplate of
Paul Dudley White.

H 103%; Pr 6815; BMC 7:921 (IA.30008); Pell 64; GW 268; IGI 55;
Goff A-92; BSB-Ink A-35.

Countway Library (Gift of Paul Dudley White)

Oresme, Nicolaus: De latitudinibus formarum. 18 February 1486.
4°. [20] leaves (20 blank); ill.; 200 x 147 mm.

Includes the Quaestiones of Blasius de Pelicanis.

Without rubrication. Modern tan boards.

H 8925*; Pr 6820; BMC 7:923 (IA.30024); IGI 7030; Goff O-94;
Sander 3466.

27 October 1923—Bought with the Peter Paul Francis Degrand fund.
Inc 6820
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Gentilis de Fulgineo: De dosibus medicinarum. ca. 1486.
4°. 10 leaves; 200 x 140 mm.

Woodcut initials touched with red; capital strokes and underlinings
added in red. Modern vellum.

HC 7569%; Pr 6828; BMC 7:924 (1A.30048); Polain 1570; GW 10622;
IGI 4210; Goff G-142; BSB-Ink G-74.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Montagnana, Bartholomaeus: De urinarum iudiciis. 17 February 1487.
4°. 26, [2] leaves ([27-28] blank); 202 x 145 mm.

Without rubrication. Old vellum. MS marginalia. Last blank leaf not
present.

HCR 11553; Pr 6821; BMC 7:923 (1A.30029); Polain 2783; IGI 6701;
Goff M-817; CIBN M-526.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Derrames, Johannes: Carmina de conditionibus medicinarum soluti-
varum. After 4 July 1487.

4°. 6 leaves; 202 x 144 mm.

Without rubrication. Old vellum.

H 6095%; Pr 6825; BMC 7:924 (IA.30036); GW 8252; IGI 3405; Goff
D-141; BSB-Ink D-99.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)
Bagellardus, Paulus: De infantium aegritudinibus et remediis. 10
November 1487.

4°. 22 leaves (6 misnumbered 2); 198 x 145 mm.

Initials and paragraph marks added in red. Modern vellum. MS
ownership notation in lower margin of [a]lr, “Hieronymi Gaffurij.”
MS marginalia in several different hands.

HR 2245; GW 3167; IGI 1147; Goff B-11.
Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Petrus de Abano: De venenis. 18 December 1487.
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[For transcriptions see Pellechet; but this copy has “tractaluli” for her
“tractatuli” on [e]3v.] 4°. [a-d®, e*]; 34, [2] leaves (31 and 32 misnum-
bered 32 and 31); 198 x 135 mm. [a]2r: 30 lines, 134 x 90 mm. Type:
1:90G. Woodcut initials.

Includes Arnoldus de Villa Nova, De arte cognoscendi venena, and
Valascus de Tarenta, De epidemia et peste.

Without rubrication. Half 19th-century calf and marbled boards.
H 12*; Pr 6826; Pell 10; IGI 7605; Goff P-442; CIBN P-210.
Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Articuli Parisius condemnati. ca. 1487.
4°. 10 leaves; 200 x 146 mm.

Initial space on [a]lr not filled in; without rubrication. Modern
maroon morocco by Lortic; edges gilt. Monogram booklabel “D R H

()

HCR 1878; C 707; BMC 12:66 (IA.30046); Pell 1398; GW 2709; IGI
915; Goff A-1150.

3 May 1945—Received. Law Library

HIERONYMUS DE DURANTIS

2830

Aristoteles: Parva naturalia. 24 May 1493.
f°. [100] leaves; 293 x 204 mm.

Latin translations by Guillelmus de Moerbeka and Gerardus Cre-
monensis, with commentary of Thomas Aquinas. Edited by Onofrius
de Funtania.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication. For
binding description see no. 2712, Paulus Venetus, Summulae logicae
(Venice, Otinus de Luna, 5 May 1498), with which this is bound,
along with De Luna’s edition of Gualtherus Burlaeus, Expositio in
artem veterem Porphyrii et Aristotelis (11 May 1497).

HC 1719*; BMC 7:925 (IB.30062); Pell 1216; GW 2430; 1GI 837; Goff
A-1019; BSB-Ink A-708.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)
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2831 Columna, Aegidius: De materia caeli et De intellectu possibili. 25
September 1493.

f°. [12] leaves; 305 x 211 mm.
Edited by Antoninus Aegidius Canisius.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Modern maroon
morocco.

H 114%; Pr 6831; BMC 7:925 (IB.30065); GW 7213; IGI 3087; Goff
A-81; BSB-Ink A-39.

10 April 1929-Gift of James Byrne. Inc 6831

Florence

PRELIMINARY NOTE TO FLORENCE

Because of the practice of Florentine printers of the 1490s and their succes-
sors to continue using types and woodblocks that began life in the fifteenth
well into the sixteenth century and to fail to date their books, I may very
well have included in this section a number that should properly be exclud-
ed from a catalogue of incunabula. Dr. Dennis Rhodes of the British Library
has done much to clear up uncertainties of dating in many individual
instances, but even he has not been able to cover the entire field of Floren-
tine printing, and much more remains to be done than I can undertake in
the limited amount of time I can devote to each printer. I have felt justified,
however, in departing from my general rule of not giving detailed descrip-
tions of post-1500 books in a number of cases where the book has been
listed by many authorities as an incunable and is rare enough so that only a
few copies have been recorded but never adequately described. I have,
however, excluded a number of post-1500 Savonarola tracts of no great
rarity. Of these a list will be found at the end of this section.

BERNARDUS AND
DOMINICUS CENNINUS

2832 Servius Maurus, Honoratus: Commentarii in Vergilii opera. 7
November 1471-7 October 1472.
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f°. [238] leaves (238 blank); 406 x 286 mm.

This work is divided into three parts (commentaries on the Bucolics,
Georgics, and the Aeneid), each with its own colophon; and they may
have been issued separately. Edited by Petrus Cenninus.

Harvard has pt. 2 only (commentary on the Georgics, [c-e!°, f1-5]).
Initial spaces and spaces for Greek not filled in; without rubrication.
Bound in a vellum leaf of 15th-century Latin liturgical MS with
musical notation.

HCR 14707; BMC 6:617 (IC.27010); IGI 8945; Goff S-481; CIBN S-
243; Rhodes (F) 723.

December 1964—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6091.5

JOHANNES PETRI
(SEE ALSO
LORENZO MORGIANTI)
Savonarola, Hieronymus: Predica fatta la mattina dell’Ascensione
1497. After 4 May 1497.
4°. [8] leaves (8 blank); 198 x 137 mm.
Edited by Girolamo Cinozzi.

Without rubrication. Leaves numbered in MS 197-203. Half modern
black morocco and red cloth.

C 14398=HR 14399; Pr 6372; BMC 6:618 (1A.27842); IGI 8759; Goff
§$-259; CIBN S-126; Rhodes (F) 667.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Inc 6372

Savonarola, Hieronymus: Epistola contra sententiam excommunica-
tionis. After 19 June 1497.

4°. [6] leaves (6 blank); 199 x 136 mm.

Includes an Italian translation by Filippo Cioni.

Without rubrication. Leaves numbered in MS 218-221 (i.e., 222).
Half modern black morocco and red cloth.

HR 14453; C 5299; Pr 6374; BMC 6:618 (IA.27846); Polain 3458; IGI
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8697; Goff S-191; CIBN 5-96; Rhodes (F) 620.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6374

Imitatio Christi. 10 November 1497.

8°. [128] leaves (128 blank); 135 x 100 mm.

Includes Johannes Gerson, De meditatione cordis.

Without rubrication. Modern vellum, gilt and colored, signed at end
by the binder “I. T. R. 1905.” 12 lines of MS Latin verse on q3v.
Imperfect: title page mutilated and mounted.

HCR 9110; Pr 6375; BMC 6:619 (IA.27850); Polain 2067; IGI 5125;
Goff I-33; Rhodes (F) 375.

22 November 1921-W. A. Copinger Imitatio Christi Collection,
presented by James Byrne. Inc 6375
——Another copy. 135 x 93 mm.

Without rubrication. Half old leather and decorated boards. MS
ownership inscription obliterated from title page. Monogram bookla-
bel “CHMBI [?]” with motto “Plus penser que dire” inside front
cover.

Countway Library

APUD SANCTUM JACOBUM
DE RIPOTLI

Fontius, Bartholomaeus: Commentum in Persium. De ponderibus et

mensuris. Not before December 1477.

4°. [90] leaves; 196 x 137 mm.

This copy has the same MS corrections on glr as noted by BMC.
Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Modern vellum; edges gilt. Imperfect: quire n? at end wanting.

HR 7226; Pr 6098; BMC 6:621 (1A.27031); Pell 4863; GW 10170; IGI
4012; Goff F-241; Rhodes (F) 315.

13 October 1916—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6098
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Curtius Rufus, Quintus: Historiae Alexandri Magni [Italian]. 1478.
f°. [166] leaves; 268 x 187 mm.

Italian translation by Petrus Candidus Decembrius; includes his
Comparazione di Caio Julio Cesare et d’Alexandro Magno.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
19th-century green calf, gilt. Booklabel of Adriana R. Salem.

HCR 5888=H 5889; Pr 6100; BMC 6:622 (IB.27038); Pell 4070; GW
7877; IGI 3292; Goff C-1006; Rhodes (F) 229.

December 1957—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6100

Pseudo-Petrarca, Francesco: Vite dei pontefici ed imperatori romani.
Not after 3 February 1478/9.

f°. [104] leaves (104 blank); 280 x 205 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication,
19thcentury orange morocco; edges gilt. MS marginalia in a contem-
porary hand, which has written “Laurentius de Medicis” below the
colophon, but the hand does not appear to be his. Leaf a8 is mis-
bound after p6, and another copy of a8, trimmed to the edge of text
and inlaid, has been inserted after a7. Blank leaf not present.

HC(+Add) 12809%; Pr 6102; BMC 6:623 (IB.27046a); IGI 7563; Goff
P-420; CIBN P-197; Rhodes (F) 500.

28 April 1874—Gift of Charles Sumner. Inc 6102

Ficinus, Marsilius: Consiglio contro la pestilenza. Not before 6 July
1481.

4°. [52] leaves (52 blank); 198 x 134 mm.

Initial spaces, some with guide-etters, not filled in; without rubrica-
tion. Half old vellum and marbled boards. Autograph ‘“Robert Wil-
lard” on flyleaf at front; bookplate of the Boston Medical Library.
Imperfect: leaf gl wanting; blank g4 not present.

HR 7082; Pr 6108; BMC 6:623 (IA.27061); Pell 4790; GW 9872; 1GI
3862; Goff F-153; Rhodes (F) 293.

Countway Library

Maimonides, Moses, Rabbi: De regimine sanitatis ad Soldanum
Babyloniae. ca. 1481.
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4°. [40] leaves; 210 x 142 mm.

16th-century blind-stamped pigskin over wooden boards; brass clasp
plates on back cover, latches on front, clasps with doeskin thongs; MS
paper label on front cover. MS marginalia. MS ownership notation
inside front cover, “Ad Archiep. Clericorum Seminar.”

HC 10525*; Pr 6109; BMC 6:623 (IA.27063); IGI 6750; Goff M-80;
Rhodes (F) 420.

Countway Library (Solomon M. Hyams Collection)

Valerius Flaccus, Gaius: Argonautica. ca. 1481.

[For transcriptions see Reichling.] 4°. a-i8, 1-m®, n®; [94] leaves; 220
x 158 mm. a2r: 31 lines, 157 x 91 mm. Type: 4:105(100)R. Initial
spaces.

Initial spaces not filled in; without rubrication. 19th-century vellum.
MS ownership notation inside front cover, “Ex libris Aloysii Cai.ci
Zappatti Vaticanae Bibl: scriptoris latini”’; small booklabel mounted in
lower margin of alr reads “Ex libris [line ruled out in ink] Romae”;
according to a MS note by Richard Ashhurst Bowie mounted inside
front cover, “This copy belonged to Cardinal Frangois Xavier Telada,
whose exlibris appears upon the first page.”

CR 5924; Pr 6111; IGI 10051; Goff V-21; Rhodes (F) 758.
9 November 1908-Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6111

NICOLAUS LAURENTII

Ficinus, Marsilius: De Christiana religione. Between 10 November
and 10 December 1476.

4°. [135] leaves; 227 x 158 mm.

On the duplicate settings of leaves [g]1 and [g]2 see Curt F. Biihler,
“The First Edition of Ficino’s De Christiana religione: a Problem in
Bibliographical Description” in his Early Books and Manuscripts (New
York, 1973) [307]-12. Biihler records copies in which [g]] has been
cancelled, others in which [g]2 has been cancelled, and still others in
which both leaves are present.

In this copy both [g]] and [g]2, one of which should have been
cancelled, are present. Initial on [a]lr added in red and blue, with
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marginal extension,; initials elsewhere added in blue, paragraph marks
in red or blue, capital strokes in yellow. Half 18th-century leather and
wooden boards with beveled edges; vellum lining leaves; in a cloth
case. Tipped in at front is an autograph letter, “Marsilius Ficinus
Nicholao micheloctio V[eneran]do Viro: Si Laurentius meus cognos-
ceret Antoniii seraphicum miniatensem, c6philosophum nostrum,
uirum sanctitate doctrinaq[ue] uenerandum ... 19 octobris 1475;
another MS note (by Ficinus?) in upper margin of [a]lr, “In omnibus
que aut hic aut alibi a me tractant{ur], tantum assertum e[ss]e uolo,
gluan]tum ab ecclesia comprobatur’”’; MS marginalia and interlinear
corrections (by the author?) throughout. From the Bibliotheca Phillip-
pica (no. 122 in the Sotheby sale catalogue of part of the library, 25
November 1946). Imperfect: two leaves of table at end wanting.

HCR 7069; Pr 6125; BMC 6:625 (1A.27111); GW 9876; IGI 3857,
Goff F-148; BSB-Ink F-112; Rhodes (F) 294.

13 March 1947—Bought with the Duplicate fund. Inc 6125

Cavalca, Domenico: Pungi lingua. ca. 1476/77.
4°. [118] leaves (118 blank); 263 x 190 mm.

This copy varies from the BMC and GW transcriptions of q3v: “et
conessa siamo dengni sépre || ineterno cosancti angieli lui lodrre [sic]
et ringratiare: | FINIT PERNICHOLAVM FLORENTIE. | DEO
GRATIAS AMEN.” Initials added in red or blue, but some spaces not
filled in. Modern blind-stamped calf; leather thongs with brass clasps
nailed to back cover, latches on front. Booklabel of Adriana R. Salem.
Leaves al-2, p8, and ql remargined; blank leaf not present.

HC 4771; Pr 6124; BMC 6:626 (IB.27109); Pell 3444; GW 6409; IGI
2633; Goff C-338; BSB-Ink C-203; Rhodes (F) 171.

August 1959—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6124

Antonio da Siena: Monte santo di Dio. 10 September 1477.
4°. [131] leaves; ill.; 265 x 195 mm.

The three engravings (two full-page, one half-page) are among the
first engraved book illustrations known; the designs are attributed to
Sandro Botticelli and the engraving to Baccio Baldini; but the attribu-
tion rests on Vasari rather than on contemporary sources. The BMC
and GW collations can be made more precise: i8 (i4+1).
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Initials on alr, olr, and p7v illuminated in gold and colors, the latter
two with marginal extensions; alr illuminated with a foursided
border; initials elsewhere and paragraph marks added in red. 18th-
century red straightgrain morocco, spine and edges gilt. MS owner-
ship notation erased from lower margin of nlr; other notations in
lower margins throughout the book (*“Io fra alissandro Campi,” “lo
fra Archangelo di checsi da bologna,” and “Fra Antonio da Ferrara”)
are probably those of readers, not owners. The two full-page illustra-
tions show signs of brushwork restoration.

HCR 1276; Pr 6114; BMC 6:626 (IB.27074); Pell 900; GW 2204; IGI
711; Goff A-886; Schifer 14; Rhodes (F) 54; Sander 452.

31 March 1880—Bought with the F. C. Gray fund for the Fogg Art
Museum. 24 November 1953—Placed on permanent deposit in the
Houghton Library by the Fogg Art Museum. Typ Inc 6114

Celsus, Aulus Cornelius: De medicina. 1478.
f° and 4°. [196] leaves (196 blank); 278 x 206 mm.

Edited by Bartholomaeus Fontius with assistance of Franciscus Saxet-
tus. There is a variation in the headline on 05r; see BMC and GW.

In this copy the headline on o5r reads correctly “.Qvintvs.” Initials
and paragraph marks through g3 and in the table added in red or
blue; spaces thereafter, with guideletters, not filled in. Old limp
vellum. MS marginalia, with one notation on nlv heavily inked out
and with the explanation “Hegc q[uae] p[er] me hic scripta erant sunt
deleta ...”; another notation in the same hand below colophon,
“Petrus Michael Carbonelus Serenissimi diii Regis Castelle & Arago-
num Scriba exoluit huius Codicis precium die Veneris .xxxi°. Januarij
Anno salutis M°.CCCC.Lxxxiij°. Ferdinido iii. regnite”; later nota-
tion in upper margin of A2r, “Aquest llibre, cum diis al acabament
habia sigut d’esi Pere Miguel Carbonel archiveri y bibliotecari de
Fernando el Catulich.” Imperfect: quire €% and leaves n6, a4, d5-6,
£3, and A1l wanting; quire A® bound at front in this copy.

HC 4835*; Pr 6116; BMC 6:627 (IB.27079); Pell 3464; GW 6456; IGI
9674; Goff C-364; BSB-Ink C-207; Rhodes (F) 179.

7 May 1913—Gift of Alain Campbell White. Inc 6116

——Another copy. 290 x 208 mm.

Headline on obr as above. Initial spaces not filled in; without rubrica-



FLORENCE 35

2848

2849

2850

tion. Half 18thcentury sheep and blue boards. Autograph of J. F.
Fulton. Imperfect: quire A® (table) wanting, supplied in MS and
bound at front.

Countway Library

——Another copy. 276 x 191 mm.

In this copy the headline on o5r reads incorrectly “.Qvartvs.” Initial
spaces not filled in; without rubrication. 18th-century diced russia,
edges gilt; in a cloth case. Quire A® (table) bound at front.

Countway Library

Pulci, Luca: Il Driadeo. 3 April 1479.

[For transcriptions see Reichling.] 4°. n%, a-g% (58] leaves; 208 x 127
mm. 72r: 35 lines, 158 x 88 mm. Type: 3:92R. A few initial spaces.

Initial spaces not filled in; without rubrication. 18th<century red
morocco, spine and edges gilt. The Gaignat copy (no. 2018 in vol. 1
of the De Bure sale catalogue of the library, 1769).

HCR 13577; I1GI 8212; Goff P~1109; Rhodes (F) 557.
December 1964—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6116.5

Samuel Maroccanus, Rabbi: Epistola contra Iudacorum errores
[Italian]. After 25 November 1479.

4°. [54] leaves; 217 x 157 mm.

Italian translation by Sebastiano Salvini. Includes the Athanasian
creed and an exposition of various texts connected with Christ’s
agony in the garden and the denial of Peter; also short summaries of
the Psalms and various canticles, all by Salvini.

Initials and paragraph marks added in red. Half 18thcentury sheep
and speckled boards. Bookstamps of the Augustinian Canons, Flor-
ence (S. Michele di Campora), the Biblioteca Pubblica, Florence, and
monogram “MD”’; booklabel of Angelo Maria Bandini; bookplates of
Giuseppe Martini (no. 322 in his incunabula catalogue, 1934) and of
Lee M. Friedman.

HCR 14275=H 14276; C 5260; Pr 6117; BMC 6:628 (1A.27085); IGI
8586; Goff S-117; CIBN S-60; Rhodes (F) 599.

1957—Bequest of Lee M. Friedman. Inc 6117
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Dante Alighieri: La Commedia. 30 August 1481.
f°. [872] leaves (1, 14-15, 169, and 371-72 blank); ill.; 416 x 278 mm.

“As indicated by a blank space or by an engraving preceding the
cantos, a complete series of illustrations must have originally been
planned for this edition. Engravings are known only for the first
nineteen cantos of the Inferno. Of these, only those for the first three
cantos are found impressed on the pages of text (in some instances,
the third being a repetition of the second). The remaining engrav-
ings, if any or all appear, are found on separate slips of paper pasted
in at their respective places.”—Goff. The designs are attributed to
Sandro Botticelli and the engraving to Baccio Baldini; but the attribu-
tion rests on Vasari rather than on contemporary sources. There are
variants on 006v of the Purgatorio and on Alr of the Paradiso; see
BMC and GW. With the commentary of Christophorus Landinus and
additions by Marsilius Ficinus.

In this copy the last line of commentary to the Purgatorio (0oobv) has
reading “per sua infinita misericordia”; Landino’s prologue to the
Paradiso (Alr, missigned aaal) is set up in 47 lines, the last beginning
“te ciriempie.” Engravings are present for the first two cantos only.
Large initials, with marginal extensions, illuminated in gold and
colors on a2r of the Inferno and on aa2r and aa3r of the Purgatorio,
the first including a miniature portrait of Dante; initials elsewhere
added in blue in the Inferno and Purgatorio; spaces in the Paradiso,
with guideletters, not filled in. Bound in three volumes in half
19thcentury calf and red boards. MS ownership notation on front
flyleaves of vols. 1-2, “Della Libreria di Carlo Tommaso del Senatore
Alessandro Strozzi 1728.” Imperfect: leaf a2 has been rebacked in the
lower margin where the engraving has been impressed, with some
damage to the lower margin of the engraving; leaf h8 wanting; blank
leaf 212 not present.

HC 5946*; Pr 6120; BMC 6:628 (1C.27094-96); Pell 4114-4114A;
Polain 1223; GW 7966; IGI 360; Goff D-29; BSB-Ink D-9; Schifer
115; Rhodes (F) 231; Sander 2311.

4 May 1905—From the library of Charles Eliot Norton. Inc 6120 (A)

——Another copy. 426 x 280 mm.

Leaves oobv and Alr with readings as above; engravings present for
the first two cantos of the Inferno only. Without rubrication or illumi-
nation. Half modern white pigskin and wooden boards; braided
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pigskin thongs fastened to metal pins on edge of front cover. Book-
plate of George Ticknor. Last two blank leaves not present.

28 October 1896—From the library of George Ticknor. Typ Inc 6120

——aAnother copy. 415 x 280 mm.

In this copy leaf 0o6v has reading “per sua instituta misericordia’’;
leaf Alr, missigned aal, is set up in 48 lines, the last beginning “ita:
ne da tempo.” With engravings for the first three cantos of the
Inferno, the third a repetition of the second. Without rubrication or
illumination. 19th-century dark blue straightgrain morocco, edges
gilt. Bookplates of the Duke of Sussex (no. 457 in pt. 5 of the Evans
sale catalogue, April 1845), John Wyndham Bruce, and James Froth-
ingham Hunnewell. Only the fourth blank leaf is present.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6120 (B)

——Another copy. 417 x 275 mm.

Same readings as in the copy immediately preceding. With engravings
for the first two cantos of the Inferno only. Monochrome wash draw-
ings have been added to 15 of the spaces left for engravings in the
Inferno and to one each in the Purgatorio and Paradiso; these do not
correspond to the originals as described by A. M. Hind, Catalogue of
Early Italian Engravings Preserved in the ... British Museum (London,
1910) 87-93. Inserted at front is an illuminated title page with a
medallion portrait of Dante at head, and mounted on the verso is an
ink and wash drawing (383 x 265 mm., School of Zuccaro, late
16th-century) depicting Hell, Purgatory, and Paradise. 19th-century
dark blue straight-grain morocco, edges gilt; pink silk doublures and
lining-leaves. Bookplates of Charles Carmichael Lacaita (no. 68 in the
Sotheby sale catalogue of his library, 20 July 1936) and of William
King Richardson. Blank leaves not present.

1951—Bequest of William King Richardson. WKR 10.2.4

Alberti, Leon Battista: De re aedificatoria. 29 December 1485.
f°. [204] leaves; 265 x 207 mm.

Edited by Angelus Politianus. Includes a poem by Baptista Siculus.
Two settings of the final quire are known; see BMC and GW.

In this setting of the final quire the colophon is set in 12 lines, lines
9-12 reading “Laurentii | Alamani: Anno | salutis Millesimo octu-
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allgesimo quinto: quarto chalendas ianuarias.” Initial spaces, most
with guideletters, not filled in; without rubrication. 18th-century
vellum, edges stained red. MS index (2 leaves) inserted at end; MS
marginalia; MS ownership notation on alr, “Fu del quédi S.°f Mario
Galiota.” Imperfect: several quires at end remargined, affecting
marginalia.

HC 419%; Pr 6131; BMC 6:630 (IB.27155a-b); Pell 266; Polain 66 and
66A; GW 579; IGI 155; Goff A-215; Sack 56; BSB-Ink A-125; Rhodes
(F) 17.

17 February 1923—Bought with the Charles Eliot Norton fund. Inc
6131

—Another copy. 272 x 192 mm.

In this setting of the final quire the colophon is set in 11 lines, lines
9-11 reading “Laurentii Alamani: Anno sa | lutis Millesimo octuage-
simo || quinto: quarto Kalendas Ianuarias.” Initial spaces not filled in;
without rubrication. Modern blindstamped calf. Occasional MS
marginalia. Booklabel of Adriana R. Salem.

1965—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6131.1

——Another copy. 285 x 201 mm.

Setting of the final quire as in the copy immediately preceding.
Initials and paragraph marks added in red in the first five quires;
spaces thereafter, most with guide-etters, not filled in. Half 18th-cen-
tury green morocco and speckled boards; title in ink on lower edges.
MS ownership notation on alr, “Ex libris R* p[at]ris n[ost]ri mfag-
ist]ri Bapl[tis]te fer[is] Sac® Theologie p[ro]fesso[rlis q[ui] die 27
m(ar]tii. 1497. obijt”; MS marginalia in the first five quires.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

——Another copy. 258 x 198 mm.

Setting as in the two copies immediately preceding. Initial spaces not
filled in; without rubrication. 18th-century mottled calf. MS margina-
lia; 16-page MS index inserted.

Berenson Library, I Tatti
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Chiarini, Giorgio: Libro che tratta di mercanzie et usanze dei paesi.
10 December 1481.

XXii-ii, and XXXXVi); 213 x 142 mm.
The ascription to Chiarini is uncertain; see BMC.

Initial spaces, most with guide-etters, not filled in; without rubrication.
Modern vellum. Bookplate of the Business Historical Society, Inc.

HR 4956; Pr 6135; BMC 6:633 (1A.27144); IGI 2747; Goff C-449;
Rhodes (F) 193.

23 October 1938—Gift of Charles H. Taylor, Frederic H. Curtis, and
Allan Forbes. Kress Library

Pulci, Luca: Il Driadeo. 22 August 1489.
4°. [66] leaves; 200 x 131 mm.

Initial spaces, with guideletters, not filled in; without rubrication.
Limp stiffened white wrappers. Bookplate and autograph of George
Benson Weston, with his date of acquisition “Florence March 18,
1901.” Imperfect: leaf g8 and quire h'® wanting.

H 13581; BMC 12:46 (IA.27704); IGI 8215; CIBN P-700; Rhodes (F)
560.

1963—Gift of Charles D. Weston. Inc 6338.5

Pseudo-Eusebius Cremonensis: Epistola de morte Hieronymi [Ital-
ian]. 13 February 1492/3.

4°. [116] leaves; 212 x 143 mm.

There is a variant in the colophon; see GW. Some copies have a
woodcut on nlv.

This copy has “fuquesso” in line 2 of the colophon and is without the
woodcut. Initial spaces, with guideletters, not filled in; without
rubrication. Modern vellum.

HR 8649; Pr 6339A; Polain 3985; GW 9472; IGI 3749; Goff H-261;
Rhodes (F) 285; Sander 3396.

21 October 1919—Bought with the John Harvey Treat fund. Inc
6339A
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Cecchi, Domenico: Riforma santa per conservazione di Firenze. 24
February 1496/7.

4°, [28] leaves; 196 x 134 mm.

The woodcut coat of arms on the title page is sometimes lacking; and
there are variants in the title; see BMC and GW.

This copy has the coat of arms and has the correct readings “con | se-
ruatione” and “cdserua ||re” in the title. Without rubrication. Old calf,
rebacked. Bookplate of George John Warren, 5th baron Vernon (no.
129 in the Sotheby sale catalogue of part of his library, 10 June 1918).
Imperfect: leaves d3-4 remargined, with some mutilation of text on d4.

HCR 4822=H 4823; Pr 6342; BMC 6:635 (1A.27713); Pell 3456; GW
6443; IGI 2663; Goff C-357; Rhodes (F) 178; Sander 1881.

20 January 1919—Bought with the Bayard Cutting fund. Inc 6342

ANTONIO DI

BARTOLOMMEO MISCOMINI

Ephrem Syrus: Sermones selecti [Latin]. 23 August 1481.
f°. [90] leaves (1 blank); 255 x 177 mm.
Latin translation by Ambrosius Traversarius.

A few initials added in brown, but most spaces not filled in; without
rubrication. Old vellum, spine gilt. Bookseller’s ticket of Maisonneuve
& cie., Paris. From the library of Richard Ashhurst Bowie.

HC 6599%; Pr 6138; BMC 6:636 (IB.27152); Pell 4582; Polain 1401; GW
9331; IGI 3679; Goff E-45; Sack 1359; BSB-Ink E-69; Rhodes (F) 273.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6138

Vergilius Maro, Publius: Bucolica [Italian). 28 February 1481/2.
4°. [124] leaves (124 blank); 209 x 130 mm:.

Italian translation by Bernardo Pulci. Includes original elegies by
Pulci and eclogues by Francesco Arsocchi, Girolamo Benivieni, and
Jacopo Fiorenzo de’Buoninsegni.

Initial spaces, with guideetters, not filled in; without rubrication.
19th-century dark blue straight-grain morocco, edges gilt. Bookplates
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of Robert Proctor and of Murray Anthony Potter. Imperfect: sheets
p1-2 wanting; blank leaf q6 not present.

C 6137; Pr 6140; BMC 6:636 (IA.27156-56a); IGI 10241; Goff V-216;
CIBN V-153; Rhodes (F) 774; Davies-Goldfinch 148.

18 June 1935—From the library of Murray Anthony Potter. Inc 6140

Horatius Flaccus, Quintus: Opera. 5 August 1482.

f°. [6], CCLXIIII, [2] leaves (LXXIIII and CXXXXIIII misnumbered
LXIIHI and CXXXIIII); 271 x 210 mm.

Edited with a commentary by Christophorus Landinus. Includes an
ode by Angelus Politianus.

A few initials added in brown, but many spaces, most with guide-
letters, not filled in. 19th-century blind-stamped calf, edges gilt. MS
marginalia. MS ownership notation in upper margin of n2r, “Ex lib.
S. Ant. Florentiae Cat. Inscript.”; bookplate of William King Richard-
son.

HCR 8881; Pr 6142; BMC 6:637 (IB.27161); IGI 4880; Goff H-447;
CIBN H-276; Rhodes (F) 374.

1951-Bequest of William King Richardson. WKR 1.2.15

Ficinus, Marsilius: Platonica theologia de immortalitate animorum.
7 November 1482.

f* and 4°. [318] leaves (9 blank); 278 x 201 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
17thcentury vellum, wormed, with a MS title page prefixed. MS
ownership notation in lower margin of nlr, “Liber loci S". Stefani
Marcing” (i.e., Cava dei Tirreni); bookplate of Giuseppe Martini (no.
163 in pt. 1 of his 1934 catalogue), with his date of acquisition “30
Maggio 1917.”

HC 7075%; Pr 6143; BMC 6:637 (IB.27164); Pell 4793; Polain 1479;
GW 9881; IGI 3867; Goff F-157; BSB-Ink F-121; Rhodes (F) 298.

11 July 1944—Bought with the Bennett Hubbard Nash fund. Inc 6143

——Another copy. 288 x 210 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. For binding descrip-
tion see no. 1846 in_vol. 2, Cicero’s De fato (Venice, Antonius de
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Strata, 11 July 1485), with which this is bound, along with Quintilian,
Declamationes (Treviso, Dionysius Bononiensis and Peregrinus de
Pasqualibus Bononiensis, 1482), and Laurentius Valla, Elegantiae
linguae Latinae (Venice, Unassigned, 17 July 1483).

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Benevolentius, Bartholomaeus: De luce et visibili paradoxon. 1482?
4° and 8°. [52] leaves (6 blank); 200 x 135 mm.

Includes, with a separate signature, his De analogia huius nominis
verbum, which GW treats as a separate work; but the errata list in pt.
1 includes it.

Initial spaces, with guideetters, not filled in; without rubrication.
Half 19thcentury calf and marbled boards; edges stained red. Book-
plate of the Dean and Chapter of Chichester.

HCR 2778; C 946(1); Pr 6323 (assigned to Buonaccorsi); BMC 6:637
(IA.27244); Pell 2039(1); GW 3838-39(=1620); IGI 1471-72; Goff B~
321-22; Rhodes (F) 95-96.

Countway Library

Foresi, Bastiano: Libro chiamato Ambizione. 1485?
4°.[90] leaves (1 and 90 blank); 205 x 137 mm.
Includes a free Italian version of Vergil’s Georgica in terza rima.

Initial spaces, with guideletters, not filled in; without rubrication.
Half 19thcentury calf and marbled boards. Illegible owner’s signature
on front flyleaf. First blank leaf not present.

HCR 7231; Pr 6175; BMC 6:644 (IA.27232); Pell 4865; GW 10173
(“um 1481/84 oder 1489,/91”); IGI 4015; Goff F-243; Rhodes (F)
317.

12 June 1940—Bought with the Bennett Hubbard Nash fund. Inc
6175

Pulci, Luca: Ciriffo Calvaneo. ca. 1485?

alr: CYRIFFO CALVANEO COMPO || STO PER LVCA DEPVLCI AD
| PETITIONE DEL MAGNIFICO || LORENZO DEMEDICI. || (i¥)O
CANTERO CY || riffo caluaneo | Cyriffo ilquale per I paesi diuersi I
Errando ando per farsi almondo iddeo || Nuoui amori: nuoui casi: &
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nuoui uersi | ... o8v, line 23: Per tanto io son disposto che su muoia
| Et cosi decto se chiamare ilboia ||

4°, a-o% [112] leaves; 200 x 132 mm. a2r: 24 lines, 134 x 79 mm. Type:
112R. Initial spaces, with guideletters, on alr and fbv. Plate III

Initial spaces not filled in; without rubrication. 19th-century calf, gilt,
edges gilt, rehinged. Armorial bookplate of Michael Tomkinson of
Franche Hall, Worcestershire (no. 1809 in the Sotheby sale catalogue
of his library, April 1922). Imperfect: sheets a3-4 and o1-3 wanting,
the latter three supplied in type facsimile; leaves al-2, 7-8 remar-
gined.

HR 13574; IGI 8211; Goff P-1108; Rhodes (F) 556.
6 July 1926—Bought with the Bennett Hubbard Nash fund. Inc 6148.5

Politianus, Angelus: Miscellaneorum centuria prima. 19 September

1489.
f°. [94] leaves; 257 x 197 mm.

Includes the editio princeps of the 5th hymn of Callimachus, In Palladis
lavacra, with Politian’s Latin translation.

Initials added in green. 18th-century spanish sheep, rehinged; edges
marbled. Inscribed by the author on p3v, “Angelus Politianus Alexan-
dro Sartio Bonoii. Suo. dono dat: Monumtii & pignus amoris:
Mcceclxxxxi. Die vi. Maij. Bononi¢. Ego Angelus Politianus: Qm vis
Archetypas [illegible] nugas.” MS marginalia and corrections; leaf
containing autograph and MS notes of John Dillon inserted at front,
including “Bot. at a Sale of Autographs at Paris Nov. 1862” (no. 472
in the Sotheby sale catalogue of Dillon’s books, June 1869); engraved
portrait of Politian inserted at front. The two leaves containing
“Emendationes” are bound at front in this copy.

HC(+Add) 13221%; Pr 6149; BMC 6:638 (IB.27177-77a); Polain 3232;
IGI 7959; Goff P-890; CIBN P-542; Rhodes (F) 518.

28 April 1874—Bequest of Charles Sumner. Inc 6149 (A)

——Another copy. 293 x 215 mm.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half 19thcentury sheep and marbled boards, edges untrimmed.
Crown and “F S” stamped in gilt on spine; crowned armorial stamp
with motto “Expecto’” in lower margin of alr; autograph of Herbert
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Weir Smyth, with his date of acquisition “Florence 1915.” MS margi-
nalia. Imperfect: leaf p4 (register) and two unsigned leaves of “Emen-
dationes” wanting; leaves pl1-3 remargined.

1937—From the library of Herbert Weir Smyth. Inc 6149 (B)

Maximus, Pacificus: Hecatelegium. 13 November 1489.
4°. [100] leaves (2 blank); 205 x 136 mm.
Three variants of the dedication on ntlv are known; see BMC.

This copy collates n?, a-1%, m®, n* (12 blank), with n? misbound at
end. The dedication is headed “DIVO TVRCO ARSACVM | ARSA-
CL.” Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Modern vellum. MS ownership notations on flyleaf at front, “Al-
berto Dinj” and “Filippo Alessio d’Alberto Dini.”

HC 10934; Pr 6150; BMC 6:639 (IA.27179); IGI 6309; Goff M-399;
CIBN M-253; Rhodes (F) 437.

15 July 1942—Bought with the Bennett Hubbard Nash fund. Inc 6150

Ficinus, Marsilius: De triplici vita. 3 December 1489.
f°. [90] leaves; 265 x 198 mm.

Includes a poem by Amerigus Corsinus. Printed by Miscomini for
Philippus Valorius. The first (unsigned) quire consists of either two or
four leaves, with variant settings in the heading of the table; see GW.

This copy has the 21eaf quire at front, with the first two lines of the
heading on =nlr printed in upper case. Initial spaces, with guide-
letters, not filled in; without rubrication. Old paste-paper boards; in
a cloth case. MS ownership notation on flyleaf at front, “Antonius
Suchus [?] Aduocatus”; another in lower margin of nlr, “Adscripta
Cod:® Placentino Soc: jesu a D. Carolo Anguissola [?] Bibliothecae”;
MS marginalia.

HC(+Add) 7065%; Pr 6151; BMC 6:639 (IB.27180); Pell 4799; Polain
1480; GW 9882; IGI 3868; Goff F-158; BSB-Ink F-116; Rhodes (F)
299 (+Addenda).

20 October 1944—Bought with the Bennett Hubbard Nash fund. Inc
6151 (A)

——Another copy. 278 x 210 mm.
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2-leaf quire as above. Initials and paragraph marks added in red or
blue. Modern blind-stamped calf. MS marginalia. Ownership and
“Sold” stamps of the Royal Society; booklabel of David P. Wheatland.

29 December 1986—Gift of David P. Wheatland. Inc 6151 (B)

——Another copy. 272 x 205 mm.

2-leaf quire as above. Initial spaces not filled in; without rubrication.
Modern brown morocco by Chambolle-Duru; edges gilt.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Beroaldus, Philippus: Annotationes in commentarios Servii Vergili-
anos. 19 December 1489.

4°. [40] leaves (40 blank); 210 x 142 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
19thcentury vellum.

H 2945*; Pr 6151A; BMC 6:639 (I1A.27181); Pell 2208; Polain 616;
GW 4117; 1GI 1586; Goff B-467; BSB-Ink B-362; Rhodes (F) 121.

5 July 1918—Bought with the Constantius fund. Inc 6151A

—Another copy. 214 x 144 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Mottled spanish sheep,
spine gilt. Initials “A. S.” stamped inside front cover and on front
flyleaf.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Politianus, Angelus: Silua cui titulus Nutricia. 26 May 1491.
4°. [18] leaves (18 blank); 200 x 138 mm.

Initial space, with guide-letters, on a2r not filled in; without rubrica-
tion. For binding description see no. 2883, the same printer’s edition
of Politian’s Silua cui titulus Manto (23 February 1491/2), with which
this is bound, along with his Praelectio cui titulus Panepistemon (20
February 1491/2) and his Epistola de obitu Laurentii Medicis (Bologna,
Franciscus [Plato] de Benedictis, 25 July 1492). Imperfect: sheets a3-4
wanting; blank leaf not present.

HC 13236*; Pr 6152; BMC 6:639 (IA.27185); IGI 7966; Goff P-898;
CIBN P-548; Rhodes (F) 523.
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29 March 1918-Bought with the Charles Eliot Norton fund. Inc 6151.9

Imitatio Christi [Italian]. 22 June 1491.
4°. [104] leaves; 197 x 127 mm.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half 19th-century calf and marbled boards. Bookplate of Walter
Arthur Copinger.

HC(+Add) 9128; Pr 6153; BMC 6:640 (I1A.27186); IGI 5131; Goff I-
48; CIBN T-257; Rhodes (F) 376.

22 November 1921—-W. A. Copinger Imitatio Christi Collection, pre-
sented by James Byrne. Inc 6153

Savonarola, Hieronymus: Dell’orazione mentale. ca. 1491.
4°. [16] leaves; 194 x 130 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half modern vellum and marbled boards.

HC 14404; C 5289; Pr 6180; BMC 6:645 (1A.27238); IGI 8790 (‘“‘dopo
il 1494”); Goff S-231; CIBN S-114; Rhodes (F) 696.

11 September 1919—From the Savonarola collection formed by Henry
R. Newman. Bought with the John Harvey Treat fund. Inc 6180

Politianus, Angelus: Praelectio cui titulus Panepistemon. 20 February

1491/2.

[For transcriptions see Reichling.] 4°. a-b% [16] leaves; 200 x 138
mm. a2r: 26 lines, 142 x 98 mm. Type: 112(110)R. Initial space, with
guide-letter, on alr.

Initial space not filled in; without rubrication. For binding description
see no. 2883, the same printer’s edition of Politian’s Silua cui titulus
Manto (23 February 1491/2), with which this is bound, along with his
Silua cui titulus Nutricia (26 May 1491) and his Epistola de obitu Lau-
rentii Medicis (Bologna, Franciscus [Plato] de Benedictis, 25 July
1492).

HR 13225; 1GI 7960; Goff P-894; CIBN P-544; Rhodes (F) 519.
29 March 1918—Bought with the Charles Eliot Norton fund. Inc 6151.9

Politianus, Angelus: Silua cui titulus Manto. 23 February 1491/2.
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[For transcriptions see Reichling.] 4°. a!%; [10] leaves; 200 x 138 mm.
a3r: 22 lines, 120 x 87 mm. Type: 112(110)R. Initial spaces, with
guide-letters.

Initial spaces not filled in; without rubrication. 18th-century mottled
calf, spine gilt. From the library of Richard Heber, with his MS note
of acquisition “Dec. 1813 Willetts Sale” (no. 1976 in the Sotheby sale
catalogue of Ralph Willett’s library, December 1813; no. 2825 in pt.
6 of the Evans sale catalogue of Heber’s library, March 1835). With
this are bound the same printer’s editions of Politian’s Praelectio cui
titulus Panepistemon (20 February 1491/2), his Silua cui titulus Nutricia
(26 May 1491), and his Epistola de obitu Laurentii Medicis (Bologna,
Franciscus [Plato] de Benedictis, 25 July 1492).

HR 13232; IGI 7964; Goff P-896; CIBN P-546; Rhodes (F) 522.

29 March 1918—Bought with the Charles Eliot Norton fund. Inc
6151.9

Plotinus: Opera [Latin]. 7 May 1492.
f°. [442] leaves (1 blank); 330 x 225 mm.

Translated, with a commentary, by Marsilius Ficinus. Includes a life of
Plotinus by Porphyry.

Initial spaces, with guide-etters, not filled in; without rubrication.
18thcentury calf, with modern rebacking. MS presentation slip
inserted at front, “Presented to the Library at Harvard College.—
London June 29. 1836. O. Rich.”

HC 13121%*; Pr 6156; BMC 6:640 (IB.27194); Polain 3207; IGI 7906;
Goff P-815; CIBN P-480; Rhodes (F) 514.

19 September 1836—Gift of Obadiah Rich. Inc 6156

——Another copy. 355 x 242 mm.

Large initial on a3r illuminated in gold and colors, with marginal
extension; illuminated coat of arms in lower border; one other initial
added in blue on a2r, but other spaces, with guide-letters, not filled
in. 16th-century blind- and gilt-stamped leather over wooden boards;
marks of clasps and latches, no longer present; spine badly deteriorat-
ed; covers loose; in a cloth case. Imperfect: two leaves of errata at
end wanting; blank leaf not present.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)
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[For transcriptions see Reichling 3:128.] 4°. n%, a-18, m*; [2], LXXXXII
leaves (XXVII, XXXVI, XXXXI, and LXV misnumbered XXVIII,
XXXIV, XXXXII, and LVX); 205 x 137 mm. a2r: 27 lines, 147 x 87
mm. Type: 112(110)R. Initial spaces, with guide-letters.

Some copies contain six additional leaves with a letter to the brothers
of the Compagnia del Ceppo at Prato; cf. Reichling 6:189 and BMC
6:682 (1A.27788).

Without the six additional leaves. Initial spaces not filled in; without
rubrication. Contemporary blind-stamped leather over wooden
boards; marks of clasps and latches, no longer present.

HR 12302; Pr 6157; IGI 7185; Goff P-25; Rhodes (F) 479.
July 1961—Bought with the Amy Lowell fund. Inc 6157

Savonarola, Hieronymus: Sermone dell’orazione. 20 October 1492.
4°. [14] leaves; ill.; 185 x 122 mm.

Initial space on a2r, with guide-etter, not filled in; without rubrica-
tion. Half modern brown morocco and marbled boards. Imperfect:
title page wanting, with that for Savonarola’s Operetta della oratione
mentale (Bartolommeo di Libri, ca. 1495) supplied in its place.

HC(Add) 14405; Pr 6160; BMC 6:641 (1A.27201); IGI 8773; Goff S-
265; CIBN S-136; Rhodes (F) 678; Sander 6836; Kristeller 382e.

10 June 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the John Harvey Treat fund. Inc 6160

Savonarola, Hieronymus: Trattato del sacramento e dei misteri della
messa. Before 26 June 1492.

4°. [4] leaves; ill.; 200 x 137 mm.

Includes his Regole a tutti e religiosi molto utile; since this occupies the
inner fold of this unsigned and unfoliated quarto, these two leaves
are sometimes found separately (see following entry) and have been
so recorded by Hain (14362). See Peter Amelung, “Drei Inkunabeln,
die es nicht gibt,” Beitrige zur Inkunabelkunde, 3. Folge, 3 (1967):
[178]-83.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half modern calf and marbled boards.
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H 143547=14362; Pr 6184; BMC 6:646 (IA.27249); IGI 8794; Goff S-
239; CIBN S-133 (“ante 26 VI 1492”"); Schifer 308; Rhodes (F) 700;
Sander 6873; Kristeller 391c.

June 1963—Bought with the Bennett Hubbard Nash fund. Inc 6184
(A)
——Another copy. 195 x 134 mm.

The inner fold, containing the Regole, only. Half modern black mo-
rocco and red cloth.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Inc 6184 (B)
Ficinus, Marsilius: De sole. De lumine. 31 January 1493.

4°. [38] leaves (38 blank); 180 x 138 mm.

Includes a catalogue of Ficinus’s works by Bindaccius Recasolanus.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Unbound; in a board folder. Imperfect: 2-leaf quire at end
(errata and blank) wanting.

HC 7079*(incl H 7078); Pr 6166; BMC 6:641 (IA.27214); Pell 4794;
GW 9880; IGI 3866; Goff F-156; BSB-Ink F-115; Rhodes (F) 297.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Lilius, Zacharias: Orbis breviarium. 5 June 1493.
4°. [130] leaves; 190 x 134 mm.

BMC has note, “In this and all later books containing type 112R. is
found the peculiar € of type 86R.” It does not occur in this copy.
Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half 18thcentury sheep and mottled boards. Bookstamp “Biblio-
thecae S. Theresiae.” Leaf a3 misbound before a2.

HC(+Add) 10101; Pr 6163; BMC 6:642 (IA.27207-07a); IGI 5760;
Goff L-218; CIBN L-171; Rhodes (F) 412.

4 October 1830—Received. Inc 6163

Imitatio Christi [Italian]. 22 July 1493.
4°. [78] leaves; ill.; 210 x 135 mm.
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Initial spaces, with guideletters, not filled in; without rubrication.
19th-century vellum. Autograph of Eadmond Waterton (lot 250 in the
Sotheby sale catalogue of his library, 18 January 1895); bookplate of
Walter Arthur Copinger. Imperfect: sheet n1 (title page and last leaf
of the table) wanting.

HC(+Add) 9130*; Pr 6165; BMC 6:642 (IA.27212); IGI 5134; Goff I-
52; Rhodes (F) 378; Sander 3089; Kristeller 227b.

22 November 1921-W. A. Copinger Imitatio Christi Collection,
presented by James Byrne. Inc 6165

Pseudo-Bonaventura: Meditationes vitae Christi [Italian]. ca. 1493.
4°. [42] leaves; ill.; 205 x 137 mm.

An excerpt, with text ending “scripto di me nelle p[roJphetie & psalmi.”

Without rubrication; woodcuts uncolored. Modern dark blue moroc-
co by Riviere. Booklabels of Philip and Frances Hofer.

CR 1182; Pr 6183; BMC 6:646 (1A.27248); GW 4775; IGI 1922; Goff
B-911; Schifer 72; Rhodes (F) 135; Sander 1179; Kristeller 69a.

14 September 1972—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6183

Cessolis, Jacobus de: De ludo scachorum [Italian]. 1 March 1493/4.
4°. [68] leaves; illv.; 202 x 135 mm.

Without rubrication; woodcuts uncolored. Modern maroon morocco,
edges gilt, by Riviére. Booklabels of Philip and Frances Hofer. Imper-
fect: last four leaves mutilated at top and restored in facsimile.

HC 4900=H 4899; Pr 6162; BMC 6:642 (1A.27205); GW 6534; IGI
2717; Goff C-419; Schiifer 99; Rhodes (F) 182; Sander 1918; Kristel-
ler 101.

14 September 1972—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6162

Vergilius Maro, Publius: Bucolica [Italian]. 19 April 1494.
4°. [98] leaves; ill.; 214 x 140 mm.

Italian translation by Bernardo Pulci. Includes original Italian elegies
by Pulci and eclogues by Francesco Arsocchi, Girolamo Benivieni,
and Jacopo Fiorenzo de’Buoninsegni.
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Without rubrication; woodcut uncolored. Old vellum. Imperfect: leaf
f1 slightly mutilated.

C 6139; Pr 6167; BMC 6:643 (1A.27218-18a); IGI 10242; Goff V-217;
CIBN V-154; Rhodes (F) 775; Davies-Goldfinch 149; Sander 7640.

December 1964—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6167

Imitatio Christi [Italian]. 1 July 1494.
4-. [76] leaves; ill.; 204 x 135 mm.

The first four leaves of the BMC copy are wanting, so BMC has
transcribed the title from Reichling, whose title does not agree with
the one here present: @ MESSER GIOVANNI GERSON | Vtile &
diuota operetta della imitatione di Giesu Xpo || € Qui uult uenire
post me/ abneget semetipsum || & tollat crucem suam/ & sequatur
me. | [Woodcut, Christ with the Cross, within border] || n2r: INCO-
MINCIA LATAVOLA DE | CAPITOLI DE LIBRI | SEQVENTI |
ndv: ... Chome lhuomo né debbe essere curio |so inuestigatore
circha elsacramento cap. xviii. || FINIS |

Without rubrication. Modern dark blue morocco, edges gilt, by
Riviére. Ownership stamp erased from n2r.

HCR 9131; Pr 6169; BMC 6:643 (IA.27222); Polain 2077; IGI 5135;
Goff 1-53; Rhodes (F) 379; Sander 3090; Kristeller 227c.

2 April 1930—Bought with the John Harvey Treat fund. Inc 6169 (A)

——Another copy. 210 x 137 mm.

Without rubrication. 19th-century blue boards. Imperfect: title page
and leaf al wanting, supplied from the Florence, Pacini, 1505 edition.

22 November 1921-W. A. Copinger Imitatio Christi Collection,
presented by James Byrne. Inc 6169 (B)

Hippocrates: Aphorismi, siue Sententiae. 16 October 1494.

f°. [98] leaves (1 blank); 278 x 208 mm.

Includes the commentary of Galen. Latin translation by Laurentius
Laurentianus.

Initial spaces, with guideletters, not filled in; without rubrication.
Bound in a vellum leaf of Latin liturgical MS with musical notation.
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HC 8672%; Pr 6171; BMC 6:644 (IB.27225); Polain 1962; IGI 4781;
Goff H-273; Sack 1849; CIBN H-143; Rhodes (F) 365.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

BARTOLOMMEO DI LIBRI

Mazza, Clemente della: Vita di San Zenobio. 8 December 1487.
4°. [46] leaves; 190 x 130 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Modern calf.

HC(+Add)R 10981; Pr 6192; BMC 6:648 (IA.27268); IGI 6317; Goff
M-417; CIBN M-263; Rhodes (F) 439.

29 March 1918—Bought with the John Harvey Treat fund. Inc 6192

Floccus, Andreas: De Romanorum magistratibus. After 1487.
4°. [62] leaves; 197 x 133 mm.
Includes Albricus, De imaginibus deorum.

Without rubrication. Half modern vellum and decorated boards.
Imperfect: leaf al slightly mutilated.

HC 6963; Pr 6279; BMC 6:663 (IA.27524); Pell 4757; GW 10044; IGI
3818; Goff F-66; Rhodes (F) 291.

16 November 1948—Received. Law Library

Formularium diversorum contractuum. After 15 December 1488.

f°. [1], II-CLVI leaves (LXXXVIIII and CXXII misnumbered
LXXXXVIIII and CXXVI); 280 x 206 mm.

Without rubrication. Bound in a leaf of old limp vellum lined with
leaves of Latin liturgical MS on paper; title in ink on lower edges.
Bound in at end are 3 leaves of contemporary MS index followed by
3 leaves of transcripts of papal and other letters, some dated 1489.

H 7268*; Pr 6194B; BMC 6:648 (IB.27279); Polain 1504; GW 10191;
IGI 4019; Goff F-250; BSB-Ink F-201; Rhodes (F) 319.

21 June 1950—Received. Law Library
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2902 Dati, Leonardo: La sfera. ca. 1488/90.

2903

2904

2905

4°. [18] leaves; 192 x 135 mm.

Variously attributed to both Leonardo and to Gregorio Dati; but
according to Paolo Viti in Dizionario biografico degli Italiani 33 (Roma,
1987) 43, probability would favor Leonardo, a scholar, rather than
Gregorio, a business man and politician.

Initial space on alr, with guide-letter, not filled in; without rubrica-
tion. Modern red morocco.

R 490; GW 8028; IGI 3330; Goff D-52; Rhodes (F) 254.
January 1963—Gift of Harrison D. Horblit. Inc 6245.5

Picus de Mirandula, Johannes: Heptaplus de septiformi sex dierum
geneseos enarratione. ca. 1490.

f°. [58] leaves (58 blank); 277 x 212 mm.
Edited by Robertus Salviatus.

Initial spaces not filled in; spaces for Greek and Hebrew filled in in
MS; without rubrication. Modern marbled boards. MS marginalia in
an early hand. Ownership bookstamps erased from alr and a2r.
Blank leaf not present.

HC 13001*; Pr 6284; BMC 6:662 (IB.27536); Polain 3148; IGI 7737;
Goff P-641; CIBN P-348; Rhodes (F) 504.

20 June 1924—Bought with the John Harvey Treat fund. Inc 6284

Pulci, Luigi: Frottole due. ca. 1490.
4°. [4] leaves; 195 x 135 mm.

Without rubrication. 19th-century vellum. Booklabel of Count Gia-
como Manzoni (no. 2679 in vol. 1 of the Sangiorgi sale catalogue of
his library, 1892); autograph of Giuseppe Martini (no. 312 in his
incunabula catalogue, 1934, with full description).

IGI 8224-A; Goff P-1120; Rhodes (F) 576.
7 February 1955—Bought with the Bennett Hubbard Nash fund. Inc
6260.5

Brunus Aretinus, Leonardus: Historiae Florentini populi [Italian]. 5

June 1492,
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f°. [222] leaves; 308 x 209 mm.
Italian translation by Donatus Acciaiolus.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication. Old
vellum. MS marginalia. MS ownership notation in lower margin of
plr, “Zanobi di Gio[van]b[a]tt[ist]a Lippi”’; the same hand has written
names and birth dates of other members of the family in the lower
margins of leaves ubr, y7v, &6v, and bb10v. With this is bound the
same printer’s edition of Poggius Florentinus, Historia Florentina (3
September 1492). The table is bound at front.

HC(+Add) 1563(1); Pr 6197; BMC 6:649 (IB.27292); Pell 1116; GW
5613(1); IGI 2203(1); Goff B-1248; BSB-Ink B-946(1); Rhodes (F)
149.

26 June 1924—Bought with the Bayard Cutting fund. Inc 6197

——Another copy. 325 x 215 mm.

Initial on a2r illuminated in gold and colors, with marginal extension;
illuminated coat of arms in lower margin with MS notation “Mvsto-
r[um] arma”; initials elsewhere added in blue. Contemporary blind-
stamped leather over wooden boards, rehinged; marks of clasps and
latches, no longer present. With this is bound (as in the above and in
most recorded copies) the same printer’s edition of Poggius Floren-
tinus, Historia Florentina (3 September 1492). The table is bound at
front.

20 December 1954—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6197

Poggius Florentinus: Historia Florentina {Italian]. 3 September 1492,
f°. [116] leaves; 308 x 209 mm.
Italian translation by Jacobus Poggius.

Initial spaces, with guide-etters, not filled in; without rubrication. For
binding description see no. 2905, the same printer’s edition of
Leonardus Brunus Aretinus, Historiae Florentini populi (5 June 1492),
with which this is bound. MS marginalia. MS ownership notation at
end, “Questo libro e di Dinollo di Zanobi di Giobatt* di Matteo Lippi
Citt®™ fiorentino.”

HC 13173*=HC(+Add) 1563(2); Pr 6198; BMC 6:649 (IB.27293); GW
5613(2); IGI 2203(2); Goff P-874; CIBN P-532; Rhodes (F) 515.
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26 June 1924—Bought with the Bayard Cutting fund. Inc 6197

——Another copy. 325 x 215 mm.

Initial on Alr illuminated in gold and colors, with marginal exten-
sion; initials elsewhere added in blue. For binding description see no.
2906, the same printer’s edition of Leonardus Brunus Aretinus,
Historiae Florentini populi (5 June 1492), with which this is bound.

20 December 1954—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6197

Mesue, Johannes: Opera medicinalia [Italian]. ca. 1492,
f°. [228] leaves; 280 x 208 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Modern blind-stamped calf. MS notation (by the publisher?) on B4v,
“Ego P. Pacinus”; BMC conjectures that this “perhaps served to
authenticate the text.” Imperfect: title page in facsimile.

HCR 11118; Pr 6283; BMC 6:663 (IB.27533); IGI 6396; Goff M-520;
Rhodes (F) 447.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Josephus, Flavius: De bello [udaico [Italian]. 6 July 1493.
f°. [208] leaves (1 blank); 279 x 192 mm.
Anonymous Italian translation.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half modern vellum and decorated boards. MS ownership nota-
tion on front flyleaf, “A. Gandolfi. Bologna, 30 Maggio 1919.” Occa-
sional MS marginalia. Blank leaf not present.

HCR 9460; Pr 6199; BMC 6:649 (IB.27297); IGI 5391; Goff J-490;
CIBN J-315; Rhodes (F) 388.

June 1965—Bought with the Lee M. Friedman fund. Inc 6199

Lucidarius [Italian]. ca. 1494.
4°. [48] leaves (46 blank); ill.; 195 x 132 mm.

Without rubrication. Half 19thcentury black morocco and black
boards. Bookstamp of Walter Ashburner; from the library of Charles
Fairfax Murray, with a note in his hand on front flyleaf; booklabel of
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Tammaro De Marinis, with his inscription on another flyleaf, “offert
a Monsieur Philippe Hofer en souvenir de sa charmante visite a
Montalto du 30 Mai 1955’; booklabel of Frances Hofer. The 2-leaf
table is bound after the title page.

Pr 6288; BMC 6:658 (IA.27549); IGI 5858; Goff H-336; Rhodes (F)
871; Sander 3433; Kristeller 244a.

24 July 1974—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6288

Savonarola, Hieronymus: Predica fatta addi 8 di giugno 1495. After
8 June 1495.

4°, [8] leaves; 199 x 136 mm.

Without rubrication. Half modern black morocco and red cloth.

HCR 14387; Pr 6201; BMC 6:661 (1A.27307); 1GI 8752; Goff S-245;
Rhodes (F) 660.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Inc 6201
Florence. Concilium generale: Decretum, 13 August 1495. After 13
August 1495.

4°. [4] leaves; 198 x 130 mm.

Without rubrication. Modern dark green cloth.

CR 5896; Pr 6202; BMC 6:661 (IA.27309); GW 10050; IGI 3973; Goff
F-207; Rhodes (F) 310.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6202

Burchiello: Sonetti. Before September 1495.
4°. [76] leaves; 190 x 119 mm.

Without rubrication. Old vellum. Imperfect: title page wanting and
supplied in type facsimile; three lines at bottom of a5r and two at
bottom of a5v also supplied in type facsimile; several leaves remar-
gined.

C 1375; Pr 6245; BMC 6:655 (IA.27425); Polain 4258; GW 5748; IGI
2242; Goff B-1292; Rhodes (F) 152.
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2 April 1936—Bought with the Bennett Hubbard Nash fund. Inc 6245
Savonarola, Hieronymus: Dell'amore di Gesu. Before September
1495.

4°. [22] leaves; ill.; 209 x 135 mm.

Without rubrication. Half modern dark gray morocco and gray cloth.

C 5279; Pr 6292; BMC 6:658 (1A.27559); IGI 8784; Goff S-169; CIBN
$-76; Rhodes (F) 689; Sander 6851; Kristeller 374c.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Gift of J. P. Morgan. Inc 6292

Savonarola, Hieronymus: Dell’'umilta. Before September 1495.

4°. [10] leaves; ill.; 195 x 139 mm.

Without rubrication; woodcuts uncolored. Half modern brown
morocco and tan cloth. Leaves numbered in MS 115-124.

HR 14373; Pr 6272; BMC 6:657 (IA.27506); IGI 8800; Goff $-279;
CIBN S-147; Rhodes (F) 706; Sander 6863.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Typ Inc 6272
Savonarola, Hieronymus: Dell’'umilta. Before September 1495.

4°. [10] leaves; ill.; 205 x 132 mm.

Without rubrication; woodcuts uncolored. Half 19th-century calf and
marbled boards. Autograph of Charles Fairfax Murray.

H 14374; C 5284; Pr 6294; BMC 6:659 (1A.27564); Polain 4713; IGI
8799; Goff S-278; CIBN S-148; Rhodes (F) 705; Sander 6862; Kris-
teller 394b.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Typ Inc 6294
Savonarola, Hieronymus: Expositio Orationis Dominicae [Italian].
Before September 1495.

4°. [24] leaves; ill.; 207 x 131 mm.

Includes his Epistola della communione.
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Initial on a2r added in brown; spaces elsewhere not filled in; without
rubrication. Modern red cloth. Leaves numbered in MS 76-99.

HCR 14445; Pr 6290; BMC 6:659 (1A.27555); IGI 8712; Goff S-199;
CIBN S-112; Rhodes (F) 634; Sander 6780; Kristeller 384b.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6290

Savonarola, Hieronymus: Libro della vita viduale. Before September
1495.

4°. [22] leaves (22 blank); ill.; 206 x 135 mm.

Without rubrication. Half modern calf and marbled boards. From the
library of Imrie de Vegh.

HC 14368; Pr 6293; BMC 6:659 (1A.27562); IGI 8746; Goff S-287,
CIBN S-149; Schifer 303; Rhodes (F) 653; Sander 6886; Kristeller 396b.

March 1964—Gift of Mrs. Imrie de Vegh. Inc 6293

Savonarola, Hieronymus: Dell’orazione mentale. ca. 1495.
4°. [12] leaves; ill.; 209 x 135 mm.
Without rubrication. Half modern black morocco and blue cloth.

CR 5291; Pr 6296; BMC 6:658 (IA.27569); IGI 8791; Goff S-232;
CIBN S-115; Rhodes (F) 697; Sander 6808; Kristeller 383a.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Typ Inc 6296
Savonarola, Hieronymus: Epistola alla contessa della Mirandola. ca.
1495.

4°. [4] leaves; ill.; 208 x 138 mm.

Without rubrication. Half modern black morocco and red cloth.

HC 14465; Pr 6301; BMC 6:664 (1A.27589); IGI 8698; Goff S-188;
Rhodes (F) 622; Sander 6775; Kristeller 378.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6301

Savonarola, Hieronymus: Expositio in psalmum LXXIX: Qui regis
Israel [Italian]. ca. 1495.
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4°. [10] leaves; ill.; 194 x 140 mm.

Without rubrication. Half modern dark brown morocco and brown
cloth. With this is bound Savonarola’s Expositio Orationis Dominicae
(Florence, Giovanni Stefano di Carlo, ca. 1510). Imperfect: leaf al
repaired, affecting line 1 on verso.

HCR 14435; Pr 6302; BMC 6:664 (IA.27593); IGI 8741; Goff S-221;
CIBN S$-109; Rhodes (F) 647; Sander 6791; Kristeller 388a.

17 May 1921-From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6302

Savonarola, Hieronymus: Sermone dell’'orazione. ca. 1495.
4°. [14] leaves; ill.; 209 x 135 mm.

Without rubrication; woodcuts uncolored. Half modern maroon
morocco and orange boards. Bookstamp of Giovanni Andrea Barotti
in lower margin of alr.

C 5307; R 317; Pr 6295; BMC 6:659 (1A.26566); 1GI 8774; Goff S-
266; CIBN S-138; Rhodes (F) 679; Sander 6839; Kristeller 382c.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Typ Inc 6295

Savonarola, Hieronymus: Esposizione sopra I'’Ave Maria. After April
1496.

4°. [12] leaves; 213 x 140 mm.

On dating see Roberto Ridolfi, “Incunabuli contrastampati,” La
Bibliofilia 51 (1949): 142.

Without rubrication. Half modern red morocco and red cloth.

HCR 14449; Pr 6286; BMC 6:663 (IA.27542); IGI 8709; Goff S-197;
CIBN S-98; Rhodes (F) 633.

17 May 1921—~From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6286

Savonarola, Hieronymus: Introductorium confessorum. ca. 1496.

[For transcriptions see Reichling; but Reichling wrongly assigns this
work to Angelus and Jacobus Britannicus in Brescia and is followed
by IGL] 8°. a-p*; [60] leaves; 140 x 100 mm. a2r: 29 lines, 112 x 74
mm. Type: 5:77R. Woodcut initials.
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Without rubrication. For binding description see no. 2503 in vol. 2,
Antoninus Florentinus, Confessionale “Defecerunt” (Venice, Petrus de
Quarengiis, 21 November 1499), with which this is bound and which
has the bookstamp of the Convent of St. Paul, Florence, on its title

page.
R 1387; IGI 8688; Goff S-226; CIBN S-117; Rhodes (F) 648.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6300.5

Savonarola, Hieronymus: Epistola a tutti gli eletti di Dio. After 8 May
1497.

4°. [4] leaves; 198 x 136 mm.
Without rubrication. Half modern red morocco and orange cloth.

H 144587; C 5300; Pr 6213; BMC 6:651 (1A.27335); IGI 8705; Goff S-
195; CIBN S-90; Rhodes (F) 629.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6213

Savonarola, Hieronymus: Predica dell’arte del ben morire. After June

1497.
4°. [18] leaves; ill.; 207 x 137 mm.

Sermon preached 2 November 1496 “& racolta da Ser Lorenzo Violi
[i.e., Vivoli] dalla uiua uoce del predecto padre mentre che predi-
caua.” On the various editions of this work see Frederick R. Goff,
“The Four Florentine Editions of Savonarola’s Predica dellarte del ben
morire,”” The New Colophon 3 (1950): 286-301.

Without rubrication; woodcuts uncolored. Modern limp vellum.

H 14390; R 1380; Pr 6206; BMC 6:662 (1A.27320); 1GI 8756; Goff S-
250; CIBN S-123; Schifer 305; Rhodes (F) 664; Sander 6813; Kris-
teller 375c¢.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Gift of J. P. Morgan. Typ Inc 6206

Savonarola, Hieronymus: Epistola a suoi diletti fratelli in Cristo
Gesi. After 15 July 1497.

4°. [2] leaves; 196 x 133 mm.
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Without rubrication. 19th-century limp vellum. Bookplate of Holland
House.

HR 14371; C 5306; Pr 6217; BMC 6:651 (I1A.27343); IGI 8701; Goff
S-193; CIBN S-94; Rhodes (F) 625.

June 1963—Bought with the Bennett Hubbard Nash fund. Inc 6217
Riposta per le medesime parole a una epistola di frate Angelo An-
achorita [i.e., Angelo da Vallombrosa]. After 20 July 1497.

4°. [2] leaves; 200 x 131 mm.

GW transcribes “assere” in line 3 of the caption on [a]lr; this copy
has “essere.” Without rubrication. Half modern dark gray morocco
and gray cloth.

GW 1919; IGI 8380; Goff R-199; Rhodes (F) 592.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6217.5

Savonarola, Hieronymus: Epistole a diversi. After 14 August 1497.
4°. [40] leaves; ill.; 208 x 138 mm.

For contents see IGI.

Without rubrication; woodcuts uncolored. Half modern black moroc-
co and blue cloth.

HCR 14451; Pr 6218; BMC 6:651 (1A.27345); Polain 3453; IGI 8708;
Goff S-196; CIBN S-91; Schifer 302; Rhodes (F) 632; Sander 6778;
Kristeller 381a.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Typ Inc 6218 (A)
——Another copy. 195 x 135 mm.

Without rubrication; woodcuts uncolored. Modern vellum. Bookplate
of Paul Schmidt; booklabels of Charles Bain Hoyt and of Philip
Hofer. Imperfect: all after b6 wanting.

28 February 1942—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6218 (B)

Domenico da Pescia: Epistola ai fanciulli fiorentini. After 3 Septem-
ber 1497.
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4°. [4] leaves; 196 x 136 mm.
Without rubrication. Half modern brown morocco and tan cloth.

CR 2034; Pr 6219; BMC 6:652 (1A.27347); GW 8636; IGI 3528; Goff
D-304; Rhodes (F) 266.

17 May 1921-From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6219

Savonarola, Hieronymus: Epistola alle suore del terzo ordine di San
Domenico. After 17 October 1497.

4°. [4] leaves; 196 x 134 mm.

Without rubrication. Half modern black morocco and green cloth.
Leaves numbered in MS 195-98.

HC 14468; Pr 6220; BMC 6:652 (1A.27349); IGI 8702; Goff S-194;
CIBN S-95; Rhodes (F) 626.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6220

Savonarola, Hieronymus: Apologia fratrum congregationis S. Marci
[Italian]. 14977

4°. [12] leaves; 212 x 137 mm.
Without rubrication. Half modern brown morocco and rust cloth.

CR 5304; Pr 6222; BMC 6:652 (IA.27357); Polain 3456; IGI 8675;
Goff S-174; Rhodes (F) 603.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Inc 6222

Savonarola, Hieronymus: De veritate prophetica. 1497?
f°. [44] leaves; 275 x 208 mm.

Initial spaces, with guideletters, not filled in; without rubrication.
Modern vellum. In this copy the erratum listed for the headline on
f3r (“NONVS”) has been corrected in type by the printer to “OC-
TAVVS”; the other errata have been corrected in ink by an early
owner.

HC 14339; Pr 6226; BMC 6:652 (1B.27369); IGI 8689; Goff S-282;
CIBN S5-85; Rhodes (F) 612.
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August 1970—Gift of Lathrop C. Harper, Inc., and Goodspeed’s Book
Shop. Inc 6226

Savonarola, Hieronymus: Triumphus crucis. 1497?

f°. [98] leaves; 258 x 190 mm.

One initial on a2r added in brown; other spaces, with guide-letters,
not filled in; without rubrication. Old limp vellum, with title in ink on
front cover.

HC 14342*; Pr 6225; BMC 6:652 (IB.27366); Polain 3464; IGI 8801;
Goff S-274; CIBN S-143; Rhodes (F) 708.

December 1964—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6225

Savonarola, Hieronymus: Triumphus crucis [Italian]. 1497?
f°. [84] leaves; 284 x 200 mm.
Includes a preface by Domenico Benivieni.

Initial spaces, some with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half modern brown morocco and brown cloth.

HC 14345%; Pr 6224; BMC 6:652 (IB.27363); IGI 8803; Goff S-275;
CIBN S-145; Rhodes (F) 710.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6224 (A)
——Another copy. 274 x 209 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half modern tan
morocco and gray boards. MS ownership notation, “D. Aless:* Cal-
lir.” Imperfect: first leaf slightly mutilated.

December 1964—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6224 (B)

Cataldus, Saint: Prophetia [Latin and Italian]. ca. 1497.
4°. [2] leaves; 199 x 127 mm.

Without rubrication. Half 19th-century maroon morocco and marbled
boards.

CR 1498; Pr 6214; BMC 6:660 (IA.27337); GW 6211; IGI 2572; Goff
C-273; Rhodes (F) 162.
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17 May 1921-From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6214

Savonarola, Hieronymus: Contro gli astrologi. ca. 1497.

4°. [36] leaves; ill.; 200 x 136 mm.

Without rubrication; woodcut uncolored. Half modern brown moroc-
co and rust cloth.

HC 14378%*; Pr 6274; BMC 6:661 (IA.27512); IGI 8788; Goff S-175;
CIBN S-84; Rhodes (F) 694; Sander 6857; Kristeller 376.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Gift of J. P. Morgan. Typ Inc 6274
——Another copy. 203 x 135 mm.

Without rubrication; woodcut uncolored. 19thcentury red sheep;
hinges split. Imperfect: two leaves of errata at end wanting.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

——Another copy. 202 x 134 mm.

Without rubrication; woodcut uncolored. Leaves numbered in MS
189-72; a few MS marginalia. Half 19th-century calf and marbled
boards. Imperfect: two leaves of errata at end wanting.

May 1890—Bought with the F. C. Gray fund. Fogg Art Museum (Print

Room)

Savonarola, Hieronymus: Circa il reggimento della citta di Firenze.
Not before January 1498.

4°, [20] leaves (20 blank); 199 x 135 mm.

Without rubrication. Half modern dark gray morocco and gray cloth.

CR 5305; Pr 6227, BMC 6:653 (1A.27372); 1GI 8793; Goff S-236;
CIBN S$-79; Rhodes (F) 699.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Inc 6227

Savonarola, Hieronymus: Vita spirituale, vel Expositio in septem
gradus Bonaventurae. Not before February 1498.
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4°. [8] leaves; 203 x 138 mm.
Includes an Italian translation by Filippo Cioni.
Without rubrication. Half modern black morocco and blue cloth.

HC 14450; C 5283?; Pr 6228; BMC 6:653 (IA.27374); IGI 8742; Goff
S$-284; CIBN S-110; Rhodes (F) 650.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6228

Savonarola, Hieronymus: Predica fatta addi 11 de febbraio 1497.
After 11 February 1497/8.

4°. [12] leaves; 198 x 135 mm.

Edited by Lorenzo Vivoli.

Without rubrication. Half modern brown morocco and tan boards.

HR 14392; Pr 6229; BMC 6:653 (1A.27376); IGI 8761; Goff S-253;
CIBN S-127; Rhodes (F) 669.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Inc 6229
Savonarola, Hieronymus: Predica fatta addi 18 de febbraio 1497.
After 18 February 1497/8.

alr: @ Predica del Reuerendo padre frate Hieronymo da Ferrara
racol || ta da Ser Lorenzo Viuuoli adi .xviii. di febbraio. Mcccchooxxvii.
[l (E®)Ssendo noi dal Signore posti T questo gri mare/ dilectissi | mi
in xpo Ilesu: ... || b6v: AMEN |

4°. a%, b® [10] leaves; 208 x 136 mm. a3r: 35 lines, 168 x 104 mm.
Type: 97R3. Woodcut initial on alr.

Without rubrication. Half modern green morocco and green cloth.
HR 14394; IGI 8762; Goff S-255; CIBN S-129; Rhodes (F) 670.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Inc 6229.5
Savonarola, Hieronymus: Predica fatta addi 25 di febbraio 1497.
After 25 February 1497/8.

4°. [20] leaves; 212 x 140 mm.

Edited by Lorenzo Vivoli.
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Without rubrication. Half modern brown morocco and rust cloth.

HR 14395; Pr 6230; BMC 6:653 (1A.27378); IGI 8763; Goff S-256;
Rhodes (F) 671.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Inc 6230
Savonarola, Hieronymus: Predica fatta il sabbato dopo la seconda

domenica di Quaresima Panno 1497. After 17 March 1497/8.
4°. [14] leaves; 208 x 136 mm.

" Without rubrication. Half modern dark gray morocco and gray cloth.

2949

2950

HC(+Add)R 14396; Pr 6212; BMC 6:653 (IA.27333); IGI 8764; Goff
S-257; CIBN S-130; Rhodes (F) 672.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Inc 6230.4

Savonarola, Hieronymus: Conclusiones rationibus ac signis superna-
turalibus probandae. Between 2 and 5 April 1498.

4°. [6] leaves; 199 x 135 mm.

The main part of this work consists of Savonarola’s “Risposta a certe
obiectioni facte circa lo experimento dello entrare nel fuocho per la
ueritd da lui predicata.” Includes statements of support for him by
Domenico da Pescia and others of his friends and colleagues.

This copy varies slightly from the BMC transcription: alr, line 13,
insert line-ending after “ordine”; line 15, “aclusione” rather than
“conclusione”; line 17, “en-||” rather than “en|”; abr, line 3,
“bene-||” rather than “benel.” Without rubrication. Half modern
black morocco and blue cloth.

H 13012=14476; BMC 12:47 (IA.27379); IGI 8677; Goff S-182;
Rhodes (F) 611.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6267.5
Savonarola, Hieronymus: Processo. After 19 April 1498.

[For transcriptions see Reichling; but he has mistakenly indicated a
line-ending after “Amen.” in line 1 on alr.] 4°. a-b*, % [14] leaves;
196 x 128 mm. a2r: 35 lines, 168 x 93 mm. Type: 97R>.
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Includes at end two letters in Latin of Pope Alexander VI. On the
several editions of this work see Roberto Ridolfi, “Il processi del
Savonarola,” La Bibliofilia 46 (1944): [3]-41, with reproductions; and
“Ancora i processi del Savonarola,” La Bibliofilia 47 (1945): [41]-47.
Ridolfi considers the Di Libri edition to be the second.

Without rubrication. Half 19thcentury green sheep and marbled
boards. Smudged monogram ownership stamp in lower margin of
alr. Several leaves remargined.

HR 14477; IGI 8768; Rhodes (F) 529.

August 1970—Gift of Lathrop C. Harper, Inc., and Goodspeed’s Book
Shop. Inc 6230.5

Savonarola, Hieronymus: Expositio in psalmum XXX: In te Domine

speravi [Italian]. After 23 May 1498.
4°. [20] leaves; ill.; 197 x 136 mm.
Without rubrication. Half 19th-century sheep and marbled boards.

HCR 14415; Pr 6234; BMC 6:654 (IA.27391); IGI 8722; Goff S-208;
CIBN S-100; Rhodes (F) 640; Sander 6783; Kristeller 386.

17 May 1921-From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6234

Savonarola, Hieronymus: Sunto e registro delle prediche fatte nel
1495. After 23 May 1498.

4°. [12] leaves (12 blank); 212 x 139 mm.

On dating see Roberto Ridolfi, “Sulla data di un’edizione di Barto-
lomeo de’Libri,” La Bibliofilia 52 (1950): [38]-40. Some copies have
a list of errata on b3v, others do not.

This copy is without the list of errata on b3v. Without rubrication.
Half modern dark green morocco and green cloth. The blank leaf,
present when the book was catalogued in 1986, was removed by a
binder in Dublin.

HCR 14381; Pr 6210; BMC 6:661 (IA.27329); IGI 8780; Goff S-244;
Rhodes (F) 685.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Inc 6210
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Valla, Nicolaus: Seraphica sylva. 15 June 1498.

[For transcriptions see Hain; but add a line-ending between “ac” and
“totius.”] 4°. a-d®; [32] leaves; ill.; 198 x 140 mm. a2r: 26 lines, 148
x 93 mm. Type: 2:114R2. Woodcut initials; woodcuts.

Without rubrication; woodcuts uncolored. Bound in part of a vellum
leaf of 15th-century liturgical MS. Booklabels of Philip and Frances
Hofer.

H 15832*; IGI 10102; Goff V-74; Rhodes (F) 760; Sander 7473;
Kristeller 432.

24 July 1974—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6231.5

Savonarola, Hieronymus: Regola del ben vivere. 1498.
4°. [4] leaves; ill.; 202 x 132 mm.

Without rubrication; woodcuts uncolored. Half 19th-century calf and
marbled boards.

HC(Add)R 14364; Pr 6231; BMC 6:653 (1A.27381); IGI 8771; Goff S-
237; Rhodes (F) 676; Sander 6835; Kristeller 389.

17 May 1921—-From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Typ Inc 6231
Savonarola, Hieronymus: Dichiarazione del mistero della croce. ca.
1498.

4°. [4] leaves; ill.; 200 x 140 mm.

Without rubrication. Half modern green morocco and green cloth.

H 14347; C 1937=5276; R 318; Pr 6270; BMC 6:661 (IA.27502);
Polain 3457; IGI 8691; Goff S-227; CIBN S$-87; Rhodes (F) 614;
Sander 6768.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Inc 6270

Savonarola, Hieronymus: Expositio in psalmum L: Miserere mei
Deus {Italian]. 1499.
4°. [26] leaves; ill.; 205 x 136 mm.

Without rubrication. Half modern brown morocco and green cloth.
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HC(+Add)R 14431; Pr 6233; BMC 6:654 (IA.27388); IGI 8735; Goff
S-217; CIBN S-103; Rhodes (F) 642; Sander 6785; Kristeller 387.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6233 (A)

——Another copy. 188 x 128 mm.

Without rubrication. Half 19th<entury gray cloth and marbled
boards. Imperfect: leaf c10 wanting.

9 October 1919—Bought with the John Harvey Treat fund. Inc 6233
(B)

Plenarium: Epistolae et Evangelia [Italian]. ca. 14997

f°. exxii, [2] (?) leaves (xxvii, xxix, xxxi, xxxvii, xxxxix, liiii, Iviii, Ixv,
Ixxvii, Ixxxviii, and lxxxxiii misnumbered xxviiii, xxxi, xxx, xxxviii,
xxxix, Ivii, Ivii, Ixix, Ixxvi, Ixxxviiii, and Ixxxxiiii); ill.; 278 x 195 mm.

I can give no transcriptions for this apparently unique fragment, since
all before leaf ¢2 and all after q3 is wanting. However, according to
Max Sander, this edition agrees page for page with that of 27 July
1495 printed by Lorenzo Morgiani and Johannes Petri, of which a
type facsimile was issued by the Roxburghe Club in 1910; it is from
that and from Sander’s description of the 1495 edition that the above
collation has been constructed. As for who printed this book and
when, the type is certainly the 114G used by Jacopo di Carlo and
Bartolommeo di Libri in Florence; but Di Carlo was active for only
the relatively short period 1487-90, whereas Di Libri started in 1482
and went on printing through the first decade of the sixteenth centu-
ry. For this reason I suggest him as the possible printer. Ten of the
woodblocks used in the Epistolae were also used in the Italian version
of Pseudo-Bonaventura Meditationes vitae Christi printed by Miscomini
about 1493, where their state shows their precedence. Two further
editions of Pseudo-Bonaventura with the same woodcuts are dated by
GW ca. 1495 and ca. 1496 (though Goff dates the latter ca. 1500}, in
which, according to Sander, “le tirage des bois est sans doute posté-
rieur” to the impressions in our Epistolae. However, Sander goes on
to point out, it is not impossible that the 1495 and 1496 dates as-
signed by GW to the Pseudo-Bonaventura editions are too early and
that they may very well have been printed at the end of the fifteenth
or even the beginning of the sixteenth century, in which case our
Epistolae would date from the same period or slightly before.
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Without rubrication. 19thcentury dark brown morocco, edges gilt; in
a cloth case. Bought by Philip Hofer in 1932 by arrangement with the
Trustees of the Whitworth Art Gallery, Manchester. Bibliographical
note by J. H. Middleton, dated 2 September 1892, pasted inside front
cover (not in the Sotheby sale catalogue of his library, April 1897);
booklabels of Philip and Frances Hofer. Interleaved, with many leaves
remargined. Imperfect: quires a8, b5, r'°, ¥2, and leaves cl, 7-8, €7,
g8, hl, 6, i6, k5-6, 11, p6, and q2 wanting; q3 mutilated, with loss of
text.

Goff E-96; Rhodes (F) 280; Sander (Suppl) 159.
14 September 1972—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6298.5

Savonarola, Hieronymus: Operette. ca. 1500.
4°. [4] leaves; ill.; 204 x 137 mm.

Includes his Regola a tutti i religiosi, Trattato del sacramento e dei misteri
della messa, and Regola del ben vivere.

Without rubrication. Half modern dark green morocco and green
cloth.

HCR 14355; Pr 6304; BMC 6:664 (1A.27597); IGI 8750; Goff S-229;
Rhodes (F) 657; Sander 6806; Kristeller 381b.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Inc 6304

LORENZO DE ALOPA

Plato: Opera [Latin]. May 1484-before April 1485.
f°. [662] leaves (8, 9, 212, and 386 blank); 258 x 194 mm.

Latin translation by Marsilius Ficinus. Includes a poem by Naldus
Nandius. There are variants in the setting and imposition of first 7.5;
see below. Neither of the Harvard copies shows the stubs described
by BMC as following 2e8.

In this copy the leaves of first 7. are correctly imposed; the second
column of 22r ends “uel téploz Tgétia edificia/ utrii oporter
coside.” Initials and paragraph marks added in red or blue. Half
17th- or 18th<entury blindstamped pigskin and tan paper over
wooden boards. MS ownership notation inside front cover, “Emi
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Ulmae Idibus Septembr. MDCCCXXIII Ex Bibliotheca Jesuitarum
Ingolstadiensium. Frid. Creuzer”; an earlier MS notation inked out
on #lr; from the library of Richard Ashhurst Bowie. Blank leaves 8
and 9 not present.

HC 13062*=H 13068?=H 7077; Pr 6405; BMC 6:666 (IB.27995);
Polain 3189; IGI 7860; Goff P-771; CIBN P-446; Rhodes (F) 512.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6405

——Another copy. 278 x 202 and 260 x 200 mm.

In this copy the leaves of first 7 are incorrectly imposed in order: Ir-
v, 2r, 5r, 2r-v, 3r-v, 4r-v, br-v, followed by a proof-sheet of another
setting of 2v and 5v; the second column of z2r ends “ingentia
edificia/ utrum oporteret considerare.” Bound in two volumes,
divided after first 7, the volumes of different binding and prove-
nance. Volume 1, initials on the first few leaves added in red or blue,
not thereafter; half 19thcentury calf and tan boards. Volume 2,
initials added in red or blue; 18th-century calf, edges speckled red. In
volume 1, n1-5 mutilated and restored in MS; in volume 2, sheet t4
wanting, supplied in MS facsimile; sheets 1-4 bound in reverse
order; blank leaf 212 not present.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

2062 Anthologia Graeca [Greek]. 11 August 1494.

4°. [280] leaves (280 blank); 220 x 153 mm.

The Planudean anthology. Edited by Janus Lascaris, who also de-
signed the type. BMC has note, “The last quire is not found in all
copies, probably because of the flight and proscription of Piero
de’Medici shortly after the publication of the book caused the dedica-
tion to be suppressed.”

The last quire is not present in this copy but has been supplied in MS
facsimile; a note inserted at front states “The Letter of Lascaris at the
end is in MS. copied by M* Foss, Bookseller of Pall Mall of the Firm
of Payne & Foss.” Initial spaces not filled in; without rubrication.
18th-century red straight-grain morocco, blind- and gilt-stamped;
edges gilt. “Mvsevm Britannicvm” and “Duplicate 1804 stamps on
Alr; from the library of Sir Mark Masterman Sykes (no. 258 in pt. 1
of the Evans sale catalogue of his library, May 1824); booklabel of
Edward Craven Hawtrey (no. 33 in pt. 1 of the Sotheby sale cata-
logue, July 1853); from the library of Richard Ashhurst Bowie.
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HC 1145%*; Pr 6406; BMC 6:666 (IB.28003); Pell 802; Polain 4146;
GW 2048; IGI 599; Goff A-765; BSB-Ink A-557; Rhodes (F) 40.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6406

Ficinus, Marsilius: Commentaria V perpetua in Platonem. 2 Decem-
ber 1496.

f°. [158] leaves; 273 x 202 mm.
Includes Ficinus’s Latin translation of book 8 of Plato’s Republic.

Initial spaces, with guide-etters, not filled in; without rubrication.
Shabby old limp vellum; in a cloth case. MS ownership notation on
alr, “Angelus Beuilacqua hunc possidet librum”; bookstamp with
initials “G L” several times repeated. MS marginalia. Imperfect: two
leaves of errata, which should be inserted between A7 and 8 at end,
wanting.

H 7076*; Pr 6409; BMC 6:669 (IB.28029); GW 9871; IGI 3861; Goff
F-152; Sack 1442; BSB-Ink F-111; Rhodes (F) 292.

Countway Library

Apollonius Rhodius: Argonautica [Greek]. 1496.
4°. [172] leaves (172 blank); 224 x 171 mm.

With the scholia of Lucillus, Sophocleius, and Theon. Edited by Janus
Lascaris.

Initials and paragraph marks added in red. Old vellum. MS margina-
lia. Leaf [alpha]l remargined at top.

HC 1292%; Pr 6407; BMC 6:667 (IB.28023); Pell 912; Polain 283; GW
2271; IGI 753; Goff A-924; BSB-Ink A-650; Rhodes (F) 59.

1937—From the library of Herbert Weir Smyth. Inc 6407

——Another copy. 235 x 171 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. 19thcentury red
morocco, edges gilt. Booklabel of Ambroise Firmin Didot (no. 100 in
pt. 1 of the Hétel Drouot sale catalogue of his library, June 1878);
bookplate of Sir Thomas Brooke (p. 23 in vol. 1 of his 1891 cata-
logue; no. 32 in the Sotheby sale catalogue of his brother, J. S.
Brooke, who inherited his books, May 1921); bookplate of William
King Richardson. Blank leaf not present.



FLORENCE 73

2966

2967

2968

1951—-Bequest of William King Richardson. WKR 1.1.4

Lucianus Samosatensis: Dialogi [Greek]. 1496.
f°. [264] leaves (1 and 264 blank); 328 x 231 mm.

On a later reissue with a title added to blank Alr, see BMC. Edited
by Janus Lascaris.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half 19thcentury
brown morocco and speckled boards; edges stained blue. Oval library
stamp on AZ2r, a lily plant with three flowers, initials “D S A,” i.e.,
Domus Sanctissimae Annuntiatae (or Domus Annuntiatae Servito-
rum?; since the S is much larger than the other two letters and is
twined around the stem of the lily, it is perhaps unlikely that “Sanctis-
simae” would be thus emphasized); see Dennis E. Rhodes, “Lilies and
a Library,” The Book Collector 24 (1975): 417-20. MS notation at foot
of A2r erased but visible under ultraviolet light, “Ex munere R pri
Ludouici Martelli canonici flor' et conseruatoris huius conuentus
1574 5. iunij.” Imperfect: lower third of [gamma gamma]3 cut away;
[gamma gamma]4-6 and [eta eta]l-2 wanting; blank leaves not
present.

HC(+Add) 10258; Pr 6408; BMC 6:667 (IB.28025); Polain 2522; I1GI
5828; Goff L-320; CIBN L-245; Rhodes (F) 416.

1937—From the library of Herbert Weir Smyth. Inc 6408

Callimachus: Hymni [Greek]. ca. 1496.
4°. [34] leaves; 222 x 148 mm.
With the scholia vetusta. Edited by Janus Lascaris.

Initial spaces, one with guide-letter, not filled in; without rubrication.
Unbound quires, laid into a vellum leaf of a Latin legal document
dated 1476 folded as a wrapper; in a half brown morocco case.

H 4266; Pr 6412; BMC 6:668 (1A.28019); Pell 3167; GW 5917; IGI
2373; Goff C-61; Rhodes (F) 156.

May 1960—Bought with the Amy Lowell fund. Inc 6412

Pseudo-Cebes: Tabula [Greek]. ca. 1496.
8°. [74] leaves (1 blank); 159 x 112 mm.
Includes (in Greek): Basilius Magnus, De legendis libris gentilium.—
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Pseudo-Plutarchus, De liberis educandis.—Xenophon, Hiero. There are
variant endings to the text of Cebes on [beta]8v; see BMC and GW.

The ending to the text of Cebes in this copy agrees with BMC
IA.28036. Initial spaces not filled in; without rubrication. Old vellum;
edges stained red. Liechtenstein bookplate.

H 4820=HCR 4821; R 117; Pr 6414; BMC 6:668 (IA.28036); GW
6442; IGI 2662; Goff C-356; BSB-Ink C-205; Rhodes (F) 177.

11 April 1952—Gift of Donald F. and Mary C. Hyde. Inc 6414

FRANCESCO BONACCORSI

Compagnia del Rosario: Statuti. After 4 May 1485.

[For transcriptions see Reichling.] 4°. a'?%; [12] leaves; ill.; 191 x 132
mm. a3: 25 lines, 138 x 90 mm. Type: 1:112(110)R. Initial spaces,
with guide-letters, on a2v and a8v; woodcuts on alv and a2r.

IGI and Rhodes assign this to Miscomini; but Reichling says “Typi
sunt ‘Jo. Nesii orationis de charitate,””” which is signed by Bonaccorsi
and printed about the same time (after 23 March 1485); see R 1005
and Rhodes 466.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Unbound; in a cloth
case. Booklabel of Philip Hofer.

R 883; IGI 3112; Goff S-758; Rhodes (F) 213; Sander 6574.
9 November 1984—~Bequest of Philip Hofer. Typ Inc 6305.5

Laude facte et composte da piu persone spirituali. I March 1485/6.
4°. [9], ii-cxxxviti leaves (Ixxi misnumbered Ixxii); 165 x 115 mm.

A collection of poems, many of them in ottava rima, by Feo Belcari,
Francesco Dalbizo, and others. Edited by Jacopo de’Morsi.

Initial spaces, with guide-etters, not filled in; without rubrication.
Modern leatherized cloth over paste-paper boards. Occasional MS
marginalia in Italian. Imperfect: sheets "al (title page and end of
table), a3, [d]1-2, {1]1, and [t]1 wanting; leaves [n]8 and [q]]1 wanting;
quire *a misbound in order 2, 7, 3-6.

HC 11617=HCR 2752; Pr 6306; BMC 6:670 (IA.27603); IGI 5698;
Goff L-76; Rhodes (F) 404.
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15 November 1990—Gift of Felix de Marez Oyens. Inc 6306

Petrarca, Francesco: Trionfi. ca. 1488.
4°. [42] leaves (42 blank); 209 x 136 mm.
Printed by Bonaccorsi with Antonius Francisci.

Printed on vellum. Initials on alr, b6r, c2r, dlr, e4r, and e6v illumi-
nated in gold and colors, with marginal extensions; initials elsewhere
added in blue or gold, but some spaces, with guide-letters, not filled
in; arms of the Guicciardini family illuminated in lower margin of
alr. 19thcentury red straightgrain morocco, gilt. Booklabel of
Adriana R. Salem.

HR 12780; C 4705; Pr 6178 (assigned to Miscomini); BMC 6:671
(IA.27736); IGI 7550; Goff P-396; Rhodes (F) 496; Amelung (Trionfi)
5.

December 1965—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6345.5

Dante Alighieri: Convivio. 20 September 1490.
4°. [90] leaves; 203 x 134 mm.

Initial on alr added in red; spaces elsewhere, with guideletters, not
filled in. 19thcentury vellum, gilt; edges stained red. Booklabel of
Adriana R. Salem.

HC 5954; Pr 6309; BMC 6:673 (IA.27611); Pell 4120; Polain 1228;
GW 7973; IGI 367; Goff D-36; BSB-Ink D-12; Rhodes (F) 232.

December 19656—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6309 (A)

——Another copy. 209 x 138 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half 19th-century calf
and decorated boards. Autographed, “Charles Eliot Norton 1865.”
Imperfect: sheets d1-2 wanting, duplicates of el-2 bound in their
place.

4 May 1905—From the library of Charles Eliot Norton. Inc 6309 (B)

2074 Jacopone da Todi: Laude. 28 September 1490.

4°. {142] leaves; ill.; 173 x 122 mm.

Initial spaces, some with guide-letters, not filled in; without rubrica-
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tion; woodcut uncolored. Bound in a vellum leaf of 15thcentury MS
containing a legal work; in a cloth case. MS ownership notation on
title page, “Del Sacro Eremo di Montecenatio [?]”’; book- and release
stamps of the Metropolitan Museum of Art, New York; booklabel of
Philip Hofer.

HC(+Add) 9355; Pr 6310; BMC 6:673 (IA.27615); IGI 5087; Goff J-
214; CIBN J-145; Rhodes (F) 384; Sander 3549; Kristeller 220.

24 July 1974—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6310

Bossus, Matthaeus: De veris ac salutaribus animi gaudiis. 8 February
1491.

4°. [90] leaves (1 and 90 blank); 192 x 138 mm.
Includes letters by Angelus Politianus and Timotheius Maffeius.

This copy lacks the first blank, for which has been substituted an
elaborate (18th-century?) ink-and-wash title page with a scroll border;
ink-and-wash initials in the same style have been added on a3r and
a5r. 18th-century red morocco, gilt, edges mottled red and green.
Bookplate of Paul Girardot de Préfond (no. 271 in the De Bure sale
catalogue of his library, 1757). With this is bound the same author’s
Sermo in Jesu Christi passionem (Bologna, Franciscus de Benedictis, 11
November 1495).

HC(+Add) 3672%; Pr 6312; BMC 6:674 (1A.27621); Pell 2785; GW
4955, IGI 2026; Goff B-1041; BSB-Ink B-760; Rhodes (F) 139.

28 April 1874—Bequest of Charles Sumner. Inc 6312

——Another copy. 202 x 138 mm.

Initial spaces, with guideetters, not filled in; without rubrication. Old
paste-paper boards. Bookstamp “Ex libr. Fr. Franc. Raim. Adami” in
lower margin of a2r. Blank leaves not present.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Savonarola, Hieronymus: Libro della vita viduale. 1491.
4°. [30] leaves; 196 x 137 mm.

Initials added in red and/or blue. Modern red cloth. In this copy the
“M.” in the colophon date has failed to print.

H 14369; BMC 12:48 (1A.27620); IGI 8744; Goff S-286; Rhodes (F)
652.
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17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6311.5

Medici, Lorenzo de’: Rappresentazione dei Santi Giovanni e Paolo.
ca. 14912

[For transcriptions see Reichling; but this copy has “RAPRESENTA-
TIONE” for his “RAPPRESENTATIONE” in line 1 on alr.] 4°. a-d®,
[82] leaves; ill.; 190 x 125 mm. a3r: 28 lines, 152 x 79 mm. Type:
1:112(110)R. Initial space on a2r; Lombard on alr; woodcut of the
Medici arms on alr.

Initial space not filled in; woodcut colored green, blue, and orange.
19th-century maroon morocco, gilt, edges gilt. Bookstamp of Gustavo
Camillo Galletti on alr; bookplate of Baron Horace de Landau (de-
scribed in vol. 1, p. 320, of his 1885-90 catalogue); autograph of
Tammaro De Marinis; booklabel of Philip Hofer. Imperfect: final
quire (d®) wanting.

H 10988; R 1573; IGI 6321; Goff M-427; Rhodes (F) 442; Sander
6270; Kristeller 285c.

April 1956—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6315.5

Savonarola, Hieronymus: Compendio di rivelazioni. 18 August 1495.
4°. [54] leaves; 198 x 133 mm.

There are two issues of this edition; see BMC. Some copies include a
full-page copper engraving of the triple crown of the Virgin Mary,
described on d8v of the book.

In this issue alr has 32 lines, with line 32 ending “‘per non hauere”
and with a space left between the 6th and 7th lines. Initial spaces not
filled in; without rubrication. Modern red morocco; edges stained
blue. MS marginalia. The copper engraving is not present.

HC(+Add) 14334; Pr 6313; BMC 6:674 (IA.27625); IGI 8678; Goff S-
179(a); Rhodes (F) 605.

December 1965—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6313

——Another issue. 203 x 133 mm.

In this issue alr has 33 lines, with line 33 ending “seminato nel
popu” and with no space left between the 6th and 7th lines. Initial
spaces not filled in; without rubrication. Half 19th-century calf and
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marbled boards; edges stained red. MS ownership notation in lower
margin of alr, “Est Conuentus S.S. Cosme et Damiani [illegible word]
Ff. Erem. Discal. S. P. Augustini.” The copper engraving is not
present.

Pr 6314; BMC 6:674 (IA.27626); IGI 8679; Goff S-179(b).

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6314

Lilius, Zacharias: De origine et laudibus scientiarum. 7 April 1496.
4-°. [72] leaves; ill.; 194 x 130 mm.

Printed by Bonaccorsi for Piero Pacini. Includes Lilius’s Contra Antipo-
des, De miseria hominis et contemptu mundi, De generibus ventorum, and
Vita Caroli Magni.

Without rubrication. Bound in 18th-century decorated paste-paper
boards.

HC 10103; Pr 6316; BMC 6:675 (IA.27630); IGI 5762; Goff L-221;
CIBN L-172; Rhodes (F) 413; Sander 3978.

Countway Library

Savonarola, Hieronymus: Compendio di rivelazioni. 23 April 1496.

alr: @ COMPENDIO DI REVELATIONE DELLO || INVTILE SER-
VO DI IESV CHRISTO || FRATE HIERONYMO DA FERRA |RA
DELLORDINE DE FRA|/TI PREDICATORI || € IESVS MARIA |
[woodcut, Savonarola preaching] | (BY)ENCHE Lungo tempo in
molti modi per | inspiratione Diuina ... || f8v, COLOPHON: FINIS.
| DEO GRATIAS. | €@ Impresso in Firenze ad instantia di ser Piero
pacini da || Pescia Nel anno M.cccchoxxxvi. Adi .xxiii. Daprile. ||
[Pacini devices]

4°. a-f8; [48] leaves; ill.; 198 x 131 mm. a2r: 37 lines, 162 x 92 mm.
Type: 3:88R. Woodcut initials; woodcuts.

The publisher’s devices are not present in all copies.

Without rubrication. Modern red cloth. Imperfect: the left side of the
illustration on dbv is too closely trimmed.

C 5274; Goff S-181; IGI 8682; Schifer 298; Rhodes (F) 608; Sander
6761; Kristeller 390d.
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17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6316.10 (A)

—Another copy. 213 x 138 mm.

This copy is without the publisher’s devices on f8v. Without rubrica-
tion. Half modern black morocco and red cloth. The first three leaves
are remargined.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6316.10 (B)

Savonarola, Hieronymus: Expositio in psalmum LXXIX: Qui regis
Israel. 28 April 1496.

alr: FRATER HIERONYMVS FERRARIENSIS | ORDINIS PRAEDI-
CATORVM SER | VVS INVTILIS IESV CHRISTI || FRATRI .N. CON-
SERVO SVO | SALVTEM | PRAEFATIO | (S*)ALVET Te dominus
Iesus Fili Charissime. || b6r, COLOPHON: @ Impressum Florétiae
per ser Franciscum de Bonaccur ||siis impensis Ser Petri Pacini de
Piscia | Anno salutis M.CCCCLXXXXVI | Quarto kalen. Maias. |
[publisher’s device]

4°, a8 b5; [14] leaves; ill.; 207 x 136 mm. a3r: 36 lines, 157 x 91 mm.
Type: 3:88R. Woodcut on a2r; woodcut initials on alr and a2r.

Without rubrication. Modern red cloth.

HR 14433; IGI 8738; Goff $-220; CIBN S-106; Rhodes (F) 644;
Sander 6789; Kristeller 388b.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Gift of John Pierpont Morgan. Inc 6316.5

Benivieni, Domenico: Trattato in defensione e probazione della dot-
trina di Savonarola. 28 May 1496.

4°. [50] leaves; ill.;; 212 x 143 mm.

Printed by Bonaccorsi for Piero Pacini.

Without rubrication. Half modern gray morocco and gray cloth.

HC 2784; Pr 6317; BMC 6:675 (1A.27632); Pell 2044; Polain 556; GW
3849; IGI 1480; Goff B-327; Schifer 39; Rhodes (F) 105; Sander 896;
Kristeller 52.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
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Newman. Bought with the Duplicate fund. Typ Inc 6317

Savonarola, Hieronymus: Prediche quadragesimali dell’anno 1495. 8
February 1496/7.

f°. [220] leaves; 278 x 206 mm.

I follow BMC in placing this with the output of Bonaccorsi because
the sheet containing the date is printed with his type; but it is a
cooperative work, for quires n-t are printed with the types of Barto-
lommeo di Libri and quires A-F with the types of Lorenzo Morgiani.
Edited by Lorenzo Vivoli.

Without rubrication. Modern brown morocco, edges gilt.

HC 14382%; Pr 6209, 6320, 6369; BMC 6:651, 675, 686 (IB.27636);
IGI 8766; Goff S-243; CIBN S-131; Rhodes (F) 674.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6209

JACOPO DI CARLO

Diogenes Laertius: Vitae et sententiae philosophorum [Italian]. 24

October 1489.
4°. [62] leaves; 201 x 145 mm.

An abbreviated paraphrase of the original. Printed by Di Carlo with
Petrus de Bonaccursis.

Without rubrication. Half 18th- or 19th-century sheep and marbled
boards; in a cloth case. Booklabel of Adriana R. Salem. This copy is
copiously illustrated in the margins with ink-and-wash drawings
closely related to the text. Imperfect: title page wanting, with a
trimmed title from a 16thcentury edition mounted in its place; leaf
b6 remargined, probably removing one of the drawings.

H 6209%; BMC 6:677 (IA.27960); Pell 4282; Polain 1295; GW 8390;
IGI 3468; Goff D-232; Rhodes (F) 263.

December 1959—Gift of Ward M. Canaday. Typ Inc 6334.5

Cherubino da Siena: Regola della vita spirituale. ca. 1490.

4°. [80] leaves; 190 x 130 mm.
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Includes his Regola di vita matrimoniale.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Modern dark blue
morocco, edges gilt.

C 1584; Pr 6298 (assigned to Di Libri); BMC 6:676 (IA.27685); GW
6606; IGI 2736; Goff C-443; Rhodes (F) 188.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

ANTONIUS FRANCISCI

Pseudo-Diogenes Sinopensis: Epistolae. 22 June 1487.
4°. [54] leaves; 219 x 143 mm.

Includes the Pseudo-Brutus and Pseudo-Hippocrates collections of
letters, translated by Franciscus Griffolinus and Rinucius Aretinus.

Initial spaces, with guide-etters, not filled in; without rubrication.
19th-century calf, rebacked; edges gilt. “Libro Lier” booklabel.

HC 6194; HR 12897 (Hippocrates); Pr 6329A; BMC 6:677 (IA.27672);
Pell 4272; GW 8396; IGI 8456; Goff D-217; Rhodes (F) 261.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

BERNARDUS NERLIUS

Homerus: Opera [Greek]. “8 December 1488 [i.e., not before 13
January 1489].

f°. 2 vols. (vol. 1: [250] leaves, 42 blank; vol. 2: [190] leaves, 190
blank); 322 x 224 and 327 x 200 mm.

Edited by Demetrius Chalcondylas, with lives of Homer by Herodotus
and Plutarch and an essay on Homer by Dio Chrysostomus. Volume
1 contains the lliad, volume 2 the Odyssey, Batrachomyomachia, and
Hymns. Roberto Ridolfi does not believe that Bernardus and Nerius
Nerlius were printers and prefers to assign this work to Demetrius
Damilas, the Printer of Vergilius C 6061, and Bartolommeo di Libri.
See his La stampa in Firenze nel secolo XV (Firenze, 1958): [95]-111.

Initials added in brown, but many spaces not filled in. Volumes of
different provenance with different bindings: vol. 1, 16thcentury
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olive morocco, rebacked, edges gilt; bookplate of Albert May Todd
(not in the American Art Association-Anderson Galleries sale cata-
logue of part of his library, October 1929); vol. 2, 19thcentury dark
blue morocco, gilt, edges gilt, by Zaehnsdorf; bookplates of M. A.
Elton (not in the Sotheby sale catalogue of her library, May 1916) and
of Albert May Todd; MS note on front flyleaf, “H. R. Luard 28 June
1886. This copy of the Odyssey I bought at E. Cheney’s sale at Sothe-
by’s [no. 926 in the catalogue, where it is described as “oak boards
covered in leather, with clasps”’] bound by Zaehnsdorf, June 1889”
(no. 678 in the Sotheby sale catalogue of his library, 16 November
1891). Imperfect: in vol. 1, leaves A1-2, N4-5, and V8 wanting; all
supplied in positive photostat from a copy in the New York Public
Library; in vol. 2, blank leaf ETET6 not present; ET4-5 from a copy
of vol. 1 inserted between leaves ETETS and 4.

HCR 8772; Pr 6194 (assigned to Bartolommeo di Libri); BMC 6:678
(IB.27657a-c); Polain 1893; IGI 4795; Goff H-300; CIBN H-173;
Rhodes (F) 366.

3 November 1952—Gift of Thomas Yost Cooper. Inc 6343.5

——Another copy. 330 x 227 mm.

Initials at beginning of books illuminated in colors, probably in the
17th or early 18th century; first leaf in each volume has an illuminat-
ed border in the inner margin. 18th-century red straight-grain moroc-
co, gilt, edges gilt; in cloth slip-cases. MS ownership notation in lower
margin of AA1 in vol. 2, “Monasterio Sicti Saluatoris Bonong”; MS
note on vellum flyleaf at front of vol. 1, “Editio Princeps Homeri.
This is one of the most beautiful copies of Homers Works extant; It
is particularly described by de Bure in his Bibliographie Instructive
N°. 2493. The Latin Dedication to Peter de Medicis by Bernard
Nerlius, as well as the five sheets of a greek preface are omitted in
this copy probably in order probably [sic] to make it more corre-
spondant in appearance to the earliest printed Latin Classicks. There
is a copy of this Edition of Homer in the Advocates Library Edin-
burgh, but without Illuminations & very inferior to this in point of
Preservation. Four Hundred guineas were offered for a copy of it in
Vellum. Edinburgh 25 December 1793. David Steuart”; with Steuart’s
armorial bookplate in both volumes, overpasted with the armorial
plate of a member of the Preston family. Imperfect: 42 leaves at
beginning of vol. 1 (A-D8, E'°) wanting; blank leaf ETET6 at the end
of vol. 2 not present.
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1951-Bequest of William King Richardson. WKR 1.2.14

LORENZO MORGIANI, IN

PART WITH JOHANNES PETRI

2992

2993

2994

Cavalca, Domenico: Pungi lingua. 8 October 1490.
fe. [72] leaves; 282 x 206 mm.
Printed by Morgiani with Johannes Petri.

Initial spaces on a2r and a2v, with guide-letters, not filled in; without
rubrication. Half 19th-century sheep and blue boards. Booklabel of
Adriana R. Salem.

HCR 4774; Pr 6349; BMC 6:681 (IB.27773); Pell 3446; Polain 1050;
GW 6410; IGI 2634; Goff C-339; Rhodes (F) 172.

August 1959-Gift of Ward M. Canaday. Inc 6349

Antonio da Siena: Monte santo di Dio. 20 March 1491.
f°. [92] leaves; ill.; 269 x 202 mm.
Printed by Morgiani with Johannes Petri.

Capital spaces not filled in; without rubrication; woodcuts uncolored.
19thcentury red straight-grain morocco, gilt; in a cloth case. Book-
plate of Count Dmitri Petrovitch Boutourlin (no. 462 in his 1831
catalogue); booklabels of Philip and Frances Hofer.

HR 1277; Pr 6350; BMC 6:681 (IB.27776); Pell 901; GW 2205; 1GI
712; Goff A-887; Rhodes (F) 55; Sander 453; Kristeller 60.

14 September 1972—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6350
Granollachs, Bernardus de: Lunarium, 1491-1550 [Italian]. 1 Sep-
tember 1491.

[For transcriptions see Reichling.] 4°. a-c8, db e (e4 blank); [34]
leaves (34 blank); ill.; 203 x 140 mm. a4r: 37 lines and headline, 161
x 93 mm. Type: 2:130G, headings; 4:85R, text. Woodcut on title page;
woodcut initial on a2r.

Printed by Morgiani with Johannes Petri.

Without rubrication. Modern decorated boards. Imperfect: title page
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wanting; leaves remargined, a few with slight loss of text; blank leaf
not present.

H 10334; R 539; IGI 4370; Goff G-340; Rhodes (F) 353; Sander 3226;
Kristeller 210a.

Countway Library

Pseudo-Augustinus: Soliloquia (Agnoscam te . . .) [Italian]. 10 Novem-
ber 1491.

4°. [44] leaves; ill.; 211 x 138 mm.

Includes Dieci gradi al perfezione. Printed by Morgiani with Johannes
Petri.

Without rubrication. Old vellum, badly wormed, lined with vellum
leaves of 15th-century Latin MS; in a cloth case. MS ownership
notation on f4v, “F. Gabriello Maria Laget Agostiniano. 1756.”

Imperfect: leaf f4 slightly mutilated; sheets b1-2 misbound after sheet
b4.

HCR 2018; Pr 6351; BMC 6:681 (1A.27779); Pell 1523; GW 3017; IGI
1047; Goff A-1329; Rhodes (F) 76; Sander 692; Kristeller 10.

16 December 1920—Bought with the john Harvey Treat fund. Inc 6351

Calandri, Filippo: Aritmetica. 1 January 1491/2.
8°. [104] leaves; ill.; 136 x 102 mm.
Printed by Morgiani with Johannes Petri.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Modern tan morocco by Sangorski & Sutcliffe.

HCR 4234; Pr 6352; BMC 6:681 (1A.27782); Pell 3156; GW 5884; IGI
2352; Goff C-34; Schifer 89; Rhodes (F) 155; Sander 1523; Kristeller
T7a.

9 November 1984—Bequest of Philip Hofer. Typ Inc 6352

Contrasto di Carnesciale e della Quaresima. ca. 1492/95.
4°. [8] leaves; ill.; 189 x 144 mm.

Without rubrication. Modern brown morocco. Booklabels of Count
Giacomo Manzoni (no. 2961 in pt. 1 of the Sangiorgi sale catalogue
of his library, May-June 1893) and of Philip Hofer.
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C 1761; Pr 6388; BMC 6:687 (IA.27918); GW 7460; Goff C-874;
Rhodes (F) 223; Sander 2128; Kristeller 85a.

April 1956—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6388

Antoninus Florentinus: Confessionale “Curam illius habe” [Italian].
23 May 1493.

4°. [82] leaves; ill.; 168 x 115 mm.

Printed by Morgiani with Johannes Petri.

Without rubrication. Half 19thcentury black morocco and black
cloth. Booklabels of Philip and Frances Hofer. Quire h misbound
after quire i.

HC 1214; Pr 6355; BMC 6:682 (1A.27792); Pell 868; GW 2079; IGI
615; Goff A-785; Rhodes (F) 43; Sander 427; Kristeller 25.

14 September 1972—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6355

Cavalca, Domenico: Frutti della lingua. 4 September 1493.
f°. [90] leaves; ill.; 278 x 210 mm.
Printed by Morgiani with Johannes Petri.

Without rubrication. Modern limp vellum. Bookplate of Leo S.
Olschki; booklabels of Philip and Frances Hofer.

HCR 4779; Pr 6356; BMC 6:682 (IB.27795); Pell 3450; Polain 1051;
GW 6400; IGI 2624; Goff C-331; Rhodes (F) 168; Sander 1848;
Kristeller 96b.

14 September 1972—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6356

Aegidius Assisiensis: Aurea verba [Italian]. ca. 1493.
4°. [20] leaves; ill.; 210 x 140 mm.

Includes Aurelius Augustinus, Sermone del vivere religiosamente. Printed
by Morgiani with Johannes Petri.

Without rubrication. Old limp vellum. Booklabels of Philip and
Frances Hofer.

HR 104; GW 266; IGI 54-A; Goff A-63; Rhodes (F) 5; Sander 48;
Kristeller 132.

14 September 1972—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6383.5
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Savonarola, Hieronymus: Dell’'amore di Gesi.. Before 17 February
1493.

4°. [22] leaves; ill.; 195 x 139 mm.
Printed by Morgiani with Johannes Petri.

Without rubrication. Half modern dark green morocco and green
cloth. Leaves numbered in MS 89-104. Imperfect: quire c® wanting.

CR 5280; Pr 6378; BMC 6:682 (1A.27876); IGI 8786; Goff S-168;
Schifer 307; Rhodes (F) 691.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Gift of J. P. Morgan. Inc 6378

Pulci, Luigi: La confessione. ca. 1494?

[a]lr, TITLE: La confessione di Luigi Pulci | [woodcut, confessor
with penitent, within architectural border] | [a]lv, CONFESSIO
ALOISII DE || PVLCI .M.V. || (A?)Ve uirgo Maria di gratia piena |
salue regina ... || [a]4v, col. 2, line 28: al sommo & uero bene || che
dhabitare in noi sie dichinato | Finis |

4°. [a]%; [4] leaves; ill.; 201 x 139 mm. 2 columns. [a]2r: 33 lines, 137
x 122 mm. Type: 4:85(81)R. Lombards; woodcut, 98 x 73 mm.,
border, 162 x 105 mm.

For reproductions of the title and a page of text see Tammaro De
Marinis, Appunti e ricerche bibliografiche (Milano, 1940): plates LI-LII.
De Marinis describes the work as printed “con i caratteri tondi del
tipo 85R di Lorenzo Morgiani”; but a Qu not found elsewhere with
that type is here used. I accept his assignment and dating with some
hesitation.

19thcentury blue boards. Booklabel of Philip Hofer, with his note
“Bot of De Marinis, Florence, April ’57.”

Goff P-1119; CIBN P-704; Sander 6014bis.

April 1957—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6393.5

Savonarola, Hieronymus: Epistola alla Christianissima Maesta del Re
di Francia. After 26 May 1495.

4°. [2] leaves; 208 x 136 mm.

Printed by Morgiani with Johannes Petri?

Without rubrication. Half modern brown morocco and rust cloth.
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HR 14461; BMC 12:48 (IA.27803); IGI 8695; Goff S-187; Rhodes (F)
618.

17 May 1921-From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Inc 6357.5
Savonarola, Hieronymus: Compendio di rivelazioni. 1 September 1495.
4°. [48] leaves; ill.; 201 x 130 mm.

Printed by Morgiani with Johannes Petri.

Without rubrication. Old vellum. With this is bound his De omnium
scientiarum divisione (Pescia, Unassigned, ca. 1492). Woodcut on d5v
slightly trimmed at left edge.

HC(Add)R 14335; Pr 6358; BMC 6:683 (IA.27805); IGI 8680; Goft S-
180; Schifer 297; Rhodes (F) 606; Sander 6758.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Gift of J. P. Morgan. Typ Inc 6358

Savonarola, Hieronymus: Epistola a uno amico. ca. 14957

4°. [6] leaves; ill.; 207 x 128 mm.

Printed by Morgiani with Johannes Petri?

Without rubrication. Modern red cloth. Leaves numbered in MS 100~
105.

CR 5302; Pr 6395; BMC 6:689 (1A.27947); IGI 8693; Goff S-183;
Schifer 300 (“vor dem 31. Oktober 1496?’); Rhodes (F) 616; Sander
6773; Kristeller 380c.

17 May 1921-From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6395

Savonarola, Hieronymus: Epistola a uno amico. ca. 14957
4°. [6] leaves; ill.; 195 x 135 mm.
Printed by Morgiani with Johannes Petri?

Without rubrication. Half modern dark blue morocco and gray cloth.
Leaves numbered in MS 189-94.

CR 5301; Pr 6396; BMC 6:689 (IA.27950); IGI 8692; Goff S-184;
CIBN S-92?; Rhodes (F) 615; Sander 6772; Kristeller 380b.
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17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6396

Savonarola, Hieronymus: Expositio Orationis Dominicae [Italian]. ca.
14957
4°. [24] leaves; ill.; 207 x 134 mm.

Includes his Epistola della communione. Printed by Morgiani with
Johannes Petri.

Without rubrication. Modern red cloth. Ownership notation obliterat-
ed on alr.

HCR 14446; Pr 6397, BMC 6:684 (IA.27953); IGI 8711; Goff S-201;
CIBN S-113; Rhodes (F) 636; Sander 6781; Kristeller 384a.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Gift of ]J. P. Morgan. Typ Inc 6397

Savonarola, Hieronymus: Operetta sopra i dieci comandamenti di
Dio. ca. 14957

4°. [28] leaves; ill.; 195 x 137 mm.

Printed by Morgiani with Johannes Petri.

Without rubrication. Half modern dark green morocco and green
cloth.

HR 14442; Pr 6396A; BMC 6:684 (1A.27952); 1GI 8749; Goff S-225;
CIBN S-142; Schifer 304; Rhodes (F) 656; Sander 6804; Kristeller 377a.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Typ Inc 6396A

Pseudo-Bernardus Claravallensis: Modus bene vivendi [Italian]. 27
January 1495/6.

4°. [4], CXX leaves (XXVI, CXVI, and CXVIII misnumbered XXV,
CXV, and CXVII); ill.; 207 x 139 mm.

Printed by Morgiani with Johannes Petri for Piero Pacini. Includes
Sermone composto dal traductore di questa opfer]a in uulgare a Laura sua
Sfigluola religiosa.

Without rubrication. 16th-century blind- and gilt-stamped calf over paste-
paper boards; edges gauffered and gilt; marks of ties, no longer present.
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H 2898%*; C 960; Pr 6359; BMC 6:683 (1A.27810); Pell 2142; Polain
596; GW 4053; IGI 1544; Goff B-418; Rhodes (F) 119; Sander 956;
Kristeller 56.

21 October 1941—Bought with the Bennett Hubbard Nash fund. Inc
6359

3010 Antoninus Florentinus: Confessionale “Defecerunt” [Italian]. 22

3011

3012

February 1496.
4°. [114] leaves; ill.; 212 x 140 mm.
Printed by Morgiani with Johannes Petri for Piero Pacini.

Without rubrication. Half 19th-century calf and marbled boards. In
MS on verso of title page is an “Ordo absoluendi omnibus fidelibus
christianis ab excommunicatione.” Booklabel of Philip Hofer.

HCR 1211; Pr 6370; BMC 6:683 (IA.27837); Pell 869; GW 2142; IGI
657; Goff A-836; Rhodes (F) 45; Sander 428; Kristeller 26.

28 February 1942—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6370

Savonarola, Hieronymus: Expositio in psalmum LXXIX: Qui regis
Israel [Italian]. 8 June 1496.

4°, [16] leaves (16 blank); 212 x 141 mm.

Printed by Morgiani with Johannes Petri.

Without rubrication. Half modern black morocco and black boards.

H 14436=HC(+Add) 14439; Pr 6361; BMC 6:684 (1A.27813); IGI
8739; Goff S-222; CIBN S-107; Rhodes (F) 645.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6361

Savonarola, Hieronymus: De simplicitate vitae Christianae. 28 August
1496.

4°. [48] leaves; ill.; 202 x 140 mm.

Printed by Morgiani with Johannes Petri for Piero Pacini.

Without rubrication. Modern vellum, with the arms of Victor Mas-
séna, prince d’Essling, stamped in gilt on covers, edges gilt (not in the
Galerie Fischer sale catalogue of his library, May 1939).
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HCR 14357; Pr 6363; BMC 6:685 (1A.27818); IGI 8778; Goff $-271;
CIBN S$-139; Schifer 301; Rhodes (F) 683; Sander 6841; Kristeller 392a.

25 November 1949—Gift of Imrie de Vegh. Inc 6363

Savonarola, Hieronymus: Dell'orazione mentale. Before 31 October
1496.

4°. [10] leaves; ill.; 211 x 140 mm.

Printed by Morgiani with Johannes Petri?

Without rubrication. Half modern brown morocco and marbled
boards.

CR 5290; Pr 6399; BMC 6:689 (IA.27959); IGI 8789; Goff S-234;
CIBN S$-116; Rhodes (F) 695; Sander 6810; Kristeller 383b.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Typ Inc 6399

Savonarola, Hieronymus: De simplicitate vitae Christianae [[talian].
31 October 1496.

4°. [60] leaves; ill.; 202 x 130 mm.

For collation see BMC; but in this copy leaf f xi is signed; leaves f i,
fv, fvi (missigned f ii), and f xii are mounted on stubs. Italian trans-
lation by Girolamo Benivieni.

Without rubrication. Old limp vellum.

HCR 14358; Pr 6364; BMC 6:685 (I1A.27821); IGI 8779; Goff S-272;
CIBN S$-140; Rhodes (F) 684; Sander 6842; Kristeller 392b.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Inc 6364

Savonarola, Hieronymus: Libro della vita viduale. 26 November 1496.

[For transcriptions see Reichling; but insert a line-ending after “IM-
PRESSO” in the colophon on c8v.] 4°. a-b%, c*; [20] leaves; ill.; 207 x
134 mm. a3r: 38 lines, 161 x 88 mm. Type: 4:85R. Woodcut initials;
woodcuts.

Without rubrication. Modern gray boards.

HR 14370; IGI 8747; Goff S-288; CIBN S-150; Rhodes (F) 654;
Sander 6884; Kristeller 396¢.
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28 February 1942—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6365.5

Savonarola, Hieronymus: Sermone dell’orazione. ca. 14967
4°. [14] leaves; ill;; 205 x 131 mm.

Without rubrication. Half 19thcentury polished calf and marbled
boards.

CR 5288; Pr 6398; BMC 6:686 (1A.27956); IGI 8777; Goff S-267;
Rhodes (F) 682; Sander 6838; Kristeller 382b.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Typ Inc 6398
Cerchiis, Raphael de: Il Birracino. 20 April 1497.

4°. [42] leaves; 194 x 135 mm.

Printed by Morgiani for Piero Pacini.

Without rubrication. Unbound; in a cloth case.

HR 4882; BMC 6:686 (I1A.27840); GW 6513; IGI 2707; Rhodes (F)
181; Sander 1914; Kristeller 100.

26 October 1949—Received. Law Library

Paolo da Fucecchio: Responsioni nelle conclusioni pubblicati contro
a frate Girolamo in nome di frate Leonardo. After April 1497.

4°. [8] leaves; 199 x 135 mm.

Italian translation by Filippo Cioni.

Without rubrication. Half modern maroon morocco and brown cloth.

HR 5361; Pr 6385; BMC 6:686 (IA.27910); Pell 3793; IGI 7198; Goff
P-75; CIBN P-19; Rhodes (F) 482.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6385

Benivieni, Domenico: Epistola responsiva alle calumnie contro Savo-
narola. 1497.

4°. [8] leaves; 204 x 135 mm.

Without rubrication. Modern vellum.
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HCR 2785; Pr 6384; BMC 6:686 (1A.27906); Pell 2045; GW 3847; IGI
1478; Goff B-325; Rhodes (F) 103.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6384

Savonarola, Hieronymus: Predica dell’arte del ben morire. ca. 1497.

alr: € Predica dellarte del bene morire facta dal Reuerédo | padre
frate Hieronymo da Ferrara adi .ii. di Nouébre | M.CCCCLXXXXVI.
Et raccolta da Ser Lo|renzo Violi dalla uiua uoce del predecto
pa| dre mentre che predicaua | [woodcut, 135 x 115 mm.] c4v, line

33: ... & in ogni puncto || che lamorte uiene lhuomo sitruoui
preparato. | LAVS DEO || ET || BEATE VIRGINI ||

4°. a8 b-ct; [16] leaves; ill.; 195 x 130 mm. a2r: 38 lines, 161 x 89
mm. Type: 4:85R. Woodcut initial on alv; woodcuts.

See reference under no. 2927.
Without rubrication. Modern dark blue cloth.

IGI 8757; Goff S-251; CIBN S-124; Rhodes (F) 665; Sander 6812;
Kristeller 375a.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Typ Inc 6397.5
Pseudo-Bonaventura: Meditationes vitae Christi [Italian]. ca. 1500?
4°. [42] leaves; ill.; 203 x 137 mm.

An excerpt, with text ending “scripto di me nelle prophetie &
p g P prop
psalmi.”

- Without rubrication. 16th-century blind-stamped calf, rebacked, with

the arms of Benoit Le Court stamped on covers.

CR 1180; R 1149; Pell 2704; GW 4780; IGI 1926; Goff B-915;
Rhodes (F) 136; Sander 1184; Kristeller 69b.

Fogg Art Museum (Print Room)

BENEDICTUS RICARDINUS

Orpheus: Argonautica [Greek]. 19 September 1500.
4°. [52] leaves (52 blank); 225 x 167 mm.
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Includes the Orphic hymns and the hymns of Proclus. Printed by
Ricardinus for Filippo Giunta.

Initial spaces not filled in; without MS rubrication. Stiffened cream
wrappers; in a cloth case.

HC 12106*; Pr 6236 (assigned to Di Libri); BMC 6:690 (IB.28063);
IGI 7039; Goff O-103; CIBN O-65; Rhodes (F) 473; Sander 5229;
Kristeller 307.

18 March 1955—Bought with the S. A. E. Morse fund. Inc 6402.5

SOCIETAS COLUBRIS
(COMPAGNIA DEL DRAGO)

Marullus, Michael: Hymni et epigrammata. 26 November 1497.
4°. [96] leaves; 205 x 138 mm.

Initials added in brown, but some spaces, with guide-letters, not filled
in. Half 19th-century vellum and marbled boards. From the library of
Richard Ashhurst Bowie, with a slip of his MS notes inserted at front.
On g8r is a MS biographical note about Marullus, and on g8v a 14-
line poem “In morte Marulli Tarchaniotae” signed “Pierij.”

HC(+Add) 10880; Pr 6415; BMC 6:691 (IA.28045); Polain 2636; 1GI
6263; Goff M-342; Sack 2380; CIBN M-201; Rhodes (F) 432.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6415
Savonarola, Hieronymus: Circa il reggimento della citta di Firenze.
Not before January 1498.

4°. [28] leaves; 197 x 135 mm.

There is a variant on a2r; see below.

This copy has an initial space on a2r but is without the woodcut
initial. Without rubrication. Modern maroon calf; edges stained
green. Leaves numbered in MS 1272-99. MS marginalia, closely
trimmed.

HR 14471; Pr 6417; BMC 6:692 (IA.28052); IGI 8792; Goff S-235;
CIBN S-78; Rhodes (F) 698.

December 1964—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6417 (A)
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——Another copy. 198 x 132 mm.

This copy has a woodcut initial on a2r. Without rubrication. Modern
blue cloth.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6417 (B)

Psalterium abbreviatum Sancti Hieronymi. ca. 1498.
8°. [60] leaves; ill.; 135 x 93 mm.

The introduction is in Italian and Latin, the psalms in Latin. The type
is Jacopo di Carlo’s 114G, similar to that used by Bartolommeo di
Libri but without the small Lombardic capitals employed by Di Carlo
at the beginning of sentences; cf. BMC 6:646. At the end are the
initials “A. M. A.” found in other books printed by the Societas
Colubris, along with the device of the publisher Piero Pacini.

Without rubrication. Modern red morocco, edges gilt, by Lortic, with
the arms of the Prince d’Essling stamped on covers (not in the
Galerie Fischer sale catalogue of his library, May 1939). Booklabel of
Philip Hofer. Imperfect: sheets a3-4 wanting.

R 1337; IGI 8168; Goff P-1078; Rhodes (F) 533; Bohatta (LB) 1030;
Sander 5948; Kristeller 339a.

April 1956—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6417.5

GERARDUS DE HARLEM

Bellantius, Lucius: De astrologica veritate. 9 May 1498 [i.c., 14997].
f°. [128] leaves (128 blank); 277 x 207 mm.

Includes his In disputationes Ioannis Pici adversus astrologos responsiones.
Reference is made in the text to Savonarola’s execution, which took
place on 28 May 1498; the date in the colophon is probably an error.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
16th-century blind-stamped sheep; marks of ties, no longer present.
MS corrections, including the one in the colophon described by
BMC. MS ownership notation on title page, “Ex libris Conuentus
Carmel. Discal. Lugd.”; booklabel of George Dunn, with his MS date
of acquisition “Oct. 1902” (not in any of the three Sotheby sale
catalogues of his library, 1913-17).
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H 2758%; Pr 6420; BMC 6:692 (IB.28068); Pell 2027; Polain 553; GW
3802; IGI 1443; Goff B-300; BSB-Ink B-266; Rhodes (F) 93.

22 March 1919—Bought with the Charles Eliot Norton fund. Inc 6420

——Another copy. 273 x 205 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Old vellum. Book-
stamp of Count Donato Silva; bookplate of William Norton Bullard.
MS correction in the colophon as in the above copy. Imperfect: leaf
of corrections at end and final blank wanting.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

ANTONIO TUBINTI,
LORENZO DE ALOPA,
AND ANDREA GHIRLANDI
Savonarola, Hieronymus: Predica fatta il 28 ottobre 1496. After 28
October 1496.
4°. [14] leaves (14 blank); 208 x 136 mm.
Without rubrication. Half modern black morocco and red cloth.

HCR 14389; Pr 6429; BMC 6:694 (IA.28097); IGI 8754; Goff S-248;
CIBN S$-121; Rhodes (F) 662.

17 May 1921--From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Inc 6429

Savonarola, Hieronymus: Prediche dalla pasqua al avvento dell’anno
1496. ca. 1499.

f°. [166] leaves; 268 x 196 mm.
Edited by Lorenzo Vivoli.

Initial space on alr, with guide-letter, not filled in; without rubrica-
tion. Half 19thcentury sheep and speckled boards. MS ownership
notation in upper margin of alr, “Q°. libro e dela Signora Laudomia
Ricasoli Ridolfi”; Liechtenstein bookplate. With this is bound the
same printers’ edition of Savonarola’s Prediche sopra I’Esodo (Florence,
ca. 1505).
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HC 14384; Pr 6369A (assigned to Morgiani and Petri); BMC 6:694
(IB.28091); IGI 8767; Goff S-247; CIBN S-132; Rhodes (F) 675.

11 February 1954—Bought with the Bennett Hubbard Nash fund. Inc
6429.5

Benivieni, Girolamo: Canzoni e sonetti con commento. 7 September
1500.

f°. [4], CL leaves (XIIII, XXXVIII, LVIII, LXXVIII, LXXXXVI, CXIII,
CXVIII-XX, CXXIII, CXXVIIII, CXLIII, and CXLVII misnumbered
XII, XXXIII, VLI, LXXVII, LXXXVI, CXII, CXVI-XVIII,
CXXIIII, CXXVIII, CXLII, and CXLVI); 277 x 202 mm.

Some copies have the colophon dated 7, others 8, September; and
some copies lack lines 24-25 of the table on n3r.

This copy has the colophon dated 7 September and has lines 24-25
of the table. Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without
rubrication. Half 19thcentury vellum and marbled boards. Unidenti-
fied booklabel (dog with a bone in his mouth); bookplates of Gio-
vanni Marchetti, of Turin, and of Leo S. Olschki.

H 2788*; Pr 6424; BMC 6:693 (IB.28083); Pell 2047; GW 3850; 1GI
1481; Goff B-328; Sack 542; BSB-Ink B-279; Rhodes (F) 106.

1 August 1902—Gift of Alain C. White. Inc 6424

Savonarola, Hieronymus: Dialogus de veritate prophetica [Italian].
ca. 1500.

4°. [58] leaves; ill.; 199 x 132 mm.

Without rubrication. Modern red cloth. 16th-century MS note on n2v,
“Nota ch[e] q[uest]o libro della verita Prophetica, nel primo indice fu
[e]xhibito, ma nell’indice del Co[n]cilio di Tre[n]to no[n] & posto in
alcun modo tra libri prohibiti . ..”

HR 14341; Pr 6430; BMC 6:694 (IA.28098); IGI 8690; Goff S-283;
CIBN S-86; Rhodes (F) 613; Sander 6771; Kristeller 395.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6430

Savonarola, Hieronymus: Predica fatta il 15 febbraio 1497/8. ca.
1500.
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4°. [18] leaves (18 blank); 208 x 138 mm:.
Without rubrication. Half modern black morocco and red cloth.

HCR 14393; Pr 6454 (not seen by Proctor and assigned by him to his
Miscellaneous group); BMC 6:694 (IA.28094); IGI 8772; Goff S-254;
CIBN S-128; Rhodes (F) 677.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Edward Henry Hall fund. Inc 6430.5

UNASSIGNED

Floccus, Andreas: De potestatibus Romanis. ca. 1485?
8°. [56] leaves; 193 x 133 mm.

Variously assigned to Rome, Silber, and to Milan, Pachel and Scinzen-
zeler or Philippus de Lavagnia; GW (describing the book as 4°) leaves
unassigned and questions Florence and the date. Includes Albericus,
De imaginibus deorum.

Initial on alr added in red and blue; initials elsewhere and paragraph
marks added in red or blue. Modern gray boards; in a cloth case.

H 6962; CR 6959; Pell 4755; GW 10042; IGI 3815; Goff F-63; not in
Rhodes (F); Rogledi Manni 418.

26 April 1944—Received. Law Library

Savonarola, Hieronymus: Expositio in psalmum L: Miserere mei
Deus [Italian}. ca. (or after?) 1500.

4°. [14] leaves (14 blank); 200 x 137 mm.

Without rubrication. Half modern maroon morocco and black cloth.

HR 14428=HC 14429?; C 5295; R 1386; Pr 6305 (assigned to Bar-
tolommeo di Libri); BMC 6:695 (1A.28128); IGI 8737; Goff S-216;
CIBN S-104; Rhodes (F) 643.

17 May 1921—From the Savonarola collection formed by Henry R.
Newman. Bought with the Duplicate fund. Inc 6454.5

(3035a) Contrasto del Vivo e del Morto. ca. 15057

alr: Jo sono il gran capitano della morte © Che tengo le chiaue de
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tutte le porte || [woodcut, skeletal Death carrying a scythe and mount-
ed on a winged horse] | col. 1: € Che uuol ditita gloria poter dire ||
La doue sta latrinita gioconda | ... advy, COLOPHON: € Finito il
ptrasto del uiuo & morto ||

4°. a%; [4] leaves; ill; 197 x 141 mm. 2 columns. a2r: 40 llnes 163 x
120 mm. Type: 81R. Woodcut, 113 x 120 mm.

This edition is assigned by Goff and Rhodes to Lorenzo Morgiani and
dated “‘ca. 1495?”; but the type (Qu with almost flat tail) is not one
used by Morgiani; the woodcut, however, is certainly of the Floren-
tine school.

Modern dark brown morocco, with the arms of Victor Masséna,
prince d’Essling, stamped in gilt on covers (not in the Galerie Fischer
sale catalogue of his library, May 1939). Booklabel of Philip Hofer.

Goff C-873; Rhodes (F) 225; Sander 2160; Kristeller 112c.
April 1956—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 525.05.298

(3035b) Medici, Lorenzo de’: Canzone per andare in maschera per carne-

vale. ca. 15057

alr, TITLE: € Canzone per andare in maschera p carnesciale facte
dapiu persone || [woodcut within border] | a2r: € Lacizona delle
Nimphe & || delle Cicale facta dal .M.L. | Incom1ciono le Nimphe |
(D®)Onne sian come uedete || ... blr: No habbiam pectini & chardi
| b8v, col. 2, line 33: non uiuale guardie tenere || guardi pur chi ha
sospecto || [all thereafter wanting]

4°. a-b%, [c]®?; [247] leaves; ill.; 196 x 140 mm. 2 columns. a2v: 34 lines,
145 x 93 mm. Type: 1:86R. Lombard on a2r. Indented text. Plate IV

I am unable to give a complete description of this imperfect copy,
which differs from copies described by Reichling, BMC, and Sander,
assigned to Bartolommeo di Libri, Johannes Petri, and Lorenzo
Morgiani and Petri respectively. Rhodes (La Bibliofilia 84 [1982]: 157~
59) is in error in identifying the Harvard copy with Reichling 1157
and Sander 4459. The type is that described by BMC as Unassigned
A (first group) 86R; see BMC plate XLIX*. Includes canzone by
Bernardo Giambullari and others.

Without rubrication; woodcut clumsily touched with brown. Modern
decorated boards. Imperfect: eight (?) leaves at end wanting.

Not Goff G-302 or any of the references there cited.
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9 November 1984—Bequest of Philip Hofer. Typ 525.05.424

(3035c) Uberto e Filomena. ca. 15157

alr, TITLE: € Vberto & Philomena Ttracta [sic] damore || [woodcut
within border, young woman giving a flower to a young man] | alv:
@ Incomincia una nobilissima operet || ta decta Philomena. nella qual
si tracta || Prio Duberto & Philomena & poi des|so Vberto & alba
figlia del Duca di bor| gogna. || €@ Prologo. || (P?)Oi che mia fortuna

o uer destino | uuol che ogni mio parlare sia pur || damore... || a2r:
(A®)Mor misforza & credo p mia pace || uuol pur che sospirido
renouelle | ... ¢2v: € Incomincia ilsecondo libro di Vberlto &

Philoméa & Alba come p amo | re finirno la lor uita. | e8r: @ Finito
Vberto & Philomena & All/ba che tracta damore. | e8v blank.

4°. a-e8% [40] leaves; ill.; 204 x 137 mm. 2 columns of 4 octrains each.
a2r: 32 lines, 152 x 111 mm. Type: BMC Unassigned A.§.1, 86R.
Lombards.

For a summary of the contents of this poem see Hermann Varn-
hagen, Ueber eine Sammlung alter italienischer Drucke der Erlanger Uni-
versitdtsbibliothek (Erlangen, 1892): 56-60. For a possible ascription to
one Andrea di Simone see BMC 5:200 (IA.19918). And see Dennis E.
Rhodes, “Notes on Early Florentine Printing,” La Bibliofilia 84
(1982): 160, whose conclusion about the dating I accept.

Without rubrication. Early 19th<entury red straight-grain morocco by
C. Hering, London; edges gilt; in a cloth case. The blank escutcheon
in the lower panel of the title page border has been filled in with the
arms of a member of the Malipiero family; autograph of Richard
Heber, with his MS note “Apr. 1808. Dents Sale of Heathcotes
books” (no. 833 in the Sotheby sale catalogue of Robert Heathcote’s
books, April 1808; no. 6160 in pt. 2 of the Sotheby sale catalogue of
Heber’s library, June 1834); booklabel of Philip Hofer.

H 15907; Goff U-56; Rhodes (F), App.II, 42; Sander 7416; Kristeller
421a.

9 November 1984—Bequest of Philip Hofer. Typ 525.15.857

(3035d) Alberti, Leon Battista: Della repubblica, della vita civile e rusticana,
e della fortuna. ca. 1525.
4°. [40] leaves; 193 x 128 mm.

On dating see Dennis E. Rhodes, “Notes on Early Florentine Print-
ing,” La Bibliofilia 84 (1982): [143]-55.



100

FLORENCE

HCR 418; BMC 6:697 (I1A.28130); GW 580 (assigned to Milan, Leo-
nardus Pachel?, ca. 1492?); IGI 156 (same assignment); Goff A-216
(same assignment); Rhodes (F), App.1], 1; Rogledi Manni 37 (Milan?,
Pachel?, ca. 14927).

1952—Gift of Curt H. Reisinger. *IC.Al147.5250

(30385e) The following group of Florentine Savonarola tracts are wrongly

assigned to the 15th century by Hain, Proctor, and Goff, as well as
others. Rather than give them individual entries I list here the num-
bers of these works as found in the above authorities, so that refer-
ence can be made to them in my concordances:

HAIN PROCTOR GOFF
14348 6427 S-172
14375 6444 S-108
14386 6445 $-202
14397 6446 $-203
14402 6447 S-949
14403 6448 S-958
14410 6451 S-9263
14444 6452 S-264
6453 S-9269

S-981

Milan

PAMFILO CASTALDI

3036 Mela, Pomponius: Cosmographia, siue De situ orbis. 25 September

1471.
4°. [61] leaves (60-61 blank); 202 x 142 mm.

Collation: [a—c?, d'°, e-g? h*] (-[d]1; [h]3-4 blank). According to
BMC, “In some copies the fourth quire, in others the fifth quire
contains nine leaves’”; but judging from the BMC collation, it is the
sixth quire that contains nine leaves in their copy.

Initial spaces and spaces for Greek not filled in; without rubrication;
leaves numbered in MS 83-141, with [d]10 and [g]8 skipped in the
numbering. 19th-century paste-paper boards; in a half green morocco
solander case. Blank leaf [h]4 pasted down.
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HCR 11014; Pr 5768; BMC 6:699 (1A.25906); Polain 2661; IGI 6339,
Goff M-447; CIBN M-279; Rogledi Manni 643.

1948—Gift of Harrison D. Horblit. Inc 5768

PHILIPPUS DE LAVAGNIA

Eusebius Caesariensis: Chronicon. ca. 1474/76.
4°, [209] leaves (209 blank); 278 x 195 mm.

Latin translation by St. Jerome, with the continuations of Prosper
Aquitanus and Matthaeus Palmerius Florentinus. Includes a poem by
Boninus Mombritius. The BMC and GW collations can be made
more precise: [a]'® ([a]4+1).

Initials added in red or blue. 17thcentury blind-stamped pigskin;
edges speckled red. Bookplate of James Frothingham Hunnewell.
Imperfect: leaf [a]2 wanting; blank leaf not present.

HCR 6716; Pr 5851; BMC 6:703 (1B.26129); Pell 4633; Polain 1426;
GW 9432; IGI 3752; Goff E-116; Rogledi Manni 415.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 5851

Scriptores historiae Augustae. 20 July-22 December 1475.
f°. [304] leaves (1, 110-11, 254, and 303-04 blank); 322 x 230 mm.

Includes the Vitae XII Caesarum of Suetonius and individual lives by
Aelius Spartianus, Julius Capitolinus, Aelius Lampridius, Vulcatius
Gallicanus, Trebellius Pollio, Flavius Vopiscus, as well as the Romanae
historiae libri of Eutropius and Paulus Diaconus. Edited by Bonus
Accursius. The collation of this copy varies from that given by BMC:
2A% (2A1 blank), BS.

Leaf A5v in pt. 1 is illuminated with a wreath in purple and green;
A6r has a large initial illuminated in gold and colors with marginal
extension and an illuminated coat of arms of the Fortiguerra family
of Pistoia in the lower margin; this copy originally had initials and
paragraph marks elsewhere added in red or blue, but a washing
removed most of them, as well as MS marginalia; initials and para-
graph marks have been added in blue after the washing. 18thcentury
calf, spine gilt; edges speckled red. MS index on three leaves inserted
at front. MS ownership notation near the coat of arms, “Pyrrhi
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Gentilis Fortiguerrae 1. C. P.”’; bookplate of Moncure Biddle (no. 702
in the Parke-Bernet Galleries sale catalogue of his library, April 1952).
Imperfect: quire 208 wanting; some signatures (which are placed very
low down on the leaf) trimmed away.

HC 14561%*; Pr 5845; BMC 6:702 (IB.26112); IGI 8847; Goff S-340;
CIBN S-487; Rogledi Manni 904.

9 July 1952—Bought with the Frank Brewer Bemis fund. Inc 5845 (A)

——Another copy. 295 x 208 mm.

Pt. 4, Eutropius and Paulus Diaconus, only. Initials added in red or
blue. 18thcentury calf, gilt, edges gilt, repaired, with the arms of
Michael Wodhull stamped in gilt on front cover and with his MS note
of acquisition, “Leigh’s Auct. Libr. Dr. Chauncy. Apr. 29" 1790 (no.
2737 in the Sotheby sale catalogue of the library of Charles and
Nathaniel Chauncy, April 1790; no. 1055 in the Sotheby sale cata-
logue of Wodhull’s library, January 1886); from the library of Richard
Ashhurst Bowie.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 5845 (B)

Tibullus, Albius: Elegiae. 1475.

4 pts. (pt. 1: [32] leaves, 32 blank; pt. 2: [60] leaves; pt. 3: [36] leaves,
36 blank; pt. 4: [60] leaves, 60 blank); 228 x 179 and 254 x 185 mm.

Includes: pt. 1, Tibullus.—pt. 2, Propertius, Elegiae.—pt. 3, Catullus,
Carmina.—pt. 4, Statius, Silvae. Printed by De Lavagnia for Johannes
de Colonia and Johannes Manthen in Venice.

Parts 1-3 are here bound together in order: Tibullus, Catullus,
Propertius; pt. 4, Statius, is bound separately. Initial spaces, with
guideetters, not filled in; without rubrication. Both vols. in old
vellum, vol. 1 with MS marginalia. Vol. 1 has MS ownership notation
“Giulio Dom*. Gerini”’; vol. 2 has “Bibl: Buxheim” stamp; both vols.
from the library of Richard Ashhurst Bowie. Imperfect: leaf [a]l in pt.
1 and leaf H6 in pt. 2 slightly mutilated; signatures trimmed away;
blank leaf [d]8 in pt. 1 not present.

HC 4759; R 334 (Statius only, assigned to Florence, Apud Sanctum
Jacobum de Ripoli, ca. 1476); Pr 4303 (assigned to Johannes de
Colonia and Johannes Manthen in Venice); BMC 6:702 (IB.26118a-c);
GW 6387; IGI 2614; Goff C-322 and S-699 (Statius); Rhodes (F) 741
(Statius only, assigned to Florence, Apud Sanctum Jacobum de Ripoli,
ca. 1476); Rogledi Manni 263.
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9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 5846.5

Pseudo-Victor, Sextus Aurelius: De viris illustribus. ca. 1475.

[For transcriptions see Pellechet; but insert a line-ending between
GESTIS and ROMANORVM on (a)3r.] 8°. [a-d®, e*] ([e]4 blank); [36]
leaves (36 blank); 177 x 123 mm. [a}lr: 24 lines, 127 x 73 mm. Type:
3:108R. Initial spaces.

Ascribed in the text to Suetonius. Edited by Petrus Melleus. Wrongly
described by Hain, Pellechet, and Oates as a quarto.

Initial spaces not filled in; without rubrication. 18th-century sprinkled
calf, rehinged. Autograph of Michael Wodhull, with his date of
acquisition “May 11*" 1792” and his note “L? Spencer’s Duplicates”
(no. 272 in the Sotheby sale catalogue of books from Wodhull’s
library, January 1886); from the library of Richard Ashhurst Bowie.
Blank leaf not present.

H 2133; Pell 1604; IGI 1091+Correzioni; Goff A-1385; Rogledi Manni
114.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 5846.10

3042 Juvenalis, Decimus Junius: Satirae. 23 October 1476.

3043

4°. [66] leaves; 216 x 152 mm.
Includes the satires of Persius.

Initials, paragraph marks, and capital strokes added in red. 19thcen-
tury red morocco, spine and edges gilt. From the library of Richard
Ashhurst Bowie. Imperfect: top quarter of leaf al torn away, remov-
ing caption title and beginning of text; quire h'? (the satires of Per-
sius) wanting.

HR 9682; Pr 5852; BMC 12:50 (IB.26132); IGI 5577; Goff J-636a
(originally wrongly entered as J-631); CIBN J-354; Rogledi Manni
544,

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 5852

Cicero: Epistolae ad familiares. 19 March 1477.
4°. [202] leaves (1 blank); 274 x 198 mm.

BMC quotes line 33 on [BB]5v as reading “&t sii uenies”; this copy
reads correctly “€t si inueniés.” Initials and paragraph marks added
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in red; spaces for Greek not filled in. Modern red morocco, edges
gilt. Bookplate of William King Richardson. Blank leaf not present.

HC 5179; Pr 5855; BMC 6:704 (IB.26139); GW 6824; IGI 2826; Goff
C-518; Rogledi Manni 298.

1951-Bequest of William King Richardson. WKR 1.2.1

Valerius Maximus, Gaius: Facta et dicta memorabilia. 4 February

1478.
f°. [130] leaves; 325 x 238 mm.

Initial spaces, with guide-letters, and spaces for Greek not filled in;
without rubrication. Half 18thcentury sheep and tan boards. MS
marginalia. From the library of Richard Ashhurst Bowie.

HCR 15780; Pr 5859; BMC 6:705 (IB.26147); IGI 10061; Goff V-29;
CIBN V-21; Rogledi Manni 1060.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 5859

Plinius Secundus, Gaius Caecilius: Epistolae. 26 February 1478.
4°. [92] leaves (92 blank); 280 x 200 mm.

Initial spaces, with guide-letters, and spaces for Greek not filled in;
without rubrication. Old limp vellum. From the library of Richard
Ashhurst Bowie.

HC 13112%; Pr 5860; BMC 6:706 (1B.26149); IGI 7899; Goff P-807;
Sack 2924; CIBN P-474; Rogledi Manni 818.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 5860

Caesar, Caius Julius: Commentarii. 8 April 1478.
fe. [152] leaves (132 blank); 323 x 230 mm.
Includes the index of Raimundus Marlianus.

Initials, paragraph marks, capital strokes, and book numbers added
in red. 18thcentury mottled sheep over wooden boards. Old MS
ownership notation blotted out on alr; another on front flyleaf, “E
libris Henrici Norris 1830,” with Norris’s MS note “This Book was
given to the Monastery at Arnspurg in August 1511”; bookplates of
Charles Thomas-Stanford and of Boies Penrose II. Blank leaf not
present.
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HC 4216*; Pr 5861; BMC 6:706 (1B.26152); Pell 3143; GW 5867; IGI
2324; Goff C-20; BSB-Ink C-26; Rogledi Manni 231.

20 November 1952—Gift of Boies Penrose II. Inc 5861

3047 Juvenalis, Decimus Junius: Satirae. 27 May 1478.

alr: D. IVNII IVVENALIS AQVINATIS | SATYRA PRIMA. || (s7)EM-
PER EGO AVDITOR | tantum? ... | g8v: D. IVNII IVVVENALIS
[sic] AQVINATIS || SATYRARVM FINIS. || hir: AVLI PERSII FLAC-
CI SATYRARVM | LIBER. || (n")EC fonte labra prolui caballino: I
h10v, COLOPHON: FINIS. | D. Iunii Iuuenalis: & A. Persii Flacci
satyras || impressit Philippus Lauagnius mediolanensis sexto | kalen-
das Tunii. Mcccclxxviii. || x1r: PRINCIPIA CHARTARum PRIMI
QVA | TERNIONIS | ... Callidus | x2 blank.

4°. a-g8 h!, 42 (%2 blank); [68] leaves (68 blank); 282 x 198 mm. a2r:
35 lines, 194 x 99 mm. Type: 3:108R. Initial spaces, with guide-letters.

Initial spaces not filled in; without rubrication. 18thcentury red
morocco, gilt. Quaritch’s Sunderland Library bookplate (no. 7029 in
pt. 3 of the Puttick & Simpson sale catalogue, July 1882); bookplate
of Daniel B. Fearing.

HC 9684; IGI 5578; Goff ]-638; Rogledi Manni 545.
31 May 1910—Added to the Persius Collection of Morris Hicky
Morgan by Daniel B. Fearing. Inc 5861.5
3048 Aesopus: Vita et Fabulae [Latin]. 4 September 1480.
4°. [562] leaves (1 and 52 blank); 200 x 130 mm.
Latin prose translation by Rinucius Aretinus.

Initial spaces, with guide-letters, and spaces for Greek not filled in;
without rubrication. 19th-century mottled calf, gilt. Autograph “Hen-
ry de Cestole [?]”’; booklabel and MS notes of George Dunn, with his
date of acquisition “Nov. 1900” (no. 1742 in pt. 3 of the Sotheby sale
catalogue of his library, November 1917). Blank leaves not present.

HC 277; Pr 5873; BMC 6:708 (1A.26185); Pell 207; GW 339; IGI 71;
Goff A-101; Rogledi Manni 18.

20 January 1919—Bought with the Constantius fund. Inc 5873
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ANTONIUS ZAROTUS

Pius II, Pope: Epistolae in pontificatu editae. 25 May 1473.
f°. [184] leaves (1 and 184 blank); 278 x 204 mm.

Large initial on [a]2r illuminated in gold and colors, with a coat of
arms in the lower panel (the latter illumination later than that in the
rest of the book); initials elsewhere illuminated in gold and colors in
white vine stem style; MS quiring, partly cut away. 18th-century
vellum. Hopetoun bookplate (no. 203 in the Sotheby sale catalogue
of the Hopetoun library, February 1889); booklabel of Frances Hofer.
As in the BMC copy, the table is bound at the beginning.

H 168*; Pr 5773; BMC 6:709 (IB.25916); Pell 104; Polain 3164; IGI
7787; Goff P-724; Rogledi Manni 804; Ganda 13.

24 January 1955—Gift of Philip Hofer in memory of Mrs. Winthrop
Chanler. Typ Inc 5773

Serapion, Johannes, the Younger: Liber aggregatus in medicinis
simplicibus. 4 August 1473.

[a]lr: LIBER SERAPIONIS AGRE|gatus T medicTis simplicib9
Trisla-[|t5 Syméis Ianuésis interpte Abrai | iudeo tortuosiesi de
arabico 1 latini | Inquit Serapion. | [t]8r, col. 2: INCIPIT Liber
Galieni ad Papiam | De Virtute Centauree. Captm Pri|mum De
Intétione Eius in Hoc LI||bro. || [u]2r, col. 2, COLOPHON: Opus
Impressum M#i Per Antsium || Zarotum Parmésem Anno domini I

[sic] DE | CENTAVREA. |

fe. [a', b®, c-f19, g8, h1°, i'? (-i8), k-s'°, (8, u2]; [185] leaves; 318 x 237
mm. 2 columns. [a]2r: 41 lines, 227 x 152 mm. Type: 2:111RA. Initial
spaces.

Translated from the Arabic by Simon Genuensis and Abraham
Tortuosiensis.

Initial on [a]lr, with marginal extension, illuminated in gold and
colors; illuminated coat of arms in lower margin with initials “L K”
and date “1477; initials elsewhere added in red minuscules. Contem-
porary half leather and wooden boards, rebacked; fragments of
leather thongs nailed to back cover, brass latches on front, clasps and
thongs gone; title in ink on front cover; leaves numbered in MS. Two
leaves of contemporary MS index inserted at front. Date and mono-
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gram in upper margin of [a]lr, “J 5 IMRDT 9 0”; MS ownership
notation on vellum flyleaf at front, “S:* Mariae in Syluis 1687.” With
this is bound the same printer’s edition of Johannes Marlianus,
Quaestio de caliditate corporum humanorum (27 August 1474).

HC 14691%; Pr 5775; I1GI 8925; Goff S-467; CIBN S-226; Rogledi
Manni 908; Ganda 15.

Countway Library (Solomon M. Hyams Collection)

Marlianus, Johannes, Mediolanensis: Quaestio de caliditate corpo-
rum humanorum. 27 August 1474.

fe. [62] leaves (1 blank); 318 x 237 mm.

According to BMC, in their copy “the first leaf and the last leaf of
quire [f] consist of separate half-sheets”; there is no such irregularity
in this copy. Initial spaces on [a]2r not filled in; without rubrication.
For binding description see preceding entry, with which this is
bound.

HC 10771; Pr 5784; BMC 6:711 (IB.25942); IGI 6189; Goff M-274;
Rogledi Manni 624; Ganda 27.

Countway Library (Solomon M. Hyams Collection)

Victorinus, Marius Fabius: Commentaria in Rhetoricam Ciceronis. 9
December 1474.

4°, [114] leaves (1 and 114 blank); 258 x 188 mm.

Initial spaces and spaces for Greek not filled in; without rubrication.
18th-century red morocco, gilt. Blank leaves not present.

R 123=1653%; Pr 5788; BMC 6:712 (1B.25950); IGI 10267; Goff V-273;
Rogledi Manni 1105; Ganda 29.

1918—Bequest of George Vasmer Leverett. Hilles Library, Radcliffe
College

3053 Juvenalis, Decimus Junius: Satirae. 1474.

4°. [72] leaves (1 and 61 blank); 282 x 196 mm.

Includes the satires of Persius. The Harvard copy collates: [a-g®, h?,
i1?] ([a]1 and [i]1 blank).

Initials added in red. MS marginalia. 18th-century diced russia, with
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the arms of Michael Wodhull stamped in gilt on cover and with his
date of acquisition “Mar: 17* 1794”; from the library of Richard
Ashhurst Bowie. Blank leaves not present.

HC 9680; Pr 5785; BMC 6:712 (IB.25944); IGI 5572; Goff ]-636;
CIBN J-351; Rogledi Manni 542; Ganda 32.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 5785

Mombritius, Boninus: De dominica Passione. 1474,
4°. [74] leaves (1 blank); 216 x 156 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Modern vellum. MS
inscription on flyleaf at front, “Rmo P. Atanasio Peristiani Pub.
Bibliothecg Pataving Prefecto D.C.M.M.A.S.S. 25. Octobr. 1768
booklabel of Adriana R. Salem. Last two leaves remargined.

HCR 11542; Pr 5789; BMC 6:712 (I1A.25952); IGI 6689; Goff M-808;
CIBN M-520; Rogledi Manni 688; Ganda 35.

29 May 1962—Gift of Ward M. Canaday. Inc 5789

Quintilianus, Marcus Fabius: Institutiones oratoriae. 9 June 1476.
f°. [206] leaves; 294 x 202 mm.

Initial spaces, with guide-letters, and spaces for Greek not filled in;
without rubrication. Old vellum, edges mottled red. Autographs on
front flyleaf, “W. S. Cruft. Turin Oct". 2, 1850” and “Dr John O
Stone.” Lower margin of al trimmed away, probably to remove an
ownership notation.

HCR 13648; Pr 5794; BMC 6:713 (IB.25963); Polain 4678; IGI 8261;
Goff Q-27; CIBN Q-17; Rogledi Manni 857; Ganda 48.

7 February 1870—Gift of John O. Stone. Inc 5794 (A)

—Another copy. 319 x 225 mm.

Initial spaces and spaces for Greek not filled in; without rubrication.
18thcentury mottled calf, spine and edges gilt. Bookplate of James
Frothingham Hunnewell. Imperfect: al slightly mutilated, affecting
text.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 5794 (B)

Juvenalis, Decimus Junius: Satirae. 1476.
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[For transcriptions see Hain.] 4°. a-h8, I*; [68] leaves; 272 x 197 mm.
abr: 34 lines, 185 x 100 mm. Type: 5:111R. Initial spaces, most with
guide-letters.

Includes the satires of Persius.

Initial spaces not filled in; without rubrication. 18th-century calf,
spine gilt. Hopetoun bookplate (no. 857 in the Sotheby sale cata-
logue, February 1889); bookplate of Morris H. Morgan.

H 9683*; IGI 5576; Goff J-637; Rogledi Manni 543; Ganda 54.
1 January 1910-Gift of Morris H. Morgan. Inc 5797.5

Bonaventura, Saint: Legenda maior S. Francisci [Italian]. 6 February

1477.
4°. [120] leaves; 258 x 185 mm.
Includes Franciscus de Assisi, Regula in Italian.

Initial on alr illuminated in gold and colors, with white vine stem
extension in left and upper margins and with an illuminated coat of
arms (erased) in the lower margin; initials elsewhere added in red or
blue; paragraph marks in the table added in red or blue. Old vellum.
Autographs on front flyleaf, “F. T. Washburn, Boston. Florence, Feb.
1869 and “W. S. Thayer, 1904”; bookplate of W. S. Thayer. Imper-
fect: leaf 18 slightly mutilated; the table is bound at end.

HR 3574; Pr 5798; BMC 6:714 (IB.25971); Pell 2708; GW 4662; 1GI
1893; Goff B-890; Rogledi Manni 178; Ganda 56.

18 January 1933—Bequest of William S. Thayer. Inc 5798

Livius, Titus: Historiae Romanae decades. 23 October 1480.
f°. [394] leaves (1, 162, and 394 blank); 402 x 266 mm.

Edited by Petrus Justinus Philelphus. Reprints the preface of Johan-
nes Andreae from the 1469 edition. Printed by Zarotus for Johannes
de Legnano.

Initial spaces not filled in; without rubrication. 19th-century citron
morocco, gilt, edges gilt. MS ownership notation in upper margin of
AZ2r, “Ex libris fr1s Iacobi philippi de forestis,” and beneath, “Con™*
Sct' Aug" Berg™”’; from the Sunderland library (no. 7452 in pt. 3 of
the Puttick & Simpson sale catalogue, July 1882); bookplate of Wil-
liam King Richardson.
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HC 10133; Pr 5805; BMC 6:716 (IB.25997); IGI 5774; Goff L-241;
CIBN L-181; Rogledi Manni 573; Ganda 75.

1951—Bequest of William King Richardson. WKR 11.2.5

Suetonius Tranquillus, Caius: Vitae XII Caesarum. 16 November

1480.
f°. [126] leaves (1 and 126 blank); 284 x 197 mm.

With introductory matter by Domitius Calderinus and Sicco Polento-
nus and verses by Ausonius. Printed by Zarotus for Johannes de
Legnano.

Initial on a2r illuminated in colors, with marginal extension; initials
elsewhere added in red or blue. Old vellum; edges speckled blue. MS
initials in lower margin of a2r on either side of a patch (where a coat
of arms has been excised?), “A. G.”; autograph and bookstamp of
Albert A. Howard. Blank leaves not present.

HCR 15120; Pr 5806; BMC 6:716 (IB.25999); IGI 9233; Goff S-821;
Rogledi Manni 945; Ganda 77.

24 November 1925—From the library of Albert A. Howard. Inc 5806

Curtius Rufus, Quintus: Historiae Alexandri Magni. 26 March 1481.
4°. [126] leaves (1 and 126 blank); 276 x 193 mm.
Printed by Zarotus for Johannes de Legnano.

Initial spaces not filled in; without rubrication. 18thcentury vellum.
Booklabel of Cardinal Francesco Saverio de Zelada in lower margin
of a2r, though his name has been scored through in ink; MS owner-
ship notation “Ex Libris Josephi Rossatti Camertis” on blank alr;
from the library of Richard Ashhurst Bowie, with a slip of his MS
notes inserted at front, including ‘“The edition is a rare one, and
seldom to be found. My order for it remained unfilled for nearly five
years. Finally a copy was found in Berlin. RAB 1881.”

HCR 5882=H 5881?; Pr 5808; BMC 6:717 (IB.26003); Pell 4065; GW
7873; IGI 3288; Goff C-1000; Rogledi Manni 361; Ganda 85.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 5808

3062 Juvenalis, Decimus Junius: Satirae. 11 July 1481.

alr: IVNII IVVENALIS AQVINATIS SATYRA | PRIMA. || [JEMPER
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EGO AVDITOR TAN | tum: nunquam ne reponam || ... h2v: AVLI
PERSII FLACCI SATYRARVM LIBER. | i4v, COLOPHON: D. Iunii
Iuuenalis Et. A. persii Flacci Satyras qdi [ ligentissime castigatas per
Petrum augustinum | Philelffum Antonius Zarothus parmensis
im | pressit Mediolani Tpendio Iohinis legnani An|no salutis
M.cceclxxxi. die xi Iulii.

4°. a-h8, i%; [68] leaves; 235 x 169 mm. a2r: 34 lines, 184 x 98 mm.
Type: 5*:111RB2 Initial spaces.

Initial spaces not filled in; without rubrication. 18th-century gilt- and
blind-stamped sheep, rehinged. Circular stamp with the letters “S M
A V” in the four quarters on alr and i3v; in volume 1 (no. 53) I iden-
tified this stamp as that of the Franciscans at Augsburg, but I have
since then seen a note by Andrew G. Watson in The Library, 5th ser.,
28 (1973): 147-48, in which he suggests that the letters stand for
Sancta Maria Annuntiata in Varese; booklabel of Charles Butler (no.
618 in pt. 1 of the Sotheby sale catalogue of his library, April 1911).

HR 9686; IGI 5582; Goff J-640; Rogledi Manni 547; Ganda 88.

2 June 1911—Added to the Persius Collection of Morris H. Morgan
by Daniel B. Fearing. Inc 5809.5

Simoneta, Johannes: Commentarii rerum gestarum Francisci Sfortiae.
23 January {1482?].

fo. [292] leaves (291-92 blank); 315 x 216 mm.

Edited by Franciscus Puteolanus. On dating see CIBN.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half 19thcentury calf
and marbled boards, rehinged; edges stained blue. Blank leaves not
present.

HC 14753=HR 14754; Pr 5804; BMC 6:718 (1B.25995); Polain 3549;
IGI 9013; Goff S-532; CIBN S-278; Rogledi Manni 920; Ganda 96.

23 September 1921-Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 5804

Panegyrici veteres Latini. ca. 1482.
4°. [169] leaves; 223 x 160 mm.

The BMC collation can be made more precise: f® (f3+f4’). Includes:
Gaius Caecilius Plinius Secundus, Panegyricus Trajani. Panegyricus Maxi-
miniani et Constantini.—Latinius Drepanius Pacatus, Panegyricus Theodosii.
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Panegyricus Constantini Constantii filii.—Claudius Mamertinus, Gratiarum
actio Tuliano de consulatu suo.—Nazarius, Panegyrici. Oratio pro restaurandis
scholis—C. Cornelius Tacitus, Vita Agricolae.—Petronius Arbiter, Satyrici
Jragmenta quae extant. Edited by Franciscus Puteolanus.

Initial spaces, with guide-etters, not filled in; without rubrication.
Half 16th-century blind-stamped leather and wooden boards; leather
thongs with brass clasps nailed to back cover, latches on front. MS
ownership notation at end, “Est Pbri’ Joannis Baptae Raynate [?]”;
bookplate of Boies Penrose II.

HR 13119; Pr 5837; BMC 6:718 (IA.26084); I1GI 7179; Goff P-813;
CIBN P-15; Rogledi Manni 742; Ganda 104.

9 October 1945—Gift of Boies Penrose II. Inc 5837

Ovidius Naso, Publius: Fasti. 5 June 1483.
f°. [192] leaves; 273 x 195 mm.

Edited with a commentary by Paulus Marsus. Includes a poem by
Robertus Ursus. Printed by Zarotus for Johannes de Legnano.

Initials and paragraph marks added in red on a3-4; spaces elsewhere
not filled in. Half modern black morocco and decorated boards;
edges stained red. MS ownership notation on alr, “domus oratorij
aquensis’’; MS marginalia.

HC 12239; BMC 12:50 (IB.26027); Polain 2951; IGI 7069; Goff O-
171; CIBN O-108; Rogledi Manni 720; Ganda 109.

23 October 1920—Bought with the Constantius fund. Inc 5816.5

Pius II, Pope: Epistolae in pontificatu editae. October 1487.
4°. [146] leaves (1 blank); 263 x 198 mm.
Printed by Zarotus for Johannes Petrus Novariensis.

Initial spaces not filled in; without rubrication. 19thcentury vellum.
Booklabel of Count Paul Riant. Imperfect: q7-8, r-ud, x2 wanting.

HC 170; Pr 5823; BMC 6:719 (1B.26045); Pell 106; Polain 3174; IGI
7789; Goff P-726; CIBN P-408; Rogledi Manni 806; Ganda 144.

28 December 1899—Gift of ]J. Randolph Coolidge and Archibald Cary
Coolidge. Inc 5823
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Tacitus, C. Cornelius: Opera. ca. 1487.
f°. [188] leaves (160, 176, and 188 blank); 280 x 194 mm.

Edited by Franciscus Puteolanus with the assistance of Bernardinus
Lanterius.

Initials added in blue or red. Old vellum, rebacked; edges gilt. Syston
Park bookplate and monogram label of Sir John H. Thorold (no. 1869
in the Sotheby sale catalogue of his library, December 1884); bookplate
of James Frothingham Hunnewell. Last blank leaf not present.

HC 15219; Pr 5838; BMC 6:719 (IB.26090); Polain 3653; IGI 9256;
Goff T-7; CIBN T-5; Rogledi Manni 951; Ganda 171.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 5838 (A)

——Another copy. 295 x 206 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half 19th-century
leather and decorated boards. MS ownership notation in upper mar-
gin of alr, “Johannes Protzer 1. V. lice[ntia]t[us] MccccXciij Conp[ar]-
afui]t In Italia” (cf. no. 2159 in vol. 2).

20 November 1952—Gift of Boies Penrose II. Inc 5838 (B)

Manilius, Marcus: Astronomicon. 9 November 1489.
f°. [60] leaves; 299 x 211 mm.

The BMC copy lacks the first quire, which is signed A% line 2 of the
caption on Alr reads: NICVS .M. ROLANDO: PALAVICINO: MAR|.
Edited by Stephanus Dulcinius.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. 19thcentury red morocco, edges gilt. From the library of Rich-
ard Ashhurst Bowie.

HC 10705; Pr 5827; BMC 6:721 (IB.26056); IGI 6129; Goff M-205;
CIBN M-89; Rogledi Manni 619; Ganda 158.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 5827

Ambrosius, Saint: Epistolae [and other works]. 1 February 1491.
f°. [192] leaves; 297 x 200 mm.

Includes: Ambrosius, De Isaac et anima. De fuga saeculi.—Prosper Aqui-
tanus, De vocatione omnium gentium.—De situ civitatis Mediolani [ex-
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cerpt: De aedificatione Mediolani]. Edited by Stephanus Dulcinius.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half 19thcentury sheep and marbled boards, rehinged. Bookplate of
Richard Ashhurst Bowie.

HC(Add) 899*; Pr 5829; BMC 6:722 (IB.26062); Pell 583; GW 1601;
IGI 425; Goff A-553; BSB-Ink A-479; Rogledi Manni 61; Ganda 173.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 5829

Bossius, Donatus: Chronica. 1 March 1492.
f°. [168] leaves; 324 x 230 mm.
Includes Omnes episcopi & archiepiscopi Mediolani (4 leaves at end).

Leaf alv contains a genealogical table printed in red. Initial spaces,
with guide-letters, not filled in. Old mottled sheep, spine gilt, edges
stained red; stamped in gilt on front cover, “Bibliothecae Regiae Par-
mensis’”’; bookseller’s ticket of the Libreria Loescher, Roma. Imper-
fect: sheet n4 wanting; leaf al slightly mutilated and mounted.

HC 3667*; Pr 5831; BMC 6:722 (IB.26067); Pell 2779; Polain 844;
GW 4952; IGI 2017; Goff B-1040; BSB-Ink B-758; Rogledi Manni
197; Ganda 175; Sander 1238.

14 October 1914—Bought with the Bayard Cutting fund. Inc 5831

——Another copy. 324 x 228 mm.

Ruled in red throughout; initials on a2r added in gold, but spaces
elsewhere not filled in. 19thcentury green morocco, gilt, edges gilt;
in a cloth case. Two MS ownership notations on alr, the earlier not
recoverable but a later legible under ultraviolet light, “Ex Libris IlI™
M" Petri de Villari Archiep' Viennen.”; from the MacCarthy-Reagh
collection (no. 3935 in vol. 2 of the De Bure catalogue, 1815), bought
by George Hibbert (no. 1441 in the Evans sale catalogue of his
library, March-May 1829); from the Hamilton Palace sale (no. 1105
in the Sotheby catalogue, July 1882); bookplate of Francis Hopkinson
of Malvern Wells with a long note in his hand on front flyleaf.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Missale Romanum. 1 August 1492.

[For transcriptions see Reichling.] f°. n8, A-I8, k8 L-R® S (x1 and
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S10 blank); [154] leaves (1 and 154 blank); ill.; 305 x 216 mm. 2 col-
umns. B4r: 44 lines, 244 x 169 mm. Types: 3:110G?, text; 4:110G",
versicles and responses. Initial spaces on Alr and I5r; red printed
Lombards; black printed initials; musical notes on red printed staves;
woodcuts on Alr and I4v.

Initial spaces not filled in. Modern red morocco by Lortic with the
arms of Victor Masséna, prince d’Essling, stamped in gilt on covers
and with his monogram repeated four times on the spine; edges gilt;
in a cloth case (no. 184 in the Galerie Fischer sale of his library, May
1939); booklabels of Philip and Frances Hofer. Imperfect: leaf n8
wanting; blank leaves not present.

CR 4206; IGI 6628; Goff M-705; Weale-Bohatta 920; Meyer-Baer 147;
Rogledi Manni 685; Ganda 179; Sander 4759.

7 December 1953—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 5831.5

Montis, Petrus de: De dinoscendis hominibus. 17 December 1492.
f°. [228] leaves; 279 x 193 mm.
Translated from the Spanish by Gundisalvus Ayora.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication; title
in ink on lower edges. Modern vellum. Imperfect: title page torn and
mounted.

HC 11608*; Pr 5832; BMC 6:722 (IB.26070); IGI 6731; Goff M-857;
CIBN M-545; Rogledi Manni 691; Ganda 180.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

CHRISTOPHORUS VALDARFER

3075 Bartholomaeus de Chaimis: Confessionale. 29 September 1474.

8°. [174] leaves; 147 x 108 mm.

Initial on [a]lr added in red and blue, with marginal extension; ini-
tials elsewhere and paragraph marks added in red or blue; traces of
MS quiring, mostly trimmed away; leaves numbered in MS. 19th-cen-
tury maroon morocco, edges gilt. Bookplate of James Frothingham
Hunnewell.

H 2481%*; Pr 5875; BMC 6:725 (1A.26207); Pell 1859; GW 6540; IGI
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2718; Goff B-153; BSB-Ink C-244; Rogledi Manni 282.
January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 5875

Arnoldus de Villa Nova: De arte cognoscendi venena. 1475.
4°. [28] leaves (1 blank); 189 x 142 mm.

Includes: Valascus de Tarenta, De epidemia et peste—Petrus de Abano,
De venenis eorumque remediis.—De lapide begaar ex pandectis.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half modern brown
cloth and marbled boards. Bookstamp of Bernardo Eloy, Flores. Im-
perfect: quires [c-d®] wanting.

H 10+1806; BMC 12:52 (IB.26213); Pell 1308; GW 2524; 1G] 863;
Goff A-1069; Rogledi Manni 99.

1 July 1967—Bought. Countway Library

Justinus, Marcus Junianus: Epitome in Trogi Pompeii historias. 1

June 1476.
4°. [108] leaves; 264 x 187 mm.
CIBN points out a variant in the colophon.

This copy has the reading of the colophon as transcribed by BMC.
Initial on {a]lr added in red and blue, with marginal extension; ini-
tials elsewhere and paragraph marks added in red. Half 18thcentury
red morocco and sheep. MS ownership notation in lower margin of
[a]lr, “Con[uentus] S. [—]ricj de Cosentia”; from the library of
Richard Ashhurst Bowie, with a slip of his MS notes inserted at front:
“This was Heber’s copy, and there is a memorandum in his handwrit-
ing, on the flyleaf, from which it appears that he bought the book at
Vienna, in 1819, and paid for it 171 Austrian florins, and ten kreuz-
ers. At his own sale, some years later, it sold for £4.8 [no. 2564 in pt.
5 of the Wheatley sale catalogue, January 1835].”

HC 9650; Pr 5879, BMC 6:726 (IB.26223); IGI 5555; Goff J-617;
CIBN J-339; Rogledi Manni 540.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 5879

Philelphus, Franciscus: Satirae. 13 November 1476.
4°. [150] leaves (150 blank); 285 x 205 mm.
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Includes a poem by Calliphilus Bernardinus Robiatinus.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half old vellum and white boards. Autograph of Michael Wodhull,
dated 6 May 1789, with his note, “Pinelli Auction by comm:” (no.
10362 in the London sale catalogue of the Pinelli library, March-May
1789; no. 1974 in the Sotheby sale catalogue of Wodhull’s library,
January 1886); bookplate of Murray Anthony Potter.

H 12917*; Pr 5881; BMC 6:726 (1B.26233); IGI 3913; Goff P-615;
Sack 2862; CIBN P-329; Rogledi Manni 435.

18 June 1935—From the library of Murray Anthony Potter. Inc 5881

Poggius Florentinus: Facetiae. 10 February 1477.
8° and 4°. [80] leaves; 232 x 154 mm.
Printed by Valdarfer for Petrus Antonius de Castelliono.

The first leaf has been ruled in red; initial spaces, with guideetters,
not filled in. 18th-century red straight-grain morocco, with the arms
of Michael Wodhull stamped in gilt on front cover, his autograph
dated 19 May 1789, and his note “Pinelli Auction comm:” (no. 12706
in the London sale catalogue of the Pinelli library, March-May 1789;
no. 2076 in the Sotheby sale catalogue of Wodhull’s library, January
1886); booklabel of Charles Butler (no. 1901 in pt. 1 of the Sotheby
sale catalogue of his library, April 1911).

H 13189*; Pr 5882; BMC 6:727 (1A.26237); IGI 7933; Goff P-861;
CIBN P-521; BSB-Ink B-783; Rogledi Manni 819.

27 November 1911-Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 5882

Cermisonus, Antonius: Ricette contro la pestilenza. ca. 1483-84.
8°. [6] leaves; 171 x 124 mm.

Without rubrication. Modern red morocco, hinges weak. Bookplate
of H. Destailleur (no. 802 in the Paris sale catalogue of his library,
April 1891, where it is described as bound with L’assedio ¢ la presa di
Caffa [Vicenza, Leonardus Achates, after 7 June 1475]).

C 1565; Pr 5975; BMC 6:727 (IA.26613); GW 6518; IGI 2711-A; Goff
C-405; Rogledi Manni 280.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)
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Thomas Aquinas: Opuscula. 1 March 1488.
4°. [66] leaves (66 blank); 191 x 131 mm.

Includes: Thomas Aquinas, Expositio Orationis dominicae. Expositio Salu-
tatis angelicae. Expositio Symbolum Apostolorum. De rationibus fidei. De
duobus praeceptis caritatis et expositio Decem Praeceptorum.—Tractatus de
tribus votis et statu religiosorum editus a quibusdam praeclaris sacrae theolo-
giae professoribus ordinis Praedicatorum.—Bernardus Claravallensis, Expo-
sitio super antiphonam Salve regina. Expositio super illud Evangelii: Simile
est regnum caelorum homini quaerenti bonas margaritas.

Initial spaces, some with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Old vellum. Sheets c3-4 reversed in binding; blank leaf not pres-
ent.

HC 1543; Pr 5977B; BMC 6:728 (IA.26620); IGI 9550; Goff T-262;
Rogledi Manni 1007.

7 May 1913—Gift of Alain Campbell White. Inc 5977.5

JOHANNES BONUS

Augustinus, Aurelius, Saint: Confessiones. 21 July 1475,
4°. [164] leaves; 201 x 142 mm.

BMC notes that a line appears to have been added after printing off
at the end of [b]6r but does not mention another line added at the
top of [b]6v.

Initial spaces, some with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. 18thcentury calf, edges speckled red. Autograph of Michael
Wodhull, dated 8 April 1789, with his note “Pinelli Auction” (no.
5455 in the London sale catalogue of the Pinelli library, March-May
1789; no. 257 in the Sotheby sale catalogue of Wodhull’s library, Jan-
uary 1886); bookplate of James Frothingham Hunnewell.

HC 2031; Pr 5883; BMC 6:728 (IA.26253); Pell 1537, GW 2894; IGI
984; Goff A-1251; Rogledi Manni 105.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 5883

Amadeus Derthonensis: Ratio dierum et mensium. After 26 October

1475.
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4°. [32] leaves; 208 x 148 mm.
There is a variant on [a]6v; see BMC.

In this copy the last line on [a]6v agrees with the BMC transcription
for I1A.26256. Initial spaces, with guide-letters, and spaces for Greek
not filled in; without rubrication. Half modern dark green morocco
and marbled boards. Booklabel of Count Paul Riant. Two omitted
lines of text added in MS at foot of [b]7r.

HCR 893; Pr 5884; BMC 6:729 (IA.26256); GW 1594; IGI 418; Goff
A-548; Rogledi Manni 57.

28 December 1899—Gift of J. Randolph Coolidge and Archibald Cary
Coolidge. Inc 5884

Solinus, Caius Julius: Polyhistor, siue De mirabilibus mundi. 1475?
8°. [122] leaves; 201 x 135 mm.

Edited by Boninus Mombritius. The signatures, where present, are
hand-stamped far down in the lower right-hand corners. On errors of
imposition see BMC.

Initial spaces, a few with guide-etters, not filled in; without rubrica-
tion. Old blind-stamped sheep. MS ownership notation in upper mar-
gin of nlr, “ScTi Aug" ad Vsuz fris Aurelij Aug™. de Spor [?]. FT
Jo. maria asten[sis?]”; printed label inside front cover, “From the fa-
mous Pesaro Library, formerly at Venice, and after 1805 in the pos-
session of Thomas Johnes, at Hafod, Cardiganshire, Pesaro Library
catalogue, page [in MS] 48.” A leaf of MS inserted at front contains
a different recension of Solinus’s dedication to Adventus from that
found in this edition and reproduces the one in the Schurener edi-
tion (Rome, ca. 1474/75; see no. 1351 in vol. 2 of this catalogue); a
MS leaf in the same hand inserted at end contains an unidentified
text beginning “Relinquere est superare ...”

HC 14873*=H 14875; Pr 5885; BMC 6:728 (1A.26258); IGI 9086; Goff
5-618; CIBN S-305; Rogledi Manni 936.

November 1957—Gift of Harrison D. Horblit. Inc 5885
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PRINTER OF THE
1475 SERVIUS (H 14708)

3085 Servius Maurus, Honoratus: Commentarii in Vergilii opera. 1

December 1475.
f°. [319] leaves (319 blank); 320 x 230 mm.

The signatures are hand-stamped far down in the right-hand corner
of the page; catchwords are usually centered below the text but in
some quires run vertically; for details see BMC. The BMC collation
can be made more precise: C? (-C8).

Initials added in red or blue, occasional paragraph marks in red;
spaces for Greek not filled in. In this copy the catchword “Ventos” is
printed out on leaf bb8v. Half 18th-century sheep and tan boards.
Large armorial bookplate of Franz Karl, prince of Auersperg; from
the library of Richard Ashhurst Bowie, with a slip of his MS notes
inserted at front. Blank leaf not present; some signatures trimmed
away.

HC 14708; Pr 5886; BMC 6:730 (IB.26262a); 1GI 8946; Goff S-482;
CIBN S-244; Rogledi Manni 910.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 5886

DOMINICUS DE VESPOLATE

3086 Boccaccio, Giovanni: Il Filocolo. 14 June 1476.

. [184] leaves (1 and 184 blank); 280 x 204 mm.

The signatures are hand-stamped far down in the lower right-hand
corners. Includes the Vita of Boccaccio by Hieronymus Squarzaficus
and a poem by Boninus Mombritius.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Modern blind-stamped calf by Riviere, edges gilt. Monogram book-
plate “EBV” surmounted by the coronet of a baron. Signatures
trimmed away; blank leaves not present.

HR 3297; Pr 5890; BMC 6:732 (IB.26283); GW 4464; IGI 1786; Goff
B-741; Rogledi Manni 172.

8 June 1932—Bought with the Bennett Hubbard Nash fund. Inc 5890
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3087 Bartholomaeus de Chaimis: Confessionale. 21 November 1478.
8°. [174] leaves (174 blank); 157 x 116 mm.
Printed by De Vespolate with Jacobus de Marliano.

Initial on Alr illuminated in colors, with marginal extension; initials
and paragraph marks elsewhere added in red. Old vellum, edges mot-
tled red. Circular bookstamp with initials “S B A M” and a cross in
the center; from the library of Richard Ashhurst Bowie. BMC states
that there are errors in the printed signatures in quires L, N, , and
R; there are none in this copy.

H 2484*; Pr 5894; BMC 6:733 (I1A.26296); Pell 1862; Polain 4189;
GW 6545; IGI 2720; Goff B-158; BSB-Ink C-248; Rogledi Manni 283.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 5894

ARCHANGELUS UNGARDUS

3088 Xenophon: Cyropaedia. Before 18 February 1477.
4°. [146] leaves; 268 x 193 mm.

Latin translation by Franciscus Philelphus. Includes a poem by Cal-
liphilus Bernardus Robiatinus. Some copies have a colophon stating
falsely that the book was printed 10 March 1474 in Rome by a non-
existent printer “Arnoldus de Villa,” while others are without a colo-
phon.

This copy is without a colophon. Initial spaces, with guide-letters, not
filled in; without rubrication. 18th-century sheep. MS note by Richard
Heber on front flyleaf, “March 1821 Ld Sp.* Dupl. Sale” (no. 336 in
the Evans sale catalogue of Earl Spencer’s duplicates; no. 3956 in pt.
6 of the Sotheby sale catalogue of Heber’s library, April 1835); auto-
graph “Geo: T. Strong 1841” on front flyleaf; from the library of
Richard Ashhurst Bowie, with a slip of his MS notes inserted at front.
Imperfect: wormed, affecting text.

HCR 16227; Pr 3461 (assigned to “Arnoldus de Villa” in Rome);
BMC 4:52 (IB.17673) corrected by 6:734 (IB.26933a-b); IGI 10404;
Goff X-5; CIBN X-1; Rogledi Manni 1120.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 5894.5
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PRINTER FOR
BONINUS MOMBRITIUS

Mombritius, Boninus: Sanctuarium, siue Vitae sanctorum. Before 14
September 1478.

f°. 2 vols. (vol. 1: [350] leaves, 1, 5, 216, 256, 282, and 350 blank; vol.
2: {365] leaves, 3 and 347 blank); 362 x 257 mm.

On dating see Tino Foffano, “Per la data dell’edizione del ‘Sanctuari-
um’ di Bonino Mombrizio,” Italia medioevale e umanistica 22 (1979):
[5609]-11. Foffano records a purchase date of 14 September 1478 in
a copy of volume 2 at the Biblioteca dell'Universita cattolica di Mi-
lano. BMC does not include blank leaf 216 in the collation of vol. 1.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half modern vellum and gray boards. MS ownership notation at
beginning of vol. 1, “P. Guarini”; smudged and illegible bookstamp
in both volumes; booklabel of Count Paul Riant. Imperfect: leaf
nnnn4 wanting in vol. 2, as in many copies, in some of which it is
replaced by an 18th-century facsimile reprint; see BMC. Blank leaves
1, 282, and 350 in vol. 1 not present; quires F-FF8, FFF® bound after
quire ff®.

HC 11544%*; Pr 6081 (Milanese adespota); BMC 6:736 (1C.26952); Po-
lain 2769; IGI 6690; Goff M-810; CIBN M-522; Rogledi Manni 689.

28 December 1899—Gift of ]J. Randolph Coolidge and Archibald Cary
Coolidge. Inc 5894.10

LUDOVICUS AND
ALBERTUS PEDEMONTANI

Dante Alighieri: La Commedia. 27 September 1477-1 March 1478.
f°. [250] leaves (6 blank); 375 x 269 mm.

Includes Dante’s Credo. GW suggests that the Guido Terzago men-
tioned in the editor’s foreword is the publisher. With commentary of
Martinus Paulus Nidobeatus, based on that of Jacobus de Lana. Ac-
cording to BMC, there are two settings of sheet [b]4, but no distin-
guishing readings are given; there is also a variant on [b]3r; see
below.
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In this copy the last line of text on {b]3r has incorrect reading
“elege.” Initial spaces, some with guide-letters, not filled in; leaf [N]2v
(beginning of the final canto of the Paradiso) has two initials illumi-
nated in gold and colors, with marginal extensions; this illumination
is not contemporary. Old vellum. MS ownership notation erased from
lower margin of [a]2r; other ownership notations in pencil inside
front cover signed with initials “CJS” and “M.J.H.” Imperfect: first
and last leaves wanting, the last supplied in 19th-century MS.

HR 5943; Pr 5896; BMC 6:738 (IC.26315) and 12:52 (IC.26313); Pell
4113; Polain 1222; GW 7965; IGI 359; Goff D-28; Rogledi Manni 55.

2 May 1919-Gift of the Dante Society of Cambridge. Inc 5896

JOHANNES ANTONIUS AND

3091

3092

BENINUS DE HONATE

Bartolus de Saxoferrato: Super authenticis. After 7 March 1480.
f°. [74] leaves (1 blank); 378 x 250 mm.

Initials and paragraph marks added in red or blue, occasional capital
strokes in red. Spine covered with a vellum strip of 15th-century Latin
MS, the covers with paper leaves from Koberger’s 1478 Latin Bible,
containing the end of Ephesians and beginning of Philippians on one
and end of 1 Timothy and beginning of 2 Timothy on the other.
With this is bound the same author’s Super tribus ultimis libris Codicis
(Venice, Nicolas Jenson, 1477). Bookplate of Christian Ernst, Graf zu
Stolberg; bookstamp of the Grifliche Stolbergische Bibliothek zu
Wernigerode.

HC 2623*; Pr 5902; Pell 1951; GW 3477; 1GI 1281; Goff B-186; Sack
474; BSB-Ink B-203 (Pseudo-Bartolus); Rogledi Manni 132.

21 April 1932—From the Fiirstliche Stolberg zu Wernigerode Biblio-
thek. Law Library

Bonifacius VIII, Pope: Liber sextus Decretalium. 23 July 1482,

f°. [122] leaves (1 and 122 blank); 429 x 290 mm.

Includes the commentary of Johannes Andreae and his Super arboribus
consanguinitatis et affinitatis. Printed by De Honate for Petrus Anto-
nius de Castelliono and Ambrosius de Chaimis.
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Initial spaces, with guide-etters, not filled in; without rubrication.
Half modern vellum and marbled boards. Leaves numbered in MS;
MS indices on blank leaves at front and back; MS marginalia.

H 3602%; Pr 5904; Pell 2747(1); GW 4870; Goff B-994; BSB-Ink B-
714; Rogledi Manni 191.

4 October 1946—Received. Law Library

Corpus iuris civilis. Digesta Justiniani. Digestum novum. 25 July

1482.
f°. [356] leaves; 430 x 290 mm.

Includes the glossa ordinaria of Accursius. Edited by Matthaeus Barla-
sina. Printed by De Honate for Petrus Antonius de Castelliono and
Ambrosius de Chaimis.

Leaf a2r with a miniature in gold and colors (kneeling author pre-
senting his work to a mitered bishop or abbot) and an illuminated ini-
tial with marginal extension between the two columns; another mini-
ature in lower border (seated abbot with dog at his feet, two armorial
shields, one with monogram “AG”); initials elsewhere added in red
or blue, paragraph marks in red; book numbers and chapter headings
added in red in upper margins. Contemporary blind-stamped leather
over wooden boards; brass clasp plates on back cover, latches on
front, clasps and thongs gone; brass corner bosses on both covers.
MS index on leaf inserted at front. Pasted down inside both covers
are leaves from one of the legal works printed by Michael Wenssler
in Basel (his types 1214 and 924). MS ownership notation in upper
margin of a2r, “S. Magni in Fussen.”

H 9583*; GW 7706; BSB-Ink C-584; Rogledi Manni 531.
8 June 1953—Received. Law Library

Statuta civitatis Mediolani: Tabula. 30 November 1482.
f°. [14] leaves; 281 x 200 mm.

Intended as an index to the Milan statutes printed by Paulus de
Suardis, 20 December 1480; see no. 3106.

Without rubrication. For binding description see no. 3106, Statuta
civitatis Mediolani (Milan, Paulus de Suardis, 20 December 1480), with
which this is bound.
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HC(+Add) 15009(2)=HR 15010; Pr 5906; BMC 6:741 (IB.26351); IGI
6326; Goff S-717; Rogledi Manni 641.

May 1963—Gift of Ward M. Canaday. Inc 5971 (A)

Thomas Aquinas: Opuscula. 1488.
f°. [314] leaves (1 blank); 305 x 218 mm.

Edited by Paulus Soncinas. For contents see Goff under the 1498 edi-

tion printed by Bonetus Locatellus, but with the works in a different
order and without nos. 38, 39, 46, 48, 53-68, and 71-73 there listed.

Initial spaces, most with guide-etters, not filled in; without rubrica-
tion. 16th-century brown morocco over wooden boards, probably
Spanish, stamped with knotwork borders on either side of a border
made up of a small tool of a pelican in its piety; center filled with
massed knotwork tooling; brass latch plates on back cover, clasps and
thongs gone; in a cloth case. Bookplate of J. R. Abbey (no. 2193 in
pt. 3 of the Sotheby sale catalogue of his library, June 1967).

HC(+Add) 1540; Pr 5908; BMC 6:742 (IB.26365); Pell 1092; Polain
4753; IGI 9551; Goff T-259; CIBN T-111; Rogledi Manni 1008.

August 1967—Bought with the Carl T. Keller fund. Inc 5908

Cepolla, Bartholomaeus: De simulatione contractuum. 20 April 1492.
f°. [18] leaves (18 blank); 395 x 265 mm.
Printed by De Honate for Petrus Antonius de Castelliono.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half modern brown morocco and marbled boards. Blank leaf not
present.

HC 4872; Pell 3489; GW 6510; IGI 2704; Goff C-398; Rogledi Manni
278.

14 January 1931—Received. Law Library

LEONARDUS PACHEL AND

ULDERICUS SCINZENZELER

3097

Paulus Florentinus: Breviarium totius iuris canonici, siue Decretorum
breviarium. 28 August 1479.
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f° and 4°. [4], CXVI, [2], 119-27, [1] leaves (VIIII, XI, XXXIII,
XXXVII, LXI, and LXVIII-VIIII misnumbered VIII, X, XXXXIIII,
XXXVII, LX, and LVIII-VIIII); ill.; 279 x 195 mm.

Initials on a2r added in red; spaces elsewhere, with guide-letters, not
filled in. Old vellum, with green silk ties. MS ownership notation at
front, “Capucinorum Bergomi”; bookstamp of Count Ercole Silva.

H 7159%; Pr 5924; BMC 6:746 (IB.26434); IGI 7189; Goff P-178;
CIBN P-56; Rogledi Manni 743; Sander 651.

26 May 1944—Received. Law Library

Paulus Florentinus: Quadragesimale de reditu peccatoris ad Deum.
10 September 1479.

f°. [296] leaves (3 and 296 blank); ill.; 260 x 191 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication. Old
limp vellum. Blank leaf alr covered with MS notes in Italian; blank
alv contains a 14-line Latin poem; blank 0oo5v-6r contains a MS list
of doges of Venice from 706 to 1486. Imperfect: quire n*> wanting.

HC 7166*; Pr 5926; BMC 6:747 (1B.26438); IGI 7196; Goff P-182;
Schifer 263; Rogledi Manni 746; Sander 654.

28 August 1903—Gift of Alain Campbell White. Inc 5926

Nepos, Cornelius: Vitae imperatorum, siue De vita illustrium viro-
rum. 14807

4°. [58] leaves (1 blank); 198 x 135 mm.

Edited by Petrus Cornerus. Includes letters by Franciscus Philelphus
and Jacobus Bechetus.

Initial spaces not filled in; without rubrication. For binding descrip-
tion see no. 3347, Caius Julius Solinus, Polyhistor, siue De mirabilibus
mundi (Parma, Andreas Portilia, 20 December 1480), with which this
is bound, along with Lucius Annaeus Florus, Epitome de Tito Livio
(Siena, Sigismundus Rodt, 1486 or 7).

HR 5731; Pr 5953; BMC 6:748 (IA.26524); Pell 3984; IGI 3212; Goff
C-916; Rogledi Manni 349.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6850 (B)

Brasca, Santo: Itinerario alla santissima cittd di Gerusalemme. 25
February 1481.
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4°. [64] leaves (64 blank); ill.; 195 x 140 mm.
Printed by Pachel and Scinzenzeler for Ambrosius Archintus.

This copy has at the beginning the two unsigned leaves described by
Reichling (but he omits transcribing “grosse” after “terre” in line 1);
GW describes these leaves as bound at end. Initial space on alr not
filled in; without rubrication. Modern vellum.

HCR 3763; Pr 5934; BMC 6:749 (IA.26460); GW 5073; IGI 2052;
Goff B-1101; Rogledi Manni 200; Sander 1261.

8 November 1893—Bought with the Charles Minot fund. Inc 5934

Pseudo-Victor, Sextus Aurelius: De viris illustribus. ca. 1484.
4°. [18] leaves; 193 x 140 mm.
Edited by Gaspar Lampugnanus. Ascribed in the text to Suetonius.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Modern decorated boards. Imperfect: quire n? wanting.

HC 15134*=H 2132; Pr 5955; BMC 6:752 (IA.26529); IGI 1086-A;
Goff A-1388; Rogledi Manni 116.

2 August 1911-Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 5955

Ubaldis, Nicolaus de: De successionibus ab intestato. 5 May 1487.

[For transcriptions see Copinger; but this copy has “sVscepto” on
a2r.] f°. a8 b-d® (d6 blank); [26] leaves (26 blank); 388 x 263 mm. 2
columns. a4r: 65 lines, 280 x 188 mm. Type: 11:128G?, headings;
12:86G2, text. Initial spaces, with guide-letters.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half modern blue and
orange boards.

HC 15894; IGI 10004; Goff U-45; Rogledi Manni 1054.
19 September 1947—Received. Law Library

Cavalca, Domenico: Specchio di croce. 22 August 1487.
4°. [76] leaves; 188 x 134 mm.

Without rubrication. Old white paste-paper boards. 19th-century MS
ownership notation inside front cover, “Del Collegio.”

R 470; Pr 5957A; GW 6420; IGI 2644; Goff C-347; Rogledi Manni
269.
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9 December 1920—Bought with the John Harvey Treat fund. Inc
5957A

BONUS ACCURSIUS

Accursius, Bonus: Plautina dicta memoratu digna. ca. 1478.
4°. [102] leaves (101-02 blank); 185 x 130 mm.
Single lines and phrases from the plays of Plautus.

Initial spaces, one with guide-letter, not filled in; without rubrication.
Half modern vellum and decorated boards; edges marbled. Booklabel
of Adriana R. Salem. Quire 72 bound at end in this copy.

HC 57; Pr 5899A (assigned to Johannes Antonius and Benignus de
Honate); BMC 6:755 (IA.26570); GW 185 (assigned to Johannes
Antonius de Honate); Goff A-33; BSB-Ink B-752; Rogledi Manni 11.

1965—Gift of Ward M. Canaday. Inc 5962.5

Marlianus, Raimundus: Index locorum in commentario Caesaris Belli
Gallici descriptorum. ca. 1478.

4°. [60] leaves; 210 x 138 mm.

With minor revisions and additions by Bonus Accursius.

Large initial on alr added in red and brown; initials elsewhere added
in red through d2v, only occasionally thereafter. 19th-century dark
green morocco, gilt, edges gilt. Armorial bookplate (owner’s name
scraped away) with motto “Viam aut inveniam aut faciam’’; autograph
and booklabel of George Dunn, with his date of acquisition “Dec.
1903” (no. 3445 in pt. 3 of the Sotheby sale catalogue, November
1917).

HR 10776; BMC 6:755 (1B.26558); IGI 6193; Goff M-276; CIBN M-
136; Rogledi Manni 625.

17 June 1920—Bought with the Constantius fund. Inc 5961.5

PAULUS DE SUARDTIS

Statuta civitatis Mediolani. 20 December 1480.
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f°. [240] leaves (1, 32-33, and 105 blank); 281 x 200 mm.

Initial spaces at beginning of sections, some with guide-letters, not
filled in. Modern blind-stamped calf over wooden boards. Leaves
numbered in MS; MS marginalia in the Statuta mercatorum section.
Bound in at front is the Tabula printed for this edition by Johannes
Antonius de Honate (30 November 1482; see no. 3094). Bookstamps
“Ex Biblioth. Margaritis” and of Count Ercole Silva.

HC(+Add) 15009(1); Pr 5971; BMC 6:758 (IB.26574); IGI 6324; Goff
§-716; Rogledi Manni 639.

May 1963—Gift of Ward M. Canaday. Inc 5971 (A)

——Another copy. 287 x 200 mm.

Initial spaces not filled in. Half 18th-century red straight-grain moroc-
co and brown boards, spine gilt. MS marginalia. Booklabel “Justice of
the Peace. T. B. Cooper, Esq. Mansion House, Bengeworth”; auto-
graph “Florence A. Green de Woolfson” inside front cover. 4-page
MS index laid in at front. First 4 quires misbound in order: a2-7, 8,
dl, bl-6, c1-7, d5-6, 2-4, 7-9. Imperfect: leaf a8 (first quire) and
quires %a-d® and 7a®, b® wanting; blank leaves not present.

7 December 1928—Bought with the Susan Green Dexter fund. Inc
5971 (B)

—-Another copy. 280 x 205 mm.

The Statuta datiorum section only (*a-c®, d®). Initial on alr added in
blue and red, paragraph marks in blue. Half modern vellum and
decorated boards.

30 December 1920—Bought with the Bayard Cutting Fellowship fund.
Inc 5971 (C)

——Another copy. 280 x 197 mm.

Initial on a2r illuminated in gold and colors, with marginal extension;
initials elsewhere and paragraph marks added in blue. Modern
vellum. MS index to the first section on 2 leaves at front. MS owner-
ship notation on blank alv, “J. C. Julii Cesaris Butrij.”

20 August 1946—Received. Law Library
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PETRUS DE CORNENDO

3110 Hugo Senensis: Trattato circa la conservazione della sanita. 31 May

3111

3112

1481.
8°. [54] leaves; 194 x 138 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half 19th-century calf and marbled boards. Bookplate of J. Cigertia.
A few leaves remargined.

HCR 9021; Pr 5973; BMC 6:759 (1A.26585); IGI 4943; Goff H-548;
CIBN H-329; Rogledi Manni 512.

Countway Library

SIMON MAGNIAGUS

Diedus, Franciscus: Vita S. Rochi. After 1 June 1479.
4°. [22] leaves; 199 x 147 mm.
Includes a letter to the author by Petrus Ludovicus Maldura.

Initials crudely added in brown. Half 19th-century calf and marbled
boards. Bookplate of Thomas Gaisford.

C 1973; Pr 7269 (assigned to Antonio de Corsiono in Casal di San
Vaso); BMC 6:760 (IA.26597); GW 8329; IGI 3425; Goff D-188;
Rogledi Manni 377.

Countway Library

Philelphus, Franciscus: Mediolanensia convivia duo. ca. 1483/84.
4°. [96] leaves; 194 x 140 mm.

There is a variant on b3r; see BMC. Includes letters from Johannes
Franciscus Marlianus and Leonardus Justinianus.

This copy has the reading of BMC IA.26605 on b3r. Initial spaces,
with guide-letters, not filled in; without rubrication. Half 19th-century
sheep and marbled boards, rehinged. Booklabel of Georg Kloss (no.
2821 in the Sotheby sale catalogue, May 1835). Sheets d3-4 misbound
before d1-2.

HC(+Add) 12956; Pr 7268 (assigned to Antonio de Corsiono in Casal
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de San Vaso); BMC 6:760 (IA.26605); Polain 4653; I1GI 3881; Goff P-
605; CIBN P-321; Rogledi Manni 429.

22 August 1856—Gift of Winslow Lewis. Inc 5974.10

ULDERICUS SCINZENZELER

3113
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Ambrosius, Saint: De officiis [and other works]. 17 January 1488.
4°. [140] leaves; 205 x 144 mm.

Includes: Paulinus Mediolanensis, Vita Ambrosii.—Ambrosius, De offi-
ciis. De obitu fratris sui Satyri. De bono mortis.—Pseudo-Ambrosius, Vita
gloriosae virginis Agnetis. Passio sanctorum martyrum Vitalis et Agricolae.
Passio sanctorum martyrum Protasii et Gervasii. De cruce Domini. De resur-
rectione Domini. Printed by Scinzenzeler for Philippus de Lavagnia.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half modern white pigskin and gray boards.

HC 911 (incl HC 908*); Pr 6006; BMC 6:762 (1A.26705); Pell 594;
GW 1612; IGI 432; Goff A-561; BSB-Ink A-473; Rogledi Manni 64.

13 November 1916—Bought with the John Harvey Treat fund. Inc
6006
Ferrerius, Vincentius: Sermones de sanctis. 3 March 1488.

4°. [176] leaves (176 blank); 185 x 135 mm.

Edited by Nicolaus de Serazonibus. With additions by Paulus Sonci-
nas. Printed by Scinzenzeler for Aloysius de Serazonibus.

Initial on a2r added in red and blue; initials elsewhere and paragraph
marks added in red or blue. Old vellum. MS ownership notation on
alr obliterated; bookstamp “N. C. S. Poyntz, Dorchester, Oxon.”
Blank leaf not present.

HC 7003; Pr 6007; BMC 6:763 (1A.26707); GW 9834; IGI 10276; Goff
F-127; Rogledi Manni 1106.

20 July 1922—Bought with the John Harvey Treat fund. Inc 6007

Pseudo-Albertus Magnus: Mariale. 17 April 1488.
4°. [112] leaves (112 blank); 192 x 138 mm.
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Edited by Augustinus de Pavia. Printed by Scinzenzeler for Aloysius
de Serazonibus.

Initial on a4r added in red and blue, with marginal extension; initials
elsewhere and paragraph marks added in red or blue. Old mottled
calf, rebacked. MS ownership notation on 07v, “Est Conuentus scti
Antonij de Morbinio.”

HC(+Add) 464; Pr 6008; BMC 6:763 (1IA.26709); Pell 301; GW 682;
IGI 183; Goff A-275; BSB-Ink A-189; Rogledi Manni 38.

17 February 1923—Bought with the John Harvey Treat fund. Inc 6008
(A)
——Another copy. 178 x 135 mm.

Contemporary (?) blind-stamped leather over paste-paper boards;
marks of leather ties, no longer present; in a cloth case. Engraved
bookplate of Sebastian Denich, titular bishop of Almira (Leiningen-
Westerburg p. 331). Vellum leaves of 15thcentury Latin MS pasted
down inside covers, that in front mostly covered by the bookplate.
Booklabel of David P. Wheatland.

1 January 1991—Gift of David P. Wheatland. Inc 6008 (B)

Ovidius Naso, Publius: Fasti. 10 November 1489.
f°. [168] leaves; 305 x 215 mm.

Edited with a commentary by Paulus Marsus. Includes a poem by
Robertus Ursus. Printed by Scinzenzeler for Gabriel Conagi.

Initial spaces, some with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half old vellum and marbled boards. Waterstained.

HCR 12241=H 12243 (with error in year date); Pr 6012; BMC 6:763
(IB.26718); IGI 7072; Goff O-173; Rogledi Manni 721.

20 June 1924—Bought with the Stephen Salisbury fund. Inc 6012

Martialis, Marcus Valerius: Epigrammata. 20 September 1490.
f°. [172] leaves; 293 x 210 mm.

With the commentary of Domitius Calderinus. Includes a poem by
Lucius Phosphorus.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Modern vellum. By
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errors of imposition, q8r and qlv have been misimposed upside-down
on qlv and g8r respectively; and ubr and u3v have been misimposed
upside-down on u3v and ubr.

HC(Add) 10820; Pr 6015; BMC 6:764 (1B.26724); IGI 6228; Goff M-
309; CIBN M-171; Rogledi Manni 631.

9 November 1923—Bought with the Constantius fund. Inc 6015

Plautus, Titus Maccius: Comoediae. 1 December 1490.
f°. [236] leaves (1 blank); 303 x 206 mm.

Edited by Georgius Merula; revised by Eusebius Scutarius. Printed by
Scinzenzeler for Johannes de Legnano.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Contemporary blind-stamped leather over wooden boards, repaired.
MS ownership notation inside front cover, “Del Conte Vgo di Prepoli
[?] et de li amici”; MS marginalia. Bookseller’s ticket of B. Wester-
mann & Co., New York. Visiting card of Kenneth G. T. Webster
inserted at front with MS notation “Happy New Year to Will Thayer!
Jan. 10, 1926.”

HCR 13077; Pr 6016; BMC 6:765 (IB.26726); IGI 7872; Goff P-781;
CIBN P-453; Rogledi Manni 815.

16 January 1933—Bequest of William S. Thayer. Inc 6016 (A)

——Another copy. 305 x 210 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Old vellum. MS
ownership notation on a2r, “Monasterii Olivensis Ordinis Cistercio-
rum in [illegible]”; another on a4r, “Beatae Mariae de Oliua Ordinis
Cisterciorum in [illegible].” MS marginalia. From the library of
Richard Ashhurst Bowie. Several leaves at front and back remargined.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6016 (B)

Persius Flaccus, Aulus: Satirae. 1490.
f°. [28] leaves; 271 x 184 mm. Plate V
With the commentary of Bartholomaeus Fontius.

Initial spaces, some with guide-etters, not filled in; without rubrica-
tion. Half old vellum and marbled boards. Autograph “Jules Tarlier
1864” inside front cover; from the library of Richard Ashhurst Bowie;
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leaf of MS notes by Morris H. Morgan inserted at front, “The impor-
tant thing about this copy is that it has the date M.CCCC.L.XXXx,
with the last x small, & still to be seen. In the Br. Mus & Bodl. copies
this x is erased, so that the book has been attributed to 1480. But the
Ambrosian Library copy, wh. I have seen, has the date as in this
book. It was an inquiry wh. I made from Mr Bowie about the state of
the date in this copy that eventually led to the coming of the Bowie
Library here [i.e., to the Harvard College Library]. M.H.M.” Imper-
fect: leaf al wanting; leaf b6 slightly mutilated.

HR 12726; Pr 6018; BMC 6:765 (IB.26730); IGI 7502; Goff P-349;
Rogledi Manni 786.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6018
Suetonius Tranquillus, Caius: Vitac XII Caesarum. 19 November
1491.

f°. [2], iii-cxxxvii, [1] leaves ([i] and [cxxxviii] blank; xxiiii and xxxvii
misnumbered xiiii and xxxviii); 303 x 214 mm.

With the commentary of Marcus Antonius Sabellicus. Includes verses
of Ausonius on Suetonius and an excerpt from Sicco Polentonus.

Without rubrication. Original wooden boards, rebacked with 19th-
century red morocco; fragments of leather thongs nailed to back
cover, brass latches on front, clasps gone. From the library of Richard
Ashhurst Bowie.

HC 15123; Pr 6021; BMC 6:766 (IB.26736); Polain 3628; IGI 9236;
Goff 5-823; Rogledi Manni 946.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6021

Poggius Florentinus: India recognita. After 15 February 1492,
4°. [14] leaves; 204 x 147 mm.

Edited by Christophorus Bullatus. Containing the report of Niccold
de’Conti’s travels in the Far East, this tract constitutes the fourth
book of Poggius’s De varietate fortunae.

Without rubrication. Modern limp vellum; in a half morocco case.

H 13208; Pr 6022; BMC 6:766 (1A.26738); Goff P-875; Rogledi
Manni 822.

10 January 1954—Gift of Harrison D. Horblit. Inc 6022
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3124 Albericus de Rosate: Lectura super Codice. 1 March-28 July 1492.

f°. 3 pts. in 1 vol. (pt. 1: [190] leaves, 1 blank; pt. 2: [108] leaves, 1
blank; pt. 3: [222] leaves, 1 blank); 381 x 277 mm.

In pt. 3, GW mistakenly calls for ff® rather than ff*.

Initial spaces, with guideetters, not filled in; without rubrication.
Bound in two vellum leaves of 15th-century Latin theological MS deal-
ing with baptism; rebacked in vellum; edges stained red. Bookplate of
Christian Ernst, Graf zu Stolberg; bookstamp of the Grifliche Stol-
bergische Bibliothek zu Wernigerode. In pt. 1, leaf G6 has not been
printed; quire I is misbound after quire D; and blank al is not pres-
ent.

H 14008%; GW 522; IGI 134; Goff A-190; BSB-Ink A-105; Rogledi
Manni 32.

21 April 1932—From the Furstliche Stolberg zu Wernigerode Biblio-
thek. Law Library

3124A Angelus de Clavasio: Correctorium Summae angelicae. Before 4 June

1492.

alr: (q")Vi vult habere siimaz an || gelicam correctissimi que || ret primo
impressa claua [Isii et postea attédat ad cor | rectori infrascriptug in
I quo Tueniet multa que ui | tio transcriptoz. 1 1presso | rix corrupta
siit uel ommissa ... || b8r: Lector humanissime ne 1 erratis labores
I Recognito opusculo ... | b8v blank.

4°, a-b8; [16] leaves; 202 x 144 mm. 2 columns. alr: 51 lines, 158 x 108
mm. Type: 2:63G. Initial space, with guideletter, on alr. Plate VI

Since these corrections and additions are described as “factum cum
exemplari proprio ipsius fratris Angeli” and since they have been
made in the Venice edition of Georgius Arrivabenus dated 4 June
1492 (see no. 2129 in vol. 2), which is stated to be “correcta secun-
dum primum exemplar ipsius Angeli,” it is clear that the printing of
these 16 leaves must antedate that edition. The corrections are keyed
to the first edition (Chivasso, Jacobinus Suigus, 13 May 1486; see no.
3584) but could be used for other editions as well (“Vel si non habes
predictam summam impressam clauasij sed aliam impressam uenetiis
vel alibi,” etc.). None of the editions recorded in GW make any
mention of these leaves, and I am told by the office of the Gesamtka-
talog, “dem GW waren diese 16 Blitter Korrekturen und Erginzun-
gen zur Summa angelica vollig unbekannt.” Why these corrections
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should have been printed by Scinzenzeler in Milan, who is not record-
ed with an edition of the Summa, is unclear, nor do we know whether
or not Angelus himself had anything to do with the printing.

Initial space not filled in; without rubrication. For binding description
see no. 3584, the Chivasso edition of the Summa, at front of which
these 16 leaves are bound. Imperfect: al wormed, slightly affecting
text.

Unrecorded.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 7323

Isocrates: Orationes [Greek]. 24 January 1493.
f°. [200] leaves (1, 16, and 34 blank); 290 x 202 mm.

Edited by Demetrius Chalcondylas. While the colophon states that
this book was printed by “Henricus” Scinzenzeler along with an
otherwise unknown Sebastianus de Ponte Tremulo, “Henricus”
appears to be simply a linguistic variant of “Uldericus” and not
another individual with a separate press, as set up by Proctor; see
BMC 6:xxvii. There are variant settings of quires A and B; see BMC.

In this copy the setting of quire A agrees with BMC IB.26855 and
quire B with BMC IB.26856. Initial spaces, most with guide-letters,
not filled in; without rubrication. 19th-century calf, gilt, edges gilt, by
Lewis, with the arms and initials of Sir Mark Masterman Sykes
stamped on covers (no. 1653 in the Evans sale catalogue, May 1824);
Syston Park bookplate and monogram booklabel of Sir J. H. Thorold
(no. 1026 in the Sotheby sale catalogue, December 1884); monogram
bookstamp “MD” within a circle in lower margin of a2r. First two
blank leaves not present.

HC 9312; Pr 6065; BMC 6:767 (1B.26855-57); IGI 5421; Goff I-210;
CIBN I-88; Rogledi Manni 528.

14 October 1918—Bought with the Constantius fund. Inc 6024.10

——Another copy. 275 x 192 mm.

In this copy the setting of quire A agrees with BMC IB.26855 and
quire B with BMC IB.26857. Initial spaces not filled in; without rubri-
cation. 19thcentury diced calf, gilt, edges gilt. Bookplate of William
King Richardson. First blank leaf not present.

1951—Bequest of William King Richardson. WKR 1.3.2
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Demetrius Chalcondylas: Erotemata [Greek]. ca. 1493.
f* and 4°. [148] leaves (60 blank); 279 x 194 mm.

On sixteen lines of type used as furniture but wrongly inked and
printed on (eta)7r, see BMC; in this copy an early owner has crossed
them out in red ink. Includes, each with separate signatures, Manuel
Moschopulus, Erotemata [Greek], and Gregorius Corinthius, De dialec-
tis [Greek].

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
19th-century olive morocco, edges gilt. Booklabel of Henry Huth (no.
1448 in pt. 2 of the Sotheby sale catalogue, June 1912).

HCR 6093; Pr 5968-70 (the 3 pts. listed separately and assigned to
Bonus Accursius); BMC 6:767 (IB.26861) and 12:54 (IB.26860); Pell
4189; Polain 1256; GW 8250; IGI 3404; Goff D-139; Rogledi Manni
374.

7 October 1912—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6024.5

Petrarca, Francesco: Canzoniere e Trionfi. 10 February-26 March
1494.

f°. 2 pts. in 1 vol. (pt. 1: [8], 128 leaves, [1] blank, 24, 27, 29, 33, 35,
36-39, 100, 109, and 120 misnumbered 14, 29, 39, 55, 54, 56-59, 10,
119, and 129; pt. 2: 102 [i.e., 101], [1] leaves, 97 omitted and 16 mis-
numbered 10); ill.; 300 x 205 mm.

Edited by Franciscus Tantius Corniger. Includes the commentaries of
Bernardo Lapini, Franciscus Philelphus, and Hieronymus Squarzafi-
cus. The Trionfi precede.

Woodcut initials; without rubrication. Modern blind-stamped leather.
MS ownership notation on N6v of pt. 2, “Iste petrarca est Lucretie
Imperialis”; booklabels of P. Brunet and of Adriana R. Salem. Blank
leaf not present.

HCR 12775; Polain 3068; IGI 7556 and 7537; Goff P-389; CIBN P-
191; Rogledi Manni 789 and 791; Sander 5603.

December 1965—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6025.5

—Another copy. 284 x 198 mm.

Without rubrication. 19th-century mottled calf, edges stained red. MS
ownership notation on N5v of pt. 2, “Est mei Bassiani de bursis.” Im-
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perfect: in pt. 2, sheets A1 and N1 wanting; blank leaf not present.
28 February 1942—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6025.5

Sancto Georgio, Johannes Antonius de: Commentaria super Decreto.
18 June 1494.

f°. [270] leaves; 402 x 282 mm.

Initial spaces, with guideletters, not filled in; without rubrication.
Half old blind-stamped pigskin and modern plywood (!) boards.
Bookstamp of the Stuttgart Landesbibliothek, with MS notation “Als
Dublette abgegeben 11.7.1967.” )

HC 7583*; Pr 6026, BMC 6:768 (I1C.26748); Polain 3449; IGI 8600;
Sack 3153; Rogledi Manni 881.

Law Library

Brudzewo, Albertus de: Commentum in theoricas planetarum Geor-
gii Purbachii. 30 March 1495.

4°. [40] leaves; ill.; 209 x 154 mm.

Includes a letter by Johannes Otto.

A few woodcut initials; spaces elsewhere, with guide-letters, not filled
in; without rubrication. Modern vellum. Bookstamp erased from title

page.

HC 3999*; Pr 6028; BMC 6:769 (IA.26752); Pell 3027; GW 5577; IGI
241; Goff B-1218; BSB-Ink B-928; Rogledi Manni 42; Sander 1407.

1948—Gift of Harrison D. Horblit. Inc 6028

——Another copy. 200 x 140 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Modern gray boards.
Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Carcano, Michael de: Sermonarium de commendatione virtutum et
reprobatione vitiorum. 11 July 1495.

4°. [266] leaves (266 blank); 195 x 143 mm.

Printed by Scinzenzeler for Raphael Peragallus, who appends a letter
at end.
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Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Modern vellum, with vellum thongs that slip into clasps on front
cover. Leaves numbered in red MS; contemporary MS alphabetical
index of the sermons on blank H6 and 8 additional leaves at end; MS
ownership notations on flyleaf at front, “Pauli ab Aldringen” and
“Collegii S. Petri junioris Argentinae.”

HC 4505*; Pr 6030; BMC 6:770 (IA.26758); Pell 3298; Polain 1007;
GW 6128; IGI 2517; Goff C-198; BSB-Ink C-144; Rogledi Manni 252.

29 May 1931—Bought with the John Harvey Treat fund. Inc 6030
Pseudo-Bernardus Claravallensis: Meditationes de interiori homine.
ca. 1495.

4°, [62] leaves; 188 x 140 mm.

Includes Pseudo-Bernardus, De conscientia aedificanda, Epistola de gu-
bernatione rei familiaris, Orationes devotissimae, De ordine vitae et morum
institutione, Speculum de honestate vitae, and Octo puncta perfectionis asse-
quendae.

Woodcut initials; without rubrication. For binding description see no.
3423, the author’s Sermones super Cantica canticorum (Brescia, Angelus
Britannicus, 28 January 1500), with which this is bound. Imperfect:
quires f-g®, h® wanting.

HR 2919; C 970; GW 4035; IGI 1538; Goff B-407; Rogledi Manni
160.

August 1973—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 7002

Pius II, Pope: Epistolae familiares. 10 December 1496.
f°. [188] leaves; 300 x 216 mm.
Edited by Ambrosius Archintus and Johannes Vinzalius.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half modern calf and
marbled boards. MS marginalia. Bookplate of Murray Anthony Pot-
ter. Bound in at front is a Latin letter dated “Rome. 4 Febr 1501.”

HC 157*; Pr 6032; BMC 6:770 (IB.26762); Pell 96; IGI 7779; Goft P-
721; Sack 2890; CIBN P-416; Rogledi Manni 803.

16 June 1935—From the library of Murray Anthony Potter. Inc 6032

——Another copy. 282 x 200 mm.
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Initial spaces not filled in; without rubrication. Old limp vellum.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Plautus, Titus Maccius: Comoediae. ca. 1497?
f*. [234] leaves; ill.; 295 x 198 mm.

Edited by Sebastianus Ducius and Georgius Galbiatus. Includes the
commentaries of Hermolaus Barbarus, Georgius Merula, Angelus
Politianus, and Philippus Beroaldus.

BMC notes that the first sheet of quire G is missigned Fiiii; it is cor-
rectly signed in this copy. Initial spaces, with guide-letters, not filled
in; without rubrication. Half 19thcentury red morocco, top edges
gilt. Two MS ownership notations obliterated on title page; from the
library of Richard Ashhurst Bowie, with a slip of his MS notes insert-
ed at front, “The extraordinary lettering on the back of this book
[‘Ald. Edit. 1472’], is an emanation of genius on the part of M’
Richard Grant White, to whom it formerly belonged, and at whose
sale it was bought [no. 1818 in the Bangs catalogue, October 1870].
No ordinary ingenuity must have been needed to discover a produc-
tion of the Aldine press dated more than twenty years before that
press was in operation. It is an evidence of ‘culture’ of which he may
well be proud.”

H 13085*; Pr 6031; BMC 6:773 (IB.26760); IGI 7874; Goff P-783;
Rogledi Manni 816; Sander 5746.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6031

——Another copy. 303 x 205 mm.

First sheet of quire G correctly signed. Initial spaces not filled in;
without rubrication. 18th-century calf, spine gilt; hinges split. MS
ownership notation on H4r, “Pbr Donatus di Carchasolis possidet
hunc librum.” Imperfect: al wanting; H4 slightly mutilated; a4 mis-
bound before a2.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Fulgentius Planciades, Fabius: Enarrationes allegoricae fabularum.
23 April 1498.
f*. [48] leaves (42 blank); 277 x 190 mm.

Edited with a commentary by Johannes Baptista Pius.
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Woodcut initials; without rubrication. 18th-century red morocco,
edges gilt, with the arms of Carlos III, king of Spain, stamped in gilt
on covers; beneath them, within a wreath, the letters “S.D.S.I.D.A.”’;
blue moiré silk lining leaves. From the library of Richard Ashhurst
Bowie. Leaves mounted on 1-inch guards at inner margin; blank leaf
not present.

HC 7392*; Pr 6037; BMC 6:773 (IB.26776); Pell 4936; Polain 1523; GW
10423; IGI 4106; Goff F-326; BSB-Ink F-280; Rogledi Manni 450.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6037

——Another copy. 290 x 210 mm.

Without rubrication. Occasional MS marginalia. For binding descrip-
tion see no. 3142, Scinzenzeler’s edition of Caius Sollius Sidonius
Apollinaris, Epistolae et carmina (4 May 1498), with which this is
bound, along with Aulus Cornelius Celsus, De medicina (Venice,
Johannes Rubeus, 8 July 1493). Blank leaf not present.

7 May 1901—Bought with the Henry Lillie Pierce fund. Inc 6038

——Another copy. 293 x 197 mm.

Without rubrication. Old calf; front cover loose, back cover gone.
Autograph “John Jones” on front flyleaf and inscription on title page,
“From Col. James H. Jones. U.S. Marine Corps Feb 1876”; ownership
stamp “Historical Society of [town erased].”

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Sidonius Apollinaris, Caius Sollius: Epistolaec et carmina. 4 May
1498.

fe. [144] leaves; 290 x 210 mm.

Edited, with a commentary, by Johannes Baptista Pius. Includes
poems by Baldassarre Taccone and Sebastianus Ducius. Printed by
Scinzenzeler for Hieronymus de Asula and Johannes de Abbatibus.
There are variants on A4r, c8r, and s8r; see BMC.

In this copy the readings on A4r and c8r agree with BMC 1B.26778,
that on s8r with IB.26778a. Woodcut initials; without rubrication.
18thcentury vellum stained green, with the arms of Louis II, prince
de Bourbon-Condé, stamped in gilt on covers; rehinged. Bookplates
of William Horatio Crawford (no. 2917 in the Sotheby sale catalogue,
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March 1891) and of Aubrey St. John Mildmay; autograph on front fly-
leaf, “Geo. H. Powell Lond. a.c. 1897.” Occasional MS marginalia.
With this are bound Scinzenzeler’s edition of Fabius Fulgentius Plan-
ciades, Enarrationes allegoricae fabularum (23 April 1498) and Aulus
Cornelius Celsus, De medicina (Venice, Johannes Rubeus, 8 July 1493).
Title page, with scribbles in French and Latin, partly remargined.

HC 1287*; Pr 6038; BMC 6:773 (1B.26778-78a); Pell 910; Polain 282;
IGI 8967; Goff S-494; CIBN S-250; Rogledi Manni 916.

7 May 1901—-Bought with the Henry Lillie Pierce fund. Inc 6038

Petrarca, Francesco: De vita solitaria. 13 August 1498.
f°. [62] leaves; 274 x 188 mm.

Edited by Franciscus Caymus. Includes Pseudo-Petrarca, Epistola de
dispositione vitae suae.

Initial on A2r added in brown but spaces elsewhere, with guide-let-
ters, not filled in; without rubrication. Old vellum. MS ownership
notation in upper margin of A2r, “Est conuentus casalensis ordinis
predicatorum”; another in lower margin of H5v, “Est Conuentus
Sancti Dominicj de Casalj Prouinciae ... Lombardiae.”

HCR 12797; Pr 6039; BMC 6:774 (IB.26782); Polain 3070; IGI 7587;
Goff P-419; CIBN P-172; Rogledi Manni 793.

5 May 1914—Gift of the Saturday Club of Boston. Inc 6039

Bartholomaeus Pisanus: Quadragesimale de contemptu mundi. 1498.
4°. [154] leaves (18 blank); 186 x 130 mm.
Edited by Johannes Maria Mapellus.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half modern morocco and gray cloth. Originally bound with Nicolaus
de Lyra, Postilla super epistolas et evangelia quadragesimalia (Venice,
Johannes Hamann, 13 December 1494); see no. 2235 in vol. 2. MS
ownership notation on front flyleaf, “Sum Judocj Ezigerj Minoritae
Lucernatis”; another on title page, “F Min: Con: S. Francisci Lucer-
nae”’; bookplate of George D. Dutton.

HC 2530*; Pr 6042; BMC 6:775 (1A.26787); Pell 1895; GW 3449; IGI
1266; Goff B-168; BSB-Ink B-110; Rogledi Manni 128.

1983—Bequest of Marjorie S. Dutton. Inc 6042
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LEONARDUS PACHEL
(ALONE)

Imitatio Christi. July 1488.
8°. [76] leaves (76 blank); 158 x 107 mm.
Includes Johannes Gerson, De meditatione cordis.

Woodcut and Lombard initials; a few spaces, with guide-letters, not
filled in. 19th-century red morocco, gilt. Bookplate of Walter Arthur
Copinger. Imperfect: sheet k2 wanting.

HC(Add) 9096*; Pr 5978; BMC 6:777 (I1A.26623); Polain 2057; IGI
5116; Goff I-18; CIBN T-236; Rogledi Manni 515.

22 November 1921-W. A. Copinger Imitatio Christi Collection, pre-
sented by James Byrne. Inc 5978

Visconti, Girolamo: Lamiarum siue striarum opuscula. 13 September
1490.

4°. [24] leaves; 196 x 146 mm.

Edited by Alvisius de la Cruce.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication. Old
vellum. Bookplate of Sebastian Evans.

C 6200=3210; Pr 5986; BMC 6:778 (1A.26646); IGI 10263; Goff V-
272; Rogledi Manni 1104.

29 April 1921-Bought with the George Lyman Kittredge fund. Inc
5986
——Another copy. 204 x 146 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Old vellum. Booklabel
of Count Giacomo Manzoni (no. 3607 in pt. 2 of the Sangiorgi sale
catalogue, May-June 1893); MS inscription on flyleaf at front, “Pre-
sented to Boston Medical Library. February 29. 1916 by William N.
Bullard, M.D.”

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Persius Flaccus, Aulus: Satirae. 22 April 1494.

[For transcriptions see Copinger; but correct his colophon to “Im-
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pressum Vennetiis [sic] | anno .M.cccc. Lxxxxiiii. die .xxii. Aprilis.”]
fo. ab, b-—ge, h?; [48] leaves; 294 x 200 mm. Text bordered by com-
mentary, with side-notes. a4r: 60 lines, 249 x 162 mm. Types: 3:111R,
text; 10:83R, commentary. Woodcut initials.

The colophon is false. Includes the commentaries of Johannes Britan-
nicus and Bartholomaeus Fontius.

Without rubrication. Half 19th-century sheep and speckled boards;
edges speckled red. MS ownership notation on title page, “Coll. Ven.
Soc. Jesu.” Bound with Decimus Junius Juvenalis, Satirae (Reggio
Emilia, Franciscus de Mazalibus, 1503).

C 4703; IGI 7506; Goff P-355 (assigned to Johannes Tacuinus in
Venice) corrected by Suppl P-355; Rogledi Manni 787.

7 July 1926—Bought with the Charles Eliot Norton fund. Inc 5996.5

Bernardus Claravallensis: Sermones de tempore et de sanctis et de
diversis. 5 October 1495.

4°. [4], 287, [1] leaves ([238] blank; 33, 41, 42, 124, 127, 129, 130,
186, 191, 199, 210, and 215 misnumbered 36, 31, 41, 131, 128, 130,
120, 176, 194, 201, 200, and 218); ill.; 215 x 157 mm.

Without rubrication; woodcuts uncolored. 16th-century blind-stamped
pigskin over wooden boards; brass clasp plates on back cover, latches
on front, clasps with pigskin thongs. MS ownership notation on nlv,
“FF: B. V. in Salem.”; another inside back cover, “Johannes Schnell,”
with his MS note of purchase as a duplicate from the Heidelberg
Library on 22 April 1876. With this is bound the same printer’s edi-
tion of Bernard’s Episiolae (15 December 1495).

HC 2850; Pr 5997; BMC 6:781 (IA.26679); Pell 2092; GW 3946; IGI
1561; Goff B-441; BSB-Ink B-319; Rogledi Manni 162; Sander 966.

3 December 1907—From the library of Charles Eliot Norton. Inc 5997

Bernardus Claravallensis: Epistolae. 15 December 1495.
4°. [164] leaves (1 blank); ill.; 215 x 157 mm.

Includes: Bernardus Claravallensis, Ad milites templi de laude novae
militiae, De diligendo Deo, De gratia et libero arbitrio, and De praecepto et
dispensatione.—Johannes Homo Dei, De ordine vitae et morum institu-
tione.—Guillelmus de Sancto Theodorico, Epistola ad fratres de Monte
Dei.—Pseudo-Bernardus Claravallensis, Meditationes de interiori homine
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(excerpt, De miseria et brevitate vitae), De temptationibus et otio, De bona
et mala voluntate, Speculum super emendatione vitae hominis religiosi.

Without rubrication; woodcut uncolored. For binding description see
preceding entry, the same printer’s edition of Bernard’s Sermones de
tempore et de sanctis et de diversis (9 October 1495), with which this is
bound.

HR 2873; Pr 5998; BMC 6:781 (IA.26680); Pell 2107; GW 3927; 1GI
1525; Goff B-387; BSB-Ink B-312; Rogledi Manni 159; Sander 953.

3 December 1907—From the library of Charles Eliot Norton. Inc 5997

——Another copy. 210 x 151 mm.

Without rubrication; woodcut uncolored. Half modern morocco and
cloth. Booklabel of Philip Hofer.

28 February 1942—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 5998

Fulgosius, Baptista: Anteros. 10 May 1496.
4°. [80] leaves (80 blank); ill.; 214 x 151 mm.
Includes a poem by Piatino Piati.

This copy varies from the BMC and GW transcriptions of the caption
on a2r: “PLATINVS IN ANTEROTA ILLVSTRIS * BAPTITAE. C.
FVLGOSI AD LECTOREM.” Woodcut initials; space, with guide-
letter, on a3v not filled in; woodcut uncolored. Contemporary half
blind-tooled leather and wooden boards, front board split and spine
damaged; fragments of leather thongs nailed to front cover, brass
latches on back; clasps and thongs gone. MS ownership notation on
title page, “Domus Auariciorum [illegible word].” Blank leaf not
present.

HCR 7393; Pr 5999; BMC 6:781 (1A.26682); Pell 4937; GW 10424;
IGI 4107; Goff F-329; Schifer 135; Rogledi Manni 451; Sander 2946.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Lucanus, Marcus Annaeus: Pharsalia. 4 May 1499.
f°. [218] leaves; 304 x 208 mm.

Includes the commentaries of Omnibonus Leonicenus and Johannes
Sulpitius, revised by Johannes Taberius.
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Initial spaces, some with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Removed from a binding, with headband, cords, and sewing visi-
ble on spine; in a cloth case. MS ownership notation on title page,
“Ex lib. Philippi [illegible] Nouocomensis.” MS marginalia. Imperfect:
title page mounted; aa2-3 mutilated, affecting text; half of A6 cut
away.

H 10243; Oates 2304 (with collation and transcriptions); IGI 5824;
Goff 1.-308; CIBN L-242; Rogledi Manni 578.

31 March 1931—Received by exchange. Inc 6003.5

Melchior de Parma: Dialogi de anima. 29 August 1499.

alv: (L%)Vdouicus Maria Sfortia Anglus Dux Mediolani 1c. Papie
Angle I rieqz Comes ... Coposuit vt accepimus | Venet. Frater Mel-
chion [sic] Parmeii. ordinis Diui Francisci librum de || anima quem
Dyalogum appellauit: . .. a3r, col. 1: (I?)Ncipit liber primus Dyalo || go-
rum de anima editus a fral/tre parmense ordinis minorum ... n5v,
col. 2, COLOPHON: Impressuz. Mediolani p. Magistruz | Leonar-
dum pacchel anno domini. | M.ccce.lxxxxix die .xxix. augusti. || n6r,
col. 1: € Incipit tabula totius libri. || o5v, col. 2, line 7: dergli libro
seciido .329. vsque ad .336. ||

f°. a-18, m-0° (06 blank); [1], 2-105, [1] leaves ([106] blank; 6 and 68
misnumbered 4 and 60); ill.; 272 x 194 mm. 2 columns. a3r: 38 lines
and headline, 177 x 142 mm. Type: 94G. Woodcuts; woodcut initials;
one Lombard on a3r.

Text in Italian.

Without rubrication; woodcuts uncolored. Modern brown morocco,
edges gilt, by Lortic, with the arms of Victor Masséna, prince d’Es-
sling, stamped in gilt on covers and with his monogram in the spine
panels (no. 177 in the Galerie Fischer sale catalogue, May 1939).
Booklabel of Philip Hofer. Blank leaf not present.

HR 11045; Pr 6003; IGI 6351; Goff M-473; Rogledi Manni 644;
Sander 4486.

28 February 1942—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6003
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PRINTER OF BARBATIA,
CONSILIA (H 2426)

3155 Accoltis, Franciscus de: Super secunda parte Infortiati. 29 October

1492.
f°. [64] leaves (1 and 64 blank); 396 x 282 mm.

Edited by Thomas de Pontremolo. Printed for Petrus Antonius de
Castelliono.

Initial spaces, with guide-etters, not filled in; without rubrication.
Occasional MS. marginalia. Old vellum.

H 55%; GW 152 (corrected by insert); Goff A-20; BSB-Ink A-17;
Rogledi Manni 3.

26 September 1946—Received. Law Library

PHILIPPUS DE MANTEGATITIS

3156

3157

Galeottus, Martius: Liber de homine. 19 November 1490.
f°. [88] leaves; 231 x 187 mm.

Includes Georgius Merula, In librum De homine Martii Galeotti and
Galeottus’s Refutatio obiectorum in librum De homine a Georgio Merula.
Printed by De Mantegatiis for Andreas Lelius and Franciscus Tantius.

Harvard has quires h-o® only, the Refutatio. Initial spaces, with guide-
letters, not filled in; without rubrication. Half modern vellum and
orange boards. Occasional MS marginalia.

HC 7434*; Pr 6051; BMC 6:784 (IB.26823); Pell 4978; IGI 4132; Goff
G-43; CIBN M-187; Rogledi Manni 457.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Gafurius, Franchinus: Theorica musicae. 15 December 1492,
f°. [68] leaves; ill.; 268 x 198 mm.

Includes a poem by Lancinus Curtius. Printed by De Mantegatiis for
Johannes Petrus de Lomatio.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Leaves numbered in MS, with book numbers added in MS in the
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upper margins and MS catchwords on the verso of the last leaf of
each quire. Old limp vellum. MS ownership notations on title page,
“Est [illegible] Ioannis Gaibelij” and “Gio. Agostino Carrocio’’; book-
label of Adriana R. Salem. MS poem (5 distichs in Carrocio’s hand)
on k8v. Lower edge of title page remargined.

HCR 7406; Pr 6055; BMC 6:785 (IB.26831); Polain 1528; GW 10437;
IGI 4115; Goff G-6; Hirsch 1:191; Rogledi Manni 454; Sander 2982.

December 1959—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6055
Honorius Augustodunensis: Elucidarius. 22 March 1493,

4°. [562] leaves; 216 x 150 mm.

Printed by De Mantegatiis for Bernardinus de Scharliono. Edited by
Pantaleo Cusanus.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Bound in a vellum leaf of 15th-century Latin MS. MS ownership nota-
tions blotted out on title page and f8v; another on f8v, “Est Jo.
Antonij Rouerini et Amicorum.” Occasional MS marginalia; leaves
numbered in MS.

HCR 6139; Pr 6056; BMC 6:786 (IA.26833); IGI 5854; Goff H-324;
Rogledi Manni 584.

18 February 1890—Gift of the Massachusetts Historical Society. Inc 6056

——Another copy. 204 x 142 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half modern vellum
and marbled boards; edges stained green. In MS in lower margin of
flr, “frater deodatus di Pisauro ord®. Seruo[rum].”

Countway Library

3160 Judicium cum tractatibus planetariis. 20 December 1496.

[For transcriptions see Reichling.] 4°. a—e*; [2], 2-19 leaves; ill.; 172
x 127 mm. a4r: 32 lines, 137 x 86 mm. Type: 5:87G. Black-ground
woodcut initial on a2r, Lombards elsewhere.

Without rubrication. Modern brown morocco, edges gilt.

HR 9469; IGI 5427; Goff J-496; CIBN J-321; Rogledi Manni 529;
Sander 3676.

November 1958—Gift of Harrison D. Horblit. Inc 6063.5
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GUILLAUME LE SIGNERRE

3161 Gafurius, Franchinus: Practica musicae. 30 September 1496.
f°. [112] leaves (112 blank); ill.; 282 x 202 mm.

Includes a poem by Lucinus Conagus. Printed by Le Signerre for
Johannes Petrus de Lomatio.

Woodcut initial at beginning of dedication and of each book; spaces
elsewhere, with guide-letters, not filled in; without rubrication; wood-
cuts uncolored. Modern blind-stamped vellum, rehinged; edges sten-
cilled red. MS ownership notation “Erhardvs Satheerg [?]” dated
1533 on verso of blank leaf at end; monogram bookstamp “T” with
other indecipherable letters on same leaf; bookplate “Bibliothek des
musikhistorischen Museums von Wilhelm Heyer in Céln’’; booklabel
of Philip Hofer.

HC 7407; Pr 6067; BMC 6:789 (IB.26883); Pell 4949; Polain 1529;
GW 10434; IGI 4112; Goff G-3; Hirsch 1:192; Rogledi Manni 453;
Sander 2983.

28 February 1942—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6067

AMBROSIUS DE CAPONAGDO
3162 Statuta civilia Mediolanensia reformata a Ludovico Maria Sfortia
duce. 10 November 1498.
f°. [16], 144, [2] leaves ([1] and [16] blank); 283 x 207 mm.
Printed by De Caponago for Alexander Minutianus.

Initial on alr added in brown. Half modern brown morocco and mar-
bled boards. Heavily annotated in the margins in several hands; some
of the marginalia slightly trimmed. Blank leaves not present.

HR 15011; IGI 6325-A (with collation and transcriptions); Goff S-
718; CIBN S-399; Rogledi Manni 640.

2 June 1913—Bought with the Bayard Cutting fund. Inc 6074.5
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JOHANNES BISSOLUS AND
BENEDICTUS MANGIUS

Suidas: Lexicon Graecum. 15 November 1499.
f°. [616] leaves; 343 x 241 mm.

Suidas (more properly, Suda) is the name of the lexicon, not the
author. Edited by Demetrius Chalcondylas. Includes verses by Anto-
nius Motta and Johannes Salandus, a dialogue by Stephanus Niger,
and a dedicatory letter by Johannes Maria Cataneus. There are vari-
ants on ZZ6r; see BMC.

This copy has the misprints recorded by BMC on ZZ6r. Initial spaces,
some with guide-letters, not filled in; without rubrication. 16thcen-
tury blind-stamped pigskin over wooden boards; brass clasp plates on
back cover, latches on front, clasps with pigskin thongs; brass corner
bosses on both covers. MS note in a 16thcentury hand on ZZ6r,
“Emptus est iste liber & ligatur pretio 5 florinorum.” Bookplate of
William Horatio Crawford (no. 3039 in the Sotheby sale catalogue,
March 1891); MS notes of Herbert Weir Smyth. Blank lower third of
the first leaf cut away and replaced.

HC 15135%*; Pr 6077; BMC 6:792 (1C.26913); Polain 3631; IGI 9189;
Goff $-829; CIBN S-495; Rogledi Manni 942.

1937—From the library of Herbert Weir Smyth. Inc 6077 (A)

——Another copy. 341 x 235 mm.

In this copy the misprints on ZZ6r have been corrected, as in BMC
1C.26914-15. Initial spaces not filled in; without rubrication. 18th-cen-
tury calf, rebacked. MS ownership notations on first leaf, “M
Bochart” and “Dr. Henry’s Library Linlithgow.”

6 December 1909—Bought with the Charles Eliot Norton fund. Inc
6077 (B)

——Another copy.

Not located.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)
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JOHANNES ANGELUS
SCINZENZELER

Tudeschis, Nicolaus de: Lectura super quinque libris Decretalium. 20
June-12 November 1500.

[For transcriptions see Reichling; but his title page for vol. 3 should
read “Abbas super secun | da secundi.”] f°. 5 pts. in 8 vols. (vol. 1, pt.
1: a-r%; [186] leaves; pt. 2: AA-SS3; [1], 2-144 leaves; vol. 2: a-t8, v-x5;
[1], 2-164 leaves; vol. 3, pt. 1: aa—qqs, rr®, rr6 blank; [134] leaves; pt.
2: aaa-nnn®; [1], 2-104 leaves, 60 misnumbered 50; vol. 4: A-Z8 [1],
2-184 leaves, 101 and 116 misnumbered 100 and 119; vol. 5, pt. 1:
AAS, BB-DD?, EES, FF*; [40] leaves; pt. 2: AAA-OOOQ% 1], 2-111,[1]
leaves); 433 x 292 mm. 2 columns. vol. 2, a3r: 78 lines, 317 x 189
mm. (with side-notes, 244 mm.). Types: 1:160G, headings; 2:82G, text.
Initial spaces, with guide-letters.

Edited by Bernardinus Landrianus, with additions by Antonius de Bu-
trio, Bartholomaeus de Bellincinis, Antonius Corsettus, and Bernar-
dus Parmensis. Printed by Scinzenzeler for Johannes de Legnano.

The Harvard set lacks the two parts of vol. 1, for the collation of
which I rely on Reichling. Initial spaces not filled in; without rubri-
cation. The six volumes present are bound in half modern vellum and
decorated boards. Two of them have MS note, “Pertinet ad locum
Sancti Francisci [illegible word].” Imperfect: besides the two lacking
volumes the title page of vol. 5, pt. 1, is wanting.

CR 4589; IGI 9763, 9769, 9787, 9819, 9836, and 9852; Goff P-55.
Law Library

Nonius Marcellus: De proprietate Latini sermonis. 1500.

[For transcriptions see Copinger.] f°. al b-i®, k%, 1-m®, n®, o®, 0o?®, p-

1, s* (s4 blank); [4], LII, [34], xix, [3] leaves ([xxii] blank); 280 x 203
mm. 2 columns (6 in the tabula). b2r: 62 lines, 248 x 159 mm. Types:
10:80R; occasional Gk. Initial spaces, with guide-letters.

Includes Sextus Pompeius Festus, De verborum significatione, Marcus
Terentius Varro, De lingua Latina, and a prefatory letter by Johannes
Baptista Pius. Both Copinger and Balsamo are in error in giving the
number of leaves as 112. Copinger gives an inadequate signature col-
lation (“‘a-o, 00, p-s”’), while Balsamo gives none at all. I extrapolate
the final four quires of this imperfect copy, which is a more or less
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page-for-page reprint of the Venice, Antonius de Gusago, 1498 edi-
tion (see no. 2736 in vol. 2), as p—re, s, in which case the number of
leaves is 128, with the final blank.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half 19thcentury dark
green straight-grain morocco and marbled boards. MS ownership
notation on title page partly erased (“Joannes” still visible); bookplate
of the Duke of Sussex (not located in the Evans sale catalogues,
1844-45); autograph “J. A. Jeremie 1847 on flyleaf at front; from
the library of Richard Ashhurst Bowie. Imperfect: quires p-s (Varro’s
De lingua Latina) wanting.

HC 11909; IGI 6938; Goff N-274; CIBN N-160; Rogledi Manni 703;
Balsamo 9.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6078.5

(3167a) Socinus, Bartholomaeus: Scripta super varios titulos iuris. ca. 1503.

3168

f°. 7 pts.; 396 x 276 mm.

For a description see Sack. Harvard has 4 of the 7 pts., now each
bound separately but showing by the consecutive MS numbering of
the leaves that they were once bound together. These pts., which are
found separately, are assigned by various catalogues to printers in
Pavia or Milan and are dated conjecturally between 1496 and 1500.
Printed by Johannes Angelus Scinzenzeler and Alexander Minutianus
for Johannes Jacobus de Legnano, whose publisher’s device in its first
state (1503) appears in one of the parts not present here.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Each part bound in half modern vellum and gray boards. MS owner-
ship notation in pt. 1, “Seb: Franc: Grezinger.”

H 14842; Goff S-590, 593, 601, and 603; Sack (3245a); Rogledi
Manni 925-28 (citing Goff only).

10 May 1946—Received. Law Library

ALEXANDER MINUTIANUS

Juvenalis, Decimus Junius: Satirae. 1500?

[For transcriptions see Reichling.] f°. a-i®, k® (al and k8 blank); [62]
leaves (1 and 62 blank); 287 x 199 mm. a3r: 38 lines, 215 x 90 mm.
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Type: 2:111R. Woodcut initial on a2r; spaces elsewhere.
Includes the satires of Persius.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half 19thcentury dark
green morocco and marbled boards. Blank leaves not present.

R 578; Pr 6080; IGI 5604; Goff J-641; Rogledi Manni 552.
13 October 1916—Bought with the Constantius fund. Inc 6080

UNASSIGNED

Ubaldis, Baldus de: Super I-IX Codicis. 10 May-15 November 1487.

vol. 1, a2r: Quemadmodum Baldus perusinus conspicue Iuris pru-
dentie vir. cii in humanis vitam ageret ... || line 16: Incipit nouissima
1 emendatissima impressio com | mentariorum summi vtriusqz iuris
interpretis Baldi &’ || Perusia super libro codicis Iustiniani cum addi-
tdibus || siue apostillis iurisconsulti clarissimi Alexandri Tarta | gnini
de Imola. || ccbv, col. 1, line 45: Baldi pusini iuriscésulti clarissimi T
primi pm 1 terti um librum Codicis Iustaniani [sic]. lectura dili-
genti studio [ ac cura emendata correctaqs. feliciter explicit. ||
Impressuz Mli. || col. 2: Registrum ... || col. 3: ... sideat scd’o ||

vol. 2, a2r: Quemadmodum. Baldus perusinus conspicue Iuris pru-
dentie vir: cum in humanis vitam ageret ... || line 16: Opus domini
Baldi de perusio iuris vtriusqz doc| toris super quarto libro Codicis.
| z6r, col. 1, line 48: Digna perusini lectura nouissima Baldi. |
Codicis in quinto clauditur arte noua. || [Impressuz MIi. (? hole in the
paper)] col. 2: Registrum ... || col. 3: ... tibus sufficit ||

vol. 8, a2r: Opus domini bal. d’Perusio iuris vtriusqz docto || ris super
sexto libro Codicis. || z5v, line 61: in || glo. que incipit sed quid de
statu liberis  diligenter no. || Finis. || z6r: Registrum ... || col. 4:
... quid tenet iudiciug ||

vol. 4, a2r: Lectura petie noue iuris utriusq3 interptis. d. Baldi || de
perusio sup septimo. C. Que cil triscriptoruz 1peritia || aut veteris
petie exéplari aut nulla a doctis 1 erroribus || corrigendis Retroactis
teéporibus adhibita diligentia. | ee9r, COLOPHON: Baldi Perusini
iurisconsulti clarissimi 1 septimug. | octauum. 7 nonum. librugz
Codicis. Iustiniani lectura di|| ligeti studio ac cura emendata cor-
rectaqs feliciter expli | cit. Opus quid€ utile immo necessarium o 1bus.
Tam pb ||tifici  ciuil’ iuris professoribus. Impressii MI'i. Anno ||
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salutis. M.cccc.lxxvij [sic]. Regnante Ilustrissimo 7 excel | l€tissimo
Duce Joh’e. Galleazio. Decio septio kal'. d’céb’. || ee9v: Registrum
... | col. 3: ... In tex. ||

f°. 4 vols. in 2 (vol. 1: a8 B-S8, T-X5, y-z8, 18, 25, 2.8, aa®, bb-ccf, al
and cc6 blank; [222] leaves, 1 and 222 blank; vol. 2: a-p8, q'°, r-y?, 25,
al and q10 blank; [184] leaves, 1 and 130 blank; vol. 3: a-e, f—-gG, h-
n®, 0%, p?, ¢, r-y®, 25, al blank; [174] leaves, 1 blank; vol. 4: a-i8, Kk,
1-n%, of, p*, A-F'%, aa-bb?, cc!?, dd?, ee!?, al and eel0 blank; [216]
leaves, 1 and 216 blank); 419 x 285 mm.

I give transcriptions and collations for all 4 volumes, since according
to the BMC transcriptions for vols. 3-4 (they lack vols. 1-2) there are
variant settings. BMC has note: “The edition of Baldus on the Code
of which part is catalogued below was printed at Milan for the chief
publishing firm at Venice, De Colonia, Jenson & Co., with Jenson’s
types, in 1487 ... The book was possibly executed in the office of
Pachel and Scinzenzeler.”

Initials and paragraph marks added in red or blue. Half 16thcentury
blind-stamped pigskin and wooden boards; fragments of leather
thongs nailed to back cover, latches on front, clasps and thongs gone.

H 2284+2289; Pell 1724; BMC 6:796 (1C.26980); IGI 9946, 9950,
9959, and 9962; Goff U-13; Rogledi Manni 1035, 1036, and 1040.

15 July 1938—Received. Law Library

Bologna

BALTHASAR AZOGUIDUS

Antoninus Florentinus: Confessionale “Curam illius habe” [Italian].

1472.
4°. [96] leaves (1 blank); 237 x 165 mm.

Includes: Trattato dell’excomunicazione—Thomas Aquinas, Orazione
laquale diceva quando andava a celebrare.—Orazione che se fa dopo la
comunione.—Li Dieci Comandamenti volgare fatti in rima.—Credo volgare
fatto in rima. There is a variant setting on {a}2r; see BMC and GW.

This copy has the main BMC and GW transcription for [a]2r. Initials
and paragraph marks added in red or blue. Vertical catchwords on
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the inner margin of the last page of most quires. Half 19th-century
red morocco and marbled boards. Bookplate of James Frothingham
Hunnewell, with his note “From the Hastie-Tracy library” (no. 2945
in the Leavitt sale catalogue of the library of Peter Hastie and Edward
H. Tracy, January 1877). Leaf [k]10 misbound after [m]7; quires [1-m]
misbound after [e]6. Imperfect: leaf [m]8 wanting; blank leaf not
present.

HCR 1229; Pr 6515; BMC 6:799 (IA.28515); GW 2075; IGI 611; Goff
A-782.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6515

Diodorus Siculus: Bibliothecae historicae libri V1. 1472.
f° and 4°. [102] leaves (94, 101-02 blank); 282 x 215 mm.

Latin translation by Johannes Franciscus Poggius Bracciolinus. In-
cludes the Germania of Tacitus. BMC and GW give variant collations
for this book.

The collation of this copy, which has MS quiring, agrees with that of
the BMC. Initials on [a]2 illuminated in gold and colors, with an illu-
minated coat of arms within a wreath with initials “I. B.” in the lower
margin; initials and paragraph marks elsewhere added in red or blue.
Half 18thcentury vellum and cream boards. MS marginalia. MS note
by Michael Wodhull inside front cover (no. 910 in the Sotheby sale
catalogue of books from his library, January 1886). Imperfect: leaf
[a]l misbound after [m]5; leaf [a]2 remargined; quire [n] inserted
from another copy and remargined; blank leaves [n]7-8 not present.

HCR 6188; Pr 6516; BMC 6:799 (IB.28518); Pell 4266; GW 8374; IGI
3451; Goff D-210; Sack 1252.

30 December 1955—Gift of Mrs. Charles W. Clark. Inc 65616

Statuta civilia civitatis Bononiae. After 28 February 1475.
f°. [126] leaves (126 blank); 331 x 237 mm.

Large initial on [a]lr illuminated in gold and colors; illuminated coat
of arms within a wreath in the lower margin, but with the charges
obliterated; initials elsewhere and paragraph marks added in red or
blue. Old vellum, backed in paper. Circular bookstamp with motto
“Omnia pondere et mensvra” on [a]lr, along with two other
smudged and illegible bookstamps. Title in ink on lower edges. Heav-



156

3173

3174

BOLOGNA

ily annotated in the margins throughout. Inserted at end are four
leaves of MS “Comentum Statuti de Successionibus Ab intestato.”

HR 14998; BMC 12:58 (IB.28526); IGI 1997; Goff S-707; CIBN S-
392 (“Ugo Ruggeri ou Annibale Malpigli?, circa 1476”).

27 November 1945—Received. Law Library

SCIPIO MALPIGLIUS

Conti, Giusto de’: La bella mano. 1472.
8°. [74] leaves (see below); 210 x 145 mm.

Both BMC and GW describe leaf [k]1 as blank, but both BMC copies
lack that leaf, as do many of the copies recorded by GW. In the first
Harvard copy described below [k]1 would seem to be a cancellans
prepared to replace [a]6, though the cancellation has not been car-
ried out ([a]5-6 are conjugate in both Harvard copies, as they are in
both British Library copies). Leaf [a]6r contains 25 lines of text, with
line 20 reading “‘De mie fortune e di passati affanni”’; [k]1r contains
the normal 24 lines of text, without the above-quoted line 20; [a]6r,
line 10 ends “mi c6dana”; on [k]1r that line ends “mi conforta.”
Includes a poem by Johannes Baptista de Refrigeriis.

On [a]lr an initial has been added in brown in a vine stem and floral
bud design with marginal extension; a few other initials added in red,
blue, or gold, but many in brown. 19th-century dark green morocco,
gilt, edges gilt, by C. Lewis. Birth and death records in MS, dated
between 1526 and 1561, on blank [a]lr. Armorial bookplate of
Alexander Hamilton Douglas, 10th duke of Hamilton (no. 600 in the
Sotheby sale catalogue, May 1884); bookplate of James Frothingham
Hunnewell.

HC 5543; Pr 6524; BMC 6:802 (IA.28554); Pell 3885; GW 7454; I1GI
3183; Goff C-786.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6524 (A)

——Another copy. 204 x 129 mm.

Initial on [a]2r illuminated in gold and colors, with marginal exten-
sion; initials elsewhere added in gold, red, or blue. In this copy,
“c6dina” in line 10 on [a]6r has been scraped away and “coforta”
written in. Modern brown morocco. Leaf [k]1 not present.
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1965—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6524 (B)

JOHANNES VURSTER

3174A Silvaticus, Matthaeus: Liber pandectarum medicinae. July 1474.

3175

3176

f°. [356] leaves (1, 7, and 356 blank); 358 x 238 mm.

Edited by Matthaeus Moretus. Printed by Vurster with Dominicus de
Lapis. For a collation varying from that given by BMC see Sack.

This copy agrees with Sack’s collation ([xx'?, yy?]). A few initials
added in brown, but most spaces not filled in; without rubrication.
Half modern leather and paste-paper boards. Bookplate of James
Frothingham Hunnewell. Imperfect: leaves [tt]8 and [xx]3 wanting;
blank leaves not present; top margins of leaves mouse-eaten.

H 15195%; Pr 7189 (assigned to Vurster’s press at Modena); BMC
6:803 (1C.28603); IGI 8980; Goff S-511; Sack 3235.

January 1919-Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6524.5

PRINTER OF BARBATIA,
REPETITIO (H 2438)
Barbatia, Andreas: Repetitio rubricae: De fide instrumentorum. 1
February 1474.
f°. [32] leaves (32 blank); 437 x 282 mm.

Initial on [a]lr illuminated in gold and colors; paragraph marks
added in red. MS quiring; leaves foliated in MS 144-76. Occasional
MS marginalia. Half modern white pigskin and maroon cloth.

HC 2438; Pr 6525; BMC 6:804 (1C.28574); Pell 1833; GW 3357; 1GI
1226; Goff B-111.

1 November 1949—Received. Law Library

UGO RUGERIUS

Manilius, Marcus: Astronomicon. 20 March [i.e., May?] 1474.
f°. [88] leaves (1 and 30 blank); 302 x 207 mm. Plate VII
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The date in the colophon (20 March) is called into question by the
fact that at least two copies are known in which the text on leaf 2v of
Rugerius’s edition of Valerius Flaccus (7 May 1474) appears on the
verso of [h]8 of Manilius, blank in most copies, having been used as
furniture and accidentally inked. Quires [i-k3, I°] contain the Phaeno-
mena of Aratus in the Latin translation of Germanicus Caesar; the
lower margins of most of these leaves are left blank for the insertion
of pictures of the signs of the zodiac and the constellations referred
to in the text, a guide to their order being printed on [h]8r. Printed
by Rugerius with Doninus Bertochus.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Modern calf, blind-
and gilt-stamped; edges gilt. This work was originally bound with a
copy of the 1482 Euclid printed by Ratdolt at Venice, both belonging
to the 16th-century Italian humanist Sebastiano Serico; the volume
was later in the library of Antaldo Antaldi of Pesaro, but sometime in
the 20th century the two works were separated and bound individual-
ly. The Manilius is heavily annotated by Serico and contains his colla-
tion of variant readings found in a “codex vetustissimus” (cf. his MS
note on verso of blank [a]l). For a description of the volume in its orig-
inal form, see L. S. Olschki, “Un volume con postille autografe ed in-
edite dell’'umanista Sebastiano Serico,” La Bibliofilia 1 (1899): 12-17.

HCR 10707; Pr 6526, BMC 6:805 (IB.28583); IGI 6126; Goff M-203;
CIBN M-86.

7 April 1958—Gift of Harrison D. Horblit. Inc 6526

Burchiello: Sonetti. 3 October 1475.
4°. [90] leaves; 185 x 135 mm.

Initials added in red or blue (by a modern hand?) over initials orig-
inally added in brown; text ruled in red throughout. 19thcentury red
straight-grain morocco, gilt, edges gilt; blue moiré silk lining leaves.
Booklabel of Adriana R. Salem. First two and last two leaves remar-
gined.

H 4096; GW 5739; Goff B-1287.
August 1959—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6530.5

Aristoteles: Ethica ad Nicomachum. ca. 1475.

4°. [90] leaves (90 blank); 228 x 155 mm.
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Latin translation by Leonardus Brunus Aretinus. BMC has note,
“This tract has been retained under Rugerius, where Proctor placed
it ... but it may belong rather to H. Malpiglius.”

Initial spaces not filled in; without rubrication. MS quiring. Old
vellum. First few leaves heavily annotated in the margins but only
occasionally thereafter. Booklabels of Walter Sneyd (no. 53 in the
Sotheby sale catalogue, December 1903) and of George Dunn (no.
762 in pt. 2 of the Sotheby sale catalogue, February 1914).

HCR 1742; H 17447; Pr 6532; BMC 6:806 (IA.28598); GW 2369; IGI
819; Goff A-986.

18 October 1916—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6532

Sandeus, Ludovicus: Sonetti. After 1 July 1485.
4-°. [24] leaves; 193 x 133 mm.

Edited by Alexander Sandeus, the author’s son; includes poems by
Antonius Tebaldeus. BMC has note, “This book was catalogued
among the Italian adespota by Proctor (no. 7416), with the note: ‘per-
haps printed at Pisa’. The type differs slightly from that in the signed
work of Rugerius.”

Initial space on a2r, with guide-letter, not filled in; without rubrica-
tion. Old vellum.

R 1622; Pr 7416; BMC 6:807 (IA.28793); IGI 8620; Goff S-160a.
April 1962—Bought with the Amy Lowell fund. Inc 6563.5

Bologninus, Ludovicus: Syllogianthon. 10 January 1486.
f°. [152] leaves; 270 x 195 mm.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. For binding description see no. 426 in vol. 1, Goffredus de
Trano, Summa super titulos Decretalium (Cologne, Ludwig von Ren-
chen, ca. 1488), which is bound with this.

HC 3439*; Pr 6564; BMC 6:807 (IB.28794); Pell 2569; Polain 752;
GW 4637; IGI 1875; Goff B-842; BSB-Ink B-635.

21 April 1932—From the Fiirstliche Stolberg zu Wernigerode Biblio-
thek. Law Library

Auctoritates Aristotelis et aliorum philosophorum. 15 April 1488.
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4°. [68] leaves (1 blank); 215 x 150 mm.

This recension has title Propositiones universales Aristotelis, begins
“Alexander magnus rex,” and ends with the two propositions “Em-
pedocles in libro suo.”

Initial spaces not filled in; without rubrication; leaves numbered in
MS. Modern blindstamped sheep. Occasional MS marginalia.
Bookplate of William Norton Bullard.

HC 1930%*; Pr 6567A; BMC 6:808 (IA.28805); Pell 1268; GW 2834;
IGI 947; Goff A-1200; BSB-Ink A-831.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Samuel Maroccanus, Rabbi: Epistola contra Iudaeorum errores. 13
May 1496. '

4°. [28] leaves; 185 x 133 mm.

Translated by Alphonsus Boni Hominis. Includes a letter from Fri-
dericus de Manfredis and the De sacerdotio Iesu Christi of Ambrosius
Traversarius.

Initials added in brown. Half 19thcentury red cloth and marbled
boards. Smudged and illegible bookstamp on alr; bookplate of Lee
M. Friedman.

H 14269*; Pr 6655; BMC 6:809 (1A.29174); IGI 8582; Goff S-112;
CIBN S-58.

1957—Bequest of Lee M. Friedman. Inc 6655

Manfredis, Hieronymus de: Liber de homine [Italian]. 4 March 1497.
f°. [56] leaves; 290 x 200 mm.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half modern brown morocco and marbled boards. Autograph
on flyleaf at front, “Ammi Brown 1852”; tipped in at front is an
A.Lss. (Winslow Lewis) to J. L. Sibley, Librarian, Harvard College;
Boston, 11 February 1857; 1 sheet (2 leaves); ‘I send you another “in-
cunable” and it is rather a rare work . ..” Imperfect: leaves i4-6 muti-
lated, with some loss of text; sheet h2 misbound after b3.

HCR 10691; Pr 6657; BMC 6:810 (IB.29179); IGI 6113; Goff M-193;
CIBN M-75.

16 February 1857—Gift of Winslow Lewis. Inc 6657
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PRINTER OF BARBATIA,
JOHANNINA (H 24209)

3184 Barbatia, Andreas: Johannina. Not before 1475.

3185

3186

f°. [100] leaves (1 blank); 436 x 282 mm.

There is a variant setting of the first few lines on [a])2r; cf. BMC and
GW.

This copy has the readings of the main BMC and GW transcriptions
on [a]2r. The first three quires have cropped fragments of printed
signatures very low down in the lower margins, but if they were pres-
ent elsewhere they have been trimmed away. Initial on [a]2r illumi-
nated in gold and colors; columns numbered in MS. Occasional MS
marginalia. Half modern white calf and maroon cloth. Blank leaf not
present.

H 2429*=2430; Pr 6669; BMC 6:813 (1C.29272); Pell 1828; GW 3379;
IGI 1219; Goff B-107; BSB-Ink B-67.

1 November 1949—Received. Law Library

DOMINICUS DE LAPIS

Benedictus de Nursia: De conservatione sanitatis. 1477.
4°. [140] leaves; 205 x 148 mm.

Includes Thaddaeus Florentinus, De regimine sanitatis. Printed by De
Lapis for Sigismundus de Libris.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half 17th- or 18th-century pigskin and marbled boards; leather
label on spine.

HC 11920%; Pr 6536; BMC 6:814 (1IA.28617); GW 3819; IGI 1463;
Goff B-314.

Countway Library (Solomon M. Hyams Collection)

HENRICUS DE COLONIA

Lignano, Johannes de: De bello, repraesaliis, et duello. 17 December

1477.
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[For transcriptions see Reichling.] f*. a%, b, c®, d-f%, gb (al and g6
blank); [40] leaves (1 and 40 blank); 392 x 273 mm. 2 columns. a2r:
62 lines, 280 x 160 mm. Type: 91G. Initial spaces.

With additions by Paulus de Lignano. Printed by Henricus for Sigis-
mundus de Libris.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Old limp vellum.
Blank leaves not present.

HR 10092; IGI 5305; Goff L-215.
5 April 1929—Received. Law Library

Manfredis, Hieronymus de: Tractatus de peste. After 31 December
1479.

alr: Tractatus viilis valde de peste compositus per magistrum |
Hieronimi de manfredis ciuem Bononiensem phisicii. ac astro ||lo-
gum dignissimum. | f6v, COLOPHON: Per me Hieronimum de man-
fredis artium 1 || medicine doctorem compositum hoc opuscu-|| scu-
lum [sic] litterali sermone Bononie | M.CCCC.LXXVIIIIL. || die vitima
decembris.

4°. a—£*% [36] leaves; 200 x 140 mm. a3r: 32 lines, 144 x 85 mm. Type:
91G. Initial spaces.

Several words have been omitted at the end of the last line on edv
and have been added in MS. Initials, paragraph marks, underlinings,
and capital strokes added in red. Modern vellum. MS marginalia.

HR 10696*; IGI 6118; Goff M-196 (assigned to Johannes Walbeck).
Countway Library (William Norton Bullard Collection)

3188 Johannes de Anania: Commentaria super prima et secunda parte

quinti Decretalium. 7 December 1479-5 January 1480.

[For transcriptions see Hain.] f*. 2 vols. (vol. 1, pt. 1: a8 b8, ¢0, df, 8,
£, gs, al and g8 blank; pt. 2: al® b-i8, kb, 1-m®, n-of, p—qS, r-s'% al
blank; [194] leaves, 1, 50-51 blank; vol. 2: [210] leaves?); 443 x 288
mm. 3 columns. vol. 1, a3r: 62 lines, 280 x 170 mm. Type: 91G.
Initial spaces.

Harvard has vol. 1 only. Initials, paragraph marks, and capital strokes
added in red. 17th-century pigskin, backed in white doeskin with
leather labels on spine; device stamped on front cover (crowned lion
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passant guardant in upper half, three stars in lower); marks of clasps
and latches, no longer present; title in ink on lower edges. MS owner-
ship notation in upper margin of a2r in vol. 1, “Monasterij S. Petri
Salisburgi, tt°. Legati Henricj Knoll, 1.V.D. Anno Diij 1639.”

H 938%*; IGI 5245 (vol. 1 only).
7 March 1955—Received. Law Library

JOHANNES SCHRIBER

Soldus, Jacobus: Opus de peste. 1478.
4°. [36] leaves; 200 x 142 mm.

Includes a letter to the author by Jacobus Burgensis. Printed by
Schriber for Thomas de Bononia.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half 19thcentury
sheep and blue boards.

HC 14870*; Pr 6548; BMC 6:818 (1A.28672); Polain 3558; IGI 9082;
Goff S-613; CIBN S$-300.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

JOHANNES DE NORDLINGEN

3190

3191

Zerbus, Gabriel: Quaestiones metaphysicae. 1 December 1482.
f°. [612] leaves; 302 x 205 mm.
Printed by Johannes de Nérdlingen with Henricus de Harlem.

Initial spaces, some with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Old vellum.

H 16285%; Pr 6556A; BMC 6:820 (IB.28727); Polain 4067; IGI 10443;
Goff Z-27; CIBN Z-13.

29 December 1919—Bought with the John Harvey Treat fund. Inc 6556.5

——Another copy. 300 x 205 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Contemporary half
blind-stamped leather and wooden boards; leather thongs with brass
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clasps nailed to back cover, latches on front; paper labels on spine
and front cover. Monogram in ink on *Alr, “CLN [?].”

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Martinus Polonus: Margarita Decreti. 14827
f°. [124] leaves; 297 x 205 mm. _
Printed by Johannes de Nérdlingen with Henricus de Harlem.

Initials added in red or blue; two small colored coats of arms in lower
margin of leaves a2v and alr. Modern red morocco.

HC 10836; Pr 6563 (assigned to Henricus de Harlem); BMC 6:820
(IB.28729); IGI 6238; Goff M-321; CIBN M-180.

18 August 1955—Received. Law Library

BAZALERIUS DE BAZALERIIS

3193

3194

Istoria d’un mercadante Pisano. ca. 1490.
4°. [4] leaves; 207 x 154 mm.

For full description, with facsimile, see Giuseppe Martini, Catalogo
della libreria 1 (Milano, 1934): 177-79. Without rubrication. Half 19th-
century red straight-grain morocco and red boards. Bookplate of
Giuseppe Martini.

Goff H-565.

24 January 1951—Bought with the Bennett Hubbard Nash fund. Inc
6578.5

Petrus Ravennas: Phoenix. “10 January 1491[/2]” [i.e., after 10
January 1492].

4°, [16] leaves; 200 x 142 mm.

A piracy, reprinting the genuine edition of Bernardinus de Choris at
Venice, with the colophon unaltered.

Initial space on b3r, with guide-letter, not filled in; without rubrica-
tion. Bound with Baldovinus Sabaudiensis, Ars memoriae (Paris,
Antoine Caillaut, ca. 1482/84).

R 707; Pr 7420 (Italian adespota); BMC 7:1151 (IA.28860); IGI 7667;
Goff P-532; CIBN P-268.

Countway Library
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3195 Ariostis, Alexander de: De usuris. 8-15 April 1486.

3196

3197

4°. [74] leaves (1 and 74 blank); 195 x 140 mm.
Printed by De Hyrberia for Jacobus de Peregrino.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Old vellum. Blank
leaves not present.

HC 1653; Pr 6573; BMC 6:821 (1A.28823); Pell 1172; GW 2329; 1GI
788; Goff A-956; BSB-Ink A-671.

17 December 1919—Bought with the John Harvey Treat fund. Inc
6573

FRANCISCUS (PLATO)
DE BENEDICTIS

Baptista Mantuanus: Parthenice prima siue Mariana. 17 October

1488.
4°. [70] leaves; 194 x 147 mm.

Includes his Ad Beatam Virginem votum. Edited by Caesar de Nappis.
Printed by De Benedictis for himself and Benedictus Hectoris Faelli.
According to GW there are variant settings of a3-4, clr, c2v, c¢7r, and
c8v, but variant readings are given for a3r and clr only.

This copy has the readings of the GW Anmerkung on a3r and clr.
Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication. For
binding description see no. 3198, the same printer’s edition of Baptis-
ta’s De suorum temporum calamitatibus (1 April 1489), with which this
is bound, along with his Parthenice secunda (9 February 1489) and In
Robertum Severinatem panegyricum carmen (21 July 1489).

H 2364*; Pr 6585; BMC 6:823 (1A.28869a); Pell 1760; Polain 4182;
GW 3276; 1GI 1179; Goff B-58; BSB-Ink B-52.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6587

Baptista Mantuanus: Parthenice secunda siue Catharinaria. 9 Febru-
ary 1489.

4°, [44] leaves; 194 x 147 mm.



166

3198

3199

BOLOGNA

Edited by Franciscus Ceretus. Printed by De Benedictis for himself
and Benedictus Hectoris Faelli. There are variants in the colophon on
gov; cf. GW.

This copy has the readings of the main GW transcription on g6v.
Initial spaces, with guideletters, not filled in; without rubrication. For
binding description see next entry, the same printer’s edition of Bap-
tista’s De suorum temporum calamitatibus (1 April 1489), with which this
is bound, along with his Parthenice prima (17 October 1488) and In
Robertum Severinatem panegyricum carmen (21 July 1489).

H 2371%; Pr 6586; BMC 6:823 (1A.28872a); Pell 1772; GW 3290; IGI
1184; Goff B-66; BSB-Ink B-56.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6587

Baptista Mantuanus: De suorum temporum calamitatibus. 1 April
1489.

4°. [64] leaves; 194 x 147 mm.

Prefixed is his Contra poetas impudice loquentes carmen. Edited by Fran-
ciscus Ceretus. Printed by De Benedictis for himself and Benedictus
Hectoris Faelli.

Initial spaces, with guideletters, not filled in; without rubrication.
Half 19thcentury calf and marbled boards, rebacked; leather labels
on spine. Table of contents in a 16th<entury hand on blank alr. MS
ownership notation in upper margin of a2r, “Ad Bibl PP. Francis.
Ingol.”; circular bookstamp with initials “S M A I” (i.e., S. Maria As-
sumpta Ingolstadii) on lower edges; bookplate of Richard Ashhurst
Bowie. With this are bound the same printer’s editions of Baptista’s
Parthenice prima (17 October 1488), Parthenice secunda (9 February
1489), and In Robertum Severinatem panegyricum carmen (21 July 1489).

H 2386*; C 846; R 56; Pr 6587; BMC 6:823 (1A.28875a); Pell 1805;
Polain 484; GW 3246; IGI 1197; Goff B-89; BSB-Ink B-38.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6587
Maimonides, Moses, Rabbi: Aphorismi secandum doctrinam Galeni
[Latin]. 29 May 1489.

4°. [158] leaves (134 blank); 205 x 145 mm.

Includes: Johannes Damascenus, Aphorismi [Latin].—Muhammad Rha-
zes, De secretis in medicina [Latin].—Hippocrates, Capsula eburnea [Latin
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translation by Gerardus Cremonensis]. Printed by De Benedictis for
Benedictus Hectoris Faelli.

Initial on alr added in red, blue, and brown; initials elsewhere added
in red or blue. 18thcentury red morocco, spine and edges gilt. Auto-
graph on rbv, “Jacobus Pelerinus M.D.... 1614”; nautilus bookplate
of Oliver Wendell Holmes; bookstamp of the Boston Medical Library
dated 8 August 1908.

HC 10524*; Pr 6588; BMC 6:824 (1A.28878); IGI 6744; Goff M-77;
Sack 2309.

Countway Library

——Another copy. 192 x 140 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Modern vellum. MS ownership notation washed away from lower
margin of alr but partly visible under ultraviolet light, “A° M.D.
Joannis Antonij Barbar[inir].”

Countway Library (Solomon M. Hyams Collection)

Baptista Mantuanus: In Robertum Severinatem panegyricum carmen.
21 July 1489.

4°. [50] leaves; 194 x 147 mm.

Includes his Somnium Romanum and Epigrammata ad Falconem. Printed
by De Benedictis for himself and Benedictus Hectoris Faelli.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication. For
binding description see no. 3198, the same printer’s edition of Baptis-
ta’s De suorum temporum calamitatibus (1 April 1489), with which this
is bound, along with his Parthenice prima (17 October 1488) and
Parthenice secunda (9 February 1489).

H 2394*; BMC 5:824 (IA.28881); Pell 1784; GW 3256; IGI 1194; Goff
B-85; BSB-Ink B-48.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6587

Baveriis, Baverius de: Consilia medica. 5 November 1489.

f. [2]), CLIX, (1] leaves ([CLX] blank; XVII-XVIII and CXXXXVI
misnumbered XVI-XVII and CXXXVI); 309 x 210 mm.

With additions by Marcus Antonius and Ludovicus de Baveriis, sons
of the author, and Philippus Beroaldus.
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Initial spaces, some with guideletters, not filled in; without rubrica-
tion. Half 18th-century calf and speckled boards; leather labels on
spine. Bookplate of William Norton Bullard. Blank leaf not present.

HC 2712; Pr 6589; BMC 6:824 (IB.28882); Pell 2010; GW 3739; IGI
1423; Goff B-283; BSB-Ink B-242.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Pseudo-Boccaccio, Giovanni: Urbano. ca. 1490.
4°. [34] leaves; 214 x 145 mm.

Authorship variously attributed to Giovanni Buonsignori, Buonaccorsi
da Ginestrata, and Cambio di Stefano. See Verdun L. Saulnier,
“Boccace et la nouvelle francaise de la renaissance,” Revue de littéra-

ture comparée 21 (1947): 404-13.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Modern green calf, blind- and giltstamped. Booklabel of Adriana R.
Salem.

HCR 3312; C 1076; Pr 6611; BMC 6:826 (I1A.28939); Pell 2462; GW
4502; IGI 1812; Goff B-762.

August 1959~Gift of Ward M. Canaday. Inc 6611

Alberti, Johannes Michael: De omnibus ingeniis augendae memoriae.
24 January 1491.

4°. [12] leaves; 201 x 147 mm.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. 19thcentury marbled boards. Bookplate of William Norton Bul-
lard.

HC 426%; Pr 6591; BMC 6:824 (1A.28887); Pell 270; GW 570; I1GI 48;
Goff A-210; BSB-Ink C-155.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Beroaldus, Philippus: Orationes et carmina. 1491.
4°, [76] leaves; 204 x 151 mm.
Printed by De Benedictis for himself and Benedictus Hectoris Faelli.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half 19thcentury sheep and marbled boards, rehinged. Book-
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label of Georg Kloss (no. 626 in the Sotheby sale catalogue, May
1835).

H 2949*; Pr 6594; BMC 6:825 (IA.28897); Pell 2210; Polain 4204;
GW 4144; IGI 1602; Goff B-491; BSB-Ink B-380.

22 August 1856—Gift of Winslow Lewis. Inc 6594

——Another copy. 189 x 137 mm.

Initials on alr added in brown; spaces elsewhere not filled in. Old
limp vellum. The Vollbehr copy.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Politianus, Angelus: Epistola de obitu Laurentii Medicis. 25 July
1492.

4°. [6] leaves; 200 x 138 mm.

Without rubrication. For binding description see no. 2883, Politi-
anus’s Silua cui titulus Manto (Florence, Antonio di Bartolommeo Mis-
comini, 23 February 1491/2), with which this is bound, along with
the same printer’s editions of Politianus’s Praelectio cui titulus Panepis-
temon (20 February 1491/2) and Silua cui titulus Nutricia (26 May
1491).

Accurti (1930) 131; IGI 7957; Goff P-888.

29 March 1918-Bought with the Charles Eliot Norton fund. Inc
6151.9

Bossus, Matthaeus: Recuperationes Faesulanae. 20 July 1493.

f°. [184] leaves; 296 x 208 mm.

Includes a letter to the reader by Philippus Beroaldus.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Modern vellum.

HC 3669*; Pr 6597, BMC 6:826 (IB.28906); Pell 2782; Polain 845;
GW 4958; IGI 2022; Goff B-1045; BSB-Ink B-762.

14 September 1920—Bought with the Charles Eliot Norton fund. Inc
6597

——Another copy. 285 x 210 mm.
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Initial spaces not filled in; without rubrication. 17thcentury calf,
hinges broken, edges stained red, with the name of Edward Gwynn
stamped in gilt on front cover and with his initials on back; auto-
graph and MS marginalia of Etienne Baluze (no. 1933 in vol. 1 of the
Paris sale catalogue of his library, May 1719); autographs of Richard
Bordes (in Greek) and of E. W. Skinner, dated 1892, on title page;
engraved bookplate of Joseph Knight inside front cover; shelfmark of
the Sunderland library (no. 1843 in pt. 1 of the Puttick & Simpson
sale catalogue, December 1881). Imperfect: leaf O8 slightly mutilated.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Herodianus: Historia de imperio post Marcum Aurelium. 31 August
1493.

f°. [68] leaves; 307 x 204 mm.
Translated by Angelus Politianus.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Modern vellum, with doeskin ties. MS inscription by the translator on
blank aalr (partly washed but still legible), “Mitto herodiani tibi qua
forma estimaui minus mendosii. Ter enim pauculis diebus T diuersis
officinis impressus. Sed vero hiic quidem satis arbitror rectum. Quare
iudicio interdii tuo mi Cesar erit elimandus. Vale. Politianus tuus.”
According to an A.L.s. by Maria Pisani laid in, “La persona cui & indi-
rizzata la dedica sembra potersi identificare con Cesare Carmento,
corrispondente del Poliziano.” Quire ii* wrongly folded.

HC 8467*; Pr 6598; BMC 6:827 (IB.28909); IGI 4690; Goff H-86;
Sack 1799; CIBN H-52.

29 December 1958—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6598

Beroaldus, Philippus: De felicitate. 1 April 1495.
4°. [36] leaves (4 blank); 191 x 137 mm.

Initial spaces, with guide-etters, not filled in; without rubrication.
19thcentury dark green morocco, edges gilt. From the library of
Richard Ashhurst Bowie. Imperfect: printer’s device cut away from
last leaf.

HC 2969; Pr 6606; BMC 6:828 (IA.28928); Pell 2224; Polain 620; GW
4132; IGI 1594; Goff B-482; Sack 594; BSB-Ink B-365.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6606
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Initial spaces not filled in; without rubrication. Modern vellum. MS
ownership notation washed away on title page but legible under ultra-
violet light, “Ex libris Joannis Condulmarij.”

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Bossus, Matthaeus: De instituendo sapientia animo. 6 November
1495.

4°. [128] leaves; 193 x 146 mm.
Includes a poem by Antonius Aldegatus.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half 19thcentury calf and marbled boards, hinges weak; in a
cloth case.

HC 3675=3677*; Pr 6609; BMC 6:828 (1A.28934); Pell 2781; Polain
4240; GW 4954; IGI 2020; Goff B-1043; Sack 789; BSB-Ink B-759.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Bossus, Matthaeus: Sermo in Jesu Christi passionem. 11 November 1495.
4°. [12] leaves; 192 x 140 mm.

Initial on alr added in red, paragraph mark in blue. For binding de-
scription see no. 2975, the same author’s Dialogus de veris et salutari-
bus animi gaudiis (Florence, Francesco Bonaccorsi, 8 February 1491),
with which this is bound.

HC 3678%; Pr 6610; BMC 6:828 (1A.28937); Pell 2784; GW 4960; IGI
2025; Goff B-1047; BSB-Ink B-764.

28 April 1874—Bequest of Charles Sumner. Inc 6312

Scriptores rei militaris. 10 July 1495-17 January 1496.
f°. [98] leaves; 270 x 195 mm.

In this edition the signatures are continuous. Edited by Philippus
Beroaldus. Includes: Sextus Julius Frontinus, Strategemata.—Flavius
Vegetius Renatus, De re militari, with the preface of Johannes Sulpi-
tius reprinted from the 1487 edition.—Aelianus Tacticus, De instru-
endis aciebus, translated from the Greek by Theodorus Gaza.—Mo-
destus, De vocabulis rei militaris.
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Initials on AA2r and GG2r added in red, blue, and purple; initials
elsewhere and paragraph marks added in red or blue. 18thcentury
calf, spine gilt, edges speckled red. From the library of Richard Ash-
hurst Bowie, with his note, “From the library of the University of Ley-
den.” Imperfect: leaf RR1 mutilated, with some loss of text.

C 5330=2594; Pr 6607; BMC 6:828 (1B.28930); Pell 4933; Polain 3477;
GW 10410; IGI 8852; Goff S-345; Sack 1488; CIBN S-173; BSB-Ink
D-48.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6607

HENRICUS DE HARLEM

Orbellis, Nicolaus de: Compendium in mathematicam, physicam, et
metaphysicam. 1485; 31 March 1485.

4°. 2 vols. (vol. 1: [104] leaves, 104 blank; vol. 2: [94] leaves, 1 blank);
197 x 145 mm.

Printed by Henricus with Matthaeus Crescentinus. Includes poems by
Petrus Almadianus.

Harvard has vol. 1 only. Initial spaces, some with guide-letters, not
filled in; without rubrication. Half 19th-century vellum and marbled
boards. Several MS ownership notations obliterated on title page;
bookplate of Raimondo Ambrosini, with his name scraped away,
inside front cover; MS marginalia in the first four quires.

HR 12050 (incl H 12042 and H 12049); Pr 6558A and 6558C; BMC
6:830 (1A.28765); IGI 7016; Goff O-73; CIBN O-39,

11 September 1919—Bought with the Peter Paul Francis Degrand
fund. Inc 6558.5

Savonarola, Michael: De pulsibus, urinis, et egestionibus. 8 May
1487.

f°. [64] leaves (1 blank); 253 x 185 mm.

Printed by Henricus with Johannes Walbeck.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Modern vellum.

HC 14490%; Pr 6559; BMC 6:830 (1B.28772); Polain 3468; 1GI 8814;
Goff §-299.
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Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Bernardus Parmensis: Casus longi super quinque libros Decretalium.
29 November 1487.

f°. [220] leaves (1 blank); 301 x 210 mm.

Edited by Antonius Corsettus. Printed by Henricus with Johannes
Walbeck. There is a variant on a2r; cf. GW.

This copy has the reading of the main GW transcription on a2r.
Initials crudely added in brown. Half modern vellum and tan boards.
MS marginalia. Imperfect: leaf C6, containing register and colophon,
wanting.

HC 2934*; Pr 6560; BMC 6:830 (IB.28775); Pell 2196; GW 4099; IGI
1577; Goff B-459; Sack 587; BSB-Ink B-345.

12 January 1946—Received. Law Library

Saladinus de Asculo: Compendium aromatariorum. 12 March 1488.
f°. [30] leaves (30 blank); 302 x 195 mm.

Printed by Henricus with Johannes Walbeck for Benedictus Hectoris
Faelli.

Initial spaces, some with guide-etters, not filled in; without rubrica-
tion. Bound in a leaf of 15th-century Latin liturgical MS. Blank leaf
not present.

HCR 14131; Pr 6561; BMC 6:831 (1B.28778); IGI 8500; Goff S-19;
CIBN S-13.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

DIONYSIUS BERTOCHUS

Savonarola, Michael: De febribus. 8 March 1487.
f°. [124] leaves (1 and 124 blank); 297 x 205 mm.

Initial spaces, some with guideletters, not filled in; without rubrica-
tion. Contemporary boards, crudely backed in leather; marks of clasp
plate and latch, no longer present. MS marginalia. Bookplate of
William Norton Bullard. Imperfect: leaf 18 torn down the middle and
crudely patched back together with sealing wax.
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H 14487; Pr 6574; BMC 6:832 (IB.28833); Polain 3466; IGI 8808;
Goff S-293; CIBN S-154.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

CALIGULA DE BAZALERIIS

Beroaldus, Philippus: De felicitate. “1 April 1495” [i.e., ca. 14967].
4°. [20] leaves; 210 x 152 mm.
A reprint of the Franciscus de Benedictis edition, with unaltered date.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half 19th-century calf and brown boards. Smudged bookstamp on
title page; the Vollbehr copy.

HC 2968%*; Pr 6615; BMC 6:836 (1A.28985); Pell 2223; GW 4133; IGI
1595; Goff B-483; BSB-Ink B-366.

Countway Library

Statuta et decreta communis Genuae. 30 June [i.e., 4 July] 1498.
f°. [6], 87, [1], 29, [1] leaves ([88] blank); 303 x 203 mm.

Colophon dated 30 June but dedicatory letter dated 4 July 1498.
Edited by Antonius Maria Viscominus. There is a variant on 16r; cf.
BMC.

In this copy the last line on 16r reads as in BMC IB.28996a. Initial
spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication. Modern
vellum. MS marginalia. MS ownership notation on title page, “Do-
minici Cepollini J.C.” Bound in at end are 27 leaves of Latin MS, the
first 5 headed “Decreta criminalia nouiter cgdita Anno M.D.xxxxviij,”
the rest in a later hand headed “Repertorii capitulorii ordinario-
rum.” Sheet h3 bound in upside-down.

HC 15007*; Pr 6619; BMC 6:837 (IB.28996-96a); Polain 3593; 1GI
4211; Goff S-714; CIBN S-398.

20 September 1920—Bought with the Bayard Cutting fund. Inc 6619
(A)

——Another copy. 302 x 208 mm.

In this copy the last line on 16r reads as in BMC IB.28996. Initial
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spaces not filled in; without rubrication. Modern vellum, with old
limp vellum covers bound in. Strip cut away at top of Al, probably to
remove an ownership notation.

May 1963—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6619 (B)

——Another copy. 270 x 190 mm.

In this copy the last line on 16r reads as in BMC 1B.28996. Initial
spaces not filled in; without rubrication. Old vellum.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Cicero: De finibus bonorum et malorum. 20 June 1499.
f°. [46] leaves; 298 x 195 mm.

This forms the fifth part of a collection of Cicero’s philosophical
works, the first four parts of which were printed by Bazalerius de
Bazaleriis at Reggio Emilia, 1498-10 April 1499; the signatures of this
part continue those of the other parts; see no. 3551. Includes Cicero’s
Timaeus, the Somnium Scipionis, and Quintus Tullius Cicero’s De peti-
tione consulatus.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication. For
binding description see no. 3551, the collection of Cicero’s philosoph-
ical works referred to above, with which this is bound.

H 5331 and 5344%; Pr 6619A and 7258A; BMC 6:837 (I1B.28998); GW
6903; IGI 2883; Goff C-573; BSB-Ink C-378.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 7258A

BENEDICTUS HECTORIS
FAELLI

Suetonius Trauquillus, Caius: Vitae XII Caesarum. 5 April 1493.

fe. [7], ii-xvii, 18-326, [2] leaves ([328] blank; 149, 187-88, and 310
misnumbered 159, 186-87, and 301); 300 x 202 mm.

Edited with commentary by Philippus Beroaldus. Includes epigrams
by Johannes Baptista Pius and Bartholomaeus Ugerius.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
From the library of Richard Ashhurst Bowie. Imperfect: preliminary
quire A® wanting; blank leaf not present.



176

3227

3228

3229

BOLOGNA

HC 15126*; Pr 6623; BMC 6:840 (IB.29045); Polain 4736; IGI 9238;
Goff S-825; CIBN S-493.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6623 (A)

——Another copy. 295 x 200 mm.

A total of 12 initials illuminated in gold and colors; other initials
added in red or blue. 17thcentury calf, rebacked. Autographs of
Henry, John, and Josias White and of William Poulton on V2v; auto-
graph of Herbert Weir Smyth on flyleaf at front. Imperfect: prelimi-
nary quire A® and leaf V3 wanting; blank leaf not present.

1937—From the library of Herbert Weir Smyth. Inc 6623 (B)

Achillinas, Alexander: Quodlibeta de intelligentiis. After 1 June
1494.

f*. [36] leaves (36 blank); 300 x 210 mm.

This copy varies slightly from the GW transcription of the title page:
“Alexadri achillini bono || niensis de intelligentiis || quolibeta. in quib9
quid Comenta. 1 Ari || stotiles senserint 1 in quo a veritate deui | ent
[sic] continentur.” In addition, a line-ending should be inserted after
“vniformiter” in line 4 on A2r. Types: 3:135G, headings; 7:93G, text.

Initial spaces not filled in; occasional paragraph marks added in red.
Modern vellum. Blank leaf not present.

HR 70; Pell 42; GW 192; IGI 46; Goff A-38.
Countway Library

Scriptores rei rusticae. 19 September 1494.
f°. [274] leaves; 293 x 208 mm.

Edited after Georgius Merula and Franciscus Colucia by Philippus
Beroaldus. Includes: Marcus Porcius Cato, De re rustica.—Marcus
Terentius Varro, De re rustica.—Lucius Junius Moderatus Columella,
De re rustica (with commentary of Pomponius Laetus).—Rutilius
Taurus Palladius, De re rustica (with commentary of Antonius Urceus
Codrus).—Poems by Bartholomaeus Ugerius.

Initial on alr illuminated in gold and colors, with marginal extension;
illuminated coat of arms in lower margin, with MS ownership nota-
tion “Est Conuentus Sancti Dominici de Casali”; initial spaces else-
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where, with guide-letters, not filled in. 18th<entury paste-paper
boards, rebacked in leather; edges speckled blue. Bookplate of
Richard Ashhurst Bowie.

HC 14568%*; Pr 6626; BMC 6:841 (IB.29054); IGI 8855; Goff S-348;
CIBN S-176.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6626 (A)

——Another copy. 307 x 210 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half 19thcentury
sheep and brown boards; leather label on spine. Bookplate of Daniel
B. Fearing.

30 June 1915—Gift of Daniel B. Fearing. Inc 6626 (B)

Cicero: De natura deorum; De finibus bonorum et malorum; De
legibus. 10 December 1494.

f°. [100] leaves (1 blank); 308 x 210 mm.

Includes a poem by Cornelius Severus on the death of Cicero.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half 18th-century sheep and marbled boards, spine repaired. From
the library of Richard Ashhurst Bowie. Blank leaf not present.

HC 5335%; Pr 6628; BMC 6:842 (IB.29057); Pell 3672; GW 6906; IGI
2881; Goff C-571; BSB-Ink C-372.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6628

—Another copy. 307 x 210 mm.
Initial spaces not filled in; without rubrication. Modern vellum.

Countway Library

Picus de Mirandula, Johannes: Opera. 20 March-16 July 1496.

f°. 2 pts. in 1 vol. (pt. 1: [176] leaves, 176 blank; pt. 2: [144] leaves,
142 blank); 297 x 202 mm.

Edited by Johannes Franciscus Picus. On dating see BMC.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication. Old
vellum. Imperfect: 2 unsigned leaves at end of pt. 2, containing
errata, wanting; blank leaves not present.



178

3234

3235

3236

BOLOGNA

HC(Add) 12992*%; Pr 6630-31; BMC 6:843 (IB.29063-64); Polain
3146(2); IGI 7731; Goff P-632; CIBN P-344.

Andover-Harvard Theological Library

Censorinus: De die natali [and other works]. 12 May 1497.
f°. [38] leaves; 287 x 200 mm.

Edited by Philippus Beroaldus. Includes: Pseudo-Cebes, Tabula (Latin
translation by Ludovicus Odaxius).—Leon Battista Alberti, Dialogus de
virtute conquerente cum Mercurio.—Epictetus, Enchiridion (Latin transla-
tion by Angelus Politianus).—Basilius Magnus, De liberalibus studiis et
ingenuis moritbus (Latin translation by Leonardus Brunus Aretinus).
Oratio de inuidia (Latin translation by Nicolaus Perottus).—Plutarchus,
Libellus de differentia inter odium et inuidiam (anonymous Latin transla-
tion).

Large initials at beginning of individual works added in red, blue, or
green; other initial spaces, with guide-letters, not filled in. Half 18th-
century diced russia, rebacked. From the library of Richard Ashhurst
Bowie, with his MS note, “This edition is very uncommon. I sent a
general order for it to Germany in 1875, but nearly five years elapsed
before a copy was offered for sale.”

HC 4847*; Pr 6633; BMC 6:843 (IB.29070a-b); Pell 3471; GW 6471;
IGI 2682; Goff C-376; BSB-Ink C-219.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6633

——Another copy. 290 x 197 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. 19thcentury green
boards; in a cloth case.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Beroaldus, Philippus: Declamatio philosophi, medici, oratoris de
excellentia disceptantium. 13 December 1497.

4°. [38] leaves; 210 x 149 mm.
Includes his De optimo statu et principe.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Bound as no. 1 in a 17thcentury vellum tract volume containing 5
works of Beroaldus, printed between 1497 and 1499.
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HC 2963*; Pr 6635; BMC 6:844 (1A.29076); Pell 2218; Polain 4203;
GW 4126; IGI 1591; Goff B-473; Sack 592; BSB-Ink B-371.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

3236A Laetus, Pomponius: De Romanorum magistratibus. After 1497.

3237

3238

3239

4°. [16] leaves; 203 x 141 mm.
For transcriptions, collation, and type identification see IGIL.

Initial spaces, with guide-etters, not filled in; without rubrication.
Unbound; in a cloth case.

H(not R) 9832; not Pr 7431; IGI 7989; not Goff L-28.
28 May 1945—Received. Law Library

Scanarolus, Antonius: Disputatio de morbo Gallico. 26 March 1498.
4°. [16] leaves; 205 x 140 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication. Old
vellum; red leather label on spine; in a cloth case.

H 14505*; Pr 6636; BMC 6:844 (IA.29079); IGI 8826; Goff S-304;
CIBN S-160.

Countway Library

Achillinus, Alexander: De orbibus. 7 August 1498.

f°. [1], 2-51, [1] leaves (2 and 15 misnumbered 1 and 14); 302 x 212
mm.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Modern marbled paste-paper boards.

HCR 72; Pr 6638; BMC 12:60 (IB.29085); GW 191; IGI 45; Goff A-
37.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Plinius Secundus, Gaius Caecilius: Epistolae. 19 October 1498.
4°. [140] leaves; 209 x 150 mm.
Edited by Philippus Beroaldus.

Initial on alv added in blue and red; initials elsewhere, with guide-let-
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ters, not filled in. Old vellum, edges speckled blue; leather label on
spine. MS marginalia.

HC 13115%; Pr 6639; BMC 6:844 (1A.29087); Polain 3206; IGI 7902;
Goff P-810; CIBN P-478.

16 December 1920—Bought with the Stephen Salisbury fund. Inc
6639

Beroaldus, Philippus: Heptalogos, siue Septem Sapientes. 18 De-
cember 1498.

4°. [24] leaves (24 blank); 210 x 149 mm.

Initial spaces on a2-3 not filled in; without rubrication. Bound as no.
5 in a 17th-century vellum tract volume containing 5 works of Beroal-
dus, printed between 1497 and 1499.

HC(Add) 2974*; Pr 6640; BMC 6:844 (IA.29089); Pell 2227; Polain
4087; GW 4138; IGI 1598; Goff B-487; BSB-Ink B-375.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

——Another copy. 205 x 152 mm.

This copy lacks the hyphen at the end of the third line of the title.
Initial spaces not filled in; without rubrication. Modern speckled
orange boards. Blank leaf not present.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Beroaldus, Philippus: De felicitate. 13 April 1499.
4°. [28] leaves; 211 x 154 mm.

Initial spaces on Alv and A3r, with guide-etters, not filled in; without
rubrication. Half modern calf and paste-paper boards. Bookplates of
Raimondo Ambrosini and of William Norton Bullard.

HC(Add) 2971*; Pr 6641; BMC 6:844 (IA.29091); Pell 2225; GW
4134; IGI 1596; Goff B-484; BSB-Ink B-367.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Cicero: Orationes. 13 April 1499.
f°. [271] leaves; 310 x 208 mm.
Edited by Philippus Beroaldus. The Oratio aduersus Valerium added to
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this edition is a forgery attributed to Janus Cardo. The BMC and GW
collations can be made more precise: F® (-F4).

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half modern brown morocco and marbled boards. From the library
of Richard Ashhurst Bowie, with a slip of his MS notes inserted at
front. Leaf VV6 mounted.

HC 5129*%; Pr 6642; BMC 6:845 (IB.29095); Pell 3696; Polain 4285;
GW 6771; IGI 2933; Goff C-549; BSB-Ink C-386.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6642

Formularium diversorum contractuum. 31 August 1499.
f°. [1], 2-88 leaves; 277 x 194 mm.
Enlarged edition for Bologna.

This copy varies from the GW transcriptions: alv, line 1, “Instrmétuz
miidualdi”; p4r, line 5 of the colophon, “Regnantte.” Initial space on
a3r not filled in; without rubrication. 17thcentury vellum, edges
speckled red; title in ink on spine. MS ownership notation on title
page, “Ludouico di margoli.”

H 7274%; Pr 6643; Pell 4868; GW 10196; IGI 4022; Goff F-252;
BSB-Ink F-202.

12 November 1947—Received. Law Library

Beroaldus, Philippus: Oratio prouerbiorum. 17 December 1499.
4°. [28] leaves (28 blank); 201 x 143 mm.

Initials added in brown. Pages numbered in MS 239-91. 19th-century
purple boards. Blank leaf not present.

HC 2966*; Pr 6645; BMC 6:845 (IA.29101); Pell 2221; Polain 625;
GW 4142; IGI 1600; Goff B-489; Sack 595; BSB-Ink B-379.

30 July 1924—Bought with the George Schiinemann Jackson fund. Inc
6645
——Another copy. 210 x 149 mm.

Initial spaces, with guide-etters, not filled in; without rubrication.
Bound as no. 4 in a 17thcentury vellum tract volume containing 5
works of Beroaldus, printed between 1497 and 1499.
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Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Beroaldus, Philippus: Declamatio ebriosi, scortatoris, et aleatoris.

1499.
4°. [20] leaves; 201 x 145 mm.
In this edition the caption title on a3r reads “ARGVMENTVM.”

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Bound in part of a vellum leaf of 15th-century Latin liturgical MS.

BMC 6:845 (IA.29099); GW 4131; IGI 1590; Goff B-472.

30 July 1924—Bought with the George Schiinemann Jackson fund. Inc
6644.5

——Another copy. 210 x 149 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Bound as no. 3 in a
17th<century vellum tract volume containing 5 works of Beroaldus,
printed between 1497 and 1499.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Apuleius Madaurensis, Lucius: Asinus aureus. 1 August 1500.
f°. [4], 282 leaves (155 misnumbered 156); 310 x 214 mm.

To some copies is prefixed a Tabula (A-B®, C*), which BMC describes
as “printed later than the body of the book, as it shows a later state
of the commentary type ... while the paper is also smaller.” Edited,
with a commentary, by Philippus Beroaldus. Includes a poem by
Coelius Calcagninus.

Without the Tabula. Initial spaces, with guide-letters, not filled in;
without rubrication. Half 19thcentury sheep and marbled boards,
hinges broken. MS ownership notation washed away on title page;
armorial bookplate (lion rampant on shield with lion supporters,
motto “Vigor in virtute,” coronet of a viscount). In quire Z an extra
sheet has gone through the press with sheet Z2.

HC 1319*; Pr 6647; BMC 6:845 (IB.29107); Pell 926; GW 2305; I1GI
773; Goff A-938; Sack 254; BSB-Ink A-657.

Countway Library

Beroaldus, Philippus: Orationes et carmina. 1 November 1500.
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4°, [128] leaves; 190 x 138 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half modern vellum and white boards. MS ownership notation erased
from title page.

H 2955*; Pr 6648; BMC 6:846 (1IA.29109); Pell 2214; Polain 626; GW
4148; IGI 1605; Goff B-495; BSB-Ink B-384.

Countway Library

Beroaldus, Philippus: Oratio prouerbiorum. 17 November 1500.
4°. [28] leaves (28 blank); 196 x 145 mm.

Initial spaces on Alv and A3r, with guide-letters, not filled in; without
rubrication. Modern vellum. The Vollbehr copy.

HC(Add) 2967; Pr 6649; BMC 6:846 (IA.29111); GW 4143; IGI 1601;
Goff B-490.

Countway Library

Solinus, Caius Julius: Polyhistor, siue De mirabilibus mundi. 1500.
4°. [90] leaves (90 blank); 213 x 154 mm.
Edited by Philippus Beroaldus.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half 19thcentury sheep and marbled boards; leather labels on spine.
Booklabel of Georg Kloss (no. 3418 in the Sotheby sale catalogue,
May 1835).

HC(Add) 14886; Pr 6646; BMC 6:845 (IA.29104); IGI 9093; Goff S-
625.

10 March 1922—Received gratis. Inc 6646

Beroaldus, Philippus: Declamatio philosophi, medici, oratoris de
excellentia disceptantium. “13 December 1497 [i.e., ca. 1500?].

4°. [40] leaves; 203 x 150 mm.

Reprinted from Benedictus’s edition of 13 December 1497 with the
date unaltered; possibly later than 1500. Includes his De optimo statu
et principe.

Initial spaces, with guideletters, not filled in; without rubrication.
Modern vellum.
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C 1005; BMC 6:846 (IA.29113); GW 4127; IGI 1592; Goff B-474.
Countway Library

JOHANNES WALBECK

Caccialupis, Johannes Baptista de: Repetitio legis Si qua illustris
(Cod. 6,57.5). 5 February 1493.

f°. [14] leaves (1 blank); 392 x 272 mm.

Without rubrication. Old limp vellum.

C 1400; GW 5859; IGI 2315; Goff C-11.

20 November 1936—Received. Law Library

Caccialupis, Johannes Baptista de: Repetitio legis Frater a fratre
(Dig. 12,6.38). 23 August 1493.

f°. [16] leaves (1 blank); 394 x 264 mm.

Edited by Johannes Franciscus Paganus.

Initial space on a2r not filled in; without rubrication. Half modern
blue and orange boards. Leaves 2-16 numbered in MS 134-48.

H 4196*; GW 5851; IGI 2308; Goff C-10; BSB-Ink C-7.
19 September 1947—Received. Law Library

DANESIUS HECTORIS
FAELLI

Bartolinus, Pius Antonius: Correctio locorum Ixx iuris civilis. Not
before September 1495.

4°. [26] leaves; 196 x 137 mm.

Includes his De ordine imperatorum and a poem by Marius Carpenta-
rius.

Initial space on alv not filled in; without rubrication. Sewn into mod-
ern cream wrappers; in a cloth case.

HC 2537*; Pr 6651; BMC 6:847 (IA.29135); Pell 1899; GW 3473; IGI
1277; Goff B-182; BSB-Ink B-121.

6 November 1933—Received. Law Library
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3257 ——Another copy. 202 x 148 mm.

Initial space not filled in; without rubrication. Sewn into modern
cream wrappers; in a cloth case.

23 December 1904—Received. Law Library

JUSTINIANUS DE RUBERTIA

3258 Michael Scotus: Expositio super auctorem Spherae. 16 September

3259

3260

1495.
4°. [40] leaves; 188 x 137 mm.
Includes poems by Pompilius Alcialius and Johannes Romagnisius.

Initial spaces, with guideetters, not filled in. Half 19th-century dark
brown straight-grain morocco and marbled boards. Autograph on fly-
leaf at end, “George M Kendall, Lowell Mass 1877.”

HC(+Add) 14555%; Pr 6661; BMC 6:849 (1A.29195); IGI 6416; Goff
M-550; CIBN M-349.

15 August 1943—Gift of Aubrey H. Starke. Inc 6661

Caiadus, Henricus: Eclogae. 23 July 1496.
4°. [30] leaves; 194 x 134 mm.
Includes a poem by Bartholomaeus Ugerius.

Initial spaces, with guideetters, not filled in; without rubrication.
19th-century marbled boards. “Bibliotheca Heberiana” stamp on
front flyleaf (no. 1218 in pt. 1 of the Sotheby sale catalogue, April
1834); bookplate of Fernando Palha (no. 740 in pt. 2 of the catalogue
of his library, Lisbon, 1896). Imperfect: leaf d6 slightly mutilated.

CR 1403; Pr 6662; BMC 6:849 (1A.29199); GW 5883; I1GI 2336; Goft
C-33.

3 December 1928—Library of Fernando Palha, gift of John B. Stetson,
Jr. Inc 6662

Niccold da Poggibonsi: Viaggio da Venezia alla santa Gerusalemme
e al Monte Sinai. 6 March 1500.

f°. [68] leaves; ill.; 270 x 185 mm.
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Edited by Johannes Cola. This work came to be attributed to Nog, a
Franciscan, either through misreading of a MS or through confusion
with Noé Bianchi, author of a similar work with title Viaggio in Terra
Santa. There are variants on cbr, ilr, and i6v; see BMC.

This copy has the readings of BMC IB.29209a on ilr and i6v and the
reading of IB.29209 on c6r. Initial spaces, with guide-letters, not filled
in; without rubrication; woodcuts uncolored. Modern brown morocco
by Lortic, edges gilt, with the arms of Victor Masséna, prince d’Es-
sling, stamped in gilt on covers and with his monogram in the spine
panels. Booklabel of Philip Hofer.

C 5965=4576; Pr 6663; BMC 6:850 (IB.29209-09a); IGI 1627; Goff V-
267; Sander 4998.

31 December 1948—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6663

VINCENTIUS ET FRATRES
DE BENEDICTTIS

Piperarius, Andreas: De laudibus legum oratio. After 22 October

1498.

4°. [4] leaves; 200 x 140 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Sewn into modern cream wrappers; in a cloth case. Pages numbered
in MS 273-80.

C 4758; Pr 6665; BMC 6:852 (I1A.29246); IGI 7748.
13 November 1945—Received. Law Library

JOHANNES ANTONIUS
DE BENEDICTTIS
Platina, Bartholomaeus: De honesta voluptate et valetudine. 11 May
1499.
4°. [96] leaves (96 blank); 222 x 158 mm.

There are variant colophons; see Polain; some copies are dated 10
May; see IGI and Goff.
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This copy has the colophon transcribed by Polain 3185A and is dated
11 May. Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half modern vellum and marbled boards. Bookplate of Daniel
B. Fearing.

HC 13056%*; Pr 6666; BMC 6:852 (IA.29252); Polain 3185A; IGI 7854;
Goff P-766; Sack 2909.

30 June 1915—Gift of Daniel B. Fearing. Inc 6666

3263 ——Another copy. 211 x 152 mm.

Colophon as above. Initial spaces not filled in; without rubrication.
Old vellum; leather labels on spine. MS ownership notation on aZ2r,
“Ad Vsum fr’is Gabriellis de crema S: Aug' Creme”’; bookplates of
Georges Vicaire and of William Norton Bullard. Quire f misbound
with the leaves in order: 1-2, 5-6, 3-4, 7-8; blank leaf not present.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Naples

SIXTUS RIESSINGER

3264 Fliscus, Georgius: Eubois. ca. 1471.
8°. [20] leaves (1 blank); 208 x 139 mm.

Initial added in brown on [a]2r; spaces elsewhere not filled in; with-
out rubrication. 19thcentury vellum. Booklabel of Count Paul Riant.
Blank leaf not present.

H 7132%; Pr 3471 (assigned to Rome, In domo A. and R. de Vul-
terris); BMC 6:855 (1A.29312); GW 9995; IGI 3977; Goff F-195;
BSB-Ink F-134; Fava-Bresciano 45.

28 December 1899—Gift of J. Randolph Coolidge and Archibald Cary
Coolidge. Inc 6670.5

3265 Puteo, Paris de: De re militari et de duello. ca. 1476/77.
f°. [188] leaves (188 blank); 270 x 195 mm.

Initials added in red or blue. 16th-century blind- and gilt-stamped calf
over wooden boards, repaired; brass latches on back cover, marks of
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clasp plates on front, clasps and thongs gone; title “De re militari”
stamped in gilt at top of front cover; in a cloth case. Large painted
coat of arms in colors inside front cover, with motto “Comes sis
Minerva” and name “leronumou [in Greek] Endorffers” in ink at
top; MS dates on flyleaf at front, “1506 Decembr{is] 2 noctu 9 sonitu
cu[m] Y. 27 Julij 10 ho. 1. mi[nus] Y. in Mosen’’; in MS on verso of
flyleaf at front, “15 V 68 Eil Mitt Weil Joachim Graue zu Ortenburg”;
woodcut bookplate (Ortenburg arms) pasted to front flyleaf, with MS
date “15 II 69” and motto “Lente Festina” in cartouche at head.

Pr 6680; GW (Nachtr) 266 (described as “Paralleldruck zu Hain
13615"); IGI 8236; Goff P~1140; CIBN P-712; Fava-Bresciano 41.

19 December 1955—Gift of Christian A. Zabriskie. Inc 6680

ARNALDUS DE BRUXELLA

Puteoli: De mirabilibus Puteolorum et de balneis ibidem existentibus.
31 December 1475.

8°. [46] leaves (1 and 46 blank); 182 x 128 mm.

Compiled by the printer and edited by Franciscus Griffolinus. Erro-
neously attributed to Johannes Elysius.

Initials and paragraph marks added in red, but some initial spaces
not filled in; capital strokes added in yellow; the rubricator has added
“Compilatio Arnaldi de Bruxella” beneath the caption on a2r and “ex
diuersis auctoribus” after “recollectum” in the colophon. 19th-
century red morocco by C. Lewis; edges gilt. Syston Park bookplate
and monogram booklabel of Sir J. H. Thorold (no. 177 in the Sothe-
by sale catalogue, December 1884); bookplate of James Frothingham
Hunnewell. Blank leaves not present.

HR 6585; Pr 6690; BMC 6:858 (1A.29372); IGI 8242; Goff M-590;

Fava-Bresciano 92.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6690

PRINTER OF SILVATICUS,
1474 (H 15194)

Silvaticus, Matthaeus: Liber pandectarum medicinae. 1 April 1474.
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f°. [342] leaves (6 and 7 blank); 423 x 282 mm.
Edited by Angelus Cato.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. 18th-century red morocco, edges gilt, with the arms of Louis-
Léon-Félicité, duc de Brancas, comte de Lauraguais, stamped in gilt
on covers. MS (ownership?) notation on verso of last leaf, “Duca dass-
colo”; in MS in upper margin of nlr, “Bibliothecae Colbertinae” (not
located in the Paris 1728 sale catalogue of the library); Syston Park
bookplate and monogram booklabel of Sir J. H. Thorold (no. 1801 in
the Sotheby sale catalogue, December 1884); bookplate of John Chip-
man Gray. Blank leaf n6 not present.

HC 15194; BMC 6:859 (1C.29360); IGI 8979; Goff S-510; CIBN S~
263; Fava-Bresciano 86 (assigned to Arnaldus de Bruxella).

12 May 1958—From the library of John Chipman Gray and his son
Roland Gray, whose four children give this book in memory of their
father and grandfather. Inc 6691.5

Pseudo-Phalaris: Epistolae [Latin]. ca. 1474.

[For transcriptions see Reichling; but insert a period after “Malates-
tis” in line 3 of the caption on [a]2r, and correct his leaf count to 54.]
4°. [a-c'%, d-f8] ([a]l blank); [54] leaves (1 blank); 205 x 143 mm.
[a]8r: 27 lines, 145 x 83 mm. Type: 109R. Initial spaces.

Latin translation by Franciscus Griffolinus.

Initial spaces not filled in; without rubrication; MS catchwords added
vertically on the last leaf of each quire. Contemporary half leather (re-
backed) and wooden boards; pigskin thong nailed to front cover,
brass latch on back, clasp and most of thong gone. With this is bound
the same printer’s edition of the Italian translation of this work (ca.
1474).

HC 12882; R 285 (assigned to Bologna, Balthasar Azoguidus, ca.
1471); 1GI 7689; Goff P-553; CIBN P-288; Fava-Bresciano 255 (Edi-
zioni dubbie).

30 December 1955—Gift of Mrs. Charles W. Clark. Inc 6691.10

Pseudo-Phalaris: Epistolae [Italian]. ca. 1474.
4°. [64] leaves (1 blank); 205 x 143 mm.
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Italian translation by Giovanni Andrea Ferabos from the Latin ver-
sion of Franciscus Griffolinus.

Initial spaces not filled in; without rubrication; MS catchwords added
vertically on the last leaf of each quire. For binding description see
the preceding entry (the same printer’s edition of the Latin transla-
tion of this work, ca. 1474), with which this is bound.

CR 4736; Pr 6688 (assigned to Arnaldus de Bruxella); BMC 6:859
(IA.29368); IGI 7706; Goff P-570; CIBN P-298; Fava-Bresciano 93
(assigned to Arnaldus de Bruxella).

30 December 1955—Gift of Mrs. Charles W. Clark. Inc 6691.10

MATHIAS MORAVUS

Maius, Junianus: De priscorum proprietate verborum. 1475.
f°. [368] leaves (368 blank); 380 x 270 mm.
Printed by Moravus with Blasius Romerus.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Old vellum, stained
brown; edges stained blue. Imperfect: leaf al wanting; leaves a2-3
and mm9 badly mutilated, with loss of text, which has been supplied
in MS; leaves a4-10, b1-2, LL1-10, and mm1-9 remargined; blank
leaf mm10 not present.

H 10539*; Pr 6695; BMC 12:62 (IC.29396); IGI 6036; Goff M-95;
CIBN M-37; Fava-Bresciano 108.

29 July 1949—Received. Law Library

Seneca, Lucius Annaeus: Opera philosophica. 1475.
f°. [253] leaves (1 blank); 372 x 258 mm.

Includes Seneca’s Epistolae, as well as the spurious letters supposedly
exchanged between Seneca and St. Paul. Edited by Blasius Romerus.
The BMC collation can be made more precise: [q]® (-[q]7). Colophon

Initials and paragraph marks added in red, blue, or green. 17thcen-
tury blind-stamped pigskin, edges stained red; pigskin thongs with
brass clasps nailed to back cover, metal fasteners on edge of front
cover; with the arms of Candidus Pfeiffer, abbot of the Cistercians at
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Baumgartenberg, impressed on the covers. Bookplate of William
King Richardson. Imperfect: leaves [a]2-3, [q]4-5, and [r]9-10
inserted from another copy, with variant rubrication; inserted leaves
(except [a]3) trimmed to the edge of text and inlaid; blank leaf not
present.

HC 14590; Pr 6694; BMC 6:861 (IC.29395); IGI 8867; Goff S-368;
CIBN S-183; Fava-Bresciano 109.

1951-Bequest of William King Richardson. WKR 2.2.2

Augustinus, Aurelius, Saint: De civitate Dei. 1477.
f°. [298] leaves (1, 18, and 298 blank); 285 x 210 mm.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half modern brown morocco and wooden boards. Imperfect:
last four digits of the colophon date scraped away and paper abraded,;
first and last blank leaves not present. Sheet dd4 duplicated after
ddb.

HC 2053; Pr 6697; BMC 6:862 (IB.29405); Pell 1552; Polain 361; GW
2881; IGI 973; Goff A-1237; Fava-Bresciano 116.

7 May 1913-Gift of Alain Campbell White. Inc 6697

Officium Beatae Virginis Mariae. 3 October 1487.

nlr (red): (I2)Anuarius habet dies xxxj. | alr (red): Incipit officia
beate Marie % ||g1'nis seciidii cosuetudiné Ro-||mane curie. Ad matu-
tinas. | m7v, COLOPHON: Impressuz [Neapoli p Mathia mora-
uum[?]] Anno a natiuitate dni | M.cccc.lxxxvij. Die tertia men ||sis
Octobris.

16°. n!%, a-m® (m8 blank); [106] leaves (106 blank); ill.; 98 x 67 mm.
alr: 20 lines, 67 x 40 mm. Types: 10:63G and 9:60G* (but with capi-
tals smaller than 8:60G). Lombards; woodcuts. Plate VIII

Includes additional material traditionally contained in Books of
Hours: Seven penitential psalms, Litany of the saints, Office of the
dead, etc.

Printed on vellum. The four woodcuts present have been painted
over in gold and colors; leaves alr, f2r, h3r, 17r, and m2r have been
illuminated with 4-sided borders in gold and colors, that on alr with
an owner’s coat of arms in the lower panel; initials, some with minia-
tures, illuminated in gold and colors. Contemporary Neapolitan
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leather binding, richly gilt, edges gilt; marks of a clasp plate and
latch, no longer present; in a cloth case. MS ownership notation
scraped away on flyleaf at front; another notation below, “dato dal
Dottor Martini Siena 1796”; booklabels of Léon Rattier (according to
Fava-Bresciano, no. 38 in the Paris sale catalogue of books and MSS
from his library, 1909) and of Philip Hofer. Bound in at end are nine
vellum leaves of MS prayers with painted miniatures of Christ and
various saints. Imperfect: leaf 710 (end of calendar and woodcut of
the Nativity) wanting; the words in the colophon in square brackets
above have been scraped away.

Bohatta(H) I1.51; Meyer-Baer p. 36; Goff O-38; Fava-Bresciano 135bis
(with wrong leaf count); Sander 5040 (note).

May 1984—Gift of Philip Hofer in honor of Eleanor M. Garvey. Typ
Inc 6706.5

Pontanus, Johannes Jovianus: De fortitudine. 15 September 1490.
4°. [100] leaves (79, 80, and 100 blank); 220 x 148 mm.

Includes his De principe.

Initials added in brown. 19th-century calf, spine gilt. MS note on fly-
leaf at front, “From the Meerman Collection” (no. 222 in vol. 2 of
The Hague sale catalogue, 1824); bookplates of the Duke of Sussex
(not located in the Evans sale catalogues, 1844-45) and of James
Frothingham Hunnewell. Blank leaf k8 not present.

HC(+Add) 13256*; Pr 6708; BMC 6:865 (IA.29440); IGI 7994; Goff
P-918; CIBN P-566; Fava-Bresciano 144.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6708

3274A Pontanus, Johannes Jovianus: De oboedientia. 25 October 1490.

4°. [104] leaves (1, 103-04 blank); 214 x 152 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Modern vellum. Book-
stamp “Ignaz Lamatsch” in upper margin of a2r; bookplate of Boies
Penrose II. Final blank leaf not present.

HC 13257*; Pr 6709; BMC 6:865 (1A.29442); Polain 3239; IGI 7996;
Goff P-920; CIBN P-568; Fava-Bresciano 145.

9 October 1945—Gift of Boies Penrose II. Inc 6709
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3275 Missale Romanum. ca. 1490.

nlr (red): € Annus habet méses .xij. septimanas .lij. 1 dié unuz. 1
habet | dies .ccclxv. 1 .vi. horas. qn & bisextus habet dies .ccclxvi. ||
(KL?) Ianuarius habet dies .xxxi. Luna .ocx.... alr, col. 1 (red):
Incipit ordo missalis scdm | psuetudinez Romane curie. | Alr, col.
1 (red): Incipit proprium sanctoruz | de missali in vigilia sancti
an||dree apostoli. Introitus. | L7r, col. 2 (red): € Hec sunt capitula
seu acci | détia que possunt accidi T ce ||lebratione missarum. | LS8r,
col. 2, line 16 (red): ... aut etia si aliter no6 ualeret | solida trans-
glutiret. || Laus deo. || [device of the publisher Antonius Gontier]

f. 6, a-f8, gﬁ, h-i8, k-n!%, o-r® (r8 blank); A-L8; [236] leaves (196
blank); ill.; 295 x 207 mm. 2 columns (except in the calendar). alr: 38
lines, 210 x 130 mm. Types: 3:112G and 6:94G (leaded to 104).
Printed in red and black; Lombards and initial spaces; 3 woodcuts;
musical notation. Plate IX

This apparently unique book has been assigned to the press of Cris-
tannus Preller because it contains, at end, a device identified by BMC
(6:873) and Husung (no. 69) as belonging to Antonius Gontier, a
Neapolitan publisher and printer. (On various interpretations of the
initials found on the device see Fava-Bresciano 1:103-04.) This device
does occur in a Landino of 21 May 1490 printed with Preller’s types
for Gontier, but the types used in the present missal are clearly those
of Mathias Moravus, not Preller, and so I assign the work to him,
though this is contrary to the references given below, all of which
(except Copinger) question Preller as the printer. I see no reason why
Gontier, in his capacity as a publisher, should have restricted himself
to a single printer.

Large initial on alr illuminated in gold and colors, with marginal
extension; episcopal coat of arms in lower margin; another initial illu-
minated on n2r, with marginal extension,; initials elsewhere added in
blue; woodcut of the Crucifixion on nlv colored. Modern brown
morocco by Douglas Cockerell, with his monogram and date “1900”
inside back cover; braided thongs fasten to pins on fore-edge of front
cover. MS notation on flyleaf at end, “Q[ue]sto mesale e del R™ Epé
di rosi”’; booklabels of C. W. Dyson Perrins (no. 180 in the Sotheby
sale catalogue, June 1946) and of Philip Hofer.

C 4185 (“Venetiis, c. 1484”"); Goff M-704; Weale-Bohatta 887; Meyer-
Baer 130; Fava-Bresciano 174; Sander 4753.

20 December 1954—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6709.5
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JODOCUS HOHENSTEIN

Stephanus de Caieta: Sacramentale Neapolitanum. 14 September 1475,
f°. [230] leaves (1, 9, and 230 blank); 405 x 275 mm.
Includes a commendation by Fuscus Severinus.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Early 19th-century
diced russia, with binder’s ticket of L. Staggemeier and Welcher, Lon-
don. Autograph of Michael Wodhull, with his MS date of acquisition
“Apr. 17th 1793” and note “wants the contents” (i.e., table of quaes-
tiones and register; no. 2418 in the Sotheby sale catalogue, January
1886). Imperfect: 9 leaves at front wanting.

HC 4232*; Pr 6711; BMC 6:866 (1C.29453); Pell 3155; Polain 957; IGI
9166; Goff S-789; CIBN S-465; Fava Bresciano 148.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6711

Cermisonus, Antonius: Consiglio per preservar della peste. ca. 1476.
4°. [10] leaves (1 blank); 210 x 145 mm.

Without rubrication. Modern tan boards. On [a]4v is an impression of
a piece of type that fell out of the forme while it was being printed.

Accurti (1936) 9 (described as “Olim apud I. B. Samonati bibliopolam
romanum’’); Ballard 262 (with facsimile); Klebs 263.1; Goff C-401.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

PRINTER OF CARPANTIS,
DE NUTRIENDA MEMORIA
(H 4536)

3277A Carpanis, Dominicus de: De nutrienda memoria. After 16 December

1476.

4°. [8] leaves (8 blank); 198 x 145 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Modern vellum.
HR 4536; GW 6139; IGI 2529; Goff C-~219; Fava-Bresciano 196.
Countway Library
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DE LYRA, CONTRA HEBRAEOS

(H 10408)

3278 Gambilionibus, Angelus de: Tractatus de maleficiis. After 15 January

3279

1477.
f°. [86] leaves (1 and 86 blank); 405 x 280 mm. Plate X

The assigning of this unknown printer to Naples is circumstantial but
probable: of the two works known to have been printed in his type,
eight copies of the Nicolaus de Lyra are located in Italy, two in Paris
(both of Italian provenance), and one in London; while of the De
Gambilionibus five (i.e., four) are recorded by GW, one in Naples,
one in Paris (GW is wrong in recording two), one in Segovia, and
another here at Harvard. The Paris copy is bound with four other
works, all printed in Rome. The letter forms of this printer’s type
seem to have been copied after those of Mathias Moravus in Naples,
though they are much cruder and indicate a less competent hand.
See Dennis E. Rhodes, “Towards an Identification of Proctor 7393,”
Gutenberg-Jahrbuch 1963: 47-48, and BMC 12:82-83.

Includes additions by Hieronymus de Castellanis.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Bound in a vellum leaf
of Latin liturgical MS containing musical notation.

R 399 (assigned to Georgius Lauer in Rome); Pell 1148; GW 10522;
IGI 4158; Goff G-59%a.

25 October 1924—Bought with the George Lyman Kittredge fund. Inc
6716.5

FRANCESCO DI DINO

Samuel Maroccanus, Rabbi: Epistola contra Iudaeorum errores. ca.

1478/80.
4°. [40] leaves (1 and 40 blank); 193 x 136 mm.
Translated by Alphonsus Boni Hominis.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Modern japanese vel-
lum. Bookplate of Lee M. Friedman. Imperfect: leaf [e]7 slightly muti-
lated; blank leaf [e]8 not present.
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HC 14264*; R 721; Pr 3949 (assigned to Herolt at Rome); BMC 6:868
(1A.29499); IGI 8578; Goff S-107; CIBN S-55; Fava-Bresciano 218.

1957—Bequest of Lee M. Friedman. Inc 6722.5

FRANCESCO DEL TUPPO

Manfredis, Hieronymus de: Liber de homine [Italian]. 31 August
1478.

f°. [110] leaves (110 blank); 268 x 185 mm.

Erroneously attributed in this edition to Albertus Magnus. Printed by
Del Tuppo for Bernardinus de Gerardinis.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Old vellum. Book-
seller’s ticket of C. E. Rappaport, Rome. Smudged bookstamp on
[a]2r; bookplate of William Norton Bullard. Sheet [1]4 misbound after
[(h]3.

HR 10690=H 572%*; Pr 6682A; BMC 6:869 (IB.29179); IGI 6112; Goff
M-192; Fava-Bresciano 49.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Ursinis, Bartholomaeus de: Quadragesimale quod dicitur Gratia Dei.
Not before 1478.

f°. [336] leaves (1, 6, and 336 blank); 287 x 207 mm.

In some copies leaf 6 is blank, in others it contains a letter of the
printer to the King of Naples. Printed by Del Tuppo for Bernardinus
Gerardinus.

In this copy leaf 6 (blank?) is not present. Initial spaces not filled in;
without rubrication. Old vellum, with vellum thongs slipping into fast-
eners on front cover. MS ownership notation on blank leaf 1, “Hic
Lib[er] ... est mei Petrj [illegible] Joh[ann]is de s[an]cto Chrisstano
[?] ciuis & not{ar]ij pisanij’; booklabel of Adriana R. Salem. Badly
wormed.

HR 2532; Pr 6676 (assigned to Riessinger and dated 1473); BMC
6:869 (IB.29320); Pell 1897; IGI 10032; Goff U-69; CIBN U-33;

Fava-Bresciano 51.

May 1963—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6723.5
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Ovidius Naso, Publius: Epistolae heroides [Italian]. ca. 1480.
4°, [74] leaves (74 blank); ill.; 210 x 143 mm.

Italian prose translation variously attributed to Filippo Ceffi or to Al-
berto della Piagentina.

Initial spaces not filled in; without rubrication; woodcuts uncolored.
19th-century blind- and giltstamped calf; in a cloth case. Booklabels
of Philip and Frances Hofer. Imperfect: leaves [a]l, 4, 5, 8, [h]1, 10
wanting; these (except blank [h]10) have been supplied in photo-
graphic reproduction from the Vatican Library copy and are laid into
the case in a separate folder. Quire [b] misbound after quire [h].

Accurti (1930) 117; I1GI 7110; Goff O-151; Sander 5292.
24 July 1974—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6723.7

Aesopus: Vita Aesopi et Aesopus moralisatus [Latin-Italian]. 13
February 1485.

f°. [168] leaves (1, 44, and 168 blank); ill.; 277 x 200 mm.

The Vita is in the Latin version of Rinucius; the fables are in the
Latin verse version of Anonymus Neveleti (Gualtherus Anglicus?),
with Italian prose translation and commentary by Del Tuppo. Printed
by the “Germani fidelissimi” for Del Tuppo.

A few woodcut initials; spaces elsewhere, most with guide-letters, not
filled in; woodcuts uncolored. Modern blind- and gilt-stamped brown
morocco by Gruel, edges gilt. Booklabels of C. W. Dyson Perrins (no.
1 in the Sotheby sale catalogue, June 1946) and of Philip Hofer.
Imperfect: many leaves inlaid and remargined; blank leaves not pres-
ent.

HC(+Add)R 353; Pr 6724; BMC 6:870 (IB.29553a-b); Pell 227, GW
441; IGI 103; Goff A-155; BSB-Ink A-78; Schifer 2; Fava-Bresciano
63.

9 November 1984—Bequest of Philip Hofer. Typ Inc 6724

Picus de Mirandula, Johannes: Apologia conclusionum suorum.
After 31 May 1487.

f°. [60] leaves (1 and 60 blank); 283 x 205 mm.

Woodcut initials; spaces for Greek not filled in. For binding descrip-
tion see no. 1451 in vol. 2, Petrus Garcia’s Determinationes magistrales
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contra conclusiones Johannis Pici Mirandulae (Rome, Eucharius Silber,
15 October 1489), which is bound with this. Imperfect: slightly
wormed; paper flaw in leaf [i]1 affects a few words of text.

H 13000?; Pr 6706 (assigned to Mathias Moravus); BMC 6:871
(IB.29535); 1GI 7734; Goff P-635; Fava-Bresciano 69.

May 1969—Bought with the Duplicate fund. Inc 6723.10

AYOLFUS DE CANTONO

Lilius, Zacharias: Orbis breviarium. 9 November 1496.
4°. [112] leaves; 206 x 141 mm.
Includes the reply of Matthaeus Bossus to Lilius’s dedicatory letter.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half 19th-century calf and marbled boards. Booklabel of Count
Paul Riant. Imperfect: leaf 06 slightly mutilated.

HC 10102%; Pr 6744; BMC 6:874 (1A.29559); IGI 5761; Goff L-219;
Fava-Bresciano 190; Sander 3975.

28 December 1899—Gift of ]J. Randolph Coolidge and Archibald Cary
Coolidge. Inc 6744

Perugia

PETRUS PETRI AND
JOHANNES NICOLAI
DE BAMBERGA
Bartolus de Saxoferrato: Super secunda parte Digesti veteris. Before
6 April 1474.
f°. [198] leaves (1 blank); 436 x 288 mm.

Initials and paragraph marks added in red. Contemporary half
blind-stamped pigskin and wooden boards; brass clasp plates on back
cover with fragments of leather thongs, latches on front, clasps gone.
MS ownership notation in upper margin of [a]2r, “Collegii S. Petri
junioris Argentinae”’; Hopetoun bookplate (no. 247 in the Sotheby
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sale catalogue, February 1889). Imperfect: sheet 12 wanting, supplied
in photographic reproduction; wormed.

H 2569(2); Pell 1918(2); GW 3593 (assigned to Vydenast, Petri, and
Nicolai); IGI 1358; Veneziani 7.

30 November 1951—Received. Law Library

Cepolla, Bartholomaeus: De servitutibus urbanorum et rusticorum
praediorum. ca. 1475.

f°. [132] leaves (1 and 132 blank); 344 x 240 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half 18th-century calf
and marbled boards.

CR 1556; Pr 7367 (Italian adespota); BMC 6:876 (1C.32702); GW
6494 (“Johann Vydenast und Genossen); IGI 2693; Goff C-388;
Veneziani 14.

13 November 1945—Received. Law Library

Ubaldis, Nicolaus de: De successionibus ab intestato. ca. 1475.

[For transcriptions see Copinger.] f°. [a-b'?, c®, d®); [34] leaves; 417
x 287 mm. 2 columns (except on [a]lv). [a]2r: 52 lines, 280 x 177
mm. Type: 109R. Initial spaces.

Initials, paragraph marks, underlinings, and capital strokes added in
red. Modern blindstamped calf; brass clasp plates on back cover,
latches on front, clasps and thongs gone.

HC 15890; IGI 10001; Goff U-43; Veneziani 19.
Law Library

JOHANNES VYDENAST
Corneus, Petrus Philippus: Lectura in librum sextum Codicis. 14
June 1477.
f°. [440] leaves (390, 395, and 440 blank); 425 x 287 mm.
Some copies have a woodcut on [a]2r, others do not.

This copy is without the woodcut. Initial spaces not filled in; without
rubrication. Old vellum; leather label on spine. Bookplate of Baron
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Horace de Landau (not located in the 1948-49 Sotheby sale cata-
logues or in Landau’s 1885-90 library catalogue). Imperfect: sheet
[m]5 and leaves [S]10-12 wanting; blank leaf [V]1 not present.

H 5741*%; GW 7565; IGI 3215; Goff C-921; Sack 1101; BSB-Ink C-
537.

13 July 1951—-Received. Law Library

Bartolinis, Baldus de: De dotibus et dotatis mulieribus et earum
iuribus et privilegiis. After 11 March 1482.

£°. [212] leaves (1 and 25 blank); 418 x 282 mm.

Printing begun by Friedrich Eber (or Ebert) and completed by Vyden-
ast after Eber’s death in October of 1479; see Giocondo Ricciarelli, ““I

prototipografi in Perugia,” Bollettino della Deputazione di storia patria
per P'Umbria 67,2 (1970): 140-41. Includes a letter from Cardinal Oli-
verius Carafa. There is a variant in the caption on [d]3r; see GW.

This copy has error “lucipit” in the caption on [d]3r. Initials added
in brown. Half 19th-century calf and brown cloth. Bookplate of Lee
M. Friedman. First blank leaf not present.

H 2467%; Pr 6796 (assigned to Maufer in Padua); GW 3467; IGI 1278;
Goff B-178; Sack 471; BSB-Ink B-118.

6 November 1952—Gift of Lee M. Friedman. Inc 7231.20

Treviso

GERARDUS DE LISA
Hermes Trismegistus: Pimander, seu De potestate et sapientia Dei.
18 December 1471.
8°. [56] leaves; 196 x 140 mm.
Translated by Marsilius Ficinus.

A few initials, paragraph marks, and underlinings added in red, but
most spaces not filled in; spaces for Greek not filled in. Modern vel-
lum. Autograph in pencil on front flyleaf, “T. De Marinis Florence”;
booklabel of Adriana R. Salem.
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HR 8456; Pr 6458; BMC 6:883 (IA.28312) and 12:64 (IA.28311);
Polain 1885; IGI 4684; Goff H-77; CIBN H-45; Rhodes (T) 5.

27 December 1962—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6458 (A)

——Another copy. 198 x 137 mm.

Initial spaces and spaces for Greek not filled in; without rubrication.
19th-century dark blue straightgrain morocco, blind- and gilt-
stamped, edges gilt, by Thouvenin. Booklabel of Sir Mark Masterman
Sykes (no. 504 in pt. 2 of the Evans sale catalogue, May 1824); Syston
Park bookplate and monogram booklabel of Sir John H. Thorold (no.
1344 in the Sotheby sale catalogue, December 1884); from the library
of Richard Ashhurst Bowie. Quire [e] misbound after quire [c].

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6458 (B)

—Another copy. 214 x 147 mm.

Initials added in red and/or blue, capital strokes in yellow; MS quir-
ing; leaves numbered in MS. For binding description see no. 930 in
vol. 1, Henricus de Gorichen, De superstitiosis quibusdam casibus (Es-
slingen, Conrad Fyner, not after 1473), with which this is bound,
along with Pseudo-Victor, Sextus Aurelius, De viris illustribus (Venice,
Nicolaus Jenson, ca. 1473), Pseudo-Seneca, De quattuor virtutibus cardi-
nalibus (Venice, Printer of Juvenalis, ca. 1470), and Pseudo-Augusti-
nus, Manuale (Venice, Florentius de Argentina, not after 1473). Im-
perfect: leaf [a]]l wanting.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6458 (C)

Pseudo-Phalaris: Epistolae [Latin]. 1471.
8°. [62] leaves; 192 x 133 mm.
Translated by Franciscus Griffolinus.

Initial spaces not filled in; without rubrication. MS signatures, mostly
trimmed away. 19thcentury calf, edges gilt, rebacked, with the arms
of Edward Vernon Utterson stamped in gilt on both covers (not
located in the Sotheby sale catalogues of 19 April 1852 or 20 March
1857); autograph on [f]12v, “B. Heywood Bright” (not located in the
Sotheby sale catalogues of 3 March or 7 July 1845); from the library
of Richard Ashhurst Bowie.

HCR 12892; Pr 6456; BMC 6:883 (1A.28306); IGI 7684; Goff P-548;
CIBN P-283; Rhodes (T) 2.
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9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6456

Latini, Brunetto: Il tesoro. 16 December 1474.
f°. [126] leaves (6 blank); 326 x 225 mm.
Translation from the original French attributed to Bono Giamboni.

Large initial on [b]lr illuminated in gold and colors, with extensions
in side and upper margins and between the columns; illustration in
lower margin (landscape with putti); at center, within a wreath sup-
ported by putti, is a coat of arms pasted in to replace an original that
has been cut out; initials “F M” on either side of the wreath (?Fran-
cesco Melchiori of Oderzo, whose printed booklabel with MS date
“1615” is pasted inside the front cover); 5 other initials illuminated,
with others added in red or blue. Contemporary blind-stamped
leather over wooden boards; leather thongs with brass clasps nailed
to front cover, latches on back; inscription “TEXORO DE SER
BRVNETO” in orange on lower, side, and top edges; in a half moroc-
co case. Booklabel of George Dunn (no. 894 in pt. 2 of the Sotheby
sale catalogue, February 1914); bookplate of Giuseppe Martini (no.
231 in his incunabula catalogue, 1934). Blank leaf not present.

HCR 4009; Pr 6459; BMC 6:884 (IB.28317); Pell 3033; IGI 5696; Goff
L-70; CIBN L-52; Rhodes (T) 9.

10 January 1954—Gift of Harrison D. Horblit. Inc 6459

Pius II, Pope: Epistola ad Mahumetem. 12 August 1475.

4°. LVI leaves (XXVIII and XXXIII misnumbered XXVIIII and
XXXII); 188 x 138 mm.

Initial space, with guide-letter, on [a]lr not filled in; without rubri-
cation. 19th-century marbled boards. Booklabel of Count Paul Riant.
Imperfect: leaf [f]8 wanting.

H 177*=176; Pr 6464; BMC 6:884 (1A.28328); Pell 114; Polain 3163;
IGI 7765; Goff P-700; CIBN P-393; Rhodes (T) 15.

28 December 1899—Gift of J. Randolph Coolidge and Archibald Cary
Coolidge. Inc 6464
Zacchia, Laudivius, Vezzanensis: Epistolae magni Turci. ca. 1476.

4°. XXII leaves (XII misnumbered IIX); 207 x 144 mm.
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Includes a poem by Antonius Beccadelli.

Initial space, with guideletter, on [a]lr not filled in; without rubrication.
Half 19th-century calf and marbled boards; red leather label on front
cover. Autograph “Joh Striglitzund [?]” on c¢br and c8r; booklabel of
Georg Kloss (no. 2301 in the Sotheby sale catalogue, May 1835).

HC 10502*; Pr 6466; BMC 6:885 (IA.28335); Polain 2562; IGI 5967;
Goff M-59; Sack 3764; CIBN L-58; Rhodes (T) 21.

13 August 1856—Gift of Winslow Lewis. Inc 6466

Arte dell’abbaco. 10 December 1478.
4°. [62] leaves; 185 x 122 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
17thcentury vellum; edges stained blue; in a full morocco case.
Unidentified bookstamp in upper margin of leaf [a]lr; bookplate and
label of C. W. Dyson Perrins (no. 27 in the Sotheby sale catalogue,
June 1946). Quire [a] misbound in order: 1-2, 7-8, 3-6.

HCR 1863; BMC 6:883 (note only); GW 2674 (assigned to Michael
Manzolus; but see BMC 6:886, note about De Lisa’s type 80G); IGI
906 (Manzolus); Goff A-1141; Rhodes (T) 25.

May 1950—Gift of Harrison D. Horblit. Inc 6466.5

Purliliarum, Jacobus, comes: De generosa liberorum educatione. 11
September 1492.

4°. XVIII leaves; 200 x 135 mm.

Includes a poem by Johannes Baptista Uranius and a letter by Fran-
ciscus Niger.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; title page ruled in red;
without other rubrication. 18th-century calf, front cover loose; in a
cloth case. Autograph of Michael Wodhull, with his note “Auct: R.
Hoblyn Esqr” and date of acquisition “Mar: 30th 1778 (not located
in the Baker & Leigh sale catalogue of the library of Robert Hoblyn,
March 1778; no. 2175 in the Sotheby sale catalogue of Wodhull’s
library, January 1886); bookplate of Richard A. Hoblyn.

H 13608%; Pr 6506; BMC 6:885 (IA.28463); Polain 3244; IGI 8234;
Goff P-1139; CIBN P-710; Rhodes (T) 27.

Countway Library
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Haedus, Petrus: Anterotica, siue De amoris generibus. 13 October 1492.
4°. [6], XCVII, [1] leaves ([XCVIII] blank); 200 x 146 mm.
Includes poems by Quintius Aemilianus.

Initial spaces, some with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Old blind-stamped sheep, repaired and rebacked. Bookplate of
Boies Penrose 1I.

HC 8343*; Pr 6507; BMC 6:885 (IA.28466); Polain 1843; IGI 4642;
Goff H-2; CIBN H-1; Rhodes (T) 28.

9 October 1945—Gift of Boies Penrose II. Inc 6507

Pallavicinus, Baptista: Historia flendae crucis et funeris Jesu Christi.
21 February 1494.

4°. [16] leaves; 180 x 130 mm.

Includes Leonardus Justinianus, Cantilena “Maria vergine bella.”

Initial spaces, with guideletters, not filled in; without rubrication.
Modern vellum. Bookplate of Raffaello Bertieri.

HC(+Add) 12282; Pr 6509; BMC 6:885 (1A.28474); Polain 2962; IGI
7152; Goff P-14; CIBN P-9; Rhodes (T) 31.

June 1969—Received by exchange. Inc 6509

MICHAEL MANZOLUS

Plinius Secundus, Gaius: Historia naturalis. Not before 13 October

1479.
f°. [360] leaves (1 and 360 blank); 285 x 200 mm.

Edited by Philippus Beroaldus. Includes a poem by Hieronymus
Bononius dated “tertio idvs Octobres MCCCCLXXIX.”

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half old calf and paste-paper boards; title in ink on lower edges.
MS ownership notation “Ludouici Mazentij” in lower margin of a2r;
bookplate and bookstamp of Count Ercole Silva; from the library of
Richard Ashhurst Bowie. Blank leaves not present.

HC 13092*; Pr 6472; BMC 6:888 (IB.28354); IGI 7883; Goff P-791;
CIBN P-462; Rhodes (T) 43.
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9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6472

——Another copy. 301 x 210 mm.

Large initial on a5v illuminated in gold and colors, with marginal
extension; initials elsewhere added in red or blue, paragraph marks,
capital strokes, and underlinings in red. 19thcentury brown paper
wrappers.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Duranti, Guillelmus: Rationale divinorum officiorum. 1479.
f°. [280] leaves; 295 x 202 mm.

Includes a dedicatory letter from Johannes Aloisius Tuscanus, re-
printed from the 1478 Liechtenstein edition.

Initial spaces, with guide-etters, not filled in; without rubrication.
Bound in vellum leaves from a printed liturgical work. MS ownership
notation on blank alr, “Fratris Ludouici Jacobonij Interamnatis ord.
min. co. anno diii 1600 6. ap™.” Imperfect: sheet q2 wanting, q4 dup-
licated in its place.

H 6481*; Pr 6471; BMC 6:887 (IB.28351); Pell 4500; Polain 4341;
GW 9119; IGI 3628; Goff D-419; BSB-Ink D-337; Rhodes (T) 38.

30 November 1945—Received. Law Library

Eusebius Caesariensis: De evangelica praeparatione. 12 January
1480.

f°. [108] leaves (1 and 108 blank); 291 x 204 mm.

Translated by Georgius Trapezuntius. Edited by Hieronymus Bono-
nius.

Initials added in blue or red. Half old calf (rebacked) and wooden
boards; marks of clasps and latches, no longer present; title in ink on
top edges. MS marginalia. Bookstamp “Wm. H. Campbell”’; booklabel
of Georg Kloss (no. 1571 in the Sotheby sale catalogue, May 1835).
Blank leaves not present.

HC 6702%; Pr 6474; BMC 6:888 (1B.28358); Pell 4644; Polain 1432;
GW 9443; IGI 3757; Goff E-121; BSB-Ink E-117; Rhodes (T) 45.

20 April 1918-Bought with the Charles Eliot Norton fund. Inc 6474
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3306 Caesar, Caius Julius: Commentarii. 30 June 1480.

f°. [168] leaves (1 blank); 290 x 193 mm.

Edited by Hieronymus Bononius. Includes the index of Raimundus
Marlianus.

Initials and paragraph marks added in red. Old paste-paper boards.
MS marginalia, with MS note by the annotator on blank alr, “.C.
IVLII CAESARIS COMMENTARIORVM BELLI GALLICI LIB.
PRIMVS INCIP. IVLIVS CELSVS CONST. V. C. EMENDAVIT.”
From the library of Richard Ashhurst Bowie. Sheet r2 bound in
reverse order.

HC 4217%; Pr 6476; BMC 6:889 (IB.28362); Pell 3144; Polain 4263;
GW 5868; IGI 2325; Goff C-21; BSB-Ink C-27; Rhodes (T) 52.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6476

3307 Juvenalis, Decimus Junius: Satirae [Italian]. Not before 31 August

1480.
f°. [88] leaves (1 blank); 267 x 184 mm.

Italian translation by Georgius Summaripa. Includes Latin and Italian
epigrams by Jacobus Juliarius and Hieronymus Bononius.

Initial spaces not filled in; without rubrication. 18th-century vellum.
Autograph of Michael Wodhull on front flyleaf, with his date of ac-
quisition “Apr: 17th 1783” and note “Paterson’s Auct: lib. Rev! M'
Crofts” (no. 1820 in the Paterson sale catalogue of the library of
Thomas Crofts, April 1783; no. 1458 in the Sotheby sale catalogue of
books from Wodhull’s library, January 1886); from the library of
Richard Ashhurst Bowie. Imperfect: leaf 04 wanting; blank leaf not
present.

HCR 9720; Pr 6477; BMC 6:889 (IB.28364); IGI 5605; Goff J-667;
CIBN J-371; Rhodes (T) 54.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6477

HERMANNUS LIECHTENSTETIN

3308 Terentius Afer, Publius: Comoediae. 18 September 1477.

f°. [180] leaves (1, 92, and 180 blank); 300 x 205 mm.
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With the commentaries of Aelius Donatus and Johannes Calphurnius.
Includes a poem by Hieronymus Bononius. According to IGI, some
copies have an extra leaf inserted after ab to make up lacunae in the
text and commentary.

This copy is without the extra leaf in quire a. Initials on A2r and alr
added in red, blue, and green, with marginal extensions; initials else-
where and paragraph marks added in red or blue, capital strokes in
red; some spaces for Greek filled in in MS, others left blank. Contem-
porary blind-stamped calf, rebacked; brass clasp plates on back cover,
latches on front, clasps and thongs gone. MS marginalia. MS owner-
ship notations on verso of blank leaf at end, “Henricus Pyll hunc sibi
vendicat librum” and “Edward H. Hall, Heidelberg Apr. 26 [18]56";
others inside front cover, “Sum Andreae Schlick ex dono Henrici
PYlej Anno 1573” and “Ex libris Johannis Hieronymi Schlick. Anno
1663”; bookplate of Charles F. Dunbar.

HC 15408*; Pr 6481; BMC 12:64 (IB.28387); IGI 9428; Goff T-75;
CIBN T-71; Rhodes (T) 71.

23 October 1896—Gift of Charles F. Dunbar. Inc 6481

Bonaventura, Saint: Commentarius in secundum librum Sententi-
arum. 1477.

f°. [334] leaves; 280 x 200 mm.

Initial on Alr added in blue and red, with marginal extension,; initials
elsewhere added in red or blue. Half old calf and paste-paper boards.
Bookplates of Amadeo Svajer and of James Frothingham Hunnewell.

HC 3539*; Pr 6482; BMC 6:892 (IB.28288); Pell 2713; GW 4658; IGI
1884; Goff B-872; Sack 744; BSB-Ink B-658; Rhodes (T) 68.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6482

BERNARDUS DE COLONTIA

Maius, Junianus: De priscorum proprietate verborum. 1477.
f°. [330] leaves; 335 x 228 mm.

Large initial on alv added in red and brown, with marginal exten-
sion; initials elsewhere added in red and blue. Half old doeskin and
marbled paste-paper boards. MS ownership notation on blank alr,
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“Joannis Zellkis [?]”; from the library of Richard Ashhurst Bowie.

H 10540%; Pr 6483; BMC 6:892 (IB.28393); Polain 2575; IGI 6087;
Goff M-96; CIBN M-38; Rhodes (T) 73.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6483

Seneca, Lucius Annaeus: Opera philosophica. 1478.
f°. [214] leaves (1 and 214 blank); 327 x 224 mm.

Includes at end Seneca’s Epistolae, as well as the spurious letters sup-
posedly exchanged between Seneca and St. Paul. A reprint of the
Naples 1475 edition edited by Blasius Romerus.

Initials, paragraph marks, underlinings, and capital strokes added in
red. Contemporary blind-stamped pigskin over wooden boards; brass
clasp plates on back cover, marks of latches on front, clasps and
thongs gone; vellum title label on front cover. Shelflabel of the Uni-
versititsbibliothek Erlangen on spine, with its “doublette” stamp on
a2r; from the library of Richard Ashhurst Bowie.

HC 14591%*; Pr 6484; BMC 6:892 (IB.28396); Polain 3481; IGI 9969;
Goff S-369; Sack 3199; CIBN S-184; Rhodes (T) 74.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6484

BARTHOLOMAEUS
CONFALONERIUS

Merula, Georgius: Enarrationes Satirarum Juvenalis. Not before May

1478.
fe. [122] leaves (1 and 122 blank); 278 x 205 mm.

Includes his Aduersus Domitii Calderini commentarios and Annotationes
in orationem Ciceronis pro Ligario.

Initial spaces, most with guide-etters, not filled in; without rubrica-
tion. Half 19th-century vellum and marbled boards. MS ownership
notation on pbr, “Liber hic Pauli est Brigolinj 1528 Mart.”; booklabel
of George Dunn, with his MS date of acquisition “Dec. 1903” (no.
1384 in pt. 2 of the Sotheby sale catalogue, February 1914). Blank
leaves not present.

HC 11091*; Pr 6486; BMC 6:893 (IB.28402); Polain 2676; IGI 6378;
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Goff M-502; CIBN M-306; Rhodes (T) 75.

18 November 1920—Bought with the Stephen Salisbury fund. Inc
6486

Vergilius Maro, Publius: Opera. 13 November 1482.

[For transcriptions see Copinger; but he describes leaf 7.10a as blank;
in this copy it contains “REGISTRVM HVIVS VOLVMINIS” in 3 col-
umns.] £*. a-210, &9, 1%, 2.1°, aa®, bb'?, cc-dd®, A8, B-C5; [314] leaves;
296 x 200 mm. 2 columns (except al-5 and quires dd-C). bbbr: 42
lines of text, 53 of commentary, 234 x 152 mm. Types: 3:111R, text;
Haebler 6*:87/8, commentary. Initial spaces, some with guide-letters.

On the assignment to Treviso see Piero Scapecchi, “Note sulla tipo-
grafia trevisana del secolo XV,” Studi trevisani 2,4 (1985): 23. The
book has been assigned to the press of Petrus Maufer in Verona (or
Venice), but according to Scapecchi, relying on a document published
by Antonio Sartori, Maufer contracted with Bartholomaeus Confalo-
nerius in May 1482 to publish an edition of Vergil. The text type 111R
is the same as that used by Confalonerius in his edition of Theophrastus
in February 1483. Cf. BMC 7:951 (note on Maufer’s types).

With the commentaries of Servius and Domitius Calderinus. Includes
the Appendix Vergiliana.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Contemporary blind-
stamped leather over wooden boards; marks of clasp plates on front
cover, brass latches on back, clasps and thongs gone. MS ownership
notation blotted out on alr. Imperfect: blank outer margins of leaves
dd1-C5 cut away.

C 6059; IGI 10206 (Verona, Maufer); Goff V-181 (Venice, Maufer);
Davies-Goldfinch 48.

17 April 1957—Gift of Mrs. Robert C. Seamans and Campbell Bosson.
Inc 6488.5

Theophrastus: De historia plantarum [Latin]. 20 February 1483.

f°. [156] leaves (1 blank); 305 x 201 mm.

Latin translation by Theodorus Gaza. Edited, with a table, by Geor-
gius Merula.

Initial spaces, most with guide-etters, not filled in; without rubrica-
tion. 16th-century blind-stamped leather over wooden boards; marks



210

3315

3316

3317

TREVISO

of clasp plates on front cover, brass latches on back, clasps and
thongs gone; marks of center and corner bosses, no longer present;
title in ink on lower edges. MS marginalia. MS ownership notation
“Antonii Fvmanelli” on k6v; from the library of Richard Ashhurst
Bowie.

HC 15491*; Pr 6489; BMC 6:894 (IB.28409); IGI 9508; Goff T-155;
CIBN T-108; Rhodes (T) 78.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6489

——Another copy. 305 x 212 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Old vellum; leather
labels on spine. Blank leaf not present.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

BERNARDINUS CELERTIUS

Dionysius Halicarnassensis: Antiquitates Romanae. 24 February
1480.

f*. [300] leaves (1 blank); 291 x 202 mm.

Some copies have “DION. HALICARNA.” on [a]lr, others do not;
there are variants on {a]2r and [P]6r; see BMC and GW. Latin trans-
lation by Lampugninus Biragus.

This copy is without [a]l (blank?) and has the main GW transcrip-
tions on [a]2r and [P]6r. Initial spaces, with guide-letters, not filled in;
without rubrication. Half 19thcentury red morocco and marbled
boards. From the library of Richard Ashhurst Bowie.

HC(+Add) 6239*; Pr 6490; BMC 6:895 (IB.28412, 28412a-b); Pell
4300, 4300A-C; Polain 1312, 1312A; GW 8423; IGI 3484; Goff D-
250; BSB-Ink D-174; Rhodes (T) 79.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6490 (A)

——Another copy. 288 x 210 mm.

This copy is without [a]l (blank?) and has the main GW transcrip-
tions on [a]2r and [P]6r. Leaf [a]4r has a large initial illuminated in
gold and colors and has the illuminated arms of Bilibald Pirckheimer
in the lower margin; initials elsewhere not filled in. Modern black
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morocco over wooden boards; top edges gilt. Bookplates of Bilibald
Pirckheimer and of the Royal Society, with the latter’s “Sold” stamp;
bookplate of James Frothingham Hunnewell.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6490 (B)

——Another copy. 294 x 210 mm.

This copy is without [a]l (blank?) and has the main GW transcrip-
tions on [a]2r and [P]6r. Initial spaces not filled in; without rubrica-
tion. Old vellum, with the armorial stamp of Thomas Grenville in gilt
on the covers and his booklabel inside front cover. Imperfect: inner
sheet of each quire (a total of 76 leaves) wanting.

August 1979—Gift of Mrs. Carl Pickhardt. Inc 6490 (C)

JOHANNES RUBEUS

Strabo: Geographia. 26 August 1480.
f°. [320] leaves (1 and 320 blank); 288 x 200 mm.

Latin translation by Guarinus Veronensis and Gregorius Tiphernas.
A reprint of the Sweynheym and Pannartz edition edited by Giovanni
Andrea Bussi. Includes a letter by Bartholomaeus Parthenius.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Contemporary
wormed boards, rebacked in modern leather; marks of clasp plates
and latches, no longer present. MS ownership notation in upper mar-
gin of a2r, “Monasterij Baumburg.”

HC 15089*; Pr 6493; BMC 6:896 (IB.28422); Polain 3625; 1GI 9173;
Goff S-796; Sack 3296; CIBN S-473; Rhodes (T) 84.

29 May 1962—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6493

Plinius Secundus, Gaius Caecilius: Epistolae. 1483.
4°. [92] leaves (1 blank); 205 x 150 mm.

A few initials added in brown, but most spaces, some with guide-
letters, not filled in; without rubrication. Half modern brown mo-
rocco and green cloth; vellum index tabs at beginning of books. From
the library of Richard Ashhurst Bowie.

HC 13113*; Pr 6497; BMC 6:896 (1A.28433); Polain 4662; 1GI 7900;
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Goff P-808; CIBN P-475; Rhodes (T) 87.
9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6497

—Another copy. 185 x 140 mm.

Initials added in red or blue. Old vellum. Autographs on a2r and fly-
leaf at end, “Jacobus Jacquillat” and “Joseph Camusat 1748.” Blank
leaf not present.

Countway Library

Thucydides: Historia belli Peloponnesiaci. 1483?
f°. [136] leaves (1 and 136 blank); 298 x 198 mm.

Latin translation by Laurentius Valla. Edited by Bartholomaeus Par-
thenius.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half old vellum and
marbled boards. Bookseller’s ticket of John Penington & Son, Phil-
adelphia. MS ownership notations in upper margin of a2r, “Francisci
Bocchij” (crossed out) and “Ludovici Torbini”’; from the library of
Richard Ashhurst Bowie. Blank leaf al not present.

HC 15511*; Pr 6500; BMC 6:896 (IB.28439); Polain 3782; IGI 9641;
Goff T-359; CIBN T-263; Rhodes (T) 88.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6500

——Another copy. 305 x 210 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Contemporary Nea-
politan blind- and gilt-tooled binding, with some minor repair and
regilding where clasp plates and latches have been removed; spine
also repaired, probably reproducing the original tooling; edges gauf-
fered with a small tool; in a cloth case. MS ownership notations on
a2r, “S Seuerinus” and (washed) “Durand”; another on blank alr,
“Sibi et amicis emit [name blotted out] aquis Sextiis [i.e., Aix-en-Pro-
vence] 1551 18"’; and in another hand, “cet ouvrage appartenait a
durand de maillane avocat au parlement d’aix”’; booklabels of Philip
and Frances Hofer. Blank leaf r8 not present.

7 December 1953—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6500

8324 ——Another copy. 272 x 182 mm.
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Initial spaces not filled in; without rubrication. 19th-century brown
morocco by Riviere. Bookstamp of the Biblioteca municipale, An-
cona, on kbr. First blank leaf not present.

Countway Library

Platina, Bartholomaeus: Vitae pontificum. 10 February 1485.
f°. [136] leaves (136 blank); 281 x 195 mm.

BMC has note, “This book, which shows no internal connexion with
Treviso, may conceivably be Venetian and date from 1485/6. The
watermark of a crescent was in use in both Treviso and Venice about
this time.”

Initial spaces not filled in; without rubrication. 19thcentury vellum;
edges stained red. Booklabel of Count Paul Riant. Imperfect: quire q®
wanting; blank leaf not present.

HC 13048%; Pr 6498; BMC 6:897 (IB.28435); Polain 3188; I1GI 7859;
Goff P-770; Sack 2907; CIBN P-445; Rhodes (T) 91.

28 December 1899-Gift of J. Randolph Coolidge and Archibald Cary
Coolidge. Inc 6498

Livius, Titus: Historiae Romanae decades. 1485.

f°. [256] leaves (1, 106, and 256 blank); 318 x 228 mm.

Edited by Lucas Porrus after the edition of Giovanni Andrea Bussi.
There are variant settings of quire a; see below.

This copy has the following line-endings in quire a:

a2r, line 46: praestatius
a2v, line 45: audiente p
a3r, line 4: ipse hau-
a3v, line 10: quo cogita
adr, line 20: de quo
adv, line 3: defederat
abr, line 8: aesti-

abv, line 21: captus est

Large initial on c2r illuminated in gold and colors, with marginal ex-
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tension; initials elsewhere and capital strokes added in red. 18th-cen-
tury black morocco, spine and edges gilt. Leaf al0 misbound after b6;
blank leaves not present.

HC 10136*; Pr 6499; BMC 6:897 (IB.28437); Polain 2499; IGI 5777;
Goff L-244; Sack 2254; CIBN L-183; Rhodes (T) 90.

28 April 1913—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6499 (A)

——Another copy. 326 x 222 mm.

This copy has the following line-endings in quire a:

aZ2r, line 46: praestantius
a2v, line 45: audiéte per
adr, line 4: ipse hause-
a3y, line 10: quo cogi-
adr, line 20: de quo am-
a4v, line 3: defenderat
abr, line 8: aestimatis
abv, line 21: captus €

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half modern brown
morocco and brown buckram. MS ownership notation in upper mar-
gin of a2r, “Ad usum magistri Andreae [quon]dam tonelli de fiui-
zano”’; bookplate of John S. Lawrence. Imperfect: sheet gg4 wanting;
first and last blank leaves not present.

8 August 1924—Bequest of John Strachan Lawrence. Inc 6499 (B)

PAULUS DE FERRARIA

Terentius Afer, Publius: Comoediae. 5 July 1481.
fe. [158] leaves (1 and 158 blank); 285 x 196 mm.

With the commentary of Aelius Donatus. Edited by Aloisius Straza-
rolus.

Initials added in red or blue, paragraph marks in red. Half modern
dark blue morocco and gray cloth. Partly eradicated coat of arms in
lower margin of a2r; smudged bookstamp on same leaf with initials
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“N B”; from the library of Richard Ashhurst Bowie. Leaf 210 mis-
bound after bl; blank leaves not present.

HC 15393*; Pr 6501; BMC 6:898 (I1B.28444); IGI 9436; Goff T-79;
Rhodes (T) 94.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6501

Persius Flaccus, Aulus: Satirae. 1481.
f°. [28] leaves; 281 x 196 mm.
With the commentary of Bartholomaeus Fontius.

Initial on a2r added in brown; spaces elsewhere, one with guide-let-
ter, not filled in; without rubrication. Old vellum. Booklabel of
George Dunn, with his MS date of acquisition “Jan. 1901” (no. 1459
in pt. 2 of the Sotheby sale catalogue, February 1914).

H 12719?=H 12720=H 12727*; Pr 6502; BMC 6:898 (IB.28445); 1GI
7494; Goff P-342; CIBN P-138; Rhodes (T) 93.

23 April 1914—Bought with the Constantius fund. Inc 6502

Genoa

MATHIAS MORAVUS

AND MICHAEL DE MONACHDO

3330

Nicolaus de Ausmo: Supplementum Summae Pisanellae. 22 June

1474.
f°. [370] leaves (1 and 370 blank); 290 x 210 mm.
Includes Astesanus de Ast, Canones poenitentiales.

Initials and paragraph marks added in red and/or blue; traces of MS
quiring. Half 19thcentury vellum and marbled boards; leather labels
on spine. MS ownership notation erased from lower margin of [a]2r;
booklabel of Adriana R. Salem.

HC 2152; Pr 7185; BMC 7:901 (IB.31913); Pell 1625; IGI 6869; Goff
N-59; CIBN N-32.

80 May 1958—Gift of Ward M. Canaday. Inc 7185
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PETRUS ADAM
DE MICHAELIBUS

Gambilionibus, Angelus de: Tractatus de maleficiis. 1472.
f°. [108] leaves; 408 x 290 mm.

Initials on [a]lr, paragraph marks, capital strokes, and underlinings
added in red. Contemporary blindstamped leather over wooden
boards, rebacked and repaired; brass clasp plates on back cover,
latches (lettered “ONO”) on front, clasps and thongs gone. Luigi
Pescasio (Pietro Adamo de’Micheli, protoeditore mantovano [Mantova,
1972]) describes this as “la seconda opera” of De Michaelibus and
reproduces the first leaf from the BMC copy.

H 1623; Pr 6880; BMC 7:927 (IC.30603); Pell 1150; GW 10517; IGI
4154; Goff G-58; Rhodes (M) 1.

23 November 1945—Received. Law Library

Nuvolonus, Philippus: Oratio ad Christiernum, regem Daciae, habita
Mantuae 12 Maii 1474. After 12 May 1474.

4°. [10] leaves; 202 x 142 mm.

It is uncertain whether this pamphlet was printed by Petrus Adam de
Michaelibus or by Paulus de Butzbach, who, along with his brother
Georgius, printed an edition of Dante (1472) in which De Michaeli-
bus’s type 106R (the type of this Nuvolonus) is used. According to
BMGC, “De Michaelibus had apparently abandoned printing by Febru-
ary, 1473” and suggests that the Nuvolonus pamphlet “is probably
the work of some jobbing printer.”” But Dennis E. Rhodes (see
“Filippo Nuvolone of Mantua” in his Studies in Early Italian Printing
[London, 1982]: [144]-48) questions this and says “unless contempo-
rary documents exist to prove this, it seems to me equally possible
that Petrus Adam was still in charge of his press.” Luigi Pescasio (see
previous entry) describes the Nuvolonus as “la quarta opera” of De
Michaelibus and reproduces it in facsimile.

Initial on [a]lr added in red and brown, with marginal extension.
Unbound; in a half calf case. From the library of Count Paul Riant.
Imperfect: last leaf (end of text and colophon) wanting, supplied in
photographic reproduction from the copy in the Marciana, Venice.



MANTUA 217

3333

3334

3335

R 1008; IGI 6940; Goff N-279.

28 December 1899—Gift of J. Randolph Coolidge and Archibald Cary
Coolidge. Inc 6882.5

JOHANNES VURSTER

Arnoldus de Villa Nova: De arte cognoscendi venena. 1473.
4°. [42] leaves (17 blank); 215 x 155 mm.

Includes: Valascus de Tarenta, De epidemia et peste.—Petrus de Abano,
De venenis eorumque remediis.—Matthaeus Silvaticus, De lapide begaar.
Printed by Vurster with Johannes Baumeister.

Harvard has the Petrus de Abano section only ([c'°, d-e?)). Initials,
paragraph marks, capital strokes, and underlinings added in red.
19thcentury marbled boards. Bookplate of James Frothingham
Hunnewell. Blank leaf [c]1 not present.

HC 7* and 1805*; Pr 6884; BMC 7:929 (1A.30623); Pell 6 and 1307,
Polain 3075; GW 2522; IGI 861; Goff A-1067, BSB-Ink A-735;
Rhodes (M) 9 and 12.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6884

——Another copy. 220 x 165 mm.

The Petrus Abano section only. Initials on [c]3v and [c]4r added in
red and blue and red and green respectively, with marginal exten-
sions; initials elsewhere added in red or blue. Old vellum, spine and
edges gilt. Stamp on [c]2r, “Bibliothecae & Conventus S. Himerij”;
booklabel and autograph of George Dunn, with his MS date of acqui-
sition “May 1898” (no. 685 in pt. 2 of the Sotheby sale catalogue,
February 1914).

Countway Library

Pseudo-Aristoteles: Problemata [Text beginning: Cur exuperantiae].
1473?
4°. [96] leaves (1 blank); 258 x 175 mm.

Latin translation by Theodorus Gaza. Printed by Vurster with Jo-
hannes Baumeister.
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Initial spaces not filled in; without rubrication. 18th-century olive
morocco by Deréme; edges gilt. From the library of Richard Ashhurst
Bowie, with his MS notes inserted at front: “This is the copy which
belonged to the duc de La Valliere [no. 1231 in vol. 1 of the De Bure
catalogue, 1783] ... The binding is by Deréme. The volume figured
in the Didot sale (1876), and came thence to me ... RAB—1878.”

HCR 1729; Pr 6886; BMC 7:929 (IB.30628); Pell 1217; GW 2452; IGI
846; Goff A-1030; Rhodes (M) 21 (dated “c. 1475”; but Vurster had
moved to Bologna before the end of 1473).

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6886

PAULUS DE BUTZBACH

3335A Thomas Aquinas: Summae theologicae secundae partis pars secunda.

3336

ca. 1473?
f°. [396] leaves (1 and 388 blank); 321 x 218 mm.
Printed by Butzbach for Ludovicus de Cremona.

Initial spaces not filled in; paragraph marks added in red. Old vellum;
edges mottled red and green. MS marginalia. Booklabel of George
Dunn, with his MS date of acquisition “Ap. 1897” (no. 1668 in pt. 2
of the Sotheby sale catalogue, February 1914). First blank leaf not
present.

HC 1458; Pr 6888A; BMC 7:930 (IB.30633); Pell 1048; IGI 9590; Goff
T-213; CIBN T-180.

22 March 1919—Bought with the John Harvey Treat fund. Inc 6888A

Petrus de Abano: Expositio Problematum Aristotelis cum textu. 1475.

[For transcriptions see Pellechet; but this copy has “nutrimenta” for
her “nutrimétii” on leaf 9.] f°. [n?, a-d!?, e~-h®1°, i-n'%, o-r®, s1°, (5, v-
Z#1° A-B*1, CB DS, E-H?, I-K!°] ([r]1 and [K]9-10 blank); [300]
leaves (1 and 299-300 blank); 418 x 283 mm. 2 columns (3 in the
table). [a]4r: 63 lines, 246 x 175 mm. Types: 3:105G, text of Aristotle;
2:78G, commentary. Catchwords on each leaf in the first half of the

book, none in the second. Initial spaces.

Edited by Stephanus Illarius. The text of Pseudo-Aristotle is in Latin
translation. The Annmary Brown catalogue gives a variant arrange-



MANTUA 219

3337

3338

3339

ment of the first two lines of the colophon: Explicit expositio succinta
problematum { Aristo. qua Petrus edidit Paduanus ea nullo prius
terptante ||.

Initial spaces not filled in; without rubrication. 19th-century red mo-
rocco, gilt, edges gilt. Syston Park bookplate and monogram book-
label of Sir John H. Thorold (no. 173 in the Sotheby sale catalogue,
December 1884); bookplate of James Frothingham Hunnewell. Blank
leaves [n]1 and [K]10 not present.

H 16*; Pr 6892; Pell 11; IGI 846-A; Goff P-436; Rhodes (M) 24.
January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6892

——Another copy. 370 x 260 mm.

Initials and paragraph marks added in red or blue. 19thcentury
blind-stamped calf, with the armorial device of Ralph Sneyd stamped
in gilt on covers; covers detached; in a cloth case. Occasional MS mar-
ginalia. Imperfect: leaf [a]2 in facsimile; blank leaves not present.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Nicolaus de Lyra: Postilla super quattuor evangelistas. 24 July 1477.
f°. [244] leaves (1 and 244 blank); 290 x 202 mm.

Includes additions of Paulus de Sancta Maria and the Replicationes of
Matthaeus Doering.

Initials added in red or blue, paragraph marks and capital strokes in
red. Old vellum. Bookstamp of Giuseppe Ruzzini. Quire ii® misbound
after quire 1'% blank leaf at end not present.

HC 10386*; Pr 6893; BMC 7:931 (IB.30640); Polain 2828; IGI 6835;
Goff N-130; CIBN N-66; Rhodes (M) 30.

10 May 1943—Bought with the Subscription fund. Inc 6893

Albertus Magnus: De animalibus. 12 January 1479.
f°. [306] leaves (5 blank); 407 x 285 mm.
Printed by Butzbach for Marcus Mazola and Antonius de Vignono.

Initial spaces, some with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half 18th-century sheep and orange boards. Quire Z misbound
in order: 4-7, 1-3, 8-10. Imperfect: quire n* (table) wanting.
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HC(Add) 546%; Pr 6895; BMC 7:931 (IC.30645); Pell 340; GW 588;
IGI 162; Goff A-224; BSB-Ink A-143; Rhodes (M) 32.

Museum of Comparative Zoology Library

JOHANNES SCHALLUS

Paulus de Sancta Maria: Scrutinium scripturarum. 1475.
f°. [270] leaves (150 and 250 blank); 276 x 193 mm.

Includes Rabbi Samuel Maroccanus, Epistola contra Iudaeorum errores
in the Latin translation of Alphonsus Boni Hominis. The first quire
is unsigned; in quires b-g the signatures have been added by hand-
stamping far down in the lower right-hand corner and have probably
been trimmed away in many copies; in the rest of the book the signa-
tures are in normal position immediately below the text.

Initial spaces not filled in except in quires M-N, where initials are
added in red; these two quires have probably been supplied from
another copy. 19th-century calf; top edges stained red. Bookplate of
James Frothingham Hunnewell. Blank leaf L10 not present.

HC 10765; Pr 6898; BMC 7:933 (IB.30652); Polain 3011; IGI 7328;
Goff P-204; CIBN P-73; Rhodes (M) 16.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6898
Eusebius Caesariensis: Historia ecclesiastica. Not before 15 July
1479.

f°. [172] leaves (172 blank); 298 x 207 mm.

Latin translation by Rufinus Aquileiensis.

Initial spaces, some with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half 19th-century brown morocco and marbled boards, re-
hinged and repaired. Blank leaf not present.

HC 6711%; Pr 6908; BMC 7:933 (IB.30664); Pell 4638; Polain 1428;
GW 9437; IGI 3762; Goff E-127; Sack 1377; BSB-Ink E-112; Rhodes
(M) 33.

18 February 1890—Gift of Alfred Waites. Inc 6908

——Another copy. 289 x 200 mm.
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Initial spaces not filled in; without rubrication. Old vellum. Book-
plates of Arthur Kay (not in the Sotheby sale catalogue, May 1930)
and of William King Richardson. MS ownership notation on [a]lv,
“Ex bibli®. Altemps™.”

1951—Bequest of William King Richardson. WKR 1.2.5

VINCENTIUS BERTOCHUS

Baptista Mantuanus: Adolescentia. 16 September 1498.
4°. [40] leaves; 208 x 154 mm.
In some copies the day-date is omitted from the colophon.

This copy has the day-date in the colophon. Initial spaces, most with
guide-letters, not filled in; capital strokes added in red in the first
quire only. Modern red morocco by Sangorski & Sutcliffe. Marginal
annotations in quires a-d.

HC(+Add) 2401; C 857; Pr 6910; BMC 7:934 (IA.30683); Pell 1808;
GW 3244; IGI 1175; Goff B-53; BSB-Ink B-37; Rhodes (M) 40.

November 1967—Gift of Mrs. Henry S. Grew. Inc 6910

Bossus, Matthaeus: Epistolae familiares et secundae. 9 November
1498.

f°. [144] leaves (144 blank); 290 x 203 mm.

Includes additions by Jason Mayno and Balthasar Crassus. Quire b
occurs in two settings; cf. BMC; GW points out variants on A3r, A4r,
clr, and z7v.

This copy has the readings of BMC IB.30685 in quire b, the main
GW transcriptions for A3r, A4r, and 2z7v, and the GW Anmerkung
reading for clr. Blank leaf z8r shows an offset of z1v, z8v an offset of
z2r. Initial spaces, most with guideletters, not filled in; without rubrica-
tion. Old vellum, spine gilt; leather labels on spine. Two impressions of
a smudged bookstamp on title page. Quire m misbound after n.

HC(+Add) 3671%; Pr 6911; BMC 7:923 (IB.30685); Pell 2780; GW
4956; IGI 2019; Goff B-1042; Sack 790; BSB-Ink B-761; Rhodes (M)
42,

Countway Library (William Norton Bullard Collection)
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ANDREAS PORTILTIA

Ovidius Naso, Publius: Metamorphoses. 15 May 1480.
f°. [188] leaves (1 and 188 blank); 262 x 176 mm.
Includes Domitius Calderinus, De exilio Ovidii.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half old vellum and decorated boards. Autograph of James B. Thayer
dated April 1898; bookplate and autograph of William S. Thayer
dated 1904. Imperfect: sheets a2-3 wanting; blank leaf &6 not pres-
ent.

H 12160*; BMC 7:937 (IB.30263); IGI 7118; Goff O-182; CIBN O-
116.

16 January 1933—Bequest of William S. Thayer. Inc 6849.10

Solinus, Caius Julius: Polyhistor, siue De mirabilibus mundi. 20
December 1480.

4°. [102] leaves (1 blank); 193 x 135 mm.

Initials added in red or blue. Old vellum; edges stained blue. MS
ownership notation below colophon, “Hic liber est Donj Fraciscj Bar-
barj aere pTno consecutus”; from the library of Richard Ashhurst
Bowie, with a slip of his MS notes inserted at front: “On the last page
is the autograph of Francesco Barbaro, a noble Venetian, to whom
the volume belonged. He was a greatgrandson of the celebrated Fran-
cesco Barbaro, who died in 1454, and father to Daniel Barbaro, patri-
arch of Aquileia. Ermolao Barbaro, the celebrated scholar, author of
the ‘Castigationes Plinianae,’ etc., was his uncle. The book seems to
have come to him by inheritance, for he speaks of it as ‘aere paterno
consecutus.”” Quire b wrongly bound in order: 1-2, 4, 3, 6, 5, 7-8.

HC 14878; Pr 6850; BMC 7:937 (1A.30264); IGI 9088; Goff S-619;
CIBN S-306.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6850 (A)

——Another copy. 198 x 135 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
18th-century calf, rebacked; edges speckled blue. Bookplate of James
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Frothingham Hunnewell. With this are bound Cornelius Nepos, Vitae
imperatorum (Milan, Pachel and Scinzenzeler, 1480?), and Lucius An-
naeus Florus, Epitome de Tito Livio (Siena, Sigismundus Rodt, 1486 or
7). Blank leaf not present.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6850 (B)

Plinius Secundus, Gaius: Historia naturalis. 8 July 1481.
f°. [268] leaves (1 and 268 blank); 405 x 271 mm.
Edited by Philippus Beroaldus.

Large initial on a3r illuminated in gold and colors; illuminated coat
of arms in lower margin; initials elsewhere added in red or blue. Old
vellum. Bookplate of William King Richardson.

HC 13094*; Pr 6851; BMC 7:937 (1C.30266); 1GI 7885; Goff P-793;
CIBN P-464.

1951—Bequest of William King Richardson. WKR 10.2.3

——Another copy. 416 x 288 mm.

Initials added in red and/or blue, paragraph marks in red or blue,
but the blue has been partly washed away. 17th-century calf, spine
gilt; edges speckled red. MS ownership notation in top margin of a2r,
“Joannes Potier”; crowned armorial bookstamp in lower margin;
large aquatinted bookplate “Bibliotheca Electoralis publica,” signed
“C. F. Holtzmann fec. Dresde.” Blank leaves not present.

Countway Library

STEPHANUS CORALLUS

Plinius Secundus, Gaius: Historia naturalis. 1476,
f°. [358] leaves (1 and 358 blank); 417 x 282 mm.
Edited by Philippus Beroaldus. There is a variant on [2]9r; see BMC.

In this copy the last word on [z]9r is printed “ulcerib9.” Large initial
on [c]Ir illuminated in red, blue, green, and gray, with marginal
extension; initials elsewhere and paragraph marks added in red or
blue. Old vellum. MS ownership notation in lower margin of [a]2r,
“Est Bibl.* S. Georgij M. Venet.™™”; another in lower margin of
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[P]3r, “Iste liber € monachog, cong™®. s. Justine de padua deputat9 1
s. Georgio Venetiaz signat9 nto. 545”; MS notation in upper margin
of [a)2r, “King’s Chapel, Boston, to the Library of Harvard Uni-
versity, Cambridge. 1841.” Blank leaves not present.

HC 13091; Pr 6842; BMC 7:939 (IC.30223-23a); IGI 7882; Goff P-
790; CIBN P-461 (“Roma”[!)).

1841-Gift of the Minister, Wardens, and Vestry of King’s Chapel,
Boston. Inc 6842 (A)

——Another copy. 402 x 263 mm.

In this copy the last word on [z]9r is printed “ulcreib9.” Initial spaces
not filled in; without rubrication. 18thcentury red morocco, spine
and edges gilt. Bookplate of James Frothingham Hunnewell. Imper-
fect: leaves {a]1-3 and [P]3-4 wanting; text of [P]3 supplied in MS;
[a]4 slightly mutilated.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6842 (B)

——Another copy. 430 x 280 mm.

In this copy the last word on [a]9r is printed “ulcerib9.” Large initial
on [a]4r illuminated in gold and colors, with an elaborate 3-sided
white vine stem border, including an illuminated coat of arms in the
lower panel; initials at beginning of books illuminated in gold and
colors; other initials added in red or blue. Contemporary blind-
stamped leather over wooden boards; marks of clasps, no longer pres-
ent. Bookstamp of the Albani library on [a]2r; autograph of Henry H.
Gibbs, baron Aldenham, dated 1860, with his Aldenham House book-
plate (described on p. 132 of his 1888 library catalogue); booklabel of
Frances Hofer.

24 July 1974—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6842

——Another copy. 350 x 230 mm.

In this copy the last word on [a]9r is printed “ulcreib9.” Initials at
beginning of books crudely added in pencil or water color, but most
spaces not filled in. Half 16th-century blind-stamped pigskin and
wooden boards; one brass clasp plate with leather thong and clasp
remains on back cover, latch on front, the other gone. Autograph
“M: G: Wichrig [?] 1639” on [a]2r; also “Carmeli Straubingani Ex
Donatione D. Forgin {?].”” Blank leaf [a]l not present; quire [F] mis-
bound after [G].
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Countway Library (Warren Library)

Florus, Lucius Annaeus: Epitome de Tito Livio. 1476/78.
4°. [80] leaves; 228 x 160 mm.
Edited by Philippus Beroaldus.

Initial on [a]lr added in brown; spaces elsewhere, with guide-letters,
not filled in. Old vellum; leather labels on spine; edges stained blue.
MS ownership (?) notation on flyleaf at front, “June 27. 1723. Collat.
& perfect. J. Wright”; another on inner margin of [a]lr, “Liber
Joannis Gordon de Buthlay advocati. 16.° Maij 1761. Edinburgi.”;
armorial bookplate “Gordon of Buthlaw”; from the library of Richard
Ashhurst Bowie, with a slip of his MS notes inserted at front.

HC(Add) 7200; Pr 6845; BMC 7:939 (IB.30232); Pell 4854; GW
10097; IGI 4009; Goff F-235.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6845

——Another copy. 212 x 158 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. For binding descrip-
tion see no. 1600 in vol. 2, Plutarchus, Apophthegmata (Venice, Printer
of Basilius, De vita solitaria, ca. 1471/72), which is bound with this.

9 December 1920—Bought with the Stephen Salisbury fund. Inc
4142.10

DAMIANUS DE MOYLLTIS

Magistris, Johannes de: Quaestiones super tota philosophia naturali.
12 December 1481.

f°. [164] leaves (1 blank); 294 x 198 mm.

Initial spaces, with guideletters, not filled in; without rubrication. Old
calf over wooden boards. Occasional MS marginalia. Armorial bookplate
“Bibliothéque de S* Philippe,” with motto “Sans peur et sans reproche.”

HC 10447*; Pr 6860; BMC 7:940 (IB.30314); Polain 4538; IGI 5939;
Goff M-25; Sack 2303; CIBN M-17.

17 February 1923—Bought with the John Harvey Treat fund. Inc 6860
(A)
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——Another copy. 265 x 183 mm.

Initials added in red and/or blue, paragraph marks in red or blue;
ruled in red throughout. Modern green buckram. Bookplate of
Francis H. Fobes. MS marginalia; inserted are three leaves of MS dia-
grams. Imperfect: leaves r2 and 5 wanting; blank leaf not present.

May 1957—Bequest of Francis H. Fobes. Inc 6860 (B)

——Another copy. 290 x 195 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. 19th-century deco-
rated boards. MS ownership notation in lower margin of a2r, “Per-
tinet ad locum santi Giorgij.” MS marginalia.

Countway Library

Martialis, Marcus Valerius: Epigrammata. ca. 1482?
4°. [180] leaves; 193 x 139 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half 19thcentury calf and marbled boards; edges stained red.
Bookplate of Giovanni Marchetti, of Turin; booklabel of John S. Law-
rence. Sheets 1-5 of quire g bound in reverse order.

HC(+Add) 10807; Pr 7405 (Italian adespota); BMC 7:941 (1A.30318a-
b); IGI 6223; Goff M-303; CIBN M-166.

8 August 1924—Bequest of John Strachan Lawrence. Inc 6861.5

PRINTER OF HIERONYMUS,

3360

EPISTOLAE (H 8557)

Hieronymus, Saint: Epistolae. 18 January-15 May 1480.

f°. 2 vols. (vol. 1: [254] leaves, 1 and 254 blank; vol. 2: [330] leaves, 1
blank); 400 x 265 mm.

Reprinted, with changes, from the edition of Theodorus Laelius
(Venice, Miscomini, 1476).

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication;
leaves numbered in MS. Half 19thcentury vellum and marbled
boards. Printed label pasted to lower margin of n2r in vol. 2, “Ex
dono D. Parochi Ripaltae”; from the library of Richard Ashhurst
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Bowie. Imperfect: first four leaves in vol. 2 remargined and repaired,
with some loss of text; blank leaves not present.

HC 8557%; Pr 6855; BMC 7:942 (1C.30283); Polain 4434; IGI 4739;
Goff H-169; CIBN H-104.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6855 (A)

——Another copy. 440 x 290 mm.

Initials added in red and/or blue, paragraph marks in red or blue.
Half modern calf and paper boards; leaves numbered in MS. Book-
and sold-stamps of the Royal Society, London; from the library of
Bilibald Pirckheimer; laid into vol. 1 was found an A.L.s. (Paulus
Phrygio) to Pirckheimer, dated “ex Eychstet xv Septembris Anno Etc
xiiij”’; with a textual question about the reading of a Greek passage in
a letter of Jerome to Pammachius (r7v in vol. 1 of this edition). MS
marginalia, which do not seem to be in Pirckheimer’s hand. Blank
leaves not present.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6855 (B)

Varro, Marcus Terentius: De lingua Latina. 11 December 1480.
f°. [4], XLVI leaves; 290 x 198 mm.

Issued with the same printer’s edition of Nonius Marcellus, De proprie-
tate sermonum (1480), but apparently also available separately and so
recorded by BMC and IGI. Edited by Pomponius Laetus and Francis-
cus Rolandellus.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication. For
binding description see following entry, with which this is bound.

HC 11903%(3); Pr 6858; BMC 7:942 (IB.30288); Polain 4786; IGI
10122; Goff N-267(3); CIBN N-156(3).

May 1957—Bequest of Francis H. Fobes. Inc 6857-58

Festus, Sextus Pompeius: De verborum significatione. 1480.
f°. LIHI leaves (XXIIII misnumbered XXIIIII); 290 x 198 mm.

Issued with the same printer’s edition of Nonius Marcellus, De proprie-
tate sermonum (1480), but apparently also available separately and so
recorded by BMC and IGI.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication. Old
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vellum. MS inscription inside front cover, “Bought by Hon. John D.
Willard of Troy, N.Y. in Europe. This property of his son Henry
Willard. 1864”; bookplate of Francis H. Fobes. With this is bound the
same printer’s edition of Marcus Terentius Varro, De lingua Latina
(11 December 1480).

HC 11903*2); Pr 6857; BMC 7:942 (IB.30287); Polain 4362; IGI
8853-A; Goff N-267(2); CIBN N-156(2); BSB-Ink F-109.

May 1957—Bequest of Francis H. Fobes. Inc 6857-58

ANGELUS UGOLETUS

3364 Augustinus, Aurelius, Saint: Opuscula. 31 March

3365

1491.
£°. [306] leaves (306 blank); 300 x 205 mm.

Edited by Eusebius Conradus and Thaddeus Ugoletus, with a prefato-
ry letter by Severinus Chalcus. For contents see BMC.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half modern brown morocco and marbled boards. Illegible
ownership notation on flyleaf at front. Blank leaf not present.

HC 1952; Pr 6864; BMC 7:944 (IB.30336); Pell 1463; GW 2867; IGI
1018; Goff A-1220.

7 May 1913—Gift of Alain Campbell White. Inc 6864

Statuta Parmae. 16 September 1494.
fe. [18], CCXXVI leaves; 290 x 200 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half 19th-century vellum and marbled boards. MS marginalia.

HCR 15016; Pr 6872; BMC 7:946 (IB.30360); IGI 7231; Goff S-721;
CIBN S-402.

2 June 1913—Gift of William Endicott, Jr. Inc 6872

3366 ——Another copy. 295 x 198 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half 18th-century
sheep and marbled boards; leather labels on spine. MS marginalia.
Imperfect: leaves aal-2 and D8 wanting, supplied in MS facsimile;
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leaves aa7-8 and bbl remargined; leaves 14-15 bound in reverse
order.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

—Another copy. 288 x 202 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half old vellum and
paste-paper boards.

11 March 1912—Received. Law Library

Ausonius, Decimus Magnus: Opera. 10 July 1499.
4°. [8], LXXVIII leaves; 194 x 140 mm.

Edited by Thaddeus Ugoletus, with additions by Franciscus Paxius
and Antonius Securanus.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
19th-century vellum, spine gilt; leather labels on spine. Bookplate of
Count Dmitri Boutourlin (no. 610 in the “Editions du XV siécle” sec-
tion of his 1831 catalogue); from the library of Richard Ashhurst
Bowie.

HC(+Add) 2181; Pr 6873; BMC 7:946 (1A.30367); Pell 1649; Polain
4178; GW 3094; IGI 1101; Goff A~1404; BSB-Ink A-948.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6873

Verona

JOHANNES NICOLAI
DE VERONA

Valturius, Robertus: De re militari. 1472.
f°. [262] leaves (5, 6, and 175 blank); ill.; 343 x 235 mm.

For a recent article on this printer see Daniela Fattori, “Per la storia
della tipografia da Verona,” La Bibliofilia 92 (1990): [269]-81.

A few initials added in brown, but most spaces not filled in; without
rubrication; dedication to Sigismundus Malatesta added in calligraph-
ic MS capitals on [a]lr; MS quiring; MS catchwords written vertically
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at ends of quires. Original (?) wooden boards, covered with 19th-cen-
tury marbled paper; in a cloth case. Booklabel of George Dunn, with
his MS date of acquisition “July 1900” (no. 1701 in pt. 2 of the Sothe-
by sale catalogue, February 1914); bookplate of William King Richard-
son.

HC 15847%; Pr 6912; BMC 7:948 (IB.30706); IGI 10114; Goff V-88;
CIBN V-57; Schiifer 346; Sander 7481.

1951-Bequest of William King Richardson. WKR 2.2.8

——Another copy. 330 x 228 mm.

Large initial on [a]lr illuminated in gold and colors; original illumi-
nated coat of arms in lower margin excised and replaced by that of a
later owner; dedication to Sigismundus Malatesta added in colored
MS calligraphic capitals; initials elsewhere added in blue or red, chap-
ter summaries in red; illustrations colored. Half 18th-century red
morocco and diced russia. Booklabel of Philip Hofer. Imperfect: a
number of leaves remargined at foot; blank leaves not present.

9 November 1984—Bequest of Philip Hofer. Typ Inc 6912

GIOVANNI AND
ALBERTO ALVISE

Ars moriendi [Italian]. 28 April 1478.
4°. [32] leaves (32 blank); 208 x 145 mm.

Initials added in red or blue. Modern vellum. Booklabel of Adriana
R. Salem.

H 4397=4398; Pr 6913; BMC 7:949 (1A.30713); GW 2621; IGI 889;
Goff A-1104.

30 May 1958—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6913

Aesopus: Fabulae [Metrical version (“Aesopus moralisatus”) by Anon-
ymus Neveleti (Gualtherus Anglicus?)]. 26 June 1479.

4°. [120] leaves; ill.; 200 x 146 mm.

Edited and with an Italian translation by Accio Zucco. Woodcuts at-
tributed to Liberale da Verona.
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This copy is printed on palimpsest vellum. Initials added in red or
blue; woodcuts uncolored. Modern vellum. Booklabel of Philip Hofer.
Laid in is a paper copy of the text appearing on k2r, which shows
signs of having been pasted over the text on the vellum leaf; the rea-
son for this is unclear, since there is no textual variation; the verso of
the paper leaf contains the text appearing on k8v, again with no tex-
tual variation. Leaf klr also shows signs of a paper leaf having been
pasted to it, but the leaf is no longer present. Imperfect: quires a-c?
and p8 wanting; in quire h the text for h3v, h4r, h5v, and hér has
been imposed in the wrong order (h5v, hér, h3v, and h4r).

HCR 345; Pr 6915; BMC 7:949 (IA.30721); Pell 225; GW 428; IGI
101; Goff A-148; BSB-Ink A-77; Sander 50.

10 January 1956—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6915

PETRUS MAUTFER

Josephus, Flavius: De antiquitate Iudaica. De bello Iudaico. 25
December 1480.

f°. [214] leaves (3 blank); 295 x 195 mm.

The Latin translation is by Rufinus Aquileiensis. Edited by Ludovicus
Cendrata. Printed by Maufer for Innocens Ziletus.

A large initial space on a2r has been cut out and replaced (probably
in the 19th century) with an initial illuminated in gold and colors and
containing a coat of arms; initials elsewhere at beginning of books
added in red and blue. 18th-century red morocco, spine and edges
gilt. MS ownership notation on flyleaf at front, “Tillhér Bernhard
Rosenblad D.16 1820; bookplate of James Frothingham Hunnewell.
Imperfect: quire n? wanting; leaves a2 and D6 mutilated; blank al not
present.

HC 9452%; Pr 6918; BMC 7:951 (IB.30733); Polain 2334; 1GI 5388;
Goff J-484; Sack 2161; CIBN J-313.

January 1919-Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6918

——Another copy. 305 x 200 mm.

Large initial on a2r illuminated in gold and colors, with marginal ex-
tension; initials elsewhere added in red and blue, paragraph marks in
red. Contemporary blind-stamped leather over wooden boards, covers



232

3375

3376

VERONA

detached; brass clasp plates on back cover, marks of latches on front,
clasps and thongs gone. Autograph “Andreas Steynkeller” inside
front cover; “Bibliotheca Pezoldiana” bookplate. Blank leaf not pres-
ent.

Countway Library (Solomon M. Hyams Collection)

BONINUS DE BONINTIS

Blondus, Flavius: Roma instaurata. De origine et gestis Venetorum.
Italia illustrata. 20 December 1481-7 February 1482.

f°. 2 pts. in 1 vol. (pt. 1: [58] leaves, 58 blank; pt. 2: [94] leaves, 94
blank); 285 x 203 mm.

There are two settings of the first unsigned quire, one in four leaves,
the other in six, the first leaf blank and the sixth containing addi-
tional verses by Hieronymus Broianicus, a dedicatory epistle by
Johannes Antonius Pantheus to Paulus Ramusius, and verses by
Ramusius. The register at end of pt. 2 is for both parts and calls for
a 4-leaf unsigned quire at beginning of pt. 1.

This copy contains the 4-leaf preliminary quire and agrees with the
main GW transcription for the first printed leaf of that quire. Initial
spaces not filled in; without rubrication. For binding description see
no. 3394, the same author’s Roma triumphans (Brescia, Bartholomaeus
de Carlo, Vercellensis, 1482), with which this is bound. Blank leaf M6
not present.

HC 3243*+3247*; Pr 6920; BMC 7:951 (IB.30743); Pell 2423 and
2425; Polain 702; GW 4423; IGI 1760; Goff B-702; Sack 704; BSB-Ink
B-554.

4 May 1905—From the library of Charles Eliot Norton. Inc 6952

Valturius, Robertus: De re militari. 13 February 1483.
f°. [254] leaves (1 and 254 blank); ill.; 296 x 190 mm.

Includes a dedicatory letter of Paulus Ramusius to Pandolfo Mala-
testa.

Initial spaces, some with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. 18th-century calf, spine gilt, edges speckled red. Bookplate of
James Frothingham Hunnewell. Blank leaves not present.



VERONA 233

3377

3378

3379

HC 15848*; Pr 6921; BMC 7:952 (1B.30746); IGI 10115; Goff V-89;
CIBN V-58; Sander 7482.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6921

——Another copy. 315 x 210 mm.

Leaf alr contains a garish and probably not contemporary initial
illuminated in gold and colors, with marginal extension; an illumi-
nated coat of arms in the lower panel has been eradicated, with some
damage to the paper; initials elsewhere added in red and purple or
blue and red. Half old vellum and marbled boards, red label on
spine. Bookplate of Philip Hofer. Imperfect: quire y* wanting, with
quire D8 of the same printer’s Italian edition substituted in its place
(the same woodcuts occur in both quires); blank leaf E10 not present.

28 February 1942—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 6921

Valturius, Robertus: De re militari [Italian]. 17 February 1483.
f°. [314] leaves (1, 7, and 314 blank); ill,; 300 x 202 mm.
Italian translation by Paulus Ramusius.

Initial spaces, a few with guide-etters, not filled in; without rubrica-
tion. Half 18thcentury vellum stained green and paste-paper boards.
Autograph of Michael Wodhull on front flyleaf, with his MS date of
acquisition “Feb. 6th 1790” and note “Pinelli Auction” (no. 1205 in
the London sale catalogue of the Pinelli library, March 1789; no.
2651 in the Sotheby sale catalogue of books from Wodhull’s library,
January 1886). Imperfect: many leaves inlaid and remargined; first
blank leaf not present.

HC 15849; Pr 6922; BMC 7:952 (1B.30748); 1GI 10116; Goff V-90;
CIBN V-59; Sander 7483.

6 October 1919—Bought with the Charles Eliot Norton fund. Inc 6922

Leonicenus, Omnibonus: De arte metrica. Before 6 June 1483.

[For transcriptions see Copinger.] 4°. A'%; [12] leaves; 197 x 148 mm.
Alr: 25 lines, 140 x 96 mm. Type: 2:114R; crude and eccentric
Greek. Initial spaces.

Initial spaces not filled in; without rubrication. For binding descrip-
tion see following entry, with which this is bound.
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C 3545 (dated 1480); IGI 6998; Goff L-170.
27 April 1954—Bought with the Duplicate fund. Inc 6922.5

Perottus, Nicolaus: De generibus metrorum. Before 6 June 1483.
4°. [30] leaves (1 blank); 197 x 148 mm.

Includes his De Horatii et Boethii metris and the Hippocratic oath in
Latin.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Modern vellum. With
this are bound (perhaps as issued) Omnibonus Leonicenus, De arte
metrica, and Servius Maurus, Centimetrum, both printed in the same
type as the Perottus and without colophons.

C 4691 (assigned to Venice); R 670 (assigned to Han in Rome); Pr
6789 (assigned to Stendal in Padua); BMC 7:952 (IA.30750); IGI
7430; Goff P-298,

27 April 1954—Bought with the Duplicate fund. Inc 6922.5

——Another copy. 214 x 158 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half japanese vellum
and decorated boards. Sheets a3-4 transposed in binding.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Servius Maurus, Honoratus: Centimetrum. Before 6 June 1483.
4°. [6] leaves; 197 x 148 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. For binding descrip-
tion see previous entry, with which this is bound.

C 5445 (assigned to Venice, ca. 1476); cf. BMC 7:952 (IA.30750,
note); GW (Nachtr) 323; IGI 8942; Goff S-477.

27 April 1954—Bought with the Duplicate fund. Inc 6922.5

PAULUS FRIDENPERGER

Lucretius Carus, Titus: De rerum natura. 28 September 1486.
f°. [96] leaves (1 and 96 blank); 312 x 206 mm.

There are two settings of sheet c4 and quire d; see BMC and Gordon.
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In this copy line 11 of d7r reads “Capitula praecedentis libri secun-
di.” Initial spaces, one with guide-letter, not filled in; without rubri-
cation. 18th-century red morocco, gilt, rebacked; edges stained red.
Autograph of Michael Wodhull on flyleaf at front, with his MS date
of acquisition “Apr: 17th 1783” and note “Paterson’s Auct. libr: Revd
Mr Crofts” (no. 1849 in the Paterson sale catalogue of Thomas
Crofts’ library, April 1783; no. 1616 in the Sotheby sale catalogue of
books from Wodhull’s library, January 1886); from the library of
Richard Ashhurst Bowie. With Wodhull’s occasional MS marginalia.
Blank leaf al not present.

HCR 10282; Pr 6923; BMC 7:953 (IB.30764); IGI 5866; Goff 1.-333;
CIBN L-256; Gordon 2.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6923

——Another copy. 304 x 208 mm.

Reading on d7r as above. Initial spaces not filled in; without rubrica-
tion. 18th-century red morocco, gilt, spine gilt. Autograph of Gilbert
Wakefield dated 1795 on flyleaf at front. Imperfect: sheet m1 want-
ing; several leaves at end waterstained, with some retouching of let-
ters with pen and ink.

30 June 1924—Gift of Sarah C. Sears. Arnold Arboretum Library

PRINTER OF AUGURELLUS
(H 1943)

Curtius Rufus, Quintus: Historiae Alexandri Magni. 18 August 1491.
f°. [70] leaves (70 blank); 300 x 205 mm.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half modern black morocco and red boards. Autograph “Sum
Io: Angelus Aliprandus” on alv. Blank leaf i6 pasted down.

HCR 5884=H 5883?; Pr 6925; BMC 7:954 (IB.30776); Pell 4066; GW
7874; 1GI 3289; Goff C-1001; Sack 1199.

31 March 1931—Received by exchange. Inc 6925
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Cremona

ERNARDINUS DE MISINTIS
AND CAESAR PARMENSIS

Dio Chrysostomus: De Troia non capta. 22 July 1492.
4°. [20] leaves (1 blank); 200 x 150 mm.

Latin translation by Franciscus Philelphus. Includes additions by Nico-
laus Lucaris and Petrus Maria Camarinus. There is a variant in the
colophon; see BMC.

In this copy the first word of the colophon reads “Ingeniossimi.”
Initial space on a3v, with guide-etter, not filled in; without rubrica-
tion. Modern white boards.

HC 6184%*; Pr 6926; BMC 7:956 (IA.30814); Pell 4262; GW 8370; IGI
3448; Goff D-206; BSB-Ink D-169.

September 1963—Bought with the Susan A. E. Morse fund. Inc 6926
Petrarca, Francesco: De remediis utriusque fortunae. 17 November
1492,

f°. [166] leaves (1 and 166 blank); 310 x 210 mm.

Edited by Nicolaus Lucaris.

Woodcut initial on aZ2r; initial spaces elsewhere, with guide-letters, not
filled in; without rubrication. Old vellum; edges stained blue. From
the library of Richard Ashhurst Bowie, with a slip of his MS notes in-
serted at front.

HC 12793%*; Pr 6927; BMC 7:956 (IB.30816); Polain 4644; IGI 7578;
Goff P-409; CIBN P-164.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6927

CAROLUS DE DARLERIIS

Aegidii, Guillelmus: Super caelestium motuum indagatione. 14
February 1494/5.

4°. [26] leaves; 210 x 150 mm.
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There are a number of variants; see BMC and GW. Edited by Boni-
nus de Boninis.

This copy has a dedication on a2r-v and is without the printer’s colo-
phon on c10r. Without rubrication. 19th-century paste-paper boards.
MS ownership notation obliterated on title page.

HC(Add) 16220; R 796; Pr 5231 (var.; assigned to Christophorus de
Pensis, Venice); BMC 7:958 (IA.30841, var.); GW 264; IGI 54 (var.);
Goff A-61.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Silvester de Prierio: Compendium in Johannem Capreolum cum
additionibus. 15-28 April 1497.

4°. [320] leaves; 237 x 180 mm.

Initial spaces, a few with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Laid into a binding of vellum-covered wooden boards, probably
not the original; if lifted out of this binding the stitching and cords
are visible, as well as offset from a vellum MS with which the spine
was covered; in a cloth case.

HC(+Add) 13346*; Pr 6932; BMC 7:959 (IB.30850); Polain 3543; IGI
8990; Goff S-519; Sack 3238; CIBN S-268.

21 November 1919—Bought with the John Harvey Treat fund. Inc
6932

Barianus, Nicolaus: Causa Vitaliana de praecedentia Heremitarum et
Minorum decisa. 6 April 1500.

4°. [26] leaves (26 blank); 196 x 140 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half modern olive morocco and green boards. Quire a* misbound be-
tween +2 and 3.

H 2461; Pr 6933; BMC 7:960 (IA.30854); GW 3392; IGI 1250; Goff
B-123.

8 May 1922—Bought with the John Harvey Treat fund. Inc 6933
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THOMAS FERRANDUS

Pseudo-Phalaris: Epistolae [Latin]. 1 September [14737].
4°. [56] leaves (56 blank); 207 x 145 mm.

Translated by Franciscus Griffolinus. Veneziani thinks it possible that
this should be dated 1472; but I am not convinced.

Initial on [a]lr illuminated in gold and colors, with marginal exten-
sion; illuminated coat of arms in the lower margin has been trimmed
by the binder; initials elsewhere added in red or blue. 17th-century
mottled calf. From the library of Richard Ashhurst Bowie, with a slip
of his MS notes inserted at front.

HR 12890; Pr 6944; BMC 7:962 (IA.31015); IGI 7688; Goff P-551;
Veneziani 3.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6944

HENRICUS DE COLONIA
AND STATIUS GALLICUS

Homerus: Ilias [Latin]. 24 November 1474.
f*. [160] leaves; 301 x 205 mm.

Latin translation by Laurentius Valla, with a dedictory epistle by Justi-
nianus Luzagus.

In this copy the signatures a-o8, p!® are hand-stamped in the lower
right corner of the leaves; signatures q-s'?, % are in MS in the same
position; both have been partly cropped. Initial spaces not filled in;
without rubrication. 18th-century sprinkled calf, rehinged. Ownership
stamp of the Franciscan monastery of S. Maria Assumpta at Ingol-
stadt on top edges; bookplate of James Frothingham Hunnewell. Im-
perfect: sheet i3 and quire r'® wanting, supplied in photographic
reproduction from the Wiirttembergische Landesbibliothek copy in
Stuttgart; text of quire r'? also supplied in contemporary MS on 11
leaves bound in at end.

HR 8774; Pr 6945; BMC 7:964 (IB.31023); IGI 4800; Goff H-311;
CIBN H-176; Veneziani 19.
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January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 6945

GABRIELE DI PIETRO
3393 Britannicus, Johannes: In Persii satiras commentarii. 14 November
1481.
f°. [88] leaves (1 and 88 blank); 258 x 187 mm.
Printed by Gabriel with his son Paulus.

Initials added in blue, red, or purple, but some spaces, with guide-
letters, not filled in. Modern brown morocco, edges gilt. Bookplate of
Morris H. Morgan, with his MS note on front flyleaf, “M.H.M. from
William R. Thayer 1895.”

HC(+Add)R 3987=HC 12729; Pr 6951; BMC 7:965 (IB.31053); Polain
909; GW 5556; IGI 2171; Goff B-1213; Veneziani 39.

January 1910—Gift of Morris H. Morgan. Inc 6951

BARTHOLOMAEUS DE CARLO,
VERCELLENSTIS

3394 Blondus, Flavius: Roma triumphans. 1482.
f°. [182] leaves (2 blank); 285 x 203 mm.

Initial spaces, most with guide-etters, not filled in; without rubrica-
tion; woodcut initial on e8v. Old vellum. Autograph of Charles Eliot
Norton inside front cover dated 1857. With this is bound the same
author’s Roma instaurata (Verona, Boninus de Boninis, 20 December
1481-7 February 1492). The 2-leaf preliminary quire is bound at end
in this copy.

HC(+Add) 3245%; Pr 6952; BMC 7:966 (IB.31063); Pell 2427; Polain
703; GW 4425; IGI 1762; Goff B-704; BSB-Ink B-555; Veneziani 41.

4 May 1905—From the library of Charles Eliot Norton. Inc 6952
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DE MANERVA

Gerardus Odonis: Sententia et expositio cum quaestionibus super
libros Ethicorum Aristotelis. 30 April 1482.

f°. [348] leaves (348 blank); 305 x 205 mm.

This work has been assigned by various authorities to the press of
Boninus de Boninis on the rather shaky ground of his having in 1486
come into possession of the type here used. But in 1482 Boninus was
still in Verona and did not arrive in Brescia until sometime between
February and June of 1483. I follow BMC, Sack, and BSB-Ink in be-
lieving the work to have been produced by an unknown printer for
Bonifacius de Manerva. Edited by Gratianus Brixianus.

Initials and paragraph marks added in red or blue. Contemporary
blind-stamped pigskin over wooden boards; brass clasp plates on back
cover, latches on front, clasps and thongs gone. Signed by the rubri-
cator at end, “P: W: 1.4.88.” Bookplate of Georg Kloss (no. 2883 in
the Sotheby sale catalogue, 1835); MS inscription inside front cover,
“Robert Troup Paine to Harvard College.” Imperfect: sheet a3 want-
ing, supplied in contemporary MS.

H 11968%*; Pr 7048 (Brescian adespota); BMC 7:966 (IB.31283); 1GI
6960; Goff O-28 (Boninus de Boninis); Sack 1520; CIBN O-15
(Boninus de Boninis); BSB-Ink G-131; Veneziani 44.

9 April 1879—Bequest of Robert Troup Paine. Inc 6952.5

BONINUS DE BONINTIS

Macrobius, Aurelius Theodosius: In Somnium Scipionis expositio.
Saturnalia. 6 June 1483.

f°. [192] leaves (1 blank); ill.; 290 x 190 mm.

Large initial on a2r illuminated in gold and colors, with marginal ex-
tension; initials at beginning of books added in red, blue, and purple;
initials elsewhere and paragraph marks added in red or blue. Half
18th-century leather and paste-paper boards; edges speckled red and
brown. Bookplate of Daniel B. Fearing. Blank leaf not present.

HC 10427*; Pr 6953; BMC 7:968 (IB.31072); I1GI 5924; Goff M-9;
CIBN M-7; Veneziani 45; Sander 4072.
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30 June 1915—Gift of Daniel B. Fearing. Inc 6953

Nonius Marcellus: De proprietate Latini sermonis. 17 July 1483.

[For transcriptions see Copinger; but his collation is incorrect.] f*. A%,
BY, a-c8, d-q%%8, r-s?; [12], CXXVI leaves (XLI misnumbered XL); 300
x 208 mm. a2r: 38 lines, 210 x 125 mm. Type: 3:111R. Initial spaces.

Initial spaces not filled in; without rubrication. 18th-century brown
morocco, gilt. From the library of Richard Ashhurst Bowie. Imper-
fect: 12 unnumbered leaves at front (A%, B*) and sheet k3 wanting.

C 4436; Pr 6956; IGI 6932; Goff N-268; Sack 2606; Veneziani 48.
9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6956

Gellius, Aulus: Noctes Atticae. 3 March 1485.
f°. [192] leaves; 302 x 205 mm.
Marcus Scaramucinus is listed in the colophon as “corrector.”

Initial spaces not filled in; without rubrication. Old vellum; leather
labels on spine. MS marginalia largely washed away. Autograph “R.
Trenck” inside front cover; bookplate of William King Richardson.
Quires AA-BB® bound at end in this copy.

HC 7521%; Pr 6958; BMC 7:968 (IB.31080); Pell 5012; Polain 1560;
GW 10597; IGI 4190; Goff G-122; BSB-Ink G-65; Veneziani 52.

1951—Bequest of William King Richardson. WKR 1.2.10

Plutarchus: De claris mulieribus. 23 March 1485.
4°. [34] leaves (1 blank); 162 x 120 mm.
Latin translation by Alamanus Rinutinus.

Initials crudely added in brown. Modern red straight-grain morocco;
edges speckled red. At one time an edition of Augustinus Datus’s Ele-
gantiolae was bound with this according to a MS note on a2r, “Subse-
quuntur elegantiolae Augustini Dati.” Cropped MS ownership nota-
tion on a2r, “Collegij Societatis Jesu taurin[ensis].”

HC 13144*; Pr 6959; BMC 7:968 (I1A.31081); Polain 4663; IGI 7910;
Goff P-819; Veneziani 53.

12 December 1946—-Bought with funds provided by Friends of the
Harvard College Library. Inc 6959
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Macrobius, Aurelius Theodosius: In Somnium Scipionis expositio.
Saturnalia. 31 May 1485.

f°. [176] leaves (1 blank); ill.; 304 x 200 mm.
Copies are dated either 15 or 31 May 1485.

This copy is dated 31 May 1485. Initials added in red or blue, para-
graph marks and capital strokes in red. Half modern brown morocco
and green cloth. From the library of Richard Ashhurst Bowie.

H 10428%*(var.); R(Suppl) 112; Pr 6962; BMC 7:969 (IB.31085); IGI
5926; Goff M-11; Sack 2296(var.); CIBN M-8(var.); Veneziani 56;
Sander 4073(var.).

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6962

3401 Jacobus Philippus de Bergamo: Supplementum chronicarum. 1

3402

December 1485.

f°. [23], 358, [1] leaves (1 and 20 blank, 24-381 numbered 1-358 on
rectos and versos; 16v, 164r, 165r, 254r, 256r-v, 257r, 257v, 258r,
265v, 324r, and 330v misnumbered 19, 154, 155, 452, 258, 252, 259,
260, 267, 234, and 300); 294 x 204 mm.

Includes a poem by Barillus Bergomensis.

Large initial on a3v illuminated in colors, with marginal extension
(this leaf is folded to avoid trimming by the binder); initials elsewhere
added in red and/or blue, paragraph marks and capital strokes in
red. For binding description see no. 2184 in vol. 2, the Italian transla-
tion of this work printed by Bernardinus Rizus in Venice, 8 October
1491, which is bound with this. First blank leaf not present.

HC 2806*; Pr 6965; BMC 7:969 (IB.31089); Pell 2065; Polain 1493;
IGI 5076; Goff J-209; CIBN J-141; Veneziani 59.

4 May 1905—From the library of Charles Eliot Norton. Inc 6965

Statuta Placentiae. ca. 1485.

AA2r: Rubrice statutorum primi libri. | alr: [for transcription see
Reichling; but add a line-ending after “emendata &” in line 8.] ff4r,
line 27: Publicati fuit p Iacobii nadalmi tubatore cbis placen. supra-
scriptii decre || tii & factil put in dictis litteris & decreto continentur.
Die .xxi. mensis octo || bris presentis dni proxime suprascripti. |

f°. AA*%, BBS, a® b-if, k%, 1-0%, A-BS, aa-ee®, ff* (AA1 blank); [140]
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leaves (1 blank); 285 x 197 mm. 2 columns in the table, not else-
where. alr: 40 lines, 220 x 138 mm. Types: 4:81R, table; 3:111R, text.
Initial spaces, most with guide-letters.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Old vellum. “Gvarini”
in MS on blank AA1 along with the record of the birth of a boy
named Jacobus Antonius on 18 May 1501; another MS note on ff4r
records the date 17 December 1610; MS marginalia throughout.

R 740 (“Placentiae? ¢.1490”); R 7:42 (“Med., Zarotus, 1485"); IGI
7837 (“Brescia, Bonino de’Bonini, ¢.1485”); Goff S-722 (“Brescia:
Bernardinus de Misintis, about 1495”"); CIBN S-403 (“Brescia, Ber-
nardino Misinta, circa 1495?”’); Veneziani 61 (assigned to De Boninis).

9 June 1931-Bought with the Archibald Cary Coolidge fund. Inc
6966.5

Dante Alighieri: La Commedia. 31 May 1487.
f°. [310] leaves (310 blank); ill.; 338 x 232 mm.

Both BMC and GW transcribe “REGISRO” on &la; this copy reads
correctly “REGISTRO.” Includes the commentary of Christophorus
Landinus.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Modern vellum, with wallet edges; edges gilt. Imperfect: probably a
made-up copy; many leaves remargined.

HCR 5948; C 5943; Pr 6973; BMC 7:971 (IB.31103); Pell 4116; Polain
1224; GW 7968; IGI 362; Goff D-31; Schifer 116; Veneziani 74
(““1487—31 mar.”); Sander 2312.

18 December 1903—Gift of Alain Campbell White. Typ Inc 6973
Ubaldis, Baldus de: Consiliorum partes prima et secunda. 15 July-1
September 1490.

f°. 2 vols. (vol. 1: [160] leaves; pt. 2: [134] leaves, 13 blank); 422 x 284
mm.

For a description of vols. 3-5 see Hain and Sack; the work was com-
pleted on 17 December 1491. Edited, with tables, by Johannes Anto-
nius de Zanetis and Petrus de Monte.

Large initials on a2r of vol. 1 and g2r of vol. 2 added in red, blue,
and purple; initials elsewhere added in red or blue, capital strokes in
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red. The two volumes are bound together in modern vellum with
doeskin ties. Bookplate of Eugen, Freiherr von Maucler (Bibliothek
Oberherrlingen), dated 1839.

HC 2330*; BMC 7:971 (I1C.31109-10); Pell 1746; IGI 9931-32; Goff
U-22; Sack 3574; Veneziani 83(1).

13 June 1945—Received. Law Library

ANGELUS AND
JACOBUS BRITANNICUS

Imitatio Christi. 6 June 1485.
8°. [120] leaves (1, 6, and 120 blank); 138 x 98 mm.
Attributed in this edition to Bernardus Claravallensis.

Initial spaces, with guide-etters, not filled in; without rubrication. Old
leather; paper labels on spine. Ownership stamp (a reversed E and an
S in a square frame) on A3r. Imperfect: sheet al wanting; lower mar-
gin of a2 trimmed away to remove an ownership notation.

HC(Add) 9087; Pr 6978; BMC 7:974 (1A.31119); IGI 5108; Goff I1-9;
Veneziani 90.

22 November 1921—W. A. Copinger Imitatio Christi Collection, pre-
sented by James Byrne. Inc 6978

Diogenes Laertius: Vitae et sententiae philosophorum. 23 November
1485.

f°. [124] leaves; 302 x 210 mm.

Latin translation by Ambrosius Traversarius.

Initial spaces, most with guideetters, not filled in; without rubrica-
tion. Modern vellum. MS marginalia. Booklabel of Adriana R. Salem.

HC 6201; Pr 6979; BMC 7:974 (IB.31121); Pell 4276; GW 8380; IGI
3460; Goff D-221; Veneziani 93.

December 1959—Gift of Ward M. Canaday. Inc 6979

Plutarchus: De liberis educandis. 7 December 1485.
4°. [18] leaves; 204 x 148 mm.
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Latin translation by Guarinus Veronensis. Includes Pseudo-Hiero-
nymus, De officiis liberorum erga parentes admonitio.

Initial spaces, with guideetters, not filled in; without rubrication.
Modern vellum, stained green. MS marginalia.

HC(Add) 13148*; Pr 6980; BMC 7:974 (1A.31123); IGI 7916; Goff P-
824; Veneziani 96.

10 May 1920—Bought with the Constantius fund. Inc 6980

Pseudo-Augustinus: Sermones ad heremitas. 5 January 1486.
8°. [172] leaves (1 blank); 128 x 88 mm.

Initials and paragraph marks added in red, capital strokes in yellow.
Half 19th-century calf and paste-paper boards; edges stained red. MS
ownership notation on [a)2r, “Sum S" Xisti plac[entiae]”; from the li-
brary of Richard Ashhurst Bowie. Blank leaf not present.

HC 2001*; Pr 6981; BMC 7:974 (IA.31124); Pell 1512; Polain 4173;
GW 3001; IGI 1033; Goff A-1313; BSB-Ink A-919; Veneziani 97.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6981

Persius Flaccus, Aulus: Satirae. 17 February 1486.
f°. [36] leaves (36 blank); 304 x 212 mm.
With the commentary of Johannes Britannicus.

Initials crudely added in brown. Half modern brown morocco and
marbled boards. Bookstamp of the Prince of Ol'denburg; bookplate
of Morris H. Morgan.

HC 12730; Pr 6982; BMC 7:975 (IB.31125); IGI 7501; Goff P-350;
Veneziani 98.

January 1910—Gift of Morris H. Morgan. Inc 6982 (A)

——Another copy. 315 x 212 mm.

A few initials added in red, but most spaces not filled in. Autograph
and painted coat of arms of Hieronymus Schenck on a2v; MS margi-
nalia throughout in Schenck’s hand; MS note on alr, “Dis buch hatt
mir Hans Friderich Schenck verehrett den 17.tn alten Mertzen 1606.
Sigismund von Hanisch”; from the library of Richard Ashhurst Bowie.
According to a MS note on front flyleaf, there were originally bound
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with this Juvenalis, Satirae (Venice, Bartholomaeus de Zanis, 1487), and
Martialis, Epigrammata (Venice, Baptista de Tortis, 17 July 1485).

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6982 (B)

Rhazes, Muhammad: Liber Elhavi, seu Ars medicinae. 18 October
1486.

f°. [590] leaves (1 and 590 blank); 360 x 245 mm.

Latin translation by Feragius Salernitanus. Edited by Johannes Buga-
tus, with a dedicatory letter by Johannes Britannicus.

Initials added in red and/or blue, paragraph marks in red or blue,
capital strokes and underlinings in red. Bound in vellum leaves of
15thcentury Polish MS, rebacked in calf; in a cloth case. MS owner-
ship notations on n2r, “Loci Capucinorum Teinitij”’ and “Sum Jo-
achimj Striippij de Gelnhausen D.M.68’; another illegible one be-
neath, along with an armorial seal in red wax. MS marginalia. At end
is a MS leaf containing “Tabula simplicivm .XXI. XXIII. et .XXIII.
librorvm.” Blank leaf at end not present.

HC 13901%; Pr 6984; BMC 7:975 (I1C.31128); IGI 8342; Goff R-178;
Sack 3066; CIBN R-113; Veneziani 100.

Countway Library (Solomon M. Hyams Collection)

Statuta Brixiae. 8 December 1490.
f°. [180] leaves (16, 20, 116, and 160 blank); ill.; 298 x 210 mm.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Modern blind-stamped leather over wooden boards; fragment of
one leather thong nailed to back cover, two brass latches on front,
clasps and thongs gone. Whoever bound this book must have been
either mad or drunk, for the quires are now in the following dis-
order: a8, 0%, [00]%, p-r®, n®, m®, s-t8, [u]?, us, x5, y*, d®, 2d®, e-h?, i°,
b8, [ii}4, I8, K8, [c]*.

R 337; Pr 6985A; BMC 7:976 (IB.31134) and 12:70 (IB.31134a); IGI
2176; Goff S-710; Veneziani 106; Sander 1266.

26 June 1944—Received. Law Library

Statuta Bergomi. 18 December 1491.
f°. [228] leaves (13, 17, and 228 blank); 292 x 210 mm.



BRESCIA 247

3414

3415

3416

Printed by Angelus and Jacobus.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half modern brown morocco and marbled boards. In this copy the
quire designated as [*]* is bound at front; blank leaf hh6 not present.

HC 14996; Pr 6987; BMC 7:976 (IB.31139); IGI 1490; Goff S-706;
CIBN S-391; Veneziani 109.

2 June 1913—Gift of Archibald Cary Coolidge. Inc 6987

——Another copy. 282 x 202 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Quire [*]* bound at
front. Old vellum; leather label on spine. Autograph of Bernardus
Baltus on recto of first leaf.

30 June 1951—Received. Law Library

Bernardus Claravallensis: Opuscula. 18 March 1495.
8°. [348] leaves; 145 x 100 mm.

Includes 33 of the smaller works; for contents see GW. Edited by
Theophilus Brixianus, with his Carmen de vita S. Bernardi prefixed.
Printed by Angelus and Jacobus.

A few initials added in red, but most spaces, with guide-letters, not
filled in. Old vellum. Ownership stamp erased from title page; MS
ownership notation at foot, “Hic li[ber] pertinet ad loci [illegible].”

CR 994; Pr 6989; BMC 7:977 (1A.31147); Pell 2156; Polain 596bis;
GW 3907; IGI 1547; Goff B-364; Veneziani 115.

10 May 1943—Bought with the George Schiinemann Jackson fund.
Inc 6989

Philelphus, Franciscus: Odae. 4 July 1497.

4°. [94] leaves; 200 x 142 mm.

Includes a poem by Johannes Franciscus Hostianus.

A few woodcut initials; initial spaces, with guide-letters, not filled in;
without rubrication. Half modern green vellum and marbled boards.

HC 12954%*; Pr 6994; BMC 7:978 (IA.31157); IGI 3879; Goff P-606;
CIBN P-322; Veneziani 121.
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14 June 1921—Bought with the Charles Minot fund. Inc 6994

Gafurius, Franchinus: Practica musicae. 23 September 1497.
f°. [112] leaves (112 blank); ill.; 272 x 194 mm.
Includes a poem by Lucinus Conagus.

Woodcut initials; spaces, with guide-letters, not filled in; without
rubrication. Half 19th-century brown morocco and marbled boards
by Lortic; top edges gilt. Leather booklabel of Ambroise Firmin-Didot
(no. 290 in the Hétel Drouot sale catalogue of his library, June 1882).
Imperfect: leaf al, sheets b3-4, and 111 wanting; leaf a8 misbound
before b7, and sheet dd4 misbound after leaf b2.

HCR 7408; Pr 6995; BMC 7:979 (IB.31159a) and 12:70 (IB.31159b);
Pell 4950; Polain 1530; GW 10435; IGI 4113; Goff G-4; Hirsch 1:193;
Veneziani 126.

1 July 1920—Bought with the Elkan Naumburg Fellowship fund. Inc
6995

Beroaldus, Philippus: Orationes et carmina. 1497.
4°. [88] leaves; 210 x 149 mm.

Initial space, with guide-etter, not filled in on a2r; woodcut initials
elsewhere. Bound as no. 2 in a 17th-century vellum tract volume con-
taining 5 works of Beroaldus, printed between 1497 and 1499.

HC(Add) 2953*=HR 2957; BMC 7:979 (1A.31160); Pell 2212; GW
4146; 1GI 1604; Goff B-493; BSB-Ink B-382; Veneziani 130.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Gregorius I, Pope: Moralia, siue Expositio in Job. 2 June 1498.
4°. [426] leaves (426 blank); 187 x 140 mm.

In this copy, as in Pellechet, a block of type from AA4r, used as a
bearer under the second column on BB8r, has been accidentally
inked and printed.

Initial spaces at beginning of books added in brown, but some spaces,
with guide-etters, not filled in; woodcut initials, including Lombards,
elsewhere. 19th-century paste-paper boards covered with marbled
paper. MS ownership inscriptions on title page, “Est Joannis Pauli
Pinelli,” “Ac nunc 1591 die 26 Aprilis est P. Thomae Calligarij S. Vin-
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centij Rectoris,” “Ad usum Rdi. P. Benedicti Ruisechi,” “Ex Codici-
bus Bp. [?] Augustini Oliuvarij,” and “Giuseppe Leveroni 17 Luglio
1871.” Imperfect: burn hole in leaves a2-3, affecting text.

C 2780; Pr 6996; BMC 7:979 (1A.31162); Pell 5382; Polain 1718; IGI
4446; Goff G-434; Veneziani 133.

9 June 1905—Gift of George Joseph Pfeiffer. Inc 6996
Turrecremata, Johannes de: Quaestiones evangeliorum de tempore
et de sanctis. 2 June 1498.

4° and 8°. [166] leaves; 184 x 138 mm.

BMC describes sheets q3-4 and quire r as being octavo; in this copy
sheets q3-4 are quarto, quire r octavo.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; woodcut initials
also. Half 19thcentury leather and marbled boards. MS ownership
notation erased from title page. Imperfect: sheets g1-2 wanting.

HC 15718; Pr 6997; BMC 7:980 (IA.31163); IGI 9892; Goff T-548;
Sack 3550; Veneziani 134.

7 October 1912—Gift of the Graduate School of Business Administra-
tion. Inc 6997

Ubaldis, Angelus de: Lectura super titulo De interdictis ff. novi. 29
August 1498.

f°. [58] leaves; 430 x 290 mm.

For transcriptions, collation, and type identification see IGI.

Initial spaces not filled in; without rubrication. For binding descrip-
tion see no. 2111 in vol. 2, Baldus de Ubaldis, Super usibus feudorum
(Venice, Bernardinus Benalius, 20 March 1500), with which this is
bound.

H 15880; IGI 9927; Goff U-11; Veneziani 136.

7 October 1947—Received. Law Library

Nepos, Cornelius: Vitae imperatorum, siue De vita illustrium viro-
rum. 17 September 1498.

f°. [26] leaves (1 blank); 304 x 210 mm.

Without rubrication. Modern cream boards.



250

3423

3424

BRESCIA

HC 5736; Pr 7005; BMC 7:982 (IB.31185); Pell 3986; Polain 4305; IGI
3213; Goff C-917; Veneziani 139.

26 March 1949—Bought with the Duplicate fund. Inc 7005

Bernardus Claravallensis: Sermones super Cantica canticorum. 28
January 1500.

4° and 8°. [150] leaves; 188 x 140 mm.
Edited by Gregorius Britannicus.

Initial space on alr, with guideetter, not filled in; woodcut initials
elsewhere. At top of title page is a portrait medallion in antique style
illuminated in gold and colors, surrounded by motto “Esempio sicvri-
tate virtv’’; similarly illuminated below is the coat of arms of the
Capra family of Vicenza. 16th-century blind-stamped calf over wooden
boards, rebacked; in a cloth case. MS ownership inscription on flyleaf
at front, “Huius opusculi, cuius autoré esse perhibent Diuti Bernar-
dum Clareuallensem abbatem, possessor est hieronymus [ulianus, qui
hoc emit Regio numo. Anno diii 1559. Scriptli hic Anno dii 1560 die
27 aprilis.” Booklabels of W. A. Harding, Madingley, and of Philip
Hofer. With this is bound Pseudo-Bernardus Claravallensis, Medita-
tiones de interiori homine (Milan, Uldericus Scinzenzeler, ca. 1495).

HR 2860; Pr 7002; BMC 7:981 (IA.31175); Pell 2099; GW 3938; IGI
1554; Goff B-431; Veneziani 150.

August 1973—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 7002

Persius Flaccus, Aulus: Satirae. 21 July 1500.
f°. [34] leaves; 300 x 205 mm.
Includes the commentary of Johannes Britannicus.

A few woodcut initials; initial spaces, with guide-letters, not filled in;
without rubrication. Half old leather and paste-paper boards; edges
speckled red. MS ownership notations on title page, “Codex Jacobi
Vitudoni,” “Codex Baptiste Rambstengi [?],” and “Pauli Iouij Sancti
Juliani liber”; bookplate of Morris H. Morgan, with his MS date of
acquisition “1894.” With this is bound the Britannicus edition of
Juvenal (Brescia, 1501).

HC 12732%; Pr 7011; BMC 7:983 (IB.31196); Polain 3058; IGI 7513;
Goff P-351; Veneziani 154.

January 1910—Gift of Morris H. Morgan. Inc 7011
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——Another copy. 288 x 200 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half 19th-century tan
cloth and gray boards. In MS on title page, “ad usum D. Hippolyti.
Est Monast' Ste Euphemie”’; autograph on front flyleaf, “P. Morgan
Watkins ... Nov. 30. 1890.”

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

BAPTISTA FARFENGUS

Fiore di virtun. 8 February “1499” [i.e., 1489].
4°. [24] leaves; ill.; 195 x 134 mm.
On the date see Veneziani, p. 96.

Two woodcut initials on a2r; Lombards elsewhere. Modern red
morocco. Autograph “W. Ashburner Firenze 1921” on title page; Ash-
burner’s bookstamp on alv and ¢8v (no. 72 in the Galerie Fischer sale
catalogue, August 1928); booklabels of Philip and Frances Hofer.

H 7115; GW 9951; IGI 3966; Goff F-186; Veneziani 161; Sander 2739.
24 July 1974—Gift of Philip Hofer. Typ Inc 7012.5

Bonaventura, Saint: Commentarius in primum librum Sententiarum.

20 October 1490.
4°. [204] leaves (1 and 8 blank); 212 x 150 mm.

The errors in the colophon as transcribed by BMC have been correct-
ed in the GW transcription.

This copy has the errors in the colophon as transcribed by BMC.
Initial spaces, some with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Modern black calf. Booklabel of George Dunn (no. 1942 in pt.
3 of the Sotheby sale catalogue, November 1917). Blank leaves not
present.

HR 3537; BMC 12:70 (IA.81205); Pell 2711; GW 4657; IGI 1883; Goff
B-871; Veneziani 166.

24 March 1919—Bought with the John Harvey Treat fund. Inc 7013.8

Pseudo-Albertus Magnus: Philosophia pauperum. 13 June 1493.
4°. [50] leaves; ill.; 192 x 146 mm.
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Also ascribed to Albertus de Orlamiinde. Includes an excerpt from
Aegidius Columna’s De regimine principum.

Woodcut initials colored yellow; spaces, some with guide-letters, not
filled in; paragraph marks and underlinings added in red, capital
strokes in yellow. Old paste-paper boards. MS marginalia in red.
Bookplate of William Norton Bullard.

H 505*; BMC 7:985 (IA.31213); Pell 324; GW 712; IGI 221; Goff A-
297; BSB-Ink A-129; Sander 192.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Dominicis, Dominicus de: De reformationibus Romanae Curiae. 13
March 1495.

4°, [18] leaves; 184 x 134 mm.
Printed by Farfengus for Franciscus Laurinus.

Initial spaces on alr and b9r not filled in; woodcut initials elsewhere;
without rubrication. Modern dark blue morocco, edges gilt. Book-
plate of Sidney Graves Hamilton (no. 175 in the Sotheby sale cata-
logue, July 1917).

HCR 6321; Pr 7019; BMC 7:986 (IA.31217); GW 8638; IGI 3532;
Goff D-805; Veneziani 187.

11 May 1951—Gift of Harold T. White. Inc 7019

ERNARDINUS DE MISINTTIS

Sallustius Crispus, Gaius: Opera. 13 January 1495.
f°. [110] leaves; 300 x 210 mm.

Includes the commentaries of Laurentius Valla and Johannes Chrysos-
tomus Soldus. Edited by Pomponius Laetus and Johannes Britanni-
cus. Printed by De Misintis for Angelus and Jacobus Britannicus.

Pargraph marks added in red or blue, underlinings in red. 19th-cen-
tury blind- and giltstamped calf by J. Ford, Manchester, spine re-
paired; edges speckled red and blue. Bookplate of John S. Pakington,
baron Hampton (no. 595 in the Sotheby sale catalogue, February
1881); booklabel of George Dunn (no. 1578 in pt. 2 of the Sotheby
sale catalogue, February 1914).
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H 14230*; Pr 7028; BMC 7:988 (IB.31233); Polain 3429; IGI 8557;
Goff S-82; Veneziani 228.

14 December 1914—Bought with the Constantius fund. Inc 7028

Alexander Aphrodisiensis: De anima ex Aristotelis institutione. 13

September 1495.
4°. [92] leaves (1 blank); 215 x 160 mm.
Latin translation by Hieronymus Donatus.

Woodcut initial on a2r; spaces elsewhere, with guideletters, not filled
in; without rubrication. 19th-century diced calf, with the arms of
James Harris, earl of Malmesbury, stamped in gilt on covers; MS
ownership notation in upper margin of a2r, “Collegii S. Petri junioris
Argentinae.” Blank leaf not present.

H 656*; Pr 7030; BMC 7:989 (IA.31237); Pell 441; Polain 111; GW
859; IGI 283; Goff A-386; BSB-Ink A-236; Veneziani 232.

5 February 1954—Bought with the Constantius fund. Inc 7030

—-Another copy. 205 x 155 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Modern vellum with
wallet edges. Leaves in the first three quires partly remargined.

Countway Library

Bonaventura, Saint: Opuscula. 17 December 1495,
8° and 4°. [184] leaves (5 and 184 blank); 174 x 125 mm.

For contents see BMC and GW. Printed by De Misintis for Angelus
Britannicus.

Initials and paragraph marks added in red in the first few quires, but
only occasionally thereafter; many spaces, with guide-letters, not filled
in. Half modern gray cloth and marbled boards. MS ownership nota-
tion on title page, ‘“Pertinet ad locli Stréconii”; oval bookstamp
“Libra [sic] S. Francisci. Stronconi.” Imperfect: leaf i8 wanting; blank
leaves not present.

HC 3467*(incl H 3481); Pr 7033; BMC 7:989 (1A.31242); Pell 2621;
GW 4649; IGI 1933; Goff B-929; BSB-Ink B-672; Veneziani 235.

19 October 1916—Bought with the John Harvey Treat fund. Inc 7033
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3434 Zacchia, Laudivius, Vezzanensis: Epistolae magni Turci. ca. 1495.

3435

3436

4°. [10] leaves; 200 x 154 mm.
Includes a poem by Antonius Panormitanus.

Without rubrication. 19thcentury vellum. MS marginalia. Booklabel
of Count Paul Riant.

H 10503*; BMC 7:990 (I1A.31247); 1GI 5969; Goff M-64; CIBN L-61;
Veneziani 227.

28 December 1899—Gift of J. Randolph Coolidge and Archibald Cary
Coolidge. Inc 7033.5

Catharina Senensis, Saint: Libro della divina dottrina [Latin]. 15
April 1496.

8°. [192] leaves (192 blank); 149 x 100 mm.

Latin translation by Raymundus Capuanus. Includes 22 Orationes of
Catharine, also in Latin translation, and the life of the saint by Steph-
anus Maconi. Edited by Marcus Civilis.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Top and lower panels of a 16th-century blind-stamped leather
binding preserved and mounted, rebacked and re-edged; brass clasp
plates on back cover, latches on front, clasps with leather thongs.

HC 4693*; Pr 7034; BMC 7:990 (IA.31244); Pell 3392; GW 6226; IGI
2595; Goff C-285; BSB-Ink C~194.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Beroaldus, Philippus: Annotationes centum. 17 December 1496.
fe. [112] leaves (38, 84, and 112 blank); 307 x 210 mm.

Includes: Beroaldus, Annotationes in Commentarios Servii Vergilianos.
Annotationes in Plinium. Appendix annotamentorum post Suetonii enarra-
tiones.—Angelus Politianus, Miscellaneorum centuria prima. Panepistemon.
Lamia.—Domitius Calderinus, Observationes.—Johannes Baptista Pius,
Annotamenta. The correctors were Pius and Angelus Ugerius. Printed
by De Misintis for Angelus Britannicus.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half modern vellum and decorated boards. MS marginalia.
Bookplate of William Norton Bullard.
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HC 2946; Pr 7039; BMC 7:991 (IB.31254); Pell 2209; GW 4114; IGI
1583; Goff B-465; Sack 591; BSB-Ink B-361.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Cleomedes: De contemplatione orbium excelsorum. 3 April 1497.
4°. [72] leaves (64 blank); 207 x 150 mm.

Includes: Aelius Aristides, Oratio ad Rhodienses de concordia.~Dio Chry-
sostomus, Oratio ad Nicomedios de concordia cum Nicenis componenda.—
Plutarchus, De virtute morum. Praecepta connubalia. Latin translations
by Carolus Valgulius. Includes a poem by Johannes Franciscus Duc-
cus. Printed by De Misintis for Angelus Britannicus.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
19th-century marbled boards rebacked in modern leather. Booklabel
of Georg Kloss (no. 1106 in the Sotheby sale catalogue, May 1835).
Quire f misbound after g.

HC 5450%*; Pr 7040; BMC 7:991 (IA.31256); Pell 3847; GW 7122; IGI
3039; Goft C-741; BSB-Ink C-460; Veneziani 248.

22 August 1856—Gift of Winslow Lewis. Inc 7040
Lanfranchinus, Christophorus: Quaestio utrum praeferendus sit
doctor an miles. 8 July 1497.

[For transcriptions see Reichling; but correct his “Bartholamaeus” in
line 4 on alr to “Bartholameus”; and the colophon should read
“Inprimi lussit Angelus Britanicus ...”] 4°. a-c!, d?; [14] leaves; 214
x 150 mm. a2r: 29 lines, 158 x 107 mm. Type: 4:110R. Woodcut
initials.

Printed by De Misintis for Angelus Britannicus.

Without rubrication. 19thcentury dark blue calf.

R 1244; IGI 5666; Veneziani 122 (under Britannicus).

5 July 1950—Received. Law Library

Politianus, Angelus: Opera. 10 August 1499.
f°. [212] leaves (212 blank); 291 x 198 mm.

Of this edition Harvard has only quires s-u®, x*, y8, 2%, and leaf Al,
bound in at end of the Aldine edition of July 1498, of which it is an
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unauthorized reprint. See BMC and no. 2267 in vol. 2 of this cata-
logue. From the library of Richard Ashhurst Bowie.

HC 13219; Pr 6421=7046; BMC 7:992 (IB.31268); Polain 3234; IGI
7953; Goff P-887; CIBN P-540; Veneziani 259.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 5567 (B)

Pavia
ANTONIUS DE CARCANO

Albertus de Saxonia: Quaestiones in Aristotelis libros De caelo et
mundo. 11 May 1481.

f°. [90] leaves; 262 x 185 mm.

GW gives a wrong collation, calling for quire A to consist of eight
leaves, whereas it has only six.

Initial spaces, most with guide-etters, not filled in; without rubrica-
tion. 19th-century red morocco, gilt, edges gilt. Syston Park book-
plate, with the monogram booklabel of Sir John H. Thorold (no. 50
in the Sotheby sale catalogue, December 1884); bookplate of James
Frothingham Hunnewell. The first column on leaf Elv failed to print
properly and has been partly traced over in MS.

H 575; Pell 329; Polain 4121; GW 795; IGI 250; Goff A-346; BSB-Ink
A-138; Gasparrini Leporace 16.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 7053.5

Jacobus de Forlivio: Expositio in aphorismos Hippocratis. 1484/5.

a2r: Illustris medici Iacobi forliuiensis 1 afforismos || ypo. egregia
expositio cii gdnibus feliciter incipiunt. || (u®)Ita breuis ars uero 15ga.
| x7v, COLOPHON: Iacobi forliuiensis Artium 1 medicine
pstantissimi 1 || celeberimi doctoris Comentationes 1 ypo. afforis-
mos || Correcte per Egregium Artium 1 medicine doctore; | domi-
num magistrum Franciscuz de Bobio Feliciter | expliciunt. Impresse
PP per pstantem uirum 1 impsso || rie artis exptissimum. M. Antoni-
um de carchio. An|/no dii. 1484 | Laus Deo | Registrii huius libri
incipit. || ... sio in ||

f°. a®, b% c-m®, n®, o—ps, q“, r'%, s8 t-u®, x® (al and x8 blank); [158]
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leaves (1 and 158 blank); 400 x 282 mm. 2 columns. a2r: 67 lines, 276
x 171 mm. Types: 2:105G, text of Hippocrates; 4:83G, commentary.
Initial spaces.

Includes Marsilius de Sancta Sophia, Expositio in particulam tertiam et
septimam aphorismorum Hippocratis. Edited by Franciscus de Bobbio.
On dating see Gasparrini Leporace 29 and p.337.

Initials added in red and/or blue, paragraph marks in red or blue,
capital strokes in red. Half 16thcentury blind-stamped pigskin and
wooden boards, with the abbatial arms of Placidius Hieber, abbot of
Lambach, stamped in silver on front cover, with initials “PAZL”;
brass clasp plates on front cover, latches on back, clasps with pigskin
thongs. MS ownership notation on o5r and inside back cover, “Iste
Liber est doctoris Andree Ram.”

H 7249; Goff J-45; Gasparrini Leporace 29 (dated “1485 [gennaio-
marzo]”).

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

3442 Concoregio, Johannes de: De aegritudinibus particularibus. Summula
de curis febrium. 1485.

f° and 4°. 2 pts. in 1 vol. (pt. 1: [122] leaves, 1 blank; pt. 2: [66]
leaves, 1 blank); 265 x 195 mm.

Initial spaces, some with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half 19th-century vellum and paste-paper boards. MS margina-
lia. Bookplate of William Norton Bullard. Bookseller’s ticket of C. E.
Rappaport, Rome. In this copy the parts are bound in reverse order.

HC 5615%; Pr 7056; BMC 7:997 (1B.31334); Pell 3915; GW 7291; I1GI
3120; Goff C-803; BSB-Ink C-505; Gasparrini Leporace 28.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

3443 Arnoldus de Villa Nova: Breviarium practicae medicinae. ca. 1485.
f°. [103] leaves (1 and 103 blank); 290 x 206 mm.

BSB catalogues this work under Pseudo-Arnoldus. The GW collation
can be made more precise: g'° (-g6).

Large initial on a2r added in red and blue; initials elsewhere, para-
graph marks, and underlinings added in red. Modern japanese vel-
lum. Bookplate of W. G. Lennox. Blank leaves not present.
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C 647, GW 2527; IGI 866; Goff A-1072; Sack 297; Gasparrini Lepo-

race 25.

Countway Library

Gentilis de Fulgineo: Super quinto libro Canonis Avicennae. ca.
1486.

f°. [64] leaves (1 and 54 blank); 254 x 182 mm.

Edited by Franciscus de Bobbio. Printed by De Carcano for Hierony-
mus de Durantibus.

Initial spaces, some with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Modern vellum.

HC(Add) 7568%; Pell 5027; GW 10616; 1GI 4204; Goff G-143; BSB-
Ink G-77; Gasparrini Leporace 31.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Gentilis de Fulgineo: Super secundo libro Canonis Avicennae. ca.
1486.

f°. [36] leaves (1 and 36 blank); 254 x 182 mm.

Printed by De Carcano for Hieronymus de Durantibus.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Modern vellum.

H 7561%; Pr 7059; BMC 7:998 (IB.31337); Pell 5023; GW 10610; 1GI
4198; Goff G-144; BSB-Ink G-78; Gasparrini Leporace 30.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Guainerius, Antonius: Opera medica. 10 January 1488.
f°. [256] leaves (1 blank); 296 x 205 mm.
Edited by Franciscus de Bobbio.

Initial spaces, some with guide-etters, not filled in; occasional para-
graph marks, capital strokes, and underlinings added in red. Half
16th-century blind-stamped pigskin and wooden boards; brass clasp
plates on back cover, latches on front, clasps and thongs gone; vellum
index tabs; vellum label on front cover. MS marginalia.

HC 8098*; Pr 7057; BMC 7:998 (IB.31340); IGI 4507; Goff G-520;
Gasparrini Leporace 35.
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Countway Library (William Norton Bullard Collection)

3447 Gentilis de Fulgineo: Consilia medica. ca. 1488.
f°. [48] leaves (1 blank); 253 x 184 mm.
GW transcribes “Comedat” on gbr; this copy has error “Ccomedat.”

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Modern vellum. Occasional MS marginalia.

HC(Add) 7574*; Pell 5028; GW 10618 (“um 1486”); IGI 4205; Goff
G-134; BSB-Ink G-71; not in Gasparrini Leporace.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

3448 Sancto Georgio, Johannes Antonius de: Lectura super usibus feudo-
rum. 1 November 1490.
f°. [141] leaves (1 blank); 410 x 287 mm.

In this copy there is the stub of a blank leaf before k1, k2 is signed “‘k
ii,” k3-5 are signed k2-4 and have been corrected in MS to “k3-5";
stitching is visible between “k4” (i.e., k5) and [k]6. Initial spaces, most
with guide-letters, not filled in; without rubrication. Paste-paper
boards covered with vellum leaves of a Latin MS, so badly abraded
that the writing can scarcely be seen. Blank leaf not present.

HC 7590*; Pr 7062; BMC 7:998 (IC.31352); IGI 8606; Goff S-131;
Sack 3155; Gasparrini Leporace 40.

12 June 1944—Received. Law Library

3449 Avicenna: De anima [Latin]. ca. 1490.
f°. [52] leaves (1 blank); 290 x 200 mm.

A few initials added in brown and/or green, but most spaces, some
with guide-letters, not filled in. Old limp vellum.

HR 2219; Pr 7058; BMC 12:71 (IB.313841); GW 3111; IGI 1111; Goff
A-1415; Gasparrini Leporace 26 (dated ca. 1485).

10 April 1929—Gift of James Byrne. Inc 7058

3450 ——Another copy. 270 x 192 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half modern pigskin
and marbled boards. Imperfect: quire d® wanting.
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Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Barzizius, Christophorus (Physician): Introductorium ad opus practi-
cum medicinae. 20 August 1494.

f°. [1], 252 (i.e., 255), [1] leaves ([256] blank; 255 misnumbered 252;
other misnumberings too numerous to record); 281 x 197 mm.

Includes Muhammad Rhazes, Liber nonus ad Almansorem, with com-
mentary by Barzizius. Edited by Johannes Antonius Bassinus and cor-
rected by Petrus Buzius. The GW collation can be made more pre-
cise: e® (-e3). Printed by De Carcano for Octavianus Scotus.

Initial spaces, some with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. For binding description see no. 2282 in vol. 2, Muhammad
Rhazes, Liber nonus ad Almansorem (Venice, Bonetus Locatellus for
Octavianus Scotus, 10 April 1490), with which this is bound, along
with Antonius Guainerius, Opera medica (Venice, Jacobus Pentius, 9

May 1508).

H 2666*=2665; Pr 7066; Pell 1975; GW 3672; IGI 1406; Goff B-260;
Sack 527; BSB-Ink B-216; Gasparrini Leporace 51.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)
Barbatia, Andreas: Super titulo: De rebus ecclesiae alienandis vel
non. 27 October 1497.

f°. [1], 2-80 (i.e., 90) leaves (38, 30-39, 58-59 repeated, 41, 43, 64
omitted in numbering; 40, 53, and 72 misnumbered 4, 26, and 7);
395 x 290 mm.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half modern brown morocco and brown cloth.

HR 2437; GW 3372; IGI 1241; Goff B-114; Gasparrini Leporace 58.
Law Library

FRANCISCUS
DE SANCTO PETRO

Mesue, Johannes: Opera medicinalia. 23 December 1478-9 February
1479.
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A2r: [*INcipit liber de césolatione medicina | rii simpliciii solutiuag
Iohannis heben | Mesue. | [*]N nomie Dei mifcor|dis ... | Q7r,
line 85: Iohannis Mesue. Medici Singularis d | Medicinis particula-
rium egritudinum. || Liber feliciter finit. || [For the rest of the tran-
scriptions see IGI and Accurti (1930).]

f*. A-B', C8, D', E-G?, HY, I-K'°, L-M?8, N-O!°, P-Q? R, S!2, T®
(Al, Q8, S12, and T6 blank); [166] leaves (1, 138, 160, and 166
blank); 307 x 215 mm. 2 columns. A2r: 50 lines, 268 x 167 mm. Type:
1:107R. Initial spaces. Plate XI

Includes Petrus de Abano, Additio in librum Mesue, and Gentilis de
Fulgineo, De proportionibus medicinarum.

Initials added in red and/or blue, many with marginal extensions;
paragraph marks added in red or blue. Modern black morocco by
Sangorski & Sutcliffe, London. Imperfect: quire T® (Gentilis de Ful-
gineo) wanting; leaves A2-10, B1-9 partly remargined in upper
corners; blank leaves Al and S12 not present.

IGI 6386 (quires R-T only); Accurti (1930) 68 (quire T only); Goff
M-512.

Countway Library

3454 Abulkasim: Liber Servitoris de praeparatione medicinarum simplici-
um. 1478 or 1479.

Elr: INCIPIT LIBER SERVITO || RIS LIBER. xxviii. || Bulchasim Bena-
berazerin trislatus a | Simone ianuési interpetre [sic] Abrai iudeo |
tortuosiensi. | (d$)IXIT aggretator [sic] hui9 1 operis . .. | Gé6r, line
17: Finit liber Seruitoris de preparatide | medicinarum simplicium. ||
G6v: TRACTATVS DE VRINIS. || (s*)Equntur [sic] nobilissima docu I
menta urinarii ... | G7r, line 49: ... Et etid befi | euacuare corpus €
optimum. || .FINIS. | G7v blank.

f°. E-G® (G8 blank?); [24] leaves (24 blank?); 378 x 275 mm. 2 col-
umns. Elr: 50 lines, 268 x 168 mm. Type: 1:107R. Initial spaces, some
with guide-letters. Plate XII

Rather than trying to construct a full description of this book from
inadequate sources, I prefer to describe the fragment that is present
at Harvard. It was clearly intended to accompany the same printer’s
edition of Mesue (see preceding entry), probably as a supplement to
it. A complete copy would contain Nicolaus Salernitanus, Antidotari-
um. For an attempt at a complete description see E. P. Goldschmidt’s
catalogue 17 (1929), no. 73.
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Initial spaces not filled in; without rubrication. Half modern calf and
marbled boards. Blank (?) leaf not present.

Klebs 703.4; Goff N-161.
Countway Library (William Norton Bullard Collection)

RANCISCUS GIRARDENGUS

Alexander de Ales: Summa universae theologiae. 11 July-23 Decem-
ber 1489.

4°. 4 vols. (vol. 1: [224] leaves, 11 blank; vol. 2: [472] leaves, 14-15
blank; vol. 3: [360] leaves, 9 and 360 blank; vol. 4: [512] leaves, 11
blank); 210 x 150 mm.

Printed by Girardengus with Johannes Antonius Birreta.

Harvard has vol. 2 only. Initial spaces, with guide-letters, not filled in;
without rubrication. 19thcentury vellum. MS ownership notation on
*aa2r, “Ex libris Fris Matthei de Bonifatio.”

H 644%*; HC 644(1); Pr 7075A(1); BMC 7:1004 (1A.31412); Pell 432;
Polain 113; GW 872; IGI 288; Goff A-384; Sack 106(4); BSB-Ink A-
241.

1957—Bequest of Lee M. Friedman. Inc 7075A v.2

3456 Johannes de Gaddesden: Rosa anglica practica medicinae. 24 January

1492.
f°. [4], 173, [1] leaves ([174] blank); 282 x 204 mm.

Edited by Nicolaus Scyllatius. Printed by Girardengus with Johannes
Antonius Birreta.

Initials and paragraph marks added in red in the first two quires, but
the red has mostly washed away; initial spaces elsewhere, with guide-
letters, not filled in. 19th-century blind-stamped brown calf, edges
gilt, by W. Pratt. Stamp “Dupl Bibl Gott [i.e., Géttingen] vend” on
title page; booklabels of C. Inglis (no. 409 in the Sotheby sale cata-
logue, June 1900) and of George Dunn, with his MS date of acquisi-
tion “June 1900” (no. 3347 in pt. 3 of the Sotheby sale catalogue,
November 1917). An engraved title border has been pasted around
the title on nlr, and other engravings are pasted inside the front and
back covers, probably by J. B. Inglis. Sheets v8-4 misbound before v1.
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HC 1108%; Pr 7106; BMC 7:1005 (IB.31417); Pell 764; Polain 1525;
IGI 5249; Goff J-326; Sack 2069.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

3457 Cepolla, Bartholomaeus: De servitutibus urbanorum et rusticorum
praediorum. Cautelae. 1 April 1492.

4°. 2 pts. in 1 vol. (pt. 1: [4], 37, [5], 38 leaves, [1] blank, 30 in the
first count misnumbered 03; pt. 2: [2], 31, [1] leaves, [32] blank, 2
misnumbered 22); 395 x 275 mm.

The two parts are often recorded separately, but there seems no rea-
son to do so, since only pt. 2 has a full colophon. Birreta alone is
named in the colophon, but BMC considers this work the joint prod-
uct of Birreta and Girardengus.

Initial spaces, with guidedetters, not filled in; without rubrication.
Half modern vellum and blue boards.

H 4850* and 4866%*; Pr 7064; BMC 7:1005 (IC.31418); GW 6501 and
6479; IGI 2698-A and 2688-A; Goff C-395 and C-383; BSB-Ink C-
236 and C-225.

10 October 1947—Received. Law Library

3458 Ferrariis de Gradibus, Johannes Matthaeus de: Opera medica. 27
May 1497.

f°. [1], 2-247, [1] leaves ([120] and [248] blank); 400 x 284 mm.

There are variant titles; see BMC and GW. Includes Muhammad
Rhazes, Liber nonum ad Almansorem. Edited by Johannes Antonius Bas-
sinus. Printed by Girardengus for Aloysius de Castello and Bartholo-
maeus de Trottis.

This copy has the title of the main GW transcription. Initial spaces,
with guide-letters, not filled in; without rubrication. Original half
blind-stamped leather (of which only fragments remain) and wooden
boards; leather thongs with brass clasps nailed to front cover, marks
of latches on back, no longer present; spine gone; in a cloth case.
Bookplate of William Norton Bullard. Imperfect: leaf al slightly muti-
lated, affecting text; blank leaf Q8 mostly torn away.

H 7838%; Pr 7110; BMC 7:1018 (IC.31613); GW 9832; IGI 3846; Goff
F-120; BSB-Ink F-73.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)
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NICOLAUS GIRARDENGUS

Paulus Venetus: Sophismata. 4 March 1483.
f°. [102] leaves (1 blank); 288 x 202 mm.

Polain (probably in error) calls for 104 leaves, with quire b in eights;
this copy has b°®, as does that described by Sack. Edited by Manfredus
de Medicis.

Paragraph marks added in red on a2-4, not thereafter; initial space
on a2r, with guideletter, not filled in. 19thcentury gray boards.
Bookplate of William Norton Bullard. Bookseller’s ticket of C. E.
Rappaport, Rome.

HR 12507; Polain 3018; IGI 7344; Goff P-236; Sack 2689.
Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Andreae, Johannes: Mercuriales quaestiones super regulis iuris. 17
May 1483.

f°. [146] leaves (1, 145-46 blank); 415 x 285 mm.

Printed by Girardengus for Johannes Franciscus de Pezanis.

Large initial on a2r added in red and blue, those elsewhere and para-
graph marks in red or blue, capital strokes in red. Old vellum. MS
ownership notation obliterated on a2r.

H 1059%; Pr 7082; BMC 7:1007 (IC.31435); Pell 654; GW 1738; IGI
495; Goff A-638.

5 May 1945—Received. Law Library

CHRISTOPHORUS
DE CANIBUS
Burlaeus, Gualtherus: Expositio in Aristotelis Physica. 24 January
1488.
f°. [175] leaves (1 and 175 blank); 354 x 245 mm.

Includes the text of Aristotle in the Latin translation of Guillelmus de
Moerbeka. Edited by Nicolettus Vernias. Printed by De Canibus for
Hieronymus de Durantibus. The GW collation can be made more
precise: i8 (-i6).
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Initial spaces, some with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half modern vellum and marbled boards. Blank leaves not pres-
ent.

HR 4138; GW 5776; IGI 2269; Goff B-1304.

13 December 1924—Bought with the Charles Minot fund. Inc 7084.5
3462 Ubaldis, Nicolaus de: De successionibus ab intestato. 22 October

1488.

[For transcriptions see Hain, supplemented by Copinger.] f°. a®, b-d®
(d6 blank); [26] leaves (26 blank); 375 x 275 mm. 2 columns. adr: 63
lines, 278 x 180 mm. Types: 2:130G, headings; 6:85G, text. Initial
spaces, with guide-letters.

Initials, paragraph marks, capital strokes, and underlinings added in
red; leaves numbered in MS 52-77. Modern vellum.

HC 15895*; Pr 7085A; IGI 10005; Goff U-46; Sack 3597.
15 July 1938—Received. Law Library

LEONARDUS GERLA
3463 Ubaldis, Baldus de: Repetitio legis De longi temporis praescriptione.
2 January 1495.

[For transcriptions see Hain; but correct his *“M.cccchoxv” to
“M.ccccbooxxv.”] £°. ab; [6] leaves; 392 x 275 mm. 2 columns. alr: 69
lines, 313 x 193 mm. Types: Haebler 1:90/1G and 2G. Initial spaces, with
guideletters, on alr and abr. Printer’s device (Husung 80).  Plate XIII

Initial spaces not filled in; without rubrication. Bound in vellum
leaves of a 15th-century Latin liturgical MS with musical notation.

H 2327*.
4 September 1940—Received. Law Library
3464 Cepolla, Bartholomaeus: De simulatione contractuum. 15 February
1498.
f°. [22] leaves; 395 x 280 mm.

Some copies are without printer’s device on the title page and with-
out colophon.



266

3465

3466

3467

PAVIA

This copy is without printer’s device and colophon. Initial spaces,
some with guide-letters, not filled in; without rubrication. Half mod-
ern brown morocco and brown cloth,

HC 4874; BMC 12:72 (IC.31599); Pell 3486=3491; GW 6512; IGI
2706; Goff C-400; BSB-Ink C-240.

Law Library

Bartolinis, Baldus de: Commentaria in paragraphum Cato libri IV
Digestorum: De verborum obligatione. ca. 1498.

f°. [4] leaves; 433 x 287 mm.

Some copies have “DEO GRATIAS” inserted between the last line of
text and the colophon.

This copy is without “DEO GRATIAS.” Initial space on alr, with
guide-letter, not filled in; without rubrication. Modern vellum.

H 2469%; Pell 1849; Polain 528; GW 3466; IGI 1272; Goff B-177;
BSB-Ink B-117.

20 May 1946—Received. Law Library

MARTINUS DE LAVALLE

Costa, Stephanus: De consanguinitate et affinitate. 3 August 1489.
f*. [12] leaves (1 and 12 blank); ill.; 400 x 270 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Modern brown morocco by Lortic, with the arms of Victor Masséna,
prince d’Essling, stamped in gilt on covers (no. 87 in the Galerie
Fischer sale catalogue, May 1939); booklabel of Frances Hofer.

HC 5788; Pr 7094; BMC 7:1012 (IC.31524); GW 7807; IGI 3246; Goff
C-945; Sack 1186; BSB-Ink C-684; Sander 2230.

31 December 1948—Gift of Frances Hofer. Typ Inc 7094

GABRIEL DE GRASSIS

Petrus de Abano: Conciliator differentiarum philosophorum et medi-
corum. 6 November 1490.
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3468

3469

4° and f°. [294] leaves (1 and 294 blank); 284 x 198 mm.

Includes his De venenis and Petrus de Carariis, De terminatione veneno-
rum. Edited by Franciscus Argilagnes.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half 18th-century calf
and decorated boards; in a cloth case. MS ownership notation on
blank alr, “Antonij Caietani Ariminefi ex dono. Anno Dhi 1702”;
bookplate of William Norton Bullard.

HC 3*; Pr 7096; BMC 7:1013 (IB.31533); Pell 3; IGI 7599; Goff P-
434.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)
Augustonus, Johannes Basilius: Prognosticon, 1491 [Latin]. After 12
November 1490.

4°. [6] leaves; 225 x 162 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. For binding descrip-
tion see no. 2233 in vol. 2, the same author’s Prognosticon, 1493
(Venice, Johannes Hamann, 1492), with which this is bound. Imper-
fect: leaves [a]2-5 wanting.

GW 3068 (assigned to A. and J. Britannicus in Brescia); Accurti
(1930) 3068; IGI 1076; Goff A-1378.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

JOHANNES ANTONIUS
DE HONATE

Mayno, Jason de: Commentaria in secundam partem Codicis. 31
January [i.e., after 13 February] 1493.

f°. [238] leaves (1 blank); 418 x 288 mm.

For transcriptions and type identification see IGI; but correct the leaf
count and collation: a—f%, g h*, I-n%, of, p-y®, 25, 1%, 2%, A-C8, D1,
E-G8, H'°. IGI does not indicate that the heading on a2r is printed in
red. The author’s dedicatory letter is dated “Ex academia Ticinési
idibus februarij: anno salutis dominice. M.cceclxxxxiij.”

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication. Old
blind-stamped leather over wooden boards, rebacked; fragments of
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leather thongs nailed to front cover, brass latches on back, clasps and
thongs gone. Bookstamps eradicated on a2r and H10v.

H 10956; 1GI 5992.
18 July 1950—Received. Law Library

BERNARDINUS AND
AMBROSIUS DE ROVELLTIS

8470 Zaccarias: De inductione formarum speculationes. 1493/95.

3471

3472

4°. [34] leaves; 213 x 154 mm.
Edited by Petrus Felix Hodeschus.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half old vellum and
paste-paper boards. MS ownership notation on alr, “Dom. Prof.
Rom. §. J. Bibl. com.”

CR 6610; Pr 7099; BMC 7:1014 (IB.31565); IGI 10427; Goff Z-10.
21 October 1919—Bought with the John Harvey Treat fund. Inc 7099
Accoltis, Franciscus de: Super secundo libro Decretalium. 9 Septem-
ber 1496.

f°. [121] leaves (1 and 121 blank); 408 x 282 mm.

The GW collation can be made more precise: n® (-n6).

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half 16th-century
blind-stamped pigskin and wooden boards; brass clasp plates with
fragments of pigskin thongs nailed to front cover, latches on back,
clasps and thongs gone. Illegible autograph in a German hand dated
1835 on blank alr. With this is bound Johannes Antonius de Sancto
Georgio, Commentum super quarto libro Decretalium (Venice, Philippus
Pincius, 13 January 1503). Blank leaf u6 not present. Wormed.

H 41*%; GW 148; IGI 19; Goff A-21; BSB-Ink A-14.
23 May 1936—Received. Law Library

Ubaldis, Angelus de: Consilia deficientia nonaginta. 10 May 1499.
f°. [56] leaves (1, 52, and 56 blank); 400 x 275 mm.
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Initial spaces, the first with guide-letter, not filled in; without rubrica-
tion. Old vellum; vellum thongs slip into vellum clasps on front cover.

HC 15866; Pr 7105; BMC 7:1016 (IC.31577); IGI 9908; Goff U-5;
Sack 3561.

17 May 1944—Received. Law Library

JOHANNES ANDREAS
DE BOSCHO,
MICHAEL AND BERNARDINUS
DE GARALDIS
3473 Franchis, Philippus de: Lectura super titulo De appellationibus. 15
December 1496.

£°. [15], H-LXXXXIII (i.e., LXXXXIII), [1] leaves ([15] and [LXXXXIIII]
blank; LXXXIII omitted; XL-XLIIII misnumbered L-LIIII); 404 x
281 mm.

Initial spaces, some with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Old limp vellum. Blank leaf q4 not present.

H 7320; GW 10247; 1GI 4079; Goff F-283; Sack 1477; BSB-Ink F-
232.

Law Library
3474 Hugo Senensis: Expositio in primam fen quarti Canonis Avicennae.
29 October 1498.

[For transcriptions see Reichling.] f°. a8 b-d®, ef, f-i%, k%, 1 [60]
leaves; 420 x 285 mm. 2 columns. a2r: 72 lines, 310 x 195 mm. Types:
2:136G (leaded to ca. 180), title and headings; Haebler 1*:86/7G,
text. Initial spaces; device of the publisher, Franciscus Nebius de
Burgo Franco, on title page.

Includes the Latin text of Avicenna. Edited by Johannes Tollentinus.

Initial spaces, with guide-etters, not filled in; without rubrication.
19th-century tan boards.

R 1766; IGI 4948; Goff H-547.
Countway Library
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3475 Jacobus de Forlivio: Expositio in primum librum Canonis Avicennae.

17 November 1500.

[For transcriptions see IGI; but their type assignment is wrong.] f°.
A-R8, S AA-CC8, DD [1], 2-142 leaves (141 misnumbered 140);
84 leaves (9 misnumbered 6); 420 x 290 mm. 2 columns. A2r: 82
lines, 310 x 191 mm. Types: Haebler 5:150G, title and headings;
Haebler 4:100G, text; BMC 3:73G, commentary. Woodcut initials on
A2r and AAlr; initial spaces, with guide-letters.

Includes additions by Jacobus de Partibus. Edited by Petrus Antonius
Rusticus. Printed by the brothers De Garaldis for Aloysius Comensis,
Bartholomaeus Trottus, and Balthasar Astensis.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Original wooden
boards with modern leather rebacking; fragments of leather thongs
nailed to front cover, brass latches on back, clasps and thongs gone.
Bookplate of William Norton Bullard.

Klebs 548.5; IGI 4987 (with facsim.); Goff J-53.
Countway Library (William Norton Bullard Collection)

FRANCISCUS DE GUASCHIS

3476

3477

Lanfrancus de Oriano: Aureus tractatus de arbitris. 10 May 1499.

[For transcriptions see Hain; but this copy reads “Lafrnchi [sic]” for
his “Lafrachi” in the title and “praticabilis” for his “practicabilis” in
the heading on a2r.] f°. a-e? (e4 blank); [20] leaves (20 blank); 395 x
982 mm. 2 columns. a2r: 69 lines, 297 x 190 mm. Types: 1:87G, text;
2:180G, title and headings. Initial space on a2r, with guideletter;
printer’s device (Husung 50) on title page.

Printed by De Guaschis for Johannes de Legnano and Girardus de
Zeiis, whose names alone occur in the colophon.

Initial space not filled in; without rubrication. Half modern brown
morocco and brown cloth.

H 9891%; Pr 7112; IGI 5672; Goff 1.-53.
Law Library

Socinus, Bartholomaeus: Repetitio legis primae De vulgare et pupil-
lari substitutione. ca. 1500.
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f°. [26] leaves; 394 x 283 mm.
For transcriptions and collation see IGI.

Initial spaces, with guideletters, not filled in; without rubrication.
Half modern brown morocco and brown cloth.

IGI 9052.
Law Library

JACOBUS DE PAUCIS DRAPIS
3478 Jacobus de Voragine: Sermones de tempore, de sanctis, et quadrage-
simales. 2 September 1499-8 January 1500.

8°. 3 vols. (vol. 1: [16], 379 [i.e., 179], [1] leaves, [180] blank, 179
misnumbered 379; vol. 2: [8], 211, [1] leaves; vol. 3: [10], 117, [1]
leaves, [118] blank); ill.; 167 x 114 mm.

Edited by Nicolaus Campanus and Hieronymus de Cherio.

Harvard has volume 3 only. A few initial spaces, with guide-letters,
not filled in; without rubrication. Old leather, badly worn; vellum
leaves of Latin MS bound in at front and back. MS ownership nota-
tion at end, “Hic: liber: est: fTis: valerii: De: Spoleto.”

C 6526; R 789(2); Pr 7118(2); BMC 7:1019 (IA.31641)(3); Polain
2233(1-2); IGI 5070, 5062, 5056; Goff J-201; CIBN J-137; Sander
7734.

4 March 1921—-Bought with the John Harvey Treat fund. Inc 7118.5

3479 ——Another copy. 150 x 106 mm.

Volume 3 only. Initial spaces not filled in; without rubrication. Mod-
ern vellum, with wallet edges. Blank leaf not present.

Countway Library

Sant’Orso

LEONARDUS ACHATES

3480 Petrarca, Francesco: Canzoniere e Trionfi. 1474.
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SANT’ORSO

f°. [176] leaves (1 and 176 blank); 270 x 190 mm.

According to BMC, “The signatures are placed well below the last
line of the page and have in consequence all been cut off by the
binder.” The Harvard copy is larger than that described by BMC and
shows no sign of signatures. Includes Leonardus Brunus Aretinus,
Vita di Petrarca.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. 19th-century brown straightgrain morocco, gilt, edges gilt.
Booklabel of Adriana R. Salem. Blank [r]8 not present.

HC 12759; Pr 7120 (assigned to Achates at Vicenza); BMC 7:1026
(IB.30944); IGI 7522; Goff P-377; CIBN P-181.

December 1964—Gift of Ward M. Canaday. Inc 7120

JOHANNES DE RENDO

Pseudo-Phalaris: Epistolae [Latin]. 1475.
4°. [52] leaves (52 blank); 205 x 142 mm.

The BMC records the last word in line 3 on [a]lr as divided
“EPI||STVLAS”; this copy has “EPIS | TVLAS.” Translated by Francis-
cus Griffolinus.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Old sheep, rebacked.
Bookplate of James Frothingham Hunnewell. Blank leaf not present.

HC(Add) 12894; Pr 6937; BMC 7:1027 (IA.30911); IGI 7692; Goff P-
555; CIBN P-290.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 7144.15

Pius II, Pope: De duobus amantibus. ca. 1475.
4°. [34] leaves; 167 x 127 mm.
On the erroneous printing of a7v see BMC.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Modern brown morocco by Chambolle-Duru, edges gilt.

HC 218%*; Pr 7146 (assigned to De Reno in Vicenza); BMC 7:1027
(IA.30914); Pell 150; IGI 7800; Goff P-676.

25 December 1957—Gift of I. Austin Kelly III. Inc 7146
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3483

3484

3485

Samuel Maroccanus, Rabbi: Epistola contra Iudaeorum errores. ca.

1475.
4°. [28] leaves (1 blank); 202 x 143 mm.

Translated by Alphonsus Boni Hominis. Includes the Pseudo-Pontius
Pilate epistle to Tiberius.

Initials added in red. 19th-century vellum. Bookplate of Lee M. Fried-
man.

H 14263%*; Pr 7149 (assigned to De Reno in Vicenza); BMC 7:1028
(IA.30920); Polain 3435; IGI 8575; Goff S-104; CIBN S-54.

1957—Bequest of Lee M. Friedman. Inc 7149

Vicenza

LEONARDUS ACHATES

Uberti, Fazio degli: Dittamondo. November 1474,
f°. [106] leaves; 293 x 200 mm.

There is a variant on f5r; see BMC.

In this copy the last word on f5r is printed “strigido.” The signatures
are printed very low down on the first four leaves of each quire.
Initials and paragraph marks added in red or blue. 18thcentury red
straight-grain morocco, gilt. Booklabel of Adriana R. Salem.

HC 15906; Pr 7119; BMC 7:1030 (IB.31702); IGI 10017; Goff U-53;
CIBN U-18.

December 1959—Gift of Ward M. Canaday. Inc 7119

Cibaldone: Cibaldone ovvero Libro terzo di Almansore. ca. 1480.
4°. [20] leaves; 184 x 135 mm. Plate X1V

A verse paraphrase of book 3 of Muhammad Rhazes’ Liber ad Alman-
sorem. BMC has note, “The tract may be either Achates’ first experi-
ment with the type [114R] in or about 1480 or the work of some
small printer using his material.”

Without rubrication. 18thcentury calf, rebacked in 19th-century
sheep. With this were originally bound Lilius Giraldus, Poematia (Lug-
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duni, 1536) and two other 16thcentury works, which were removed
and bound separately. MS notes by Richard Heber, “This vol. sold at
Croft’s for 10°” (no. 1474 in the Paterson sale catalogue of Thomas
Crofts’ library, April 1783), and “Fazakerley’s sale 11.6” (no. 188 in
the King sale catalogue, February 1801; no. 4332 in pt. 3 of the
Sotheby sale catalogue of Heber’s library, November 1834); no. 314
in the Sotheby sale catalogue of books from the Christie Miller li-
brary, July 1917; bookplate of Giuseppe Martini (no. 315 in his 1934
catalogue; no. 170 in pt. 2 of the Ziirich sale catalogue, May 1935).

H 13904; Pr 7404 (Italian adespota); BMC 7:1034 (I1A.31745); IGI
2789; Goff R-172.

Countway Library

Crescentiis, Petrus de: Ruralia commoda [Italian]. 17 February 1490.
f°. [146] leaves (1 blank); ill.; 294 x 203 mm.

Initial spaces, with guideletters, not filled in; without rubrication;
woodcut uncolored. Half 19thcentury vellum and marbled boards.
Bookstamp of the Biblioteca municipale di Bologna, with its duplicate
stamp dated 1890; bookplate of Daniel B. Fearing. Imperfect: leaves
a3-4 inserted from another copy; last two leaves wormed, slightly
affecting text.

HC(+Add) 5838; Pr 7128; BMC 7:1033 (IB.31725); GW 7827; 1GI
3267; Goff C-974; BSB-Ink C-700; Sander 2234.

30 June 1915—Gift of Daniel B. Fearing. Inc 7128

Herbarius. 27 October 1491.

4°. [4], CL, [18] leaves (1 and 156 blank; CXIII and CXIX misnum-
bered CXIX and CXIII); ill.; 205 x 150 mm.

Because of the woodcut intended to depict Arnoldus de Villa Nova
and Avicenna at head of a2r, this edition has been wrongly ascribed
to Arnoldus. Printed by Achates with Guillelmus de Papia.

Initials and paragraph marks in the final two quires added in red or
blue; woodcuts colored; the border and woodcut on #2r have been il-
luminated in gold and colors heavily enough to obscure the original
lines; coat of arms in the lower border. Contemporary blind-stamped
leather over wooden boards; brass thong nails on front cover, brass
latches on back, clasps and thongs gone. 16thcentury owner’s MS
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3488

3489

note in Italian on front flyleaf dated 10 April 1587.

HC(+Add) 8451; C 649a; Pr 7131; BMC 7:1033 (IA.31731); Pell 1314;
IGI 4676; Goff H-68; Sander 610.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 7131

——Another copy. 194 x 140 mm.

In this copy the initial spaces in the final two quires have not been
filled in; only the first eight woodcuts of plants have been colored;
woodcut and border on #2r uncolored. Modern brown blind-stamped
morocco; edges gilt. Imperfect: leaf n4 wanting; x5-8 slightly mutilat-
ed in the margins; 12 remargined; blank n1 not present.

January 1918—Gift of Sarah C. Sears. Arnold Arboretum Library

——Another copy. 205 x 150 mm.

Initial spaces not filled in; woodcuts uncolored. Old vellum. Boston
Medical Library bookplate, “ex dono Dr. William N. Bullard.” Imper-
fect: [18] leaves at end wanting; leaf n2 mutilated; blank nl not pres-
ent.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

HERMANNUS LIECHTENSTETIN

3490

Ptolemaeus, Claudius: Cosmographia. 13 September 1475.
f°. [143] leaves (1 blank); ill.; 294 x 203 mm.

Latin translation by Johannes Angelus. Edited by Angelus Vadius and
Barnabas Picardus. Both Harvard copies are too tightly bound for me
to determine the makeup of quire bb (described by BMC as “bb®!”).

This copy originally had erroneous reading ‘“Ptolomae, iuiri” in line
3 on aa2r, but it has been corrected in ink. Large initial on aa2r
added in red and blue; those elsewhere, paragraph marks, capital
strokes, and underlinings added in red. 19thcentury calf. MS nota-
tion in lower margin of aa2r, “Anno dii Millesimoquingentesimo iste
liber datus fuit ad hoc monasteria pruffenig ord S Bidictj ... per

. me . .. Georgiil Drechsel Can® ecctie Ratispoii relictus ob sui me-
morii et anTe sue Remedium”; another in upper margin of the same
leaf, “titulo commutationis Ex libris Monasterij S. Jacobi Scotorum
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Ratisbonae. 1596”; Syston Park bookplate and monogram booklabel
of Sir J. H. Thorold (no. 1654 in the Sotheby sale catalogue, Decem-
ber 1884). MS marginalia; blank leaf aalr covered with Latin MS.

HC 13536%*; Pr 7139; BMC 7:1035 (IB.31752); Polain 3281; IGI 8180;
Goff P-1081; Sack 2985; CIBN P-681; Sander 5973.

21 February 1885—Bought with the J. B. Bright fund. Inc 7139

——Another copy. 301 x 200 mm.

Same MS correction on aaZ2r as in the above copy. Initial spaces, with
guide-letters, not filled in; without rubrication. 18th-century red
morocco; leather label on spine. MS note in Richard Heber's hand,
‘1816. Sale by Sotheby Dec. 1816 (no. 3725 in pt. 5 of the Wheatley
sale catalogue of Heber’s library, January 1835); from the library of
Richard Ashhurst Bowie, with his MS note “Bot in Charleston S.C.
Apl. 29 1868.” Imperfect: leaves aa2-5 mutilated and backed in linen;
blank leaf not present.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Statuta Veronae. 20 December 1475.
f°. [190] leaves (1 and 190 blank); 305 x 212 mm.

Occasional initials added in brown, but most spaces not filled in.
19thcentury paste-paper boards, rebacked. Booklabel ‘“Libreria
Gonzati.” Imperfect: leaf A2 slightly mutilated; many leaves remar-
gined; blank leaves not present.

HC 10000; Pr 7141; BMC 7:1036 (IB.31754); IGI 10247; Goff S-726;
CIBN S-412.

2 August 1920—Bought with the Bayard Cutting fund. Inc 7141

Orosius, Paulus: Historiae adversus paganos. 1475?
f°. [100] leaves; 300 x 198 mm.

Edited by Aeneas Vulpes. Includes a poem by Bartholomaeus Paiel-
lus.

Large initial on [a]2r added in black and red; initials elsewhere, capi-
tal strokes, and underlinings added in red; traces of MS quiring. Half
modern brown morocco and green cloth. From the library of Richard
Ashhurst Bowie, with a slip of his MS notes inserted at front.
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H 12099%; Pr 7144; BMC 7:1035 (IB.31758a); IGI 7034; Goff O-97;
CIBN O-59.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 7144

Duranti, Guillelmus: Rationale divinorum officiorum. 1478,
f°. [228] leaves (3 blank); 295 x 204 mm.
Edited by Johannes Aloisius Tuscanus.

Initials, paragraph marks, and underlinings added in red. Half old
vellum and paste-paper boards. MS ownership notation and book-
stamp obliterated in lower margin of nlr. Occasional MS marginalia.
Blank leaf not present.

H 6480%*; Pr 7155; BMC 7:1037 (IB.31812); Pell 4499; Polain 1875;
GW 9115; IGI 3625; Goff D417; Sack 1318; BSB-Ink D-334.

30 November 1945—Received. Law Library

Ovidius Naso, Publius: Opera. 10 May-12 August 1480.

f*. 2 vols. (vol. 1: [250] leaves, 1 and 250 blank; vol. 2: [168] leaves, 1
and 168 blank); 288 x 197 and 294 x 204 mm.

Vol. 1: Epistolae heroides. Amores. De arte amandi. De remedio amoris.
Ibis. Fasti. De tristibus. De Ponto. De pulice. Consolatio ad Liviam.—vol. 2:
Metamonrphoses. Edited by Barnabas Celsanus. Vol. 2 includes an intro-
duction by Bonus Accursius, reprinted from earlier editions.

Initial spaces not filled in; without rubrication. The two volumes were
originally of different provenance and are bound differently: vol. 1,
18th-century calf, spine gilt and repaired; edges stained red. Blank
leaves at front and back covered with MS Latin verses. Vol. 2, old half
leather and paste-paper boards. MS ownership notation obliterated at
top of leaf n2r; from the library of Richard Ashhurst Bowie. Blank
leaves not present.

HC(+Add) 12141%; Pr 7157; BMC 7:1037 (1B.31816); Polain 2953(2);
IGI 7047; Goff O-131; Sack 2634; CIBN O-83.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 7157

Duranti, Guillelmus: Rationale divinorum officiorum. 1480.

f°. [224] leaves (3 and 224 blank); 310 x 205 mm.
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Edited by Johannes Aloisius Tuscanus.

Large initial on A2r illuminated in colors, with marginal extension;
initials at beginning of books also illuminated in colors; initials
elsewhere added in red and purple or blue and red, paragraph marks
in red or blue. Half old vellum and decorated boards; edges stained
red. MS ownership notation on blank Alv, “Ex Libris Laurentii
Giannetti Canonici Cortonensis.”

HC 6482*; Pr 7159; Pell 4501; Polain 4342; GW 9120; IGI 3629; Goff
D-423; BSB-Ink D-340.

2 March 1925—Gift of Denman W. Ross. Fogg Art Museum (Print
Room)

Silvaticus, Matthaeus: Liber pandectarum medicinae. ca. 1480.

f°. [322] leaves (7 and 322 blank); 300 x 210 mm.

Edited by Matthaeus Moretus.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Original (?) wooden boards, rebacked in leather; marks of clasp
plates on front cover, latches on back, no longer present. Bookplate
of William Norton Bullard.

HC 15193*; BMC 7:1038 (IB.31820); IGI 8981; Goff S-513.
Countway Library (William Norton Bullard Collection)

OVANNI LEONARDO LONGO

Campora, Jacopo: Dell'immortalita dell’anima. 31 March 1477.
f°. [26] leaves (26 blank); 295 x 205 mm.

Includes a laudatory letter from Matteo Pigafetta urging Longo to
print the work.

Initial spaces, with guideletters, not filled in; without rubrication.
Half modern calf and tan boards. Bookstamp “Ex libr. Fr. Franc.
Raim. Adami”’; MS note by the American Antiquarian Society on
front flyleaf, “Exchange Acct. with D. G. Francis, June 1. 1891.”
Blank leaf not present.

HCR 4299; Pr 7152; BMC 7:1040 (IB.31785); Pell 3186; GW 5950;
IGI 2394; Goff C-79.
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July 1971-Bought with the Duplicate fund. Inc 7152

JOHANNES DE RENO

Leonicenus, Omnibonus: Commentum in Ciceronis Oratorem. 22
December 1476.

f°. [176] leaves; 286 x 202 mm.

BMC has note: “[De Reno’s] connexions with Leonardus [Achates de
Basilea] were evidently close, and it is not possible to be certain that
the three books of 1476 and 1477 printed with type common to both
men, which are here appended to his signed output, were not rather
the work of Leonardus.”-BMC 7:Ixiv. Includes Omnibonus’s De laudi-
bus eloquentiae.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half modern brown morocco and green cloth. From the library of
Richard Ashhurst Bowie, with his MS note “Quaritch. List n° 157
June 1882.”

H 10030*=HR 10030; Pr 7145; BMC 7:1041 (IB.31765); 1GI 7000;
Goff L-171.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 7145

Catullus, Gaius Valerius: Carmina. 1481.
f°. [149] leaves (145 and 149 blank); 280 x 184 mm.

Edited by Johannes Calphurnius. Includes: Tibullus, Elegiae.—Proper-
tius, Elegiae—Statius, Silvae.—Calphurnius, Mors et apotheosis Simonis
infantis novi martyris. Printed by De Reno with Dionysius Bertochus.
The BMC and GW collations can be made more precise: q° (-g6).

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Pages numbered in MS 189-478. 18th-century calf, rehinged; edges
speckled red and blue. Unidentified armorial bookplate inside front
cover; from the library of Richard Ashhurst Bowie. Imperfect: quire
y* at end (Calphurnius’s poem) wanting; blank leaf x8 not present.

HC 4760*; Pr 7151; BMC 7:1041 (IB.31777); Pell 3443; Polain 1049;
GW 6389; IGI 2615; Goff C-323; BSB-Ink C-198.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 7151 (A)
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——Another copy. 301 x 192 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half 18th-century red
morocco and green boards. MS ownership notation on blank alr, “Iv-
lian. Ferruccij Piscientis”; another inside front cover, “di Giacomo
Lucchesini”’; from the library of Richard Ashhurst Bowie. Imperfect:
all after quire o® (Statius and Calphurnius’s poem) wanting.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 7151 (B)

Lucanus, Marcus Annaeus: Pharsalia. 11 May 1482.
4°. [136] leaves; 194 x 140 mm.

Initial spaces, some with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Old vellum; edges speckled red.

HR 10235; BMC 7:1041 (IA.31779); IGI 5816; Goff L-299; CIBN L-
234.

22 March 1919—Bought with the Constantius fund. Inc 7151.8

STEPHAN KOBLINGER

Tortellius, Johannes: Orthographia. 13 January 1479.
f°. [346] leaves (1-2 and 346 blank); 300 x 202 mm.

Edited by Hieronymus Bononius. The BMC collation should be cor-
rected: A2 (A1-2 blank).

Initial spaces not filled in; without rubrication. 16th-century blind-
stamped pigskin stained red over wooden boards; leather thongs
nailed to back cover, brass latches on front, brass clasps; marks of
center and corner bosses, no longer present, on both covers; vellum
fragments of Latin MS pasted down inside both covers. MS signature
on blank Alr, “Christophorus Tschertonnides”; in other hands, “15
MK 75" and “1587"’; bookplate of William Norton Bullard.

HC 15566%*; Pr 7158; BMC 7:1043 (IB.31823); Polain 3792; IGI 9684;
Goff T-397; CIBN T-293.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)
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3504

3505

3506

Petrus de Unzola: Aurora novissima. After 21 April 1485.

[For transcriptions see Hain; but this copy varies in having “in urbe”
in line 10 of the colophon and in having line 11 end “ducis [|.”] f°. a-
d, b, £-78, &%, 2°) al and 2° blank); [198] leaves (1 and 198 blank);
290 x 203 mm. 2 columns. a2r: 48 lines, 211 x 137 mm. Type: 3:88R.
Initial spaces.

Edited by Franciscus de Anzolellis.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Bound in part of a
vellum leaf of Latin liturgical text with musical notation. Occasional MS
marginalia. Imperfect: leaf 57 slightly mutilated; blank »8 not present.

H 16093%; IGI 10025; Goff U-63; CIBN P-274.
2 July 1950—Received. Law Library

Thienis, Gaietanus de: Expositio in Aristotelem De anima. 21 Sep-
tember-16 October 1486.

f°. [125] leaves (124-25 blank); 302 x 207 mm.

Includes his Quaestiones de sensu agente, de sensibilibus communibus, et de
intellectu, and Johannes de Janduno, Expositio et quaestiones in Averrois
librum De substantia orbis. There is a variant incipit on a2r; see BMC
(reprint edition). The BMC and BSB-Ink collations can be made more
precise: a® (-a6).

This copy has the incipit of the main BMC transcription. Initial spaces
not filled in; without rubrication. Old limp vellum. Imperfect: leaf al
and all after quire n® wanting.

C 617=5824+5825; R 617(var.); Pr 7168; BMC 7:1046 (1B.31846); IGI
2340; Goff G-26; BSB-Ink C-35.

October 1951—Bequest of Frederick H. Lewis. Inc 7168

——Another copy. 271 x 195 mm.

This copy has the incipit of the main BMC transcription. Some initials
and paragraph marks added in red, but the color has been mostly
washed away. Old vellum. Bookplate of William Norton Bullard.
Imperfect: leaf al inserted from another copy; several leaves slightly
mutilated; blank leaves not present.
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3508

3509

3510

VICENZA
Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Cicero: Orationes Philippicae. 9 June 1488.
fe. [102] leaves; 312 x 215 mm.

Edited with a commentary by Franciscus Mataratius. Corrected by
Johannes Maria Aureolus.

Initial spaces, with guideetters, not filled in; without rubrication.
Half modern brown morocco and green cloth. From the library of
Richard Ashhurst Bowie.

HC 5138%; Pr 7171; BMC 7:1047 (IB.31850); Pell 3702; Polain 4098;
GW 6796; IGI 2937; Goff C-556; Sack 1020; BSB-Ink C-389.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 7171

Apuleius Madaurensis, Lucius: Opera. 9 August 1488.
f°. [178] leaves (1 and 178 blank); 280 x 187 mm.

Mostly a reprint of the Sweynheym and Pannartz edition of 1469,
edited by Giovanni Andrea Bussi. Includes Hermes Trismegistus,
Asclepius (translated by Apuleius), and Albinus Platonicus, Disciplina-
rum Platonis epitome (translated by Petrus Balbus).

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half 19th-century brown morocco and marbled boards. From the li-
brary of Richard Ashhurst Bowie, with his MS note at front, “Cohn
Berlin Cat: CLI-1883.” Blank leaves not present.

HC 1316* (incl. C 531); Pr 7172; BMC 7:1047 (IB.31851); Pell 924;
Polain 285; GW 2302; IGI 770; Goff A-935; BSB-Ink A-659.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 7172

——Another copy. 316 x 207 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half 19th-century calf
and marbled boards. Booklabel of Louis Thompson Rowe. Imperfect:
leaf g8 wanting; blank leaves not present.

Countway Library

Natalibus, Petrus de: Catalogus sanctorum et gestorum eorum. 12
December 1493.
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3512

f°. [332] leaves (332 blank); 305 x 204 mm.
Edited by Antonius Verlus.

Without rubrication. 18th-century vellum, spine gilt; edges speckled
green and black. Booklabel of Count Paul Riant. Blank leaf not pres-
ent.

HC 11676%; Pr 7173; BMC 7:1047 (IB.31854); Polain 2796; IGI 6769;
Goff N-6; CIBN N-4.

28 December 1899—Gift of J. Randolph Coolidge and Archibald Cary
Coolidge. Inc 7173

Martianus Capella: De nuptiis Philologiae et Mercurii. 16 December
1499.

f°. [124] leaves; 297 x 205 mm.

Edited by Franciscus Vitalis Bodianus.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half 18th-century white pigskin and blue boards.

H 4370*; Pr 7174; BMC 7:1048 (IB.31860) and 12:74 (IB.31860b);
Pell 3224; 1GI 2426; Goff C-117.

February 1974—Gift of Morton Pepper in memory of C. Doris Hell-
man. Inc 7174

JACOBUS DE DUSA

Claudianus, Claudius: Opera. 27 May 1482.
f°. [102] leaves (1 blank); 300 x 187 mm.
Edited by Barnabas Celsanus.

Initials added in blue. 18thcentury red morocco, gilt, rehinged. With
Quaritch’s Sunderland Library bookplate inside front cover (no. 3182
in pt. 2 of the Puttick & Simpson sale catalogue, April 1882); from
the library of Richard Ashhurst Bowie, with a sheet of his MS notes
inserted at front. Blank leaf not present.

HC 5370%; Pr 7175; BMC 7:1048 (IB.31862); Pell 3801; GW 7059;
IGI 3010; Goff C-701; Sack 1035; BSB-Ink C-424.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 7175
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3513

3514

3515

VICENZA

DIONYSIUS BERTOCHUS

Crastonus, Johannes: Lexicon Graeco-Latinum. 10 November 1483,
f°. [264] leaves (1 blank); 310 x 208 mm.

This copy has error “um” (i.e., cum, corrected in MS) in line 2 on
a3r. BMC points out that there are two settings of sheet f2 but gives
no distinguishing readings; in this copy the type-page on f2r
measures 197 mm. in length. As in BMC copy IB.31873, the text
proper to c3v has changed places with that proper to c6r. Initial on
a3r added in red; spaces elsewhere, some with guide-letters, not filled
in. Half 19thcentury calf and marbled boards, rehinged. MS
ownership notation washed away on a3r but visible under ultraviolet
light, “Du monastere des Celestins de Sens est ce present liure”;
name ‘“‘Johannes Lesourt” in Greek letters in lower margin of n6r;
MS ownership notation partly torn away on blank alr, “Celestino-
rfum] ... liber iste ... sollicitudine f Jo ... transmissus p{er?] Vene
... loannem oger [=Auger?} tunc priorem ... lugdunensium Caelesti-
nor[um]”’; bookplate of Robert Proctor, with his note “Given me by
S.C.Clockerell]. 2 Apr. 1901”; from the library of Richard Ashhurst
Bowie. Imperfect: leaf a2 (letter of Bonus Accursius, reprinted from
his edition of 1478) wanting.

HCR 5813; Pr 7177; BMC 7:1049 (IC.31872); Pell 4040 and 4040A;
Polain 1201; GW 7813; IGI 3253; Goff C-959; Sack 1187.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 7177

SIMON BEVILAQUA

Spirito, Lorenzo: Altro Marte. 9 April 1489.
f°. [88] leaves (1 blank); 302 x 205 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication. Old
vellum; leather label on spine. Many leaves stained.

HC 14960*; Pr 7184 (Vicentine adespota); BMC 7:1051 (IB.31884);
IGI 9136; Goff S-685.

11 December 1955—Bought with the Susan A. E. Morse fund. Inc
7179.5

Brutus, Petrus: Victoria contra Iudaeos. 3 October 1489.
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3516

3517

f°. [130] leaves; 308 x 212 mm.
Includes poems by Johannes Bonavitus and others.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication. Old
vellum; leather labels on spine; edges stained red. Bookplate of Fran-
cesco Orazio Beggi.

HC 4027*; Pr 7180; BMC 7:1051 (IB.31886); Pell 3047; Polain 922;
GW 5659; IGI 2214; Goff B-1264; Sack 856; BSB-Ink B-951.

1957—Bequest of Lee M. Friedman. Inc 7180

Turin

JOHANNES FABRI

Statuta Sabaudiae. 17 November 1477.
f°. [180] leaves (1, 166, and 180 blank); 267 x 195 mm.
Edited by Petrus Cara.

A few initials added in brown, but most spaces not filled in. 18th-cen-
tury calf. Autograph on d5r and s7v, “Benedictus de Balma 1584";
MS ownership notation on front flyleaf, “Emptus die 20* Martii 1766
[Stephanus] Parra.” Blank leaves not present.

HC 14050; Pr 7217; BMC 7:1054 (IB.32415); IGI 8484; Goff S-1;
CIBN S-405; Manzoni V.

17 November 1939—Received. Law Library

Cicero: De officiis. 6 May 1481[?].
f°. [96] leaves (1 and 96 blank); 243 x 162 mm.

The settings of this and the following entry are identical except for
the last two lines of the colophon, which in this issue read “Venetiis
per cosocios Magistri Nicholai Ianson De Anno ' domini. M.cccc
Ixxxi die vi Maii.” GW has note, “Demnach ist ein Teil der Auflage
durch die Jensongesellschaft bezahlt und dementsprechend signiert
worden; das Kolophon jedoch weist unzweifelhaft die Eigenheiten
von Fabris Stilisierung auf ... so dass die Méglichkeit einer verloren-
en, durch Fabri etwa mitsamt dem Kolophon nachgedruckten Aus-
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gabe der Jensongesellschaft auszuschliessen ist.” See also BMC 7:Ixvi.
Since the issue with Fabri’s Turin colophon is dated 16 July 1481, it
is perhaps doubtful that the date 6 May 1481 can be accepted without
question.

Initial spaces not filled in; without rubrication. 18th-century calf, gilt;
rehinged; edges speckled red. Autograph in upper margin of a2r, *J.
Hume Bp. of Sarum 1777”; another on flyleaf at front, “Chas. F.
Dunbar—Nov. 14, 1854.” Quires b and h exchanged in binding; leaf
ml and the stub of blank m8 misbound after m4; blank leaves not
present.

Pell 3740; GW 6943; not in IGI or Goff; not noted by Manzoni.
5 December 1941—From the estate of Charles F. Dunbar. Inc 7218.12

3518 Cicero: De officiis. 16 July 1481.

f°. [96] leaves (1 and 96 blank); 250 x 180 mm.

See previous entry for a variant. Includes the De senectute, De amicitia,
and the Paradoxa.

Initial on a2r added in red; spaces elsewhere not filled in. Half 19th-
century sheep and paste-paper boards. In MS inside front cover, “P.
Balbus emit a. mdcccxix [an erasure] mdcccliii”’; bookplate of James
Frothingham Hunnewell. Top margin of a2 cut away, probably to
remove an ownership notation; blank leaves not present; sheet bl
wrongly folded.

BMC 7:1054 (IB.32423); GW 6943; IGI 2903; Goff C-592; Manzoni
VIII.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 7218.10

NICOLAUS DE BENEDICTTIS
AND JACOBINUS SUIGUS

3519 Juvenalis, Decimus Junius: Satirae. 8 October 1494.

f°. [136] leaves; 290 x 212 mm.

With the commentaries of Domitius Calderinus and Georgius Valla.
Includes a poem and letter by Bonifacius Bugellanus and Calderinus’s
Defensio adversus Brotheum.
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3521

Initial spaces in the commentary not filled in; without rubrication.
Modern blind-stamped brown morocco by Douglas Cockerell, dated
1900. Autographed, “H. C. Hoskier Jan. 1903” (no. 281 in the Sothe-
by sale catalogue, June 1908). Imperfect: leaf r8 slightly mutilated, af-
fecting text.

HC 9707; Pr 7223; BMC 7:1058 (I1B.32443); 1GI 5599; Goff J-660;
CIBN J-366; Manzoni XXII.

13 October 1916—Bought with the Constantius fund. Inc 7223

Modena

JOHANNES VURSTER

Mesue, Johannes: Opera medicinalia [Italian]. 25 June 1475.
f°. [224] leaves (1 and 224 blank); 301 x 200 mm.

BMC describes sheet f4 as quarto; it is folio in this copy. Large initial
on [a]2r illuminated in gold and colors, with marginal extension; ini-
tials elsewhere added in red. The signatures are printed far down in
the lower right-hand corners and have been trimmed away in many
quires, with some replaced in MS. Modern brown morocco by Ri-
viere; edges gilt. Blank leaves not present.

H 11114*; Pr 7191; BMC 7:1059 (1B.32207); IGI 6394; Goff M-518;
CIBN M-328; Fava p.103.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

BALTHASAR DE STRUCITIS

Pseudo-Augustinus: Sermones ad heremitas. 25 April 1477.
4°. [178] leaves (3 blank); 209 x 145 mm.

BMC describes sheet g2 as octavo; this copy is quarto throughout.
Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. 18thcentury mottled calf, spine gilt. No. 742 in pt. 1 of the
Puttick & Simpson sale catalogue of the Sunderland library, Decem-
ber 1881; bookplate of James Frothingham Hunnewell. Imperfect:
tabula (n?) wanting; leaf i8 mutilated; the sizing has been removed
from the leaves by washing, with resulting fragility.
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3524

MODENA

HC 1994; Pr 7193; BMC 7:1060 (IA.32212); Pell 1510; GW 2999; IGI
1031; Goff A-1311; Fava p.104.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 7193

DOMINICUS ROCOCIOLUS

Paganellus, Bartholomaeus: Elegiae. 7 October 1489.
4°. [44] leaves (44 blank); 194 x 142 mm.
Edited by Johannes Boiardus.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in. For binding description
see no. 3524, the same printer’s edition of Paganellus’s De imperio
Cupidinis (23 May 1492), with which this is bound. No. 4354 (?) in pt.
2 of the Sotheby sale catalogue of Richard Heber’s library, June 1834
(no mention being made of the first piece in the volume). Imperfect:
sheet f1, including blank f4, wanting.

HC 12262; C 4577; Pr 7195; BMC 7:1062 (IA.32250); IGI 7136; Goff
P-5; CIBN P-2; Fava p.107.

25 February 1920—Bought with the George Lyman Kittredge fund.
Inc 7202

Johannes de Hildesheim: Historia beatissimorum trium regum. 17
August 1490.

4°. [562] leaves; ill.; 186 x 135 mm.

Without rubrication; woodcut uncolored. Half modern black moroc-
co and marbled boards. Booklabels of Count Giacomo Manzoni (no.
3603 in pt. 2 of the Sangiorgi sale catalogue, May-June 1893) and of
Philip Hofer.

H 9399*%; Pr 7196A; BMC 7:1062 (1A.32255); IGI 5276; Goff J-340;
CIBN ]-237; Fava p.107; Sander 3650.

9 November 1984—Bequest of Philip Hofer. Typ Inc 7196A

Paganellus, Bartholomaeus: De imperio Cupidinis. 23 May 1492.
4°. [52] leaves; 194 x 142 mm.

Initial spaces at beginning of books, with guide-letters, not filled in;
without rubrication. Old vellum. MS ownership notation in lower
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3525

3526

margin of a2r, “Congregationis S. Caroli”’; “Bibliotheca Heberiana”
bookstamp (not located in the 1834-37 sale catalogues). With this is
bound the same printer’s edition of Paganellus’s Elegiae (7 October
1489).

H 12267*; C 4579; Pr 7202 (misreading the date as 1498); BMC
7:1063 (IA.32262); IGI 7138; Goff P-6; CIBN P-3; Fava p.109.

25 February 1920—Bought with the George Lyman Kittredge fund.
Inc 7202

Bigus, Ludovicus: Tumultuaria carmina. 7 June 1492.
4°. [116] leaves (116 blank); 208 x 150 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication. Old
calf; front cover detached. Royal Society “ex dono Henr. Howard
Norfolciensis” bookstamp on alr, with its “Sold” stamp at end. Im-
perfect: 2 unsigned leaves at front wanting; blank leaf not present.

HCR 3200; Pr 7199; BMC 7:1063 (IA.32264); Pell 2402; GW 4355;
IGI 1735; Goff B-673; Fava p.110.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

DIONYSIUS BERTOCHUS

Crastonus, Johannes: Lexicon Graeco-Latinum. 20 October 1499-not
before 5 July 1500.

f°. 2 pts. in 1 vol. (pt. 1: [1], CXXVIII, [130] leaves, [1] blank, V,
XXXII-IT, XXX VI-VIII, XLI-XLIII, LXVII, and CVIII misnumbered
HI, XXXVI-VII, XXXIIII-VI, XXXIX-XXXXI, LXVI, and CVII; pt. 2:
[36] leaves); 306 x 203 mm.

Pt. 2 consists of the Latin index of Ambrosius Regiensis and may
have been printed by Bertochus at Reggio; see BMC. There are two
settings of quires A-V; see BMC and GW. Includes a dedicatory letter
by Bonus Accursius and a poem by Lucius Manius.

This copy has the setting, with foliation, of the main BMC and GW
transcriptions of quires A-V. Initial spaces, most with guide-letters,
not filled in; without rubrication. Half modern black morocco and
green boards. MS ownership notation in lower margin of A2r, “Est
Con:* S$" [benedicti?] de Cingulo”; another on blank Alr, “Collegij
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MODENA

Societatis Jesu Perusini”; “Bibliotheca Heberiana” bookstamp on
front flyleaf (no. 1519 in pt. 2 of the Sotheby sale catalogue, June
1834). Quire & misbound before Z.

H 5814*; Pr 7214; BMC 7:1067 (IB.32333); Pell 4043; Polain 1203;
GW 7815; IGI 8256; Goff C-961; Sack 1189; BSB-Ink C-692; Fava
p-115.

19 September 1846—Bought with the Donation fund of 1842. Inc
7214

——Another copy. 317 x 205 mm.

This copy has the secondary setting, without foliation, of quires A-V.
Initial spaces not filled in; without rubrication. Old vellum with wallet
edges. Booklabel of Leo S. Olschki, Florence. Imperfect: leaf €6 in pt.
2 mutilated, affecting text; blank leaf not present.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Martianus Capella: De nuptiis Philologiae et Mercurii. 15 May 1500.
f°. [100] leaves; 300 x 193 mm.

Apparently some copies have a four-sided strapwork border on the
title page, but according to BMC this was separately printed and
pasted on.

This copy is without a border on the title page. Initial spaces, most
with guide-letters, not filled in; without rubrication. 18th-century
sheep stained green, spine and edges gilt. Bookplate of Vincenzo
Marini.

H 4371%; Pr 7215; BMC 7:1068 (I1B.32338); Pell 3225; IGI 2427; Goff
C-118; Fava p.115.

26 May 1959—Gift of Mrs. Augustus Paine. Inc 7215

——Another copy. 300 x 197 mm.

This copy is without a border on the title page. Initial spaces not
filled in; without rubrication. 19th-century marbled paste-paper
boards.

Countway Library
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ROBERTUS DE FANO AND
ERNARDINUS DE BERGAMO

3530 Campanus, Johannes Antonius: Oratio funebris pro Baptista Sfortia.

3531

1 March 1476.
8°. [25] leaves; 198 x 140 mm.

There are two issues of this edition, in the later of which the first
sheet has been reprinted and a leaf containing verses by Laurentius
Abstemius added at end; see BMC and GW.

This is the later issue, title agreeing with the main GW transcription;
collation: [a-c®] ([c8+1). Initials added in red. Bookplate of James
Frothingham Hunnewell, with his note “Bound by Mrs. Weir in red
mor. with the Wodhull arms (No. 2346 in that library), but brass
clasps added. Bought at the sale of the Klemm library, No. 876, Dres-
den, March, 1889.” According to the Wodhull sale catalogue, this was
originally bound with Servius Maurus’s Libellus de ultimis syllabis (same
printers, 15 October 1476), which has been removed and blank leaves
inserted to fill up the space it occupied.

HCR 4292; R 1482; Pr 7229; BMC 7:1069 (IA.32505); Pell 3183; GW
5942 (described as 4°); IGI 23887; Goff C-77.

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 7229

Piacenza

JACOBUS DE TYELA

Thomas de Hibernia: Manipulus florum, seu Sententiae Patrum. 5
September 1483.

f°. [182] leaves (1 and 182 blank); 272 x 183 mm.

For a detailed study of the two issues of this work see Curt F. Biihler,
“The Two Issues of the First Edition of the Manipulus Florum” in his
Early Books and Manuscripts (New York, 1973): [198]-204. Biihler has
wrongly described the Harvard copy as his A rather than his B. Both
Biihler and BMC say that this is the only book printed by De Tyela;
but see the following entry.
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PIACENZA

Biihler’s issue B. Initial on alr illuminated in gold and colors, with
marginal extension; initials elsewhere and paragraph marks added
in red or blue. Old mottled sheep, mutilated, stamped on front cover
“Bibliotheca Regia Parmensis’’; booklabel of Frank Borton, with
his MS date of acquisition ‘7/16 '94.” Blank leaf at front not pres-
ent.

HC 8542*; Pr 7237; BMC 7:1072 (1B.32891); IGI 9634; Goff H-149;
CIBN T-220.

7 September 1928—Bought with the Charles Eliot Norton fund. Inc
7237

Gentilis de Fulgineo: Quaestio de prolongatione febris. 14837

f°. [18] leaves (1 and 18 blank); 402 x 278 mm.

Correct “secundam” to “secundum” in the GW transcription of the
colophon. Both GW and IGI question the assignment to De Tyela;
but the type is identical with that of the preceding entry.

Initial added in brown on a2r; spaces elsewhere not filled in. Half
modern vellum and decorated boards. Bookplate of William Norton
Bullard.

R 190 (assigned to Maufer in Padua); GW 10624; IGI 4208; Goff G-
187 (Maufer).

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Pojano

FELIX ANTIQUARIUS
AND INNOCENS ZILETUS

Petrarca, Francesco: De viris illustribus [Italian]. 1 October 1476.
fe. [240] leaves; 295 x 212 mm.

Italian translation by Donato degli Albanzani. Woodcut borders of
two varieties occur throughout the text, one of strapwork disposed on
a double frame, the other of branchwork disposed on a triple frame;
they are intended to enclose portraits of the persons described in the
biographies. There are variant settings of leaf [a]lr; see BMC.
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This copy has the setting of BMC IB.32902; there are no portraits
inserted in the borders. Initial spaces, with guide-letters, not filled in;
without rubrication. Old vellum. Smudged bookstamp on [a]1r; book-
label of Adriana R. Salem. Imperfect: quire n wanting.

HC(+Add)R 12808; Pr 7238; BMC 7:1073 (IB.32902); Polain 3062;
IGI 7584; Goff P-415; CIBN P-171.

December 1964-Gift of Ward M. Canaday. Inc 7238

Messina

GUILLELMUS SCHONBERGER

3534

3535

Dictys Cretensis: Historia Troiana. 7-20 May 1498.
4°. [80] leaves (80 blank); 210 x 148 mm.

Latin translation by Lucius Septimius. Includes Dares Phrygius, De ex-
cidio Troiae historia, also in Latin translation. Edited by Franciscus
Faragonius.

Without rubrication. 18th-century red morocco, spine and edges gilt.
Autograph and marginal notes of Franciscus Silvius; autograph of
Michael Wodhull on front flyleaf, with his MS date of acquisition
“June 7th 1783” (no. 905 in the Sotheby sale catalogue, January
1886); from the library of Richard Ashhurst Bowie.

HC 6157*; Pr 6939; BMC 7:1077 (IA.33447); Pell 4241; GW 8327;
IGI 3423; Goff D-186; BSB-Ink D-129.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 6939

Colle di Valdelsa

BONUS GALLUS
Gentilis de Fulgineo: Consilium contra pestilentiam. ca. 1478/79.

4°. [20] leaves; 203 x 145 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Modern decorated boards.
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COLLE DI VALDELSA

R 530; Pr 7243A; BMC 7:1079 (IA.33518); Pell 5021; GW 10620; IGI
4207; Goff G-135.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Pinerolo

JACOBUS RUBEUS

Ubaldis, Petrus de: De duobus fratribus et aliis quibusdam sociis. ca.
1483.

f°. [82] leaves (1 blank); 422 x 287 mm. Plate XV

I follow Vera Sack in assigning this to Jacobus Rubeus in Pinerolo.
BMC catalogues it among the Venetian adespota, with note on the
type, “88G., text type, as Jac. Rubeus 88G [P.5], Nic. Rubeus 838G
[P.2].” Their description is prefaced by the note, “This book may
conceivably have been produced by either Jacobus or Nicolaus Ru-
beus, but is more likely to be the work of some occasional printer
using material discarded by Nicolaus.” In the BMC Italian supplemen-
tary volume a work by Nicolaus de Tudeschis is catalogued as by
Jacobus Rubeus at Pinerolo with the note, ... its appearance, howev-
er, is entirely Venetian, and it is possible that Rubeus commissioned
it from some unidentified press at Venice.” Sack, however, points out
that the paper, with watermarks similar to Briquet 11149 and Heitz
176, is found in archives in southern Switzerland and northwest Italy
and that no copy of this work is recorded by IGI, whereas copies are
recorded in France. Pinerolo itself is in north Italy near the French
border. Since Jacobus Rubeus is believed to have been printing in
Pinerolo from 1479 to 1485, and since the types agree with those
known to have been used by him, there is at least a strong probability
that he was the printer of this book.

Initials added in red and/or blue, paragraph marks in red. Contem-
porary half blind-stamped leather and wooden boards; fragments of
pigskin thongs nailed to front cover, brass latches on back, clasps and
thongs gone; paper leaf of contemporary Latin legal MS inserted at
end. Occasional MS marginalia.

H 15898%*; BMC 5:585 (IC.25088); Goff U-50; Sack 3598.
17 April 1951—Received. Law Library
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BARTHOLOMAEUS
DE BRUSCHIS

8537 Scriptores rei rusticae. 5 June 1482.
f°. [304] leaves (15, 86-87, 242, and 304 blank); 329 x 230 mm.

This copy has a final quire %2, with the last leaf blank. There are two
settings of sheets c1-4; see BMC. Edited by “M. B.” after Georgius
Merula and Franciscus Colucia. Includes the De re rustica of Marcus
Porcius Cato, Marcus Terentius Varro, Lucius Junius Moderatus
Columella, and Rutilius Taurus Palladius.

This copy has the setting of sheets cl-4 described for BMC
IB.34008b. Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without
rubrication. Old vellum; leather label on spine. Bookplate of the
Duke of Sussex (not located in the Evans sale catalogues, 1844-45)
and booklabel of George Dunn (no. 1585 in pt. 2 of the Sotheby sale
catalogue, February 1914).

HC 14565%; Pr 7251; BMC 7:1086 (IB.34008b); IGI 8854; Goff S-347;
Sack 3195; CIBN S-175; Fava p.150.

July 1914—Gift of Sarah C. Sears. Arnold Arboretum Library

ALBERTUS DE MAZALIBUS

3538 Tibullus, Albius: Elegiae. “19 KI'.octo.” 1481.
f°. [106] leaves (106 blank); 288 x 176 mm.

Includes the works of Catullus and Propertius. Printed by De Mazali-
bus with Prosper Odoardus.

Initial spaces, with guideletters, not filled in; without rubrication. Old
vellum. Unidentified episcopal bookstamp on alv; autograph of
Michael Wodhull on front flyleaf, with his MS date of acquisition
“May 2d 1801 (no. 616 in the Sotheby sale catalogue, January 1886);
bookplate of Boies Penrose II. Blank leaf not present.

HC(Add) 4757; Pr 7252; BMC 7:1087 (IB.34021); IGI 9661; Goff T-
367, CIBN T-275; Fava p.149.
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9 October 1945—Gift of Boies Penrose II. Inc 7252

ANDREAS PORTILIA

Albericus de Rosate: Super prima parte Digesti veteris. 12 January
1484.

f°. [600] leaves (1 and 500 blank); 426 x 280 mm.

GW records error “utilie” in line 23 on HH4v; this copy has correct
“utilis.” Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without
rubrication. 16th-century blind-stamped pigskin over wooden boards;
one pigskin thong with brass clasp remains nailed to back cover, the
other gone, latches on front; paper label on spine. MS ownership
notation on a2r, “pro Conuentu frii [rest erased].” Imperfect: leaf
al0 wanting, supplied in contemporary MS; only the stubs of the two
blank leaves remain.

HR 14009; GW 526; IGI 138; Sack 45; Fava p.150.
20 August 1951—Received. Law Library

FRANCISCUS DE MAZALIBUS

3540

3541

Appianus: Historia Romana [Pt. 2]. 22 October 1494.
f°. [136] leaves (136 blank); 289 x 199 mm.
Latin translation by Petrus Candidus Decembrius.

Initial spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. 19th-century dark blue morocco, edges gilt. From the library of
Richard Ashhurst Bowie. Imperfect: leaf n3 wanting; blank leaf not
present.

HC 1309*; Pr 7254; BMC 7:1088 (IB.34033a-b); Pell 916; Polain
4156; GW 2294; IGI 767; Goff A-932; Sack 253; BSB-Ink A-655; Fava
p-151.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 7254

Dionysius Halicarnassensis: Antiquitates Romanae. 12 November

1498.

f°. [1], ii-ccxxvi leaves ([1] blank; xix, lviii, Ixxiii-lxxv, clxx, clxxxv-
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Ixxxviii, and choox-Ixxxxii misnumbered xviii, vliii, booviii-Ixxx,
clxviii, clxxxiiii-booxvii, and clxxxix-Ixxxxi); 284 x 185 mm.

Latin translation by Lampugninus Biragus. There are variant settings
of sheet bl; cf. BMC and GW.

This copy has the setting of sheet bl described in the GW Anmerkung.
Initial spaces, a few with guide-etters, not filled in; without rubrica-
tion. Old vellum; edges marbled. Bookplate of Count Dmitri Boutour-
lin (no. 596 in the “Editions du XV siécle” section of his 1831 cata-
logue); autograph in upper margin of a2r, “A. J. Odell”; from the
library of Richard Ashhurst Bowie. Blank leaf not present.

HC(Add) 6240%*; Pr 7256; BMC 7:1089 (IB.34040); Pell 4301; Polain
1313; GW 8424; IGI 3485; Goff D-251; BSB-Ink D-175; Fava p.152.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 7256

——Another copy. 290 x 195 mm.

Two leaves (m5 and z7) only, removed from a binding and silked;
bound in half 19th-century gray cloth and marbled boards, with MS
note inside front cover, “Taken from the covers of Guevara—Episto-
las Familiares, 1673.””

7 May 1866—Gift of J. O. Halliwell. Inc 7256.5

Scriptores rei rusticae. 20 November 1499.
f°. [244] leaves (10 blank); 295 x 198 mm.

Edited after Georgius Merula and Franciscus Colucia by Philippus
Beroaldus. Includes: Marcus Porcius Cato, De re rustica.—Marcus
Terentius Varro, De re rustica.—Lucius Junius Moderatus Columella,
De re rustica (with commentary of Pomponius Laetus).—Rutilius
Taurus Palladius, De re rustica (with commentary of Antonius Urceus
Codrus).—Poem by Bartholomaeus Ugerius. There is a variant on the
title page; see below.

In this copy the last two lines of the title read “pi Bero ' aldi.” Wood-
cut initials; one space, with guide-etter, on D1r not filled in; without
rubrication. Half 19th-century vellum and marbled boards. Bookplate
of Daniel B. Fearing. A few leaves at the end remargined; blank leaf
not present.

HC(+Add) 14570%; Pr 7257; BMC 7:1089 (1B.34043); Polain 3480; IGI
8857; Goff S-350; CIBN S-178; Fava p.153.
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30 June 1915—Gift of Daniel B. Fearing. Inc 7257

——Another copy. 293 x 200 mm.

In this copy the last two lines of the title red “pi Beroal || di.” Initial
space not filled in; without rubrication. Old calf, spine gilt, edges
speckled red. MS ownership notation on title page, “Res Pauli &
Francisci Volaterranj et Amico[rum]”’; another illegible one beneath
it; armorial bookplate with motto “Anchor fast anchor” (Scottish
family of Gray?).

15 August 1924—Gift of Sarah C. Sears. Arnold Arboretum Library

——Another copy. 300 x 205 mm.

In this copy the last two lines of the title read “pi Beroal || di.” Initial
space not filled in; without rubrication. Old tree calf, rebacked; spine
gilt. Blank leaf not present.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

DIONYSIUS BERTOCHUS

Scriptores rei rusticae. 18 September 1496.
f°. [272] leaves; 305 x 202 mm.

Edited after Georgius Merula and Franciscus Colucia by Philippus
Beroaldus. Includes the De re rustica of Marcus Porcius Cato, Marcus
Terentius Varro, Lucius Junius Moderatus Columella (with commen-
tary of Pomponius Laetus), and Rutilius Taurus Palladius (with com-
mentary of Antonius Urceus Codrus). Also includes a poem by
Bartholomaeus Ugerius.

Woodcut initials, also spaces, some with guide-letters, not filled in;
without rubrication. Half 16th-century blindstamped leather and
wooden boards; marks of clasp plates and latches, clasps and thongs
gone. MS ownership inscription inside front cover, “Sum Georgij
Ludouici Gschwindij”’; from the library of Richard Ashhurst Bowie,
with a slip of his MS notes inserted at front.

HC 14569; Pr 7259; BMC 7:1090 (I1B.34061a) and 12:77 (IB.34061);
Polain 3479; IGI 8856; Goff S-349; Sack 3196; CIBN S-177; Fava
p-152.
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9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 7259 (A)

——Another copy. 295 x 198 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Half modern brown
morocco and marbled boards.

7 May 1913—Gift of Alain Campbell White. Inc 7259 (B)

——Aunother copy. 302 x 200 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. 19th-century marbled
boards; edges stained blue; leather label on spine.

January 1914—Gift of Sarah C. Sears. Arnold Arboretum Library

Aesopus: Fabulae selectae {Greek and Latin]. 1497.
4°. [38] leaves; 215 x 150 mm.

Contains only the additional fables, as in the Milan edition of ca.
1480. Greek text with the Latin translation of Rinucius Aretinus in
parallel columns. Edited by Bonus Accursius.

Initial spaces, with guide-etters, not filled in; without rubrication.
Half modern brown morocco and marbled boards. From the library
of Richard Ashhurst Bowie, with a slip of his MS notes inserted at
front.

HR 266; Pr 7260; BMC 7:1091 (IA.34063); Pell 186; GW 314; IGI 62;
Goff A-104; Fava p.152.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 7260

Crastonus, Johannes: Lexicon Latino-Graecum. 1497.
4°. [116] leaves (1 and 116 blank); 200 x 150 mm.

There are two settings of quire A; see BMC and GW. Printed by
Bertochus with Marcus Antonius de Bazaleriis. With a dedicatory let-
ter by Bonus Accursius.

In this copy the setting of quire A agrees with BMC 1A.34069. Initial
spaces, most with guide-letters, not filled in; without rubrication. Half
old sheep and paste-paper boards, hinges broken; in a marbled card-
board box. Bookstamp of Robert F. Farington. MS marginalia in the
first quire.



300

REGGIO EMILIA

HC 5817; Pr 7261; BMC 7:1091 (IA.84069); Pell 38=4041A; GW 7818;
IGI 3254; Goff C-964; BSB-Ink C-694; Fava p.152.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

BAZALERIUS DE BAZALERIIS

3551

3552

Cicero: Scripta philosophica. 1498-10 April 1499.

f°. 4 pts. in 1 vol. (pt. 1: [32] leaves; pt. 2: [22] leaves; pt. 3: [18]
leaves; pt. 4: [16] leaves); 298 x 195 mm.

Part 5 of this collection, containing the De finibus bonorum et malorum
and other smaller works and continuing the signatures of the first
four parts, was printed at Bologna by Caligula de Bazaleriis; see no.
3225. Includes: pt. 1, De natura deorum.—pt. 2, De divinatione.—pt. 3,
De fato. De legibus.—pt. 4, Academica priora. Pomponius Laetus, De re
militari.

Initial spaces, with guide-letters, and spaces for Greek not filled in;
without rubrication. Half 19thcentury calf and red boards, gilt. From
the library of Richard Ashhurst Bowie. With this is bound pt. 5
(Bologna, Caligula de Bazaleriis, 20 June 1499).

H 5331(5); HR 5333*(1); H 5336(1-4); H 5338*(2); H 5339(2-3); H
5344*(3-5); Pr 7258A(1-5) and 6619A(5); BMC 7:1092 (IB.34058[1-
4]) and 6:837 (IB.28998[5]); GW 6903; IGI 2883; Goff C-573;
BSB-Ink C-378; Fava p.153.

9 November 1908—Gift of Mrs. E. D. Brandegee. Inc 7258A

UGO RUGERIUS

Crottus, Bartholomaeus: Epigrammata et elegiae. 1 October 1500.
4°. [44] leaves (44 blank); 204 x 137 mm.
Includes Matteo Maria Boiardo, Carmina bucolica.

Initial spaces, one with guide-letter, not filled in; without rubrication.
19th-century brown morocco, gilt, edges gilt, by Clarke & Bedford.
Leather booklabel of Robert Samuel Turner (no. 1204 in the Sotheby
sale catalogue, June 1888).
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HCR 5842=H 5841; Pr 7264; BMC 7:1093 (1A.34075); Pell 4044; GW
7842; 1GI 8274; Goff C-979; BSB-Ink C-703; Fava p.154.

10 January 1952—Gift of Carleton R. Richmond. Inc 7264

Cividale
GERARDUS DE LISA

Platina, Bartholomaeus: De honesta voluptate et valetudine. 24
October 1480.

4°. [94] leaves (94 blank); 197 x 128 mm.

Initials and paragraph marks added in red or green; traces of MS
quiring. 18th-century calf, with the arms of Michael Wodhull stamped
in gilt on front cover, with his MS date of acquisition “Apr. 16th
1789,” and note “Pinelli Auction” (no. 6773 in the Pinelli sale cata-
logue, March-April 1789; no. 2007 in the Sotheby sale catalogue of
books from Wodhull’s library, January 1886); bookplate of James
Frothingham Hunnewell.

HC(Add) 18052*; Pr 7266; BMC 7:1094 (IA.34201); Polain 3183; IGI
7850; Goff P-763; CIBN P-439,

January 1919—Deposited by James M. Hunnewell. Inc 7266

Pisa

LAURENTIUS [DE CENNISZ?]

3554

AND ANGELO DI FIRENZE

Ficinus, Marsilius: De Christiana religione [Italian]. 2 June 1484.
f°. [114] leaves; 270 x 197 mm.

BMC transcribes “fidatissimo” in line 1 on p6v; this copy has “fidatisi-
mo.” Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrica-
tion. Half 19th-century black morocco and black cloth, edges gilt, by
Zaehnsdorf. MS ownership notation in lower margin of alr, “Collegij
Solebani”; booklabel of E. P. Jacobsen. In this copy the table (?) is
bound at end; lower margin of n1 repaired.
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HR 7074; C 2500; Pr 7276; BMC 7:1095 (IA.34413); Pell 4788; GW
9879; IGI 3860; Goff F-151; Sack 1445.
23 December 1957—Gift of 1. Austin Kelly III. Inc 7276

GREGORIUS DE GENTE

Savonarola, Michael: De aqua ardenti. 22 September 1484.
4°. [28] leaves; 206 x 145 mm.

Initial spaces, with guide-etters, not filled in; without rubrication.
19thcentury decorated boards. Bookstamp of Giuseppe Martini (not
in his 1934 incunabula catalogue or in the Hoepli auction catalogues,
1934-35).

CR 5310; BMC 7:1096 (IA.34421); IGI 8804; Goff S-289.
Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Siena

HENRICUS DE COLONIA

3556 Jacobus de Forlivio: Super capitulum Avicennae de generatione

3557

embryonis. 7 March 1485/6.
f°. [16] leaves; 404 x 274 mm.

Edited by Bernardinus Bitontus.

This copy varies from Accurti’s transcription in having “tertiii” rather
than “tertiuz” in line 48 on c6v and in having colophon date
“M.CCCCLXXXV.” rather than “MCCCCLXXXV.” Initial spaces,
with guide-etters, not filled in; without rubrication. Half modern vel-
lum and decorated boards. Bookplate of William Norton Bullard.

H 7235; Klebs 550.2; Accurti (1930) 83; IGI 4989; Goff J-43; Rhodes
(S) 7.

Countway Library (William Norton Bullard Collection)

Caccialupis, Johannes Baptista de: De debitoribus suspectis et

fugitivis. 9 May 1486.
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f°. [36] leaves (1 blank); 398 x 278 mm.

Includes his De pactis and De transactionibus. There are variants on
[a]2r; see GW.

This copy has the readings of the main GW transcription on [a]2r.
Initial spaces not filled in; without rubrication. Modern vellum.

H 4188%; BMC 12:78 (1C.34623); Pell 3129; Polain 4262; GW 5836;
IGI 2295; Goff C-2; BSB-Ink C-14; Rhodes (S) 8.

16 May 1946—Received. Law Library

3558 Giocchis, Fabianus de: De emptione et venditione et de omnibus
contractibus in genere. 1 April 1489.
f°. [40] leaves (1 and 40 blank); 400 x 280 mm.

Initial space on a2r not filled in; without rubrication. Modern vellum
by K. Ebert, Munich.

H 11601; GW 10927; IGI 4301; Goff M-853; Rhodes (S) 26.
17 May 1946—Received. Law Library
3559 Socinus, Marianus: Repetitio paragraphi Quod si super positi de
nominatione in judicio. 1491.
f°. [10] leaves; 400 x 280 mm.

For collation and transcriptions see IGI. Edited by Benedetto Cicco-
lini. Printed by Henricus de Colonia with Henricus de Harlem.

Initial space on alr not filled in; without rubrication. Modern vellum
by K. Ebert, Munich.

H 14864; BMC 7:Ixxxii (note); IGI 9077; Goff S-608; Rhodes (S) 33.
16 May 1946—Received. Law Library

HENRICUS DE HARLEM

3560 Socinus, Marianus: Repetitio super titulo De litis contestatione. 20

August 1492.
[For transcriptions see Hain.] f°. A-B%, C*, D-E®, F-G*, H?, %?; [40]

leaves; 400 x 282 mm. 2 columns. Alr: 60 lines, 273 x 184 mm. Type:
1:91G.
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Hain locates the tabula (x?) at front; it is found at the end in this copy
and is not called for in the register.

Without rubrication. No. 9 in the volume described under no. 3576.
HC(Add) 14865*; IGI 9078; Goff S-609; Rhodes (S) 40.

22 May 1936—Received. Law Library

Bulgarinis, Bulgarinus de: Disputatio de testamentis una cum Consi-
lio. 4 April 1493.

f*. [12] leaves; 400 x 282 mm.

Initial spaces, one with guideetter, not filled in; without rubrication.
No. 6 in the volume described under no. 3576.

HC 4072*; Pr 7286; BMC 7:1101 (IC.34646); GW 5720; IGI 2222;
Goff B-1277; Sack 862; BSB-Ink B-973; Rhodes (S) 44.

22 May 1936—Received. Law Library

Caccialupis, Johannes Baptista de: Repetitio legum Imperium,
Iubere cavere, More maiorum, Et quia. 11 May 1493.

f°. [16] leaves (16 blank); 400 x 282 mm.

Without rubrication. No. 13 in the volume described under no. 3576.
Quires d of this and of no. 12 in the volume have changed places.

H 4194*; BMC 12:78 (I1C.34647); GW 5845; 1GI 2316; Goff C-9; Sack
888; BSB-Ink C-12; Rhodes (S) 45.

22 May 1936—Received. Law Library

Cepolla, Bartholomaeus: De simulatione contractuum. 18 May 1493.
f°. [18] leaves; 400 x 282 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. No. 2 in the volume
described under no. 3576.

HC 4873%*; Pr 7287; BMC 7:1101 (IC.34648); Pell 3490; Polain 1058;
GW 6511; IGI 2705; Goff C-399; BSB-Ink C-239; Rhodes (S) 46.

22 May 1936—Received. Law Library

Tyndarus de Perusio: Tractatus in materia compensationum. 26 June

1493.
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[For transcriptions see Hain.] f*. a-b%, ¢ [10] leaves; 400 x 282 mm.
2 columns. alr: 62 lines and headline, 281 x 176 mm. Type: 1:91G.
Initial space on alr.

Initial space not filled in; without rubrication. No. 4 in the volume
described under no. 3576.

H 15757%; 1IGI 9902; Goff T-568; Sack 3485; Rhodes (S) 47.
22 May 1936—Received. Law Library

3565 Periglis, Angelus de: Tractatus in materia societatum. 4 July 1493.

[For transcriptions see Hain; but change his “taz in iu|re” to “taz de
iu|re” and “M CCCC.Ixx Hxxiij.” to “M.ccce.xx || xxiij.”’] £°. A* (A4
blank); [4] leaves (4 blank); 400 x 282 mm. 2 columns. Alr: 62 lines,
281 x 176 mm. Initial space on Alr.

Initial space not filled in; without rubrication. No. 5 in the volume
described under no. 3576.

H 12632%; IGI 7416; Goff P-286; Sack 2718; Rhodes (S) 48.
22 May 1936—Received. Law Library
3566 Castello, Amadeus Justinus de: De syndicatu officialium. 10 August
1493.
f°. [28] leaves; 400 x 282 mm.
Without rubrication. No. 3 in the volume described under no. 8576.

H 4587; R 866; BMC 12:79 (IC.34650); GW 6172; IGI 2557; Goff C-
250; BSB-Ink C-177; Rhodes (S) 49.

22 May 1936—Received. Law Library

3567 Mattaselanus, Petrus: Repetitio legis Filium quem habentem. 1
October 1493.
f°. [16] leaves; 400 x 282 mm.

For transcriptions and collation see 1GI. Edited by Sigismundus de
Castellione.

Initial space on Alr not filled in; without rubrication. No. 7 in the
volume described under no. 3576.

H 10917; 1GI 6292; Goff M-365; Rhodes (S) 50.
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22 May 1936—Received. Law Library

Bartolinis, Baldus de: Repetitio rubricae De verborum obligationibus
et paragraphi Si quis ita. 25 October 1493.

f°. [12] leaves; 392 x 273 mm.

Initial spaces not filled in; without rubrication. Modern vellum by K.
Ebert, Munich. MS marginalia.

HC 2470*; Pr 7288; BMC 7:1102 (1C.34652); GW 3471; IGI 1276;
Goff B-180; Rhodes (S) 51.

13 October 1931—Received. Law Library

——Another copy. 400 x 282 mm.
Without rubrication. No. 17 in the volume described under no. 3576.

22 May 1936—~Received. Law Library

Caccialupis, Johannes Baptista de: Repetitio legis Diem functo. 1493.
f°. [10] leaves; 400 x 282 mm.

Initial space on Alr, with guide-etter, not filled in; without rubrica-
tion. No. 11 in the volume described under no. 3576.

HR 4200; GW 5844; IGI 2306; Goff C-8; Rhodes (S) 43.
22 May 1936—Received. Law Library

Ubaldis, Petrus de: Repetitio capituli Si diligenti. 8 January 1493/4.
f°. [8] leaves; 400 x 282 mm.

Includes a prefatory note by Leander Fabrinus. For transcriptions and
collation see IGL

Without rubrication. No. 8 in the volume described under no. 3576.
H 15903 (misdated 1483); IGI 10014; Goff U-52; Rhodes (S) 52.

22 May 1936—Received. Law Library

Periglis, Angelus de: Repetitio legis In suis ff. De liberis et posthu-
mis. 28 May 1494.

[For transcriptions see Hain; but correct his location of the colophon
to “col. 1,” not “col. 2.’] £*. A-E*; [20] leaves; 400 x 282 mm. 2 col-
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umns. Alr: 62 lines and headline, 280 x 175 mm. Type: 1:91G. Initial
spaces on Alr.

Initial spaces not filled in; without rubrication. No. 16 in the volume
described under no. 3576.

H 12633%*; IGI 7415; Goff P-285; Rhodes (S) 54.
22 May 1936—Received. Law Library
3578 Caccialupis, Johannes Baptista de: Tractatus de ludo. 10 October
1494.
f°. [8] leaves; 400 x 282 mm.

On the two issues of this work, one with 16 and the other with 8
leaves, see GW.

Without rubrication. No. 14 in the volume described under no. 3576.
H 4204; GW 5840; Goff C-5; BSB-Ink C-18.
22 May 1936—Received. Law Library

3574 Pepis, Franciscus de: Repetitio capituli Unde vir et uxor. 8 January
1494/5.

[For transcriptions see Hain.] f*. A-E*; [20] leaves; 400 x 282 mm. 2
columns. Alr: 62 lines and headline, 280 x 175 mm. Initial space on
Alr.

Includes verses by Tullius Petrica. Hain counts only 19 leaves.

Initial space not filled in; without rubrication. No. 10 in the volume
described under no. 3576.

H 12577*; IGI 7401; Goff P-261; Rhodes (S) 58.
22 May 1936—Received. Law Library
3575 Pontanus, Ludovicus: Super legem Si vero, paragraphi De viro. 18
March 1494/5.
f°. [16] leaves; 400 x 282 mm.

Without rubrication. No. 12 in the volume described under no. 3576.
Quires d of this and of no. 13 in the volume have changed places.

HR 13284; BMC 7:1102 (IC.34654); IGI 8003; Goff P-923; Rhodes
(S) 59.
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22 May 1936—Received. Law Library

Brunus, Franciscus: De indiciis et tortura. June 1495.
f°. [18] leaves; 400 x 282 mm.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; without rubrication.
Half 16thcentury blind-stamped pigskin and wooden boards (back
board replaced); brass latches on front cover, clasps and thongs gone.
No. 1 in a volume of 18 legal works printed by Henricus de Harlem
from the Firstlich Dietrichstein’sche Bibliothek, described in Rudolf
Pindter’s 1905-06 catalogue as no. 307 on p. 15, 24, 25, 28, 61, 70,
71, 75, 81, 84, and 89.

HR 4022; GW 5598; IGI 2183; Goff B-1229; BSB-Ink B-934; Rhodes
(S) 63.

22 May 1936—Received. Law Library

Socinus, Marianus: Repetitio fraternitatis de testibus. 6 August 1495.

[For transcriptions see Hain; but correct his error “inris” in line 2 of
the caption on alr to “juris.”] f*. a-c*, d% [14] leaves; 400 x 282 mm.
2 columns. alr: 62 lines, 282 x 180 mm. Type: 1:91G. Initial space on
alr, with guide-letter.

Initial space not filled in; without rubrication. No. 18 in the volume
described under no. 3576. Imperfect: the last 3 lines of the colophon
on d2r have failed to print.

H 14862*; Goff S-606; Rhodes (S) 64.

22 May 1936—Received. Law Library

Saliceto, Bartholomaeus de: Repetitio legis Semel mora. 22 January
1495/6.

f°. [6] leaves; 400 x 282 mm.

For transcriptions and collation see IGI. Initial space on Alr not
filled in; without rubrication. No. 15 in the volume described under
no. 3576.

H 14141; IGI 8509; Goff S-24; Sack 3126; Rhodes (S) 65.
22 May 1936—Received. Law Library
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SIGISMUNDUS RODT

Florus, Lucius Annaeus: Epitome de Tito Livio. 1486/87.
4. [56] leaves; 198 x 140 mm.

Edited by Philippus Beroaldus. Printed by Rodt for Henricus de
Colonia.

Initial spaces, with guide-letters, not filled in; paragraph marks and
capital strokes added in red, but the color has been largely washed
away. Modern brown morocco by Sangorski & Sutcliffe. Bookplate of
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Quodlibeta de intelligentiis
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De pulsibus
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Padua, Cerdonis, 12 July 1483, 2821
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De instruendis aciebus see Scriptores rei
militaris

AESOPUS
Fabulae
Verona, Alvise, 26 June 1479, 3372
Fabulae selectae
Reggio Emilia, Dionysius Bertochus,
1497, 3549
Vita Aesopi et Aesopus moralisatus [Latin-
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Naples, Francesco del Tuppo, 13 Feb-
ruary 1485, 3283
Vita et Fabulae [Latin]
Milan, Philippus de Lavagnia, 4 Sep-
tember 1480, 3048

ALBERICUS DE ROSATE
Lectura super Codice
Milan, Uldericus Scinzenzeler, 1
March-28 July 1492, 3124
Super prima parte Digesti veteris
Reggio Emilia, Portilia, 12 January
1484, 3539

ALBERTI, JOHANNES MICHAEL

De omnibus ingeniis augendae memo-
riae
Bologna, Franciscus de Benedictis, 24

January 1491, 3204

ALBERTI, LEON BATTISTA
De re aedificatoria
Florence, Laurentii, 29 December
1485, 2855, 2856, 2857, 2858
Della repubblica, della vita civile e
rusticana, e della fortuna
Florence, Unassigned, ca.

(3035d)

1525,

ALBERTUS MAGNUS
De animalibus
Mantua, Paulus de Butzbach, 12 Janu-
ary 1479, 3339
Liber de homine see Manfredis, Hierony-
mus de

ALBERTUS MAGNUS, PSEUDO-
Mariale
Milan, Uldericus Scinzenzeler, 17
April 1488, 3115, 3116
Philosophia pauperum
Brescia, Farfengus, 13 June 1493,
3428

ALBERTUS DE ORLAMUNDE
Philosophia pauperum see Pseudo-Al-
bertus Magnus [and see Glorieux,

AUTHOR/TITLE INDEX

Rép. 6:dl; Kaeppeli 112; and
Charles H. Lohr, “Medieval Latin
Aristotle Commentaries,” Traditio
23 (1967): 345-48)

ALBERTUS DE SAXONIA
Quaestiones in Aristotelis libros De
caelo et mundo
Pavia, Antonius de Carcano, 11 May
1481, 3440

ALEXANDER DE ALES
Summa universae theologiae
Pavia, Franciscus Girardengus and
Birreta, 11 July-23 December
1489, 3455

ALEXANDER APHRODISIENSIS
De anima ex Aristotelis institutione
Brescia, Bernardinus de Misintis, 13
September 1495, 3431, 3432

ALFRAGANUS
Compilatio astronomica
Ferrara, Belfortis, 3 September 1493,
2770, 2771, 2772

AMADEUS DERTHONENSIS
Ratio dierum et mensium
Milan, Bonus, after 26 October 1475,
3083

AMBROSIUS, SAINT
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Milan, Uldericus Scinzenzeler, 17
January 1488, 3113
Epistolae [and other works]
Milan, Zarotus, 1 February 1491,
3070

ANDREA DI SIMONE
Uberto e Filomena see Uberto e Filomena

ANDREAE, ANTONIUS
Quaestiones de tribus principiis rerum
naturalium



AUTHOR/TITLE INDEX

Padua, Canozius, 1475, 2791
Ferrara, Laurentius de Rubeis, 11

May 1490, 2779

ANDREAE, JOHANNES
Mercuriales quaestiones super regulis
iuris
Pavia, Nicolaus Girardengus, 17 May
1483, 3460

ANGELUS DE CLAVASIO
Correctorium Summae angelicae
Milan, Uldericus Scinzenzeler, before
4 June 1492, 3124A
Summa angelica de casibus conscientiae
Chivasso, Suigus, 13 May 1486, 3584

ANTHOLOGIA GRAECA [GREEK]
Florence, Laurentius (Francisci) de

Alopa, 11 August 1494, 2962

ANTONINUS FLORENTINUS
Confessionale “Curam illius habe” [Ital-
ian]
Bologna, Azoguidus, 1472, 3170
Florence, Morgiani, 23 May 1493,

2998
Confessionale “Defecerunt” [Italian]
Florence, Morgiani, 22 February
1496, 3010

ANTONIO DA SIENA
Monte santo di Dio
Florence, Laurentii, 10 September
1477, 2845
Florence, Morgiani, 20 March 1491,
2993

APOLLONIUS RHODIUS
Argonautica [Greek}
Florence, Laurentius (Francisci) de

Alopa, 1496, 2964, 2965

APPIANUS
Historia Romana [Pt. 1]
Scandiano, Peregrinus de Pasquali-
bus, 10 January 1495, 3585, 3586

319

— [Pt. 2]
Reggio Emilia, Franciscus de Mazali-
bus, 22 October 1494, 3540

APULEIUS MADAURENSIS, LucIius
Asinus aureus
Bologna, Benedictus Hectoris Faelli,
1 August 1500, 3249
Opera
Vicenza, Henricus de Sancto Ursio, 9
August 1488, 3508, 3509

ARIOSTIS, ALEXANDER DE
De usuris
Bologna, Balthasar de Hyrberia, 8-15
April 1486, 3195

ARISTOTELES
De anima
Padua, Canozius, 22 November 1472,
2789
Ethica ad Nicomachum
Bologna, Rugerius?, ca. 1475, 3178
Parva naturalia
Padua, Hieronymus de Durantis, 24
May 1493, 2830
Physica
Padua, Canozius, ca. 1472/75, 2790

ARISTOTELES, PSEUDO-

Problemata
Mantua, Vurster and Baumeister,
14732, 3335

ARNOLDUS DE VILLA NOVA
Breviarium practicae medicinae
Pavia, Antonius de Carcano, ca. 1485,
3443
De arte cognoscendi venena
Mantua, Vurster and Baumeister,
1473, 3333, 3334
Milan, Valdarfer (second press),
1475, 3076

Herbarius see Herbarius

ARS MORIENDI [ITALIAN]
Verona, Alvise, 28 April 1478, 3371
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ARTE DELL’ABBACO
Treviso, Gerardus de Lisa, 10 Decem-
ber 1478, 3298

ARTICULI PARISIUS CONDEMNATI
Padua, Cerdonis, ca. 1487, 2829

AUCTORITATES ARISTOTELIS ET ALIORUM
PHILOSOPHORUM
Bologna, Rugerius, 15 April 1488,
3181

AUGUSTINUS, AURELIUS, SAINT
Confessiones

Milan, Bonus, 21 July 1475
De civitate Dei

Naples, Moravus, 1477, 3272
Opuscula

Parma, Ugoletus, 31 March 1491, 3364

AUGUSTINUS, PSEUDO-
Sermones ad heremitas
Modena, Balthasar de Struciis, 25
April 1477, 3521
Brescia, Jacobus Britannicus, 5 Janu-
ary 1486, 3408
Soliloquia (Agnoscam te . ..) [Italian]
Florence, Morgiani, 10 November
1491, 2995

AUGUSTONUS, JOHANNES BASILIUS
Prognosticon, 1491 [Latin]
Pavia, Gabriel de Grassis, after 12
November 1490, 3468

AUSONIUS, DECIMUS MAGNUS
Opera
Parma, Ugoletus, 10 July 1499, 3368

AVERROES
Colliget
Ferrara, Laurentius de Rubeis, 5
October 1482, 2778

AVICENNA
De anima [Latin]

AUTHOR/TITLE INDEX

Pavia, Antonius de Carcano, ca. 1490,
3449, 3450

BAGELLARDUS, PAULUS
De infantium aegritudinibus et remediis
Padua, Cerdonis, 10 November 1487,
2827

BAPTISTA MANTUANUS
Adolescentia
Mantua, Vincentius Bertochus, 16
September 1498, 3343
De suorum temporum calamitatibus
Bologna, Franciscus de Benedictis, 1
April 1489, 3198
In Robertum Severinatem panegyricum
carmen
Bologna, Franciscus de Benedictis, 21
July 1489, 3201
Parthenice prima siue Mariana
Bologna, Franciscus de Benedictis, 17
October 1488, 3196
Parthenice secunda siue Catharinaria
Bologna, Franciscus de Benedictis, 9
February 1489, 3197

BARBATIA, ANDREAS
Johannina
Bologna, Eponymous printer, not
before 1475, 3184
Repetitio rubricae: De fide instrumento-
rum
Bologna, Eponymous printer, 1 Feb-
ruary 1474, 3175
Super titulo: De rebus ecclesiae alienan-
dis vel non
Pavia, Antonius de Carcano, 27 Octo-
ber 1497, 3452

BARIANUS, NICOLAUS

Causa Viteliana de praecedentia Heremi-
tarum et Minorum decisa
Cremona, Carolus de Darleriis, 6

April 1500, 3390

BARTHOLOMAEUS DE CHAIMIS
Confessionale
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Milan, Valdarfer (second press), 29
September 1474, 3075

Milan, Dominicus de Vespolate, 21
November 1478, 3087

BARTHOLOMAEUS PISANUS
Quadragesimale de contemptu mundi
Milan, Uldericus Scinzenzeler, 1498,
3144

BARTOLINIS, BALDUS DE
Commentaria in paragraphum Cato libri
IV Digestorum
Pavia, Gerla, ca. 1498, 3465
De dotibus et dotatis mulieribus
Perugia, Vydenast, after 11 March
1482, 3290
Repetitio rubricae De verborum obliga-
tionibus et paragraphi Si quis ita
Siena, Henricus de Harlem, 25 Octo-
ber 1493, 3568, 3569

BARTOLINUS, PIUS ANTONIUS
Correctio locorum Ixx iuris civilis
Bologna, Danesius Hectoris Faelli,
not before September 1495,
3256, 3257

BARTOLUS DE SAXOFERRATO
Super authenticis
Milan, J. A. de Honate, after 7 March
1480, 3091
Super secunda parte Digesti veteris
Perugia, Petrus Petri and Johannes
Nicolai, before 6 April 1474,
3286

BARzIZIUS, CHRISTOPHORUS (PHYSICIAN)
Introductorium ad opus practicum me-
dicinae
Pavia, Antonius de Carcano, 20 Au-
gust 1494, 3451

BAVERIS, BAVERIUS DE
Consilia medica
Bologna, Franciscus de Benedictis, 5
November 1489, 3202
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BELLANTIUS, LUCIUS
De astrologica veritate
Florence, Gerardus de Harlem, 9 May
1498 [i.e., 1499?), 3027, 3028

BENEDICTUS DE NURSIA
De conservatione sanitatis
Bologna, Dominicus de Lapis, 1477,
3185

BENEVOLENTIUS, BARTHOLOMAEUS
De luce et visibili paradoxon
Florence, Miscomini, 1482?, 2868

BENIVIENI, DOMENICO

Epistola responsiva alle calumnie contro
Savonarola
Florence, Morgiani, 1497, 3019

Trattato in defensione e probazione
della dottrina di Savonarola
Florence, Bonaccorsi, 28 May 1496,

2985

BENIVIENI, GIROLAMO
Canzoni e sonetti con commento
Florence, Tubini, Alopa, and Ghir-
landi, 7 September 1500, 3031

BERNARDUS CLARAVALLENSIS
Epistolae
Milan, Pachel, 15 December 1495,
3150, 3151
Imitatio Christi see Imitatio Christi
Opuscula
Brescia, Angelus and Jacobus Britan-
nicus, 18 March 1495, 3415
Sermones de tempore et de sanctis et de
diversis
Milan, Pachel, 5 October 1495, 3149
Sermones super Cantica canticorum
Brescia, Angelus Britannicus, 28 Jan-
uary 1500, 3423

BERNARDUS CLARAVALLENSIS, PSEUDO-
Meditationes de interiori homine

Milan, Uldericus Scinzenzeler, ca.
1495, 3134
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Modus bene vivendi [Italian}
Florence, Morgiani, 27 January
1495/6, 3009

BERNARDUS DE GORDONIO
De urinis et de pulsibus
Ferrara, Belfortis, 4 March 1487, 2768

BERNARDUS PARMENSIS
Casus longi super quinque libros Decre-
talium
Bologna, Henricus de Harlem and Jo-
hannes Walbeck, 29 November
1487, 3218

BEROALDUS, PHILIPPUS
Annotationes centum
Brescia, Bernardinus de Misintis, 17
December 1496, 3436
Annotationes in commentarios Servii
Vergilianos
Florence, Miscomini, 19 December
1489, 2877, 2878
De felicitate
Bologna, Franciscus de Benedictis, 1
April 1495, 3211, 3212
Bologna, Caligula de Bazaleriis, “1
April 1495 [i.e., ca. 14967], 3221
Bologna, Benedictus Hectoris Faelli,
13 April 1499, 3242
Declamatio ebriosi, scortatoris, et alea-
toris
Bologna, Benedictus Hectoris Faelli,
1499, 3247, 3248
Declamatio philosophi, medici, oratoris
de excellentia disceptantium
Bologna, Benedictus Hectoris Faelli,
13 December 1497, 3236
—— “13 December 1497” [i.e., ca.
15007], 3253
Heptalogos, siue Septem Sapientes
Bologna, Benedictus Hectoris Faelli,
18 December 1498, 3240, 3241
Oratio prouerbiorum
Bologna, Benedictus Hectoris Faelli,
17 December 1499, 3245, 3246
~— 17 November 1500, 3251

AUTHOR/TITLE INDEX

Orationes et carmina
Bologna, Franciscus de Benedictis,
1491, 3205, 3206
Brescia, Angelus Britannicus, 1497,
3418
Bologna, Benedictus Hectoris Faelli,
1 November 1500, 3250

BIANCHI, NOE
Viaggio da Venezia alla santa Gerusa-
lemme see Niccolo da Poggibonsi

BIGUS, LUDOVICUS
Tumultuaria carmina
Modena, Rocociolus, 7 June 1492,
3525

BLONDUS, FLAVIUS
Roma instaurata
Verona, Boninus de Boninis, 20 De-
cember 1481-7 February 1482,
3375
Roma triumphans
Brescia, Bartholomaeus Vercellensis,

1482, 3394

BoccAcC1o, GIOVANNI
La Fiammetta
Padua, Bartholomaeus de Valdezoc-
cho, 21 March 1472, 2792
11 Filocolo
Milan, Dominicus de Vespolate, 14
June 1476, 3086
Teseide
Ferrara, Carnerius, 1475, 2776

BoccAccio, GIOVANNI, PSEUDO-
Urbano
Bologna, Franciscus de Benedictis,

ca. 1490, 3203

BOLOGNINUS, LUDOVICUS
Syllogianthon
Bologna, Rugerius, 10 January 1486,
3180

BONAVENTURA, SAINT
Commentarius in primum librum Sen-
tentiarum
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Brescia, Farfengus, 20 October 1490,
3427
Commentarius in secundum librum Sen-
tentiarum
Treviso, Liechtenstein, 1477, 3309
Legenda maior S. Francisci [Italian]
Milan, Zarotus, 6 February 1477,
3058
Opuscula
Brescia, Bernardinus de Misintis, 17
December 1495, 3433

BONAVENTURA, SAINT, PSEUDO-

Meditationes vitae Christi [Italian)
Florence, Miscomini, ca. 1493, 2893
Florence, Morgiani, ca. 15007, 3021

BONIFACIUS VIII, POPE
Liber sextus Decretalium
Milan, J. A. de Honate, 23 July 1482,
3092

Bossius, DONATUS
Chronica
Milan, Zarotus, 1 March 1492, 3071,
3072

BOSSUS, MATTHAEUS
De instituendo sapientia animo
Bologna, Franciscus de Benedictis, 6
November 1495, 3213
De veris ac salutaribus animi gaudiis
Florence, Bonaccorsi, 8 February
1491, 2975, 2976
Epistolae familiares et secundae
Mantua, Vincentius Bertochus, 9 No-
vember 1498, 3344
Recuperationes Faesulanae
Bologna, Franciscus de Benedictis, 20
July 1493, 3208, 3209
Sermo in Jesu Christi passionem
Bologna, Franciscus de Benedictis, 11
November 1495, 3214

BRASCA, SANTO
Itinerario alla santissima cittd di Gerusa-
lemme
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Milan, Pachel and Scinzenzeler, 25
February 1481, 3100

BRITANNICUS, JOHANNES
In Persii satiras commentarii
Brescia, Gabriel (di Pietro) Tarvisi-
nus, 14 November 1481, 3393

BRUDZEWO, ALBERTUS DE
Commentum in theoricas planetarum
Georgii Purbachii
Milan, Uldericus Scinzenzeler, 30
March 1495, 3131, 3132

BRUNUS, FRANCISCUS
De indiciis et tortura
Siena, Henricus de Harlem, June

1495, 3576

BRUNUS ARETINUS, LEONARDUS
De studiis et litteris
Padua, Cerdonis, 2 March 1483, 2820
Historiae Florentini populi [Italian]
Florence, Bartolommeo di Libri, 5
June 1492, 2905, 2906

BRUTUS, PETRUS
Victoria contra Iudaeos
Vicenza, Bevilaqua, 3 October 1489,
3515

BULGARINIS, BULGARINUS DE
Disputatio de testamentis una cum Con-
silio
Siena, Henricus de Harlem, 4 April
1493, 3561

BUONSIGNORI, GIOVANNI
Urbano see Boccaccio, Giovanni, Pseudo-

BURCHIELLO
Sonetti
Bologna, Rugerius, 3 October 1475,
3177
Florence, Bartolommeo di Libri, be-
fore September 1495, 2914
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BURLAEUS, GUALTHERUS
Expositio in Aristotelis Physica
Pavia, Christophorus de Canibus, 24
January 1488, 3461

CACCIALUPIS, JOHANNES BAPTISTA DE
De debitoribus suspectis et fugitivis
Siena, Henricus de Colonia, 9 May
1486, 3557
Repetitio legis Diem functo
Siena, Henricus de Harlem, 1493, 3570
Repetitio legis Frater a fratre (Dig.
12,6.38)
Bologna, Walbeck, 23 August 1493,
3255
Repetitio legis Si qua illustris (Cod.
6,57.5)
Bologna, Walbeck, 5 February 1493,
3254
Repetitio legum Imperium, Iubere ca-
vere, More maiorum, Et quia
Siena, Henricus de Harlem, 11 May
1493, 3562
Tractatus de ludo
Siena, Henricus de Harlem, 10 Octo-

ber 1494, 3573

CAESAR, CAIUS JULIUS

Commentarii
Milan, Philippus de Lavagnia, 8 April
1478, 3046
Treviso, Manzolus, 30 June 1480,
3306

CAIADUS, HENRICUS
Eclogae
Bologna, Justinianus de Ruberia, 23
July 1496, 3259

CAIETA, STEPHANUS DE see Stephanus de
Caieta

CALANDRI, FILIPPO
Aritmetica
Florence, Morgiani, 1 January 1491/2,
2996

AUTHOR/TITLE INDEX

CALLIMACHUS
Hymni [Greek]
Florence, Laurentius (Francisci) de
Alopa, ca. 1496, 2967

CAMPANUS, JOHANNES ANTONIUS
Oratio funebris pro Baptista Sfortia
Cagli, Robertus de Fano and Ber-
nardinus de Bergamo, 1 March
1476, 3530

CAMPORA, JACOPO
Dell’immortalita dell’anima
Vicenza, Longo, 31 March 1477, 3498

CANIS, JOHANNES JACOBUS
De modo studendi in utroque iure
Padua, Bartholomaeus de Valdezoc-
cho, 1 October 1476, 2802

CAPELLA, MARTIANUS see Martianus Ca-
pella

CARCANO, MICHAEL DE
Sermonarium de commendatione virtu-
tum et reprobatione vitiorum
Milan, Uldericus Scinzenzeler, 11 July
1495, 3133

CARPANIS, DOMINICUS DE
De nutrienda memoria
Naples, Eponymous printer, after 16
December 1476, 3277A

CARRARA, JOHANNES MICHAEL ALBERTUS
see Alberti, Johannes Michael

CASTELLO, AMADEUS JUSTINUS DE
De syndicatu officialium
Siena, Henricus de Harlem, 10 Au-
gust 1493, 3566

CATALDUS, SAINT
Prophetia {Latin and Italian]
Florence, Bartolommeo di Libri, ca.
1497, 2939



AUTHOR/TITLE INDEX

CATHARINA SENENSIS, SAINT
Libro della divina dottrina [Latin]
Brescia, Bernardinus de Misintis, 15
April 1496, 3435

CATULLUS, GAIUS VALERIUS
Carmina
Vicenza, Johannes de Reno and Ber-
tochus, 1481, 3500, 3501

CAVALCA, DOMENICO
Frutti della lingua
Florence, Morgiani, 4 September
1493, 2999
Pungi lingua
Florence, Laurentii, ca. 1476,/77, 2844
Florence, Morgiani, 8 October 1490,
2992
Specchio di croce
Milan, Pachel and Scinzenzeler, 22
August 1487, 3103

CAVRETTO, PIETRO see Haedus, Petrus

CEBES, PSEUDO-
Tabula [Greek]
Florence, Laurentius (Francisci) de

Alopa, ca. 1496, 2968

CECCHI, DOMENICO

Riforma santa per conservazione di Fi-
renze
Florence, Francesco di Dino, 24 Feb-

ruary 1496,7, 2862

CELSUS, AULUS CORNELIUS
De medicina

Florence, Laurentii, 1478, 2846,
2847, 2848
CENSORINUS
De die natali

Bologna, Benedictus Hectoris Faelli,
12 May 1497, 3234, 3235

CEPOLLA, BARTHOLOMAEUS
De servitutibus urbanorum et rustico-
rum praediorum
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Perugia, Petrus Petri and Johannes
Nicolai, ca. 1475, 3287

Pavia, Franciscus Girardengus and
Birreta, 1 April 1492, 3457

De simulatione contractuum

Milan, J. A. de Honate, 20 April
1492, 3096

Siena, Henricus de Harlem, 18 May
1493, 3563

Pavia, Gerla, 15 February 1498, 3464

CERCHIIS, RAPHAEL DE
1l Birracino
Florence, Morgiani, 20 April 1497,
3017

CERMISONUS, ANTONIUS
Consiglio per preservar della peste
Naples, Hohenstein, ca. 1476, 3277
Ricette contro la pestilenza
Milan, Valdarfer (third press), ca.
1483-84, 3080

CERUTUS, BLANCUS
Declamationes

Padua, Cerdonis, 29 May 1482, 2817

CESSOLIS, JACOBUS DE
De ludo scachorum [Italian]
Florence, Miscomini, 1
1493/4, 2894

March

CHALCONDYLAS, DEMETRIUS see Deme-
trius Chalcondylas

CHERUBINO DA SIENA
Regola della vita spirituale
Florence, Jacopo di Carlo, ca. 1490,
2988

CHIARINI, GIORGIO
Libro che tratta di mercanzie et usanze
dei paesi
Florence, Francesco di Dino, 10 De-
cember 1481, 2859
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CIBALDONE
Cibaldone ovvero Libro terzo di Alman-

sore
Vicenza, Achates, ca. 1480, 3485

CICERO
De finibus bonorum et malorum
Bologna, Caligula de Bazaleriis, 20
June 1499, 3225
De natura deorum; De finibus bonorum
et malorum; De legibus
Bologna, Benedictus Hectoris Faelli,
10 December 1494, 3231, 3232
De officiis
“Venice, Nicolaus Jenson et socii”
[i.e., Turin, Johannes Fabri, Lin-
gonensis], 6 May 1481[?], 3517
Turin, Johannes Fabri, Lingonensis,
16 July 1481, 3518
Epistolae ad familiares
Milan, Philippus de Lavagnia, 19
March 1477, 3043
Orationes
Bologna, Benedictus Hectoris Faelli,
13 April 1499, 3243
Orationes Philippicae
Vicenza, Henricus de Sancto Ursio, 9
June 1488, 3507
Scripta philosophica
Reggio Emilia, Bazalerius de Baza-
leriis, 1498-10 April 1499, 3551

CLAUDIANUS, CLAUDIUS
Opera
Vicenza, Jacobus de Dusa, 27 May
1482, 3512

CLEOMEDES
De contemplatione orbium excelsorum
Brescia, Bernardinus de Misintis, 3
April 1497, 3437

COLLENUCIUS, PANDULPHUS
Pliniana defensio adversus Nicolai Leo-

niceni accusationem
Ferrara, Belfortis, 1493, 2774, 2775

AUTHOR/TITLE INDEX

COLUMELLA, Luclius JUNIUS MODERATUS
De re rustica liber XI

Padua, D. S. (Dominicus Siliprandus),
ca. 1475, 2811

COLUMNA, AEGIDIUS
De materia caeli et De intellectu possi-
bili
Padua, Hieronymus de Durantis, 25
September 1493, 2831

COMPAGNIA DEL ROSARIO
Statuti
Florence, Bonaccorsi, after 4 May
1485, 2969

CONCOREGIO, JOHANNES DE
De aegritudinibus particularibus. Sum-
mula de curis febrium
Pavia, Antonius de Carcano, 1485,
3442

CONTI, GIUSTO DE’
La bella mano
Bologna, Scipio Malpiglius, 1472,
3178, 3174

CONTRASTO DEL VIVO E DEL MORTO
Florence, Unassigned, ca. 15052,
(3035a)

CONTRASTO DI CARNESCIALE E CELLA
QUARESIMA
Florence, Morgiani, ca. 1492-95, 2997

CORNEUS, PETRUS PHILIPPUS
Lectura in librum sextum Codicis
Perugia, Vydenast, 14 June 1477,
3289

CORONA BEATAE MARIAE VIRGINIS
Ferrara, Laurentius de Rubeis, 14977,
2787

CoORrpuUS IURIS CIVILIS
Digesta Justiniani. Digestum novum
Padua, Maufer, 1479, 2808
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Milan, J. A. de Honate, 25 July 1482,
3093
Digesta Justiniani. Infortiatum
Padua, Maufer, 1479, 2809

COSTA, STEPHANUS
De consanguinitate et affinitate
Pavia, Martinus de Lavalle, 3 August
1489, 3466

CRASTONUS, JOHANNES
Lexicon Graeco-Latinum
Vicenza, Dionysius Bertochus, 10 No-
vember 1483, 3513

Modena, Bertochus, 20 October
1499-not before 5 July 1500,
3526, 3527

Lexicon Latino-Graecum
Reggio Emilia, Dionysius Bertochus

and Marcus Antonius de Bazale-
riis, 1497, 3550

CRESCENTIIS, PETRUS DE
Ruralia commoda [Italian]
Vicenza, Achates, 17 February 1490,
3486

CROTTUS, BARTHOLOMAEUS
Epigrammata et elegiae
Reggio Emilia, Ugo Rugerius, 1 Octo-
ber 1500, 3552

CURTIUS RUFUS, QUINTUS
Historiae Alexandri Magni
Milan, Zarotus, 26 March 1481, 3061
Verona, Printer of Augurellus (H
1943), 18 August 1491, 3385
—— [Italian]
Florence, Apud Sanctum Jacobum de
Ripoli, 1478, 2838

DANIEL
Somnia Danielis [1st recension]
Padua, D. S. (Dominicus Siliprandus),
ca. 1480, 2812
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DANTE ALIGHIERI
La Commedia
Milan, L. and A. Pedemontani, 27 Sep-
tember 1477-1 March 1478, 3090
Florence, Laurentii, 30 August 1481,
2851, 2852, 2853, 2854
Brescia, Boninus de Boninis, 31 May
1487, 3403
Convivio
Florence, Bonaccorsi, 20 September

1490, 2972, 2973

DATI, GREGORIO
La sfera see Dati, Leonardo

DATI, LEONARDO
La sfera
Florence, Bartolommeo di Libri, ca.
1488/90, 2902

DECIUS, PHILIPPUS
Repetitio super rubrica De probationi-
bus
Pescia, Printer of Canaro, De materia
excusatoris (H 4306), 7 August
1490, 3581

DEMETRIUS CHALCONDYLAS
Frotemata [Greek]
Milan, Uldericus Scinzenzeler, ca.
1493, 3127

DERRAMES, JOHANNES
Carmina de conditionibus medicinarum
solutivarum
Padua, Cerdonis, after 4 July 1487,
2826

DicTYS CRETENSIS
Historia Troiana
Messina, Schonberger, 7-20 May
1498, 3534

DIEDUS, FRANCISCUS
Vita S. Rochi
Milan, Magniagus, after 1 June 1479,
3111



328

D10 CHRYSOSTOMUS
De Troia non capta
Cremona, Misintis and Caesar Par-
mensis, 22 July 1492, 3386

DI1ODORUS SICULUS
Bibliothecae historicae libri VI
Bologna, Azoguidus, 1472, 3171

DIOGENES LAERTIUS
Vitae et sententiae philosophorum
Brescia, Johannes Britannicus, 23 No-
vember 1485, 3406
—— [Italian]
Florence, Jacopo di Carlo, 24 Octo-
ber 1489, 2987

DIOGENES SINOPENSIS, PSEUDO-
Epistolae
Florence, Francisci, 22 June 1487,
2989

DIONYSIUS HALICARNASSENSIS
Antiquitates Romanae
Treviso, Celerius, 24 February 1480,
3316, 3317, 3318
Reggio Emilia, Franciscus de Mazali-
bus, 12 November 1498, 3541,
3542

DOMENICO DA PESCIA
Epistola ai fanciulli fiorentini
Florence, Bartolommeo di Libri, after
3 September 1497, 2932

DOMINICIS, DOMINICUS DE
De reformationibus Romanae Curiae
Brescia, Farfengus, 13 March 1495,
3429

DURANTI, GUILLELMUS

Rationale divinorum officiorum
Vicenza, Liechtenstein, 1478, 3494
Treviso, Manzolus, 1479, 3304
Vicenza, Liechtenstein, 1480, 3496

AUTHOR/TITLE INDEX

ELYSIUS, JOHANNES
Mirabilia Puteolorum see Puteoli

EPHREM SYRUS
Sermones selecti
Florence, Miscomini, 23 August 1481,
2863

EUSEBIUS CAESARIENSIS
Chronicon
Milan, Philippus de Lavagnia, ca.
1474/76, 3037
De evangelica praeparatione
Treviso, Manzolus, 12 January 1480,
3305
Historia ecclesiastica
Mantua, Schallus, not before 15 July
1479, 3341, 3342

EUSEBIUS CREMONENSIS, PSEUDO-
Epistola de morte Hieronymi [Italian]
Florence, Francesco di Dino, 13 Feb-
ruary 1492/3, 2861

FABIANUS DE MONTE SANCTI SABINI see
Giocchis, Fabianus de

FERRARIIS DE

MATTHAEUS DE

Opera medica

Pavia, Franciscus Girardengus, 27
May 1497, 3458

GRADIBUS, JOHANNES

FERRERIUS, VINCENTIUS
Sermones de sanctis
Milan, Uldericus Scinzenzeler, 3
March 1488, 3114

FESTUS, SEXTUS POMPEIUS
De verborum significatione
Parma, Printer of Hieronymus, Episto-

lae, 1480, 3363

FICINUS, MARSILIUS
Commentaria V perpetua in Platonem



AUTHOR/TITLE INDEX

Florence, Laurentius (Francisci) de
Alopa, 2 December 1496, 2963
Consiglio contro la pestilenza
Florence, Apud Sanctum Jacobum de
Ripoli, not before 6 July 1481,
2840
De Christiana religione
Florence, Laurentii, between 10 No-
vember and 10 December 1476,
2843
—— [Italian]}
Pisa, Lorenzo [de Cennis?] and An-
gelo di Firenze, 2 June 1484,
3554
De sole. De lumine
Florence, Miscomini,
1493, 2890
De triplici vita
Florence, Miscomini, 3 December
1489, 2874, 2875, 2876
Platonica theologia de immortalitate ani-
morum
Florence, Miscomini, 7 November
1482, 2866, 2867

31 January

FIORE DI VIRTU
Brescia, Farfengus, 8 February
“1499” [i.e., 1489], 3426

FLI1scus, GEORGIUS
Eubois
Naples, Riessinger, ca. 1471, 3264

FLOCCUS, ANDREAS
De potestatibus Romanis
Florence?, Unassigned, ca. 1485,
3034
De Romanorum magistratibus
Florence, Bartolommeo di Libri, after
1487, 2900

FLORENCE. CONCILIUM GENERALE
Decretum, 13 August 1495
Florence, Bartolommeo di Libri, after

13 August 1495, 2913
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FLORUS, LUCIUS ANNAEUS
Epitome de Tito Livio
Parma, Corallus,
3355
Siena, Rodt, 1486/87, 3579, 3580

1476/78, 3354,

FONTIUS, BARTHOLOMAEUS
Commentum in Persium. De ponderibus
et mensuris
Florence, Apud Sanctum Jacobum de

Ripoli, not before December
1477, 2837

FORESI, BASTIANO
Libro chiamato Ambizione
Florence, Miscomini, ca. 1485?, 2869

FORMULARIUM DIVERSORUM CON-
TRACTUUM
Florence, Bartolommeo di Libri, after
15 December 1488, 2901
Bologna, Benedictus Hectoris Faelli,
31 August 1499, 3244

FRANCHIS, PHILIPPUS DE
Lectura super titulo De appellationibus
Pavia, Johannes Andreas de Boscho
and Michael de Garaldis, 15 De-
cember 1496, 3473

FRONTINUS, SEXTUS JULIUS
Strategemata see Scriptores rei militaris

FULGENTIUS PLANCIADES, FABIUS
Enarrationes allegoricae fabularum
Milan, Uldericus Scinzenzeler, 23
April 1498, 3139, 3140, 3141

FULGOSIUS, BAPTISTA
Anteros
Milan, Pachel, 10 May 1496, 3152

GADDESDEN, JOHANNES DE see Johannes
de Gaddesden
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GAFURIUS, FRANCHINUS
Practica musicae
Milan, Le Signerre, 30 September
1496, 3161
Brescia, Angelus Britannicus, 23 Sep-
tember 1497, 3417
Theorica musicae
Milan, Philippus de Mantegatiis, 15
December 1492, 3157

GALEOTTUS, MARTIUS
Liber de homine
Milan, Philippus de Mantegatiis, 19
November 1490, 3156

GAMBILIONIBUS, ANGELUS DE
Tractatus de maleficiis
Mantua, Petrus Adam de Michaeli-
bus, 1472, 3331
Naples (?), Printer of Nicolaus de
Lyra, Contra Hebraeos (H 10408),
after 15 January 1477, 3278

GELLIUS, AULUS
Noctes Atticae
Brescia, Boninus de Boninis, 3 March
1485, 3398

GENTILIS DE FULGINEO
Consilia medica
Pavia, Antonius de Carcano, ca. 1488,
3447
Consilium contra pestilentiam
Colle di Valdelsa, Bonus Gallus, ca.
1478/79, 3535
De balneis
Padua, Johannes de Reno, 24 March
1473, 2805
De dosibus medicinarum
Padua, Cerdonis, ca. 1486, 2824
Quaestio de prolongatione febris, 3532
Super quinto libro Canonis Avicennae
Pavia, Antonius de Carcano, ca. 1486,
3444
Super secundo libro Canonis Avicennae
Pavia, Antonius de Carcano, ca. 1486,
3445

AUTHOR/TITLE INDEX

GERALDUS ODONIS see Gerardus Odonis

GERARDUS ODONIS
Sententia et expositio cum quaestioni-
bus super libros Ethicorum Aristotelis
Brescia, Printer for Bonifacius de Ma-
nerva, 30 April 1482, 3395

GINESTRATA, BUONACCORSI DA
Urbano see Boccaccio, Giovanni, Pseudo-

GIOCCHIS, FABIANUS DE
De emptione et venditione et de omni-
bus contractibus in genere
Siena, Henricus de Colonia, 1 April
1489, 3558

GRANOLLACHS, BERNARDUS DE
Lunarium, 1491-1550 [Italian]
Florence, Morgiani, 1 September
1491, 2994

GREGORIUS I, POPE
Moralia, siue Expositio in Job
Brescia, Angelus Britannicus, 2 June
1498, 3419

GUAINERIUS, ANTONIUS
Opera medica
Pavia, Antonius de Carcano, 10 Janu-
ary 1488, 3446

GUALTIERI, LORENZO see Spirito, Lorenzo

GUARINUS, BAPTISTA

De ordine docendi ac studendi
Ferrara, Belfortis, ca. 1475, 2763
—— ca. 14847, 2766

Oratio funebris in reginam Eleonoram
Aragoniam
Ferrara, Belfortis, after 12 October

1493, 2773

HAEDUS, PETRUS
Anterotica, siue De amoris generibus
Treviso, Gerardus de Lisa, 13 Octo-
ber 1492, 3300



AUTHOR/TITLE INDEX

HERBARIUS
Vicenza, Achates and Guillelmus de
Papia, 27 October 1491, 3487,
3488, 3489

HERMES TRISMEGISTUS

Pimander, seu De potestate et sapientia
Dei
Treviso, Gerardus de Lisa, 18 Decem-

ber 1471, 3291, 3292, 3293

HERODIANUS
Historia de imperio post Marcum Aure-
lHum
Bologna, Franciscus de Benedictis, 31
August 1493, 3210

HIEROCLES
In aureos versus Pythagorae opusculum

Padua, Bartholomaeus de Valdezoc-
cho, 17 April 1474, 2800, 2801

HIERONYMUS, SAINT
Epistolae
Parma, Eponymous printer, 18 Jan-
uary-15 May 1480, 3360, 3361
—— [Italian]

Ferrara, Laurentius de Rubeis, 12
October 1497, 2785, 2786
Psalterium abbreviatum see Psalterium

abbreviatum Sancti Hieronymi

HIPPOCRATES
Aphorismi, siue Sententiae
Florence, Miscomini,

1494, 2898

16 October

HOMERUS
Ilias [Latin]
Brescia, Henricus de Colonia and Sta-
tius Gallicus, 24 November 1474,

3392
Opera {Greek]
Florence, Nerlius, “8 December

1488” [i.e., not before 13 January
1489], 2990, 2991
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HONESTIS, CHRISTOPHORUS GEORGIUS DE
Expositio super Antidotario Mesue
Ferrara, Belfortis, 20 March 1488,
2769

HONORIUS AUGUSTODUNENSIS
Elucidarius
Milan, Philippus de Mantegatiis, 22
March 1493, 3158, 3159

HORATIUS FLACCUS, QUINTUS
Opera
Florence, Miscomini, 5 August 1482,
2865

HUGO SENENSIS
Expositio in primam fen quarti Canonis
Avicennae
Pavia, Johannes Andreas de Boscho,
29 October 1498, 3474
Expositio super Aphorismos Hippocratis
et Galeni commentum
Ferrara, Laurentius de Rubeis and
Andreas de Grassis, 15
November 1493, 2780
Trattato circa la conservazione della
sanita
Milan, Petrus de Corneno, 31 May
1481, 3110

HYSTORIA see Istoria

IMITATIO CHRISTI

Brescia, Jacobus Britannicus, 6 June
1485, 3405

Milan, Pachel, July 1488, 3145

Florence, Johannes Petri, 10 Novem-
ber 1497, 2835, 2836

—— [Italian}

Florence, Miscomini, 22 June 1491,
2880

— 22 July 1493, 2892

— 1 July 1494, 2896, 2897

ISOCRATES
Orationes [Greek]
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Milan, Uldericus Scinzenzeler, 24
January 1493, 3125, 3126

ISTORIA D’'UN MERCADANTE PISANO
Bologna, Bazalerius de Bazaleriis, ca.
1490, 3193

JACOBUS DE FORLIVIO
Expositio in aphorismos Hippocratis
Pavia, Antonius de Carcano, 1484,
3441
Expositio in primum librum Canonis
Avicennae
Pavia, Michael and Bernardinus de
Garaldis, 17 November 1500,
3475
Super capitulum Avicennae de genera-
tione embryonis
Siena, Henricus de Colonia, 7 March
1485/6, 3556

JACOBUS PHILIPPUS DE BERGAMO
De claris mulieribus
Ferrara, Laurentius de Rubeis, 29
April 1497, 2781, 2782, 2783,
2784
Supplementum chronicarum
Brescia, Boninus de Boninis, 1 De-
cember 1485, 3401

JACOBUS DE VORAGINE
Sermones de tempore, de sanctis, et
quadragesimales
Pavia, Jacobus de Paucis Drapis, 2
September 1499-8 January 1500,
3478, 3479

JACOPONE DA TODI
Laude
Florence, Bonaccorsi, 28 September
1490, 2974

JOHANNES DE ANANIA

Commentaria super prima et secunda
parte quinti Decretalium
Bologna, Henricus de Colonia, 7

AUTHOR/TITLE INDEX

December 1479-5 January 1480,
3188

JOHANNES DE GADDESDEN
Rosa anglica practica medicinae
Pavia, Franciscus Girardengus and
Birreta, 24 January 1492, 3456

JOHANNES DE HILDESHEIM
Historia beatissimorum trium regum
Modena, Rocociolus, 17 August 1490,
3523

JOHANNES DE LIGNANO see Lignano,
Johannes de

JOSEPHUS, FLAVIUS
De antiquitate Tudaica
Verona, Maufer, 25 December 1480,
3373, 3374
De bello Iudaico
Florence, Bartolommeo di Libri, 6
July 1493, 2910

JUDICIUM CUM TRACTATIBUS PLANETA-
RIIS
Milan, Philippus de Mantegadiis, 20
December 1496, 3160

JUSTINUS, MARCUS JUNIANUS
Epitome in Trogi Pompeii historias
Milan, Valdarfer (second press), 1
June 1476, 3077

JUVENALIS, DECIMUS JUNIUS
Satirae
Milan, Zarotus, 1474, 3053
Milan, Philippus de Lavagnia, 23
October 1476, 3042
Milan, Zarotus, 1476, 3057
Milan, Philippus de Lavagnia, 27 May
1478, 3047
Milan, Zarotus, 11 July 1481, 3062
Turin, Nicolaus de Benedictis and
Jacobinus  Suigus, 8 October
1494, 3519
Milan, Minutianus, 15007, 3168
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— [Italian]}
Treviso, Manzolus, not before 31
August 1480, 3307

LAETUS, POMPONIUS
De Romanorum magistratibus
Bologna, Benedictus Hectoris Faelli,
after 1497, 3236A

LLAFRANCHINUS, CHRISTOPHORUS se¢e Lan-
franchinus

LANFRANCHINUS, CHRISTOPHORUS
Quaestio utrum praeferendus sit doctor
an miles
Brescia, Bernardinus de Misintis, 8
July 1497, 3438

LANFRANCUS DE ORIANO
Aureus tractatus de arbitris
Pavia, Franciscus de Guaschis, 10

May 1499, 3476

LATINI, BRUNETTO
1l tesoro
Treviso, Gerardus de Lisa, 16 Decem-
ber 1474, 3295

LAUDE FACTE ET COMPOSTE DA PIU PER-
SONE SPIRITUALI
Florence, Bonaccorsi, 1 March 1485/
6, 2970

LEGNANO, JOHANNES DE see Lignano,
Johannes de

LEONICENUS, OMNIBONUS
Commentum in Ciceronis Oratorem
Vicenza, Johannes de Reno, 22 De-
cember 1476, 3499
De arte metrica
Verona, Boninus de Boninis, before
6 June 1483, 3379
De octo partibus orationis
Padua, Bartholomaeus de Valdezoc-
cho, 14 January 1474, 2799
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LIGNANO, JOHANNES DE
De bello, repraesaliis, et duello
Bologna, Henricus de Colonia, 17
December 1477, 3186

LILIUS, ZACHARIAS
De origine et laudibus scientiarum
Florence, Bonaccorsi, 7 April 1496,
2981
Orbis breviarium
Florence, Miscomini, 5 June 1493,
2891
Naples, Ayolfus de Cantono, 9 No-
vember 1496, 3285

Livius, TITUS
Historiae Romanae decades
Milan, Zarotus, 23 October 1480,
3059
Treviso, Johannes Rubeus Vercellen-
sis, 1485, 3326, 3327

LUCANUS, MARCUS ANNAEUS

Pharsalia
Vicenza, Johannes de Reno, 11 May
1482, 3502

Milan, Pachel, 4 May 1499, 3153

LUCIANUS SAMOSATENSIS
Dialogi [Greek]
Florence, Laurentius (Francisci) de
Alopa, 1496, 2966

LUCIDARIUS [ITALIAN]

Florence, Bartolommeo di Libri, ca.
1494, 2911

LUCRETIUS CARUS, TITUS
De rerum natura
Verona, Fridenperger, 28 September
1486, 3383, 3384

MACROBIUS, AURELIUS THEODOSIUS
In Somnium Scipionis expositio. Saturnalia
Brescia, Boninus de Boninis, 6 June
1483, 3396
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— 31 May 1485, 3400

MAGISTRIS, JOHANNES DE
Quaestiones super tota philosophia
naturali
Parma, Damianus de Moyllis, 12 De-
cember 1481, 3356, 3357, 3358

MAIMONIDES, MOSES, RABBI
Aphorismi secundum doctrinam Galeni
Bologna, Franciscus de Benedictis, 29
May 1489, 3199, 3200
De regimine sanitatis ad Soldanum
Babyloniae
Florence, Apud Sanctum Jacobum de
Ripoli, ca. 1481, 2841

MAIUS, JUNIANUS
De priscorum proprietate verborum
Naples, Moravus, 1475, 3270
Treviso, Bernardus de Colonia, 1477,
3310

MANFREDIS, HIERONYMUS DE
Liber de homine [Italian]
Naples, Francesco del Tuppo, 31 Au-
gust 1478, 3280
Bologna, Rugerius, 4 March 1497, 3183
Tractatus de peste
Bologna, Henricus de Colonia, after
31 December 1479, 3187

MANILIO, ANTONIO
Prognosticum dialogale usque ad annum
1500 et ultra
Forli, Guarinus and Johannes Jacobus
de Benedictis, 26 July 1495, 3587

MANILIUS, MARCUS
Astronomicon
Bologna, Rugerius, 20 March [i.e,,
May?] 1474, 3176
Milan, Zarotus, 9 November 1489, 3069

MARLIANUS, JOHANNES, MEDIOLANENSIS
Quaestio de caliditate corporum huma-
norum

AUTHOR/TITLE INDEX

Milan, Zarotus, 27 August 1474, 3051

MARLIANUS, RAIMUNDUS

Index locorum in commentario Caesaris
Belli Gallici descriptorum
Milan, Accursius, ca. 1478, 3105

MARTIALIS, MARCUS VALERIUS
Epigrammata
Parma, Damianus de Moyllis, ca.
14822, 3359
Milan, Uldericus Scinzenzeler, 20
September 1490, 3118

MARTIANUS CAPELLA
De nuptiis Philologiae et Mercurii
Vicenza, Henricus de Sancto Ursio,
16 December 1499, 3511
Modena, Bertochus, 15 May 1500,
3528, 3529

MARTINUS POLONUS
Margarita Decreti
Bologna, Johannes de Nordlingen
and Henricus de Harlem, 14827,
3192

MARTIUS, GALEOTTUS see Galeottus, Mar-
tius

MARULLUS, MICHAEL
Hymni et epigrammata
Florence, Societas Colubris (Compag-
nia del Drago), 26 November
1497, 3023

MATHESILANIS, PETRUS DE see Mattase-
lanus, Petrus

MATTASELANUS, PETRUS
Repetitio legis Filium quem habentem
Siena, Henricus de Harlem, 1 Octo-
ber 1493, 3567

MAUROCENUS, PAULUS
De aeterna temporalique Christi genera-
tione



AUTHOR/TITLE INDEX

Padua, Bartholomaeus de Valdezoc-
cho, 28 April 1473, 2796, 2797

MAXIMUS, PACIFICUS
Hecatelegium
Florence, Miscomini, 13 November

1489, 2873

MAYNO, JASON DE
Commentaria in secundam partem Co-
dicis
Pavia, Johannes Antonius de Honate,
31 January [i.e., after 13 Febru-
ary] 1493, 3469

MAZzzZA, CLEMENTE DELLA
Vita di San Zenobio
Florence, Bartolommeo di Libri, 8
December 1487, 2899

MEDICI, LORENZO DE’
Canzone per andare in maschera per
carnevale
Florence, Unassigned, ca.
(3035b)
Rappresentazione dei Santi Giovanni e
Paolo
Florence, Bonaccorsi, ca. 14917, 2978

15052,

MELA, POMPONIUS
Cosmographia, siue De situ orbis
Milan, Castaldi, 25 September 1471,
3036

MELCHIOR DE PARMA
Dialogi de anima
Milan, Pachel, 29 August 1499, 3154

MERULA, GEORGIUS
Enarrationes Satirarum Juvenalis
Treviso, Confalonerius, not before

May 1478, 3312

MESUE, JOHANNES
Opera medicinalia
Pavia, Franciscus de Sancto Petro, 23
December 1478-9 February 1479,
3453
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—— [Italian]
Modena, Vurster, 25 June 1475, 3520

Florence, Bartolommeo di Libri, ca.
1492, 2909

MICHAEL SCOTUS
Expositio super auctorem Spherae
Bologna, Justinianus de Ruberia, 16
September 1495, 3258

MIRABILIA PUTEOLORUM see Puteoli

MISSALE ROMANUM
Naples, Moravus, ca. 1490, 3275
Milan, Zarotus, 1 August 1492, 3073

MODESTUS
De vocabulis rei militaris see Scriptores
rei militaris

MOMBRITIUS, BONINUS
De dominica Passione
Milan, Zarotus, 1474, 3054
Sanctuarium, siue Vitae sanctorum
Milan, Printer for Boninus Mombri-
tius, before 14 September 1478,
3089

MONTAGNA, BARTHOLOMAEUS
De urinarum iudiciis
Padua, Cerdonis, 17 February 1487,
2825

MONTE, PETRUS DE
Repertorium utriusque iuris
Padua, Herbort, 16 November 1480,
2813

MONTE SANCTI SABINI, FABIANUS DE see
Giocchis, Fabianus de

MONTIS, PETRUS DE
De dinoscendis hominibus
Milan, Zarotus, 17 December 1492,
3074

MOSES BEN MAIMON see Maimonides,
Moses, Rabbi



336

NATALIBUS, PETRUS DE
Catalogus sanctorum et gestorum eorum
Vicenza, Henricus de Sancto Ursio,
12 December 1493, 3510

NEPOS, CORNELIUS
Vitae imperatorum, siue De vita illustri-
um virorum
Milan, Pachel and Scinzenzeler, 1480?,
3099
Brescia, Jacobus Britannicus, 17 Sep-
tember 1498, 3422

NICCOLO DA POGGIBONSI
Viaggio da Venezia alla santa Gerusal-
emme e al Monte Sinai
Bologna, Justinianus de Ruberia, 6
March 1500, 3260

NICOLAUS DE AUSMO
Supplementum Summae Pisanellae
Genoa, Moravus and Michael de Mo-
nacho, 22 June 1474, 3330

NICOLAUS DE LYRA
Postilla super quattuor evangelistas
Mantua, Paulus de Butzbach, 24 July
1477, 3338

NICOLAUS EPISCOPUS MODRUSIENSIS
Oratio in funere Petri cardinalis S. Sixti
Padua, Cerdonis, 30 August 1482,
2819

NOE, A FRANCISCAN
Viaggio da Venezia alla santa Gerusa-
lemme see Niccolo da Poggibonsi

NONIUS MARCELLUS
De proprietate Latini sermonis
Brescia, Boninus de Boninis, 17 July
1483, 3397
Milan, Johannes Angelus Scinzenze-
ler, 1500, 3167

NUVOLONUS, PHILIPPUS
Oratio ad Christiernum, regem Daciae

AUTHOR/TITLE INDEX

Mantua, Petrus Adam de Michaeli-
bus?, after 12 May 1474, 3332

ODONIS, GERALDUS see Gerardus Odonis

OFFICIUM BEATAE VIRGINIS MARIAE
Naples, Moravus, 3 October 1487,
3273

ORBELLIS, NICOLAUS DE
Compendium in mathematicam, physi-
cam, et metaphysicam
Bologna, Henricus de Harlem and
Matthaeus Crescentinus, 1485,
3216

ORESME, NICOLAUS
De latitudinibus formarum
Padua, Cerdonis, 18 February 1486,
2823

OROSIUS, PAULUS
Historiae adversus paganos
Vicenza, Liechtenstein, 14757, 3493

ORPHEUS
Argonautica [Greek]
Florence, Ricardinus, 19 September

1500, 3022

OVIDIUS NASO, PUBLIUS
Epistolae heroides [Italian]
Naples, Francesco del Tuppo, ca.
1480, 3282
Fasti
Milan, Zarotus, 5 June 1483, 3065
Milan, Uldericus Scinzenzeler, 10 No-
vember 1489, 3117
Metamorphoses
Parma, Portilia, 15 May 1480, 3345
Opera
Vicenza, Liechtenstein, 10 May-12
August 1480, 3495

PAGANELLUS, BARTHOLOMAEUS
De imperio Cupidinis
Modena, Rocociolus, 23 May 1492,
3524
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Elegiae
Modena, Rocociolus, 7 October 1489,
3522

PALLAVICINUS, BAPTISTA
Historia flendae crucis et funeris Jesu
Christi
Treviso, Gerardus de Lisa, 21 Febru-
ary 1494, 3301

PANCIERA DA PRATO, UGO see Panziera
da Prato, Ugo

PANEGYRICI VETERES LATINI
Milan, Zarotus, ca. 1482, 3064

PANZIERA DA PRATO, UGO
Trattati
Florence, Miscomini, 9 June 1492,
2886

PAOLO DA FUCECCHIO
Responsioni nelle conclusioni pubblicati
contro a frate Girolamo in nome di
frate Leonardo
Florence, Morgiani, after April 1497,
3018

PASSAGERIIS, ROLANDINUS DE
Flos testamentorum

Padua, Cerdonis, 13 May 1482, 2816

PAULUS FLORENTINUS
Breviarium totius iuris canonici
Milan, Pachel and Scinzenzeler, 28
August 1479, 3097
Quadragesimale de reditu peccatoris ad
Deum
Milan, Pachel and Scinzenzeler, 10
September 1479, 3098

PAULUS DE SANCTA MARIA
Scrutinium scripturarum

Mantua, Schallus, 1475, 3340

PAULUS VENETUS
Sophismata
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Pavia, Nicolaus Girardengus, 4 March
1483, 3459

PEPIS, FRANCISCUS DE
Repetitio capituli Unde vir et uxor

Siena, Henricus de Harlem, 8 January
1494/5, 3574

PERIGLIS, ANGELUS DE
Repetitio legis In suis ff. De liberis et
posthumis
Siena, Henricus de Harlem, 28 May
1494, 3572
Tractatus in materia societatum
Siena, Henricus de Harlem, 4 July
1493, 3565

PEROTTUS, NICOLAUS
De generibus metrorum
Verona, Boninus de Boninis, before
6 June 1483, 3380, 3381

PERSIUS FLACCUS, AULUS
Satirae
Treviso, Paulus de Ferraria, 1481,
3329
Brescia, Jacobus Britannicus, 17 Feb-
ruary 1486, 3409, 3410
Milan, Uldericus Scinzenzeler, 1490,
3121
Milan, Pachel, 22 April 1494, 3148
Brescia, Jacobus Britannicus, 21 July
1500, 3424, 3425

PETRARCA, FRANCESCO
Canzoniere e Trionfi
Padua, Bartholomaeus de Valdezoc-
cho, 6 November 1472, 2795
Sant’Orso, Achates, 1474, 3480
Milan, Uldericus Scinzenzeler, 10
February-26 March 1494, 3128,
3129
De remediis utriusque fortunae
Cremona, Misintis and Caesar Par-
mensis, 17 November 1492, 3387
De viris illustribus [Italian}
Pojano, Antiquarius and Ziletus, 1
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October 1476, 3533
De vita solitaria
Milan, Uldericus Scinzenzeler, 13 Au-
gust 1498, 3143
Trionfi
Florence, Bonaccorsi, ca. 1488, 2971

PETRARCA, FRANCESCO, PSEUDO-
Vite dei pontefici ed imperatori romani
Florence, Apud Sanctum Jacobum de
Ripoli, not after 3 February
1478/9, 2839

PETRUS DE ABANO
Conciliator differentiarum philosopho-
rum et medicorum
Pavia, Gabriel de Grassis, 6 Novem-
ber 1490, 3467
De physiognomia
Padua, Maufer, 1474, 2807
De venenis
Padua, Cerdonis, 18 December 1487,
2828
Expositio Problematum Aristotelis cum
textu
Mantua, Paulus de Butzbach, 1475,
3336, 3337

PETRUS RAVENNAS
Phoenix
Bologna, Bazalerius de Bazaleriis, “10
January 1491[/2]” [i.e., after 10
January 1492], 3194

PETRUS DE UNZOLA
Aurora novissima
Vicenza, Henricus de Sancto Ursio,
after 21 April 1485, 3504

PHALARIS, PSEUDO-
Epistolae [Latin]
Treviso, Gerardus de Lisa, 1471,
3294
Brescia, Ferrandus,
[1473?7], 3391
Naples, Printer of Silvaticus, 1474 (H
15194), ca. 1474, 3268

1 September

AUTHOR/TITLE INDEX

Sant’Orso, Johannes de Reno, 1475,
3481

—— [Italian]

Padua, Canozius, 1471, 2788

Naples, Printer of Silvaticus, 1474 (H
15194), ca. 1474, 3269

PHILELPHUS, FRANCISCUS
Invectiva in Georgium Merulam
Padua, Cerdonis, after 4 June 1481,
2815
Mediolanensia convivia duo
Milan, Magniagus, ca. 1483-84, 3112
Odae
Brescia, Angelus Britannicus, 4 July
1497, 3416
Satirae
Milan, Valdarfer (second press), 13
November 1476, 3078

PICUS DE MIRANDULA, JOHANNES
Apologia conclusionum suorum
Naples, Francesco del Tuppo, after
31 May 1487, 3284
Heptaplus de septiformi sex dierum
geneseos enarratione
Florence, Bartolommeo di Libri, ca.
1490, 2903
Opera
Bologna, Benedictus Hectoris Faelli,
20 March-16 July 1496, 3233

PIPERARIUS, ANDREAS
De laudibus legum oratio
Bologna, Vincentius et fratres de
Benedictis, after 22 October
1498, 3261

P1us II, POPE
De duobus amantibus
Sant’Orso, Johannes de Reno, ca.
1475, 3482
Epistola ad Mahumetem
Treviso, Gerardus de Lisa, 12 August
1475, 3296
Epistolae familiares
Milan, Uldericus Scinzenzeler, 10 De-



AUTHOR/TITLE INDEX

cember 1496, 3135, 3136
Epistolae in pontificatu editae
Milan, Zarotus, 25 May 1473, 3049
—— October 1487, 3066

PLATEA, FRANCISCUS DE
Opus restitutionum, usurarum, excom-
municationum
Italy, Unassigned, not after 1472, 3588
Padua, Achates, not after 28 July
1473, 2803, 2804

PLATINA, BARTHOLOMAEUS
De honesta voluptate et valetudine
Cividale, Gerardus de Lisa, 24 Octo-
ber 1480, 3553
Bologna, Johannes Antonius de Bene-
dictis, 11 May 1499, 3262, 3263
Vitae pontificam
Treviso, Johannes Rubeus Vercellen-
sis, 10 February 1485, 3325

PLATO
Opera [Latin]
Florence, Laurentius (Francisci) de
Alopa, May 1484-before April
1485, 2960, 2961

PLAUTUS, TITUS MACCIUS
Comoediae
Milan, Uldericus Scinzenzeler, 1 De-
cember 1490, 3119, 3120
- ca. 14972, 3137, 3138

PLENARIUM
Epistolae et Evangelia
Florence, Bartolommeo di Libri?, ca.

14992, 2958

PLINIUS SECUNDUS, GAIUS
Historia naturalis
Parma, Corallus, 1476, 3350, 3351,
3352, 3353
Treviso, Manzolus, not before 13 Oc-
tober 1479, 3302, 3303
Parma, Portilia, 8 July 1481, 3348,
3349
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PLINIUS SECUNDUS, GAIUS CAECILIUS
Epistolae
Milan, Philippus de Lavagnia, 26 Feb-
ruary 1478, 3045
Treviso, Johannes Rubeus Vercellen-
sis, 1483, 3320, 3321
Bologna, Benedictus Hectoris Faelli,
19 October 1498, 3239

PLOTINUS
Opera [Latin]
Florence, Miscomini, 7 May 1492,
2884, 2885

PLUTARCHUS
De claris mulieribus
Brescia, Boninus de Boninis, 23
March 1485, 3399
De liberis educandis
Brescia, Jacobus Britannicus, 7 De-
cember 1485, 3407
Problemata
Ferrara, Belfortis, ca. 14777, 2764

POGGIBONSI, NICCOLO DA see Niccold da
Poggibonsi

POGGIUS FLORENTINUS
Facetiae
Milan, Valdarfer (second press), 10
February 1477, 3079
Historia Florentina [Italian]
Florence, Bartolommeo di Libri, 3
September 1492, 2907, 2908
India recognita
Milan, Uldericus Scinzenzeler, after
15 February 1492, 3123

POLITIANUS, ANGELUS
Epistola de obitu Laurentii Medicis
Bologna, Franciscus de Benedictis, 25
July 1492, 3207
Miscellaneorum centuria prima
Florence, Miscomini, 19 September
1489, 2871, 2872
Opera
Brescia, Bernardinus de Misintis, 10
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August 1499, 3439
Praclectio cui titulus Panepistemon
Florence, Miscomini, 20 February
1491/2, 2882
Silua cui titulus Manto
Florence, Miscomini, 23 February
1491/2, 2883
Silua cui titulus Nutricia
Florence, Miscomini, 26 May 1491,
2879

PONTANUS, LUDOVICUS
Super legem Si vero, paragraphi De viro
Siena, Henricus de Harlem, 18 March
1494/5, 3575

PROCOPIUS CAESARIENSIS

De bello Italico adversus Gothos gesto
[Latin]
Foligno, Neumeister, 1470, 2762

PONTANUS, JOHANNES JOVIANUS
De fortitudine
Naples, Moravus, 15 September 1490,
3274
De oboedientia
Naples, Moravus, 25 October 1490,
3274A

PROPOSITIONES UNIVERSALES ARISTOTE-
LIS see Auctoritates Aristotelis et aliorum
philosophorum

PSALTERIUM ABBREVIATUM SANCTI
HIERONYMI
Florence, Societas Colubris (Compag-
nia del Drago), ca. 1498, 3026

PTOLEMAEUS, CLAUDIUS
Cosmographia
Vicenza, Liechtenstein, 13 September
1475, 3490, 3491

PuLci, LucA
Ciriffo Calvaneo

Florence, Miscomini, ca. 1485?, 2870
1l Driadeo

AUTHOR/TITLE INDEX

Florence, Laurentii, 3 April 1479,
2849

Florence, Francesco di Dino, 22 Au-
gust 1489, 2860

PuLcl, LuIGl
La confessione
Florence, Morgiani, ca. 14947, 3002
Frottole due
Florence, Bartolommeo di Libri, ca.
1490, 2904

PURLILIARUM, JACOBUS, COMES
De generosa liberorum educatione
Treviso, Gerardus de Lisa, 11 Sep-
tember 1492, 3299

PUTEO, PARIS DE
De re militari et de duello
Naples, Riessinger, ca. 1476/77, 3265

PUTEOLI
De mirabilibus Puteolorum et de balneis
ibidem existentibus
Naples, Arnaldus de Bruxella, 31 De-
cember 1475, 3266

PYTHAGORAS, PSEUDO-
Ludus
Padua, Cerdonis, 21 August 1482,
2818

QUINTILIANUS, MARCUS FABIUS
Institutiones oratoriae
Milan, Zarotus, 9 June 1476, 3055,
3056

RHAZES, MUHAMMAD
Cibaldone see Cibaldone
Liber Elihavi, seu Ars medicinae
Brescia, Jacobus Britannicus, 18 Oc-
tober 1486, 3411
Liber nonus ad Almansorem
Padua, Maufer, 1 May 1480, 2810
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RISPOSTA PER LE MEDESIME PAROLE A
UNA EPISTOLA DI FRATE ANGELO ANACH-
ORITA

Florence, Bartolommeo di Libri, after

20 July 1497, 2929

ROLANDINUS DE PASSAGERIIS see Passa-
geriis, Rolandinus de

SALADINUS DE ASCULO
Compendium aromatariorum
Bologna, Henricus de Harlem and Jo-
hannes Walbeck, 12 March 1488,
3219

SALICETO, BARTHOLOMAEUS DE
Repetitio legis Semel mora
Siena, Henricus de Harlem, 22 Janu-
ary 1495/6, 3578

SALLUSTIUS CRISPUS, GAIUS
Opera
Brescia, Bernardinus de Misintis, 13
January 1495, 3430

SAMUEL MAROCCANUS, RABBI
Epistola contra Iudaeorum errores
Sant’Orso, Johannes de Reno, ca.
1475, 3483
Naples, Francesco di Dino, ca. 1478/
80, 3279
Bologna, Rugerius, 13 May 1496,
3182
—— [Italian]
Florence, Laurentii, after 25 Novem-
ber 1479, 2850

SANCTO GEORGIO, JOHANNES ANTONIUS
DE
Commentaria super Decreto
Milan, Uldericus Scinzenzeler, 18
June 1494, 3130
Lectura super usibus feudorum
Pavia, Antonius de Carcano, 1 No-
vember 1490, 3448
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SANDEUS, LUDOVICUS
Sonetti
Bologna, Rugerius?, after 1 July 1485,
3179

SAVONAROLA, HIERONYMUS
Apologeticus de ratione poeticae artis see
his De omnium scientiarum divisione
Apologia fratrum congregationis S.

Marci [Italian]
Florence, Bartolommeo di
14972, 2934
Apologia sulla prova del fuoco see his
Conclusiones rationibus ac signis su-
pernaturalibus probandae
Circa il reggimento della citta di Firenze
Florence, Bartolommeo di Libri, not
before January 1498, 2943
Florence, Societas Colubris (Compag-
nia del Drago), not before Janu-
ary 1498, 3024, 3025
Compendio di rivelazioni
Florence, Bonaccorsi,
1495, 2979, 2980
Florence, Morgiani,
1495, 3004
Florence, Bonaccorsi, 23 April 1496,
2982, 2983
Conclusiones rationibus ac signis super-
naturalibus probandae
Florence, Bartolommeo di Libri, be-
tween 2 and 5 April 1498, 2949
Contro gli astrologi
Florence, Bartolommeo di Libri, ca.
1497, 2940, 2941, 2942
De omnium scientiarum divisione
Pescia, Unassigned, ca. 1492, 3582,
3583
De simplicitate vitae Christianae
Florence, Morgiani, 28 August 1496,

Libri,

18 August

1 September

3012
—— [Italian]
Florence, Morgiani, 31 October 1496,
3014
De veritate prophetica
Florence, Bartolommeo di Libri,
14972, 2935
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Dell’amore di Gesu
Florence, Morgiani, ca. 1493, 3001
Florence, Bartolommeo di Libri,
before September 1495, 2915
Dell’orazione mentale
Florence, Miscomini, ca. 1491, 2881
Florence, Bartolommeo di Libri, ca.
1495, 2920
Florence, Morgiani, before 31 Octo-
ber 1496, 3013
Dell’umilta
Florence, Bartolommeo di Libri,
before September 1495, 2916
—— before September 1495, 2917
Della verita della fede cristiana see his
Triumphus crucis [Italian]
Dialogus de veritate prophetica [Italian]
Florence, Tubini, Alopa, and Ghir-
landi, ca. 1500, 3032
Dichiarazione del mistero della croce
Florence, Bartolommeo di Libri, ca.
1498, 2955
Epistola a suoi diletti fratelli in Cristo
Gesu
Florence, Bartolommeo di Libri, after
15 July 1497, 2928
Epistola a tutti gli eletti di Dio
Florence, Bartolommeo di Libri, after
8 May 1497, 2926
Epistola a uno amico
Florence, Morgiani, ca. 14957, 3005,
3006
Epistola alla Christianissima Maesta del
Re di Francia
Florence, Morgiani, after 26 May
1495, 3003
Epistola alla contessa della Mirandola
Florence, Bartolommeo di Libri, ca.
1495, 2921
Epistola alle suore del terzo ordine di
San Domenico
Florence, Bartolommeo di Libri, after
17 October 1497, 2933
Epistola contra sententiam excommuni-
cationis
Florence, Johannes Petri, after 19
June 1497, 2834

AUTHOR/TITLE INDEX

Epistole a diversi
Florence, Bartolommeo di Libri, after
14 August 1497, 2930, 2931
Esposizione sopra I’Ave Maria
Florence, Bartolommeo di Libri, after
April 1496, 2924
Expositio in psalmum XXX: In te Do-
mine speravi [Italian]
Florence, Bartolommeo di Libri, after
23 May 1498, 2951
Expositio in psalmum L: Miserere mei
Deus [Italian]
Florence, Bartolommeo di
1499, 2956, 2957
Florence, Unassigned, ca. (or after?)
1500, 3035
Expositio in psalmum LXXIX: Qui regis
Israel
Florence, Bonaccorsi, 28 April 1496,
2984
—— [Italian]
Florence, Bartolommeo di Libri, ca.
1495, 2922
Florence, Morgiani, 8 June 1496,
3011
Expositio in septem gradus Bonaven-
turae see his Vita spirituale
Expositio Orationis Dominicae [Italian]
Florence, Bartolommeo di Libri,
before September 1495, 2918
Florence, Morgiani, ca. 1495?, 3007
In defensione e commendazione del-
Porazione mentale see his Dell’ora-
zione mentale
Introductorium confessorum
Florence, Bartolommeo di Libri, ca.
1496, 2925
Libro della vita viduale
Florence, Bonaccorsi, 1491, 2977
Florence, Bartolommeo di Libri,
before September 1495, 2919
Florence, Morgiani, 26 November
1496, 3015
Mistero della croce see his Dichiarazione
del mistero della croce
Operetta sopra i dieci comandamenti di
Dio

Libri,
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Florence, Morgiani, ca. 14952, 3008
Operette
Florence, Bartolommeo di Libri, ca.
1500, 2959
Predica dell’arte del ben morire
Florence, Bartolommeo di Libri, after
June 1497, 2927
Florence, Morgiani, ca. 1497, 3020
Predica fatta addi 8 di giugno 1495
Florence, Bartolommeo di Libri, after
June 1497, 2912
Predica fatta addi 11 de febbraio 1497
Florence, Bartolommeo di Libri, after
11 February 1497/8, 2945
Predica fatta addi 18 de febbraio 1497
Florence, Bartolommeo di Libri, after
18 February 1497/8, 2946
Predica fatta addi 25 di febbraio 1497
Florence, Bartolommeo di Libri, after
25 February 1497/8, 2947
Predica fatta il sabbato dopo la seconda
domenica di Quaresima I'anno 1497
Florence, Bartolommeo di Libri, after
17 March 1497/8, 2948
Predica fatta il 28 ottobre 1496
Florence, Tubini, Alopa, and Ghirlan-
di, after 28 October 1496, 3029
Predica fatta il 15 febbraio 1497/8
Florence, Tubini, Alopa, and Ghirlan-
di, ca. 1500, 3033
Predica fatta la mattina dell’Ascensione
1497
Florence, Johannes Petri, after 4 May
1497, 2833
Prediche dalla pasqua al avvento dell’an-
no 1496
Florence, Tubini, Alopa, and Ghirlan-
di, ca. 1499, 3030
Prediche quadragesimali dell’anno 1495
Florence, Bartolommeo di Libn,
Lorenzo Morgiani, and Francesco
Bonaccorsi, 8 February 1496/7,
2986
Processo
Florence, Bartolommeo di Libri, after
19 April 1498, 2950
Regola del ben vivere
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Florence, Bartolommeo di Libri,
1498, 2954
Risposta a certe obiectioni see his Con-
clusiones rationibus ac signis superna-
turalibus probandae
Sermone dell’orazione

Florence, Miscomini, 20 October
1492, 2887

Florence, Bartolommeo di Libri, ca.
1495, 2923

Florence, Morgiani, ca. 14962, 3016
Sunto e registro delle prediche fatte nel
1495
Florence, Bartolommeo di Libri, after
23 May 1498, 2952
Trattato del sacramento e dei misteri
della messa
Florence, Miscomini, ca. 1492, 2888,
2889
Trattato in defensione e commenda-
zione dell’orazione mentale see his
Dell’orazione mentale
Triumphus crucis

Florence, Bartolommeo di Libri,
1497?, 2936

—— [Italian]

Florence, Bartolommeo di Libri,

14972, 2937, 2938
Vita spirituale, vel Expositio in septem
gradus Bonaventurae
Florence, Bartolommeo di Libri, not
before February 1498, 2944

SAVONAROLA, MICHAEL
De aqua ardenti
Pisa, Gregorius de Gente, 22 Septem-
ber 1484, 3555
De balneis et thermis naturalibus omni-

bus Italiae
Ferrara, Belfortis, 10 November
1485, 2767
De febribus
Bologna, Dionysius Bertochus, 8

March 1487, 3220
De pulsibus, urinis, et egestionibus
Bologna, Henricus de Harlem and Jo-
hannes Walbeck, 8 May 1487, 3217
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SCANAROLUS, ANTONIUS
Disputatio de morbo Gallico
Bologna, Benedictus Hectoris Faelli,
26 March 1498, 3237

SCRIPTORES HISTORIAE AUGUSTAE
Milan, Philippus de Lavagnia, 20 July-
22 December 1475, 3038, 3039

SCRIPTORES REI MILITARIS

Bologna, Franciscus de Benedictis, 10
July 1495, 3215

SCRIPTORES REI RUSTICAE

Reggio Emilia, Bartholomaeus de
Bruschis, 5 June 1482, 3537

Bologna, Benedictus Hectoris Faelli,
19 September 1494, 3229, 3230

Reggio Emilia, Dionysius Bertochus,
18 September 1496, 3546, 3547,
3548

Reggio Emilia, Franciscus de Mazali-
bus, 20 November 1499, 3543,
3544, 3545

SENECA, LUCIUS ANNAEUS
Opera philosophica
Naples, Moravus, 1475, 3271
Treviso, Bernardus de Colonia, 1478,
3311
Tragoediae
Ferrara, Belfortis, 1484, 2765

SERAPION, JOHANNES, THE YOUNGER
Liber aggregatus in medicinis simplici-
bus
Milan, Zarotus, 4 August 1473, 3050

SERVIUS MAURUS, HONORATUS
Centimetrum
Verona, Boninus de Boninis, before
6 June 1483, 3382
Commentarii in Vergilii opera
Florence, Cenninus, 7 November
1471-7 October 1472, 2832
Milan, Eponymous printer, 1 Decem-
ber 1475, 3085

AUTHOR/TITLE INDEX

SIDONIUS APOLLINARIS, CAIUS SOLLIUS
Epistolae et carmina

Milan, Uldericus Scinzenzeler, 4 May
1498, 3142

SILVATICUS, MATTHAEUS
Liber pandectarum medicinae
Naples, Eponymous printer, 1 April
1474, 3267
Bologna, Vurster, July 1474, 3174A
Vicenza, Liechtenstein, ca. 1480, 3497

SILVESTER DE PRIERIO
Compendium in Johannem Capreolum
Cremona, Carolus de Darleriis, 15-28
April 1497, 3389

SIMON A CORDO see Simon Genuensis

SIMON GENUENSIS
Synonyma medicinae
Padua, Maufer, 20 April 1474, 2806A

SIMONETA, JOHANNES
Commentarii rerum gestarum Francisci
Sfortiae
Milan, Zarotus, 23 January [1482?],
3063

SOCINUS, BARTHOLOMAEUS
Repetitio legis primae De vulgare et
pupillari substitutione
Pavia, Franciscus de Guaschis, ca.
1500, 3477
Scripta super varios titulos juris
Milan, Johannes Angelus Scinzenzeler
and Alexander Minutianus, ca.
1503, (3167a)

SOCINUS, MARIANUS
Repetitio fraternitatis de testibus
Siena, Henricus de Harlem, 6 August
1495, 3577
Repetitio paragraphi Quod si super
positi de nominatione in iudicio
Siena, Henricus de Colonia and Hen-
ricus de Harlem, 1491, 3559



AUTHOR/TITLE INDEX

Repetitio super titulo De litis contestati-
one
Siena, Henricus de Harlem, 20 Au-
gust 1492, 3560

SoLDpuUs, JACOBUS
Opus de peste
Bologna, Schriber, 1478, 3189

SoLINUS, CAIUS JULIUS
Polyhistor, siue De mirabilibus mundi
Milan, Bonus, 14757, 3084
Parma, Portilia, 20 December 1480,
3346, 3347
Bologna, Benedictus Hectoris Faelli,
1500, 3252

SPIRITO, LORENZO
Altro Marte
Vicenza, Bevilaqua, 9 April 1489,
3514

STATUTA BERGOMI
Brescia, Angelus and Jacobus Britan-
nicus, 18 December 1491, 3413,
3414

STATUTA BRIXIAE

Brescia, Jacobus Britannicus, 8 De-
cember 1490, 3412

STATUTA CIVILIA CIVITATIS BONONIAE
Bologna, Azoguidus, after 28 Febru-
ary 1475, 3172

STATUTA CIVILIA MEDIOLANENSIA RE-
FORMATA A LUDOVICO MARIA SFORTIA
DUCE
Milan, Ambrosius de Caponago, 10
November 1498, 3162

STATUTA CIVITATIS MEDIOLANI
Milan, Paulus de Suardis, 230 Decem-
ber 1480, 3106, 3107, 3108, 3109
—— Tabula
Milan, . A. de Honate, 30 November
1482, 3094
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STATUTA ET DECRETA COMMUNIS GENUAE
Bologna, Caligula de Bazaleriis, 30
June [ie., 4 July] 1498, 3222,
3223, 3224

STATUTA PARMAE
Parma, Ugoletus, 16 September 1494,
3365, 3366, 3367

STATUTA PLACENTIAE

Brescia, Boninus de Boninis, ca.
1485, 3402

STATUTA SABAUDIAE
Turin, Jacobus Fabri, Lingonensis, 17
November 1477, 3516

STATUTA VERONAE

Vicenza, Liechtenstein, 20 December
1475, 3492

STEFANO, CAMBIO DI
Urbano see Boccaccio, Giovanni, Pseudo-

STEPHANUS DE CAIETA
Sacramentale Neapolitanum
Naples, Hohenstein, 14 September
1475, 3276

STRABO
Geographia
Treviso, Johannes Rubeus Vercellen-
sis, 26 August 1480, 3319

SUETONIUS TRANQUXLLUS, CAIUS
De grammaticis et rhetoribus
Padua, Bartholomaeus de Valdezoc-
cho, ca. 1473, 2798
De viris illustribus see Victor, Sextus
Aurelius, Pseudo-
Vitae XII Caesarum
Milan, Zarotus, 16 November 1480,
3060
Milan, Uldericus Scinzenzeler, 19 No-
vember 1491, 3122
Bologna, Benedictus Hectoris Faelli,
5 April 1493, 3226, 3227
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SUIDAS
Lexicon Graecum
Milan, Bissolus and Mangius, 15 No-
vember 1499, 3163, 3164, 3165

SUISETH, RICHARDUS
Opus aureum calculationum
Padua, N. T. S. P., ca. 1477, 2814

TAcCITUS, C. CORNELIUS
Opera
Milan, Zarotus, ca. 1487, 3067, 3068

TERENTIUS AFER, PUBLIUS
Comoediae
Treviso, Liechtenstein, 18 September
1477, 3308
Treviso, Paulus de Ferraria, 5 July
1481, 3328

THEOPHRASTUS
De historia plantarum [Latin]
Treviso, Confalonerius, 20 February
1483, 3314, 3315

THIENIS, GAIETANUS DE
Expositio in Aristotelem De anima
Vicenza, Henricus de Sancto Ursio,
21 September-16 October 1486,
3505, 3506

THOMAS AQUINAS
Opuscula
Milan, Valdarfer (third press), 1
March 1488, 3081
Milan, J. A. and B. de Honate, 1488,
3095
Summae theologicae pars prima
Padua, Albertus de Stendal, 5 Octo-
ber 1473, 2806
Summae theologicae secundae partis
pars secunda
Mantua, Paulus de Butzbach, ca.
14737, 3335A

THOMAS DE HIBERNIA
Manipulus florum, seu Sententiae Patrum

AUTHOR/TITLE INDEX

Piacenza, Jacobus de Tyela, 5 Septem-
ber 1483, 3531

THUCYDIDES
Historia belli Peloponnesiaci
Treviso, Johannes Rubeus Vercellen-
sis, 1483?, 3322, 3323, 3324

TIBULLUS, ALBIUS
Elegiae
Milan, Philippus de Lavagnia, 1475,
3040
Reggio Emilia, Albertus de Mazalibus
and Prosper Odoardus, “19 KI.
octo.” 1481, 3538

ToOMASI, PIETRO see Petrus Ravennas

TORTELLIUS, JOHANNES
Orthographia
Vicenza, Koblinger, 13 January 1479,
3503

TROTTUS, ALBERTUS
De vero et perfecto clerico
Ferrara, Severinus Ferrariensis, 23
December 1475, 2777

TUDESCHIS, NICOLAUS DE
Lectura super quinque libris Decreta-
lium
Milan, Johannes Angelus Scinzenze-
ler, 20 June-12 November 1500,
3166

TURCHETUS, ANTONIUS
Oratio gratulatoria apud Nicolaum Tro-
num
Padua, Bartholomaeus de Valdezoc-
cho, 5 May 1472, 2793

TURRECREMATA, JOHANNES DE
Quaestiones evangeliorum de tempore
et de sanctis
Brescia, Angelus Britannicus, 2 June
1498, 3420
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TYNDARUS DE PERUSIO
Tractatus in materia compensationum

Siena, Henricus de Harlem, 26 June
1493, 3564

UBALDIS, ANGELUS DE
Consilia deficientia nonaginta
Pavia, Bernardinus and Ambrosius de
Rovellis, 10 May 1499, 3472
Lectura super titulo De interdictis ff. novi.
Brescia, Angelus and Jacobus Britan-
nicus, 29 August 1498, 3421

UBALDIS, BALDUS DE
Consiliorum partes prima et secunda
Brescia, Boninus de Boninis, 15 July-
1 September 1490, 3404
Repetitio legis De longi temporis prae-
scriptione
Pavia, Gerla, 2 January 1495, 3463
Super I-IX Codicis
Milan, Unassigned, 10 May-15 No-
vember 1487, 3169

UBALDIS, NICOLAUS DE
De successionibus ab intestato
Perugia, Petrus Petri and Johannes
Nicolai, ca. 1475, 3288
Milan, Pachel and Scinzenzeler, 5
May 1487, 3102
Pavia, Christophorus de Canibus, 22
October 1488, 3462

UBALDIS, PETRUS DE
De duobus fratribus et aliis quibusdam
sociis
Pinerolo, Jacobus Rubeus, ca. 1483,
3536
Repetitio capituli Si diligenti
Siena, Henricus de Harlem, 8 January

1493/4, 3571

UBERTI, FAZIO DEGLI
Dittamondo
Vicenza, Achates, November 1474,
3484
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UBERTO E FILOMENA

Florence, Unassigned, ca.
(3035¢)

15152,

UNZOLA, PETRUS DE see Petrus de Unzola

URSINIS, BARTHOLOMAEUS DE
Quadragesimale quod dicitur Gratia Dei
Naples, Francesco del Tuppo, not be-
fore 1478, 3281

VALERIUS FLACCUS, GAIUS
Argonautica
Florence, Apud Sanctum Jacobum de
Ripoli, ca. 1481, 2842

VALERIUS MAXIMUS, GAIUS
Facta et dicta memorabilia
Milan, Philippus de Lavagnia, 4 Feb-
ruary 1478, 3044

VALLA, NICOLAUS
Seraphica sylva
Florence, Bartolommeo di Libri, 15
June 1498, 2953

VALTURIUS, ROBERTUS
De re militari
Verona, Johannes Nicolai de Verona,
1472, 3369, 3370
Verona, Boninus de Boninis, 13 Feb-
ruary 1483, 3376, 3377
—— [Italian]
Verona, Boninus de Boninis, 17 Feb-
ruary 1483, 3378

VARRO, MARCUS TERENTIUS
De lingua Latina
Parma, Printer of Hieronymus, Episto-
lae, 11 December 1480, 3362

VEGETIUS RENATUS, FLAVIUS
De re militari see Scriptores rei militaris

VERGILIUS MARO, PUBLIUS
Bucolica [Italian]-
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Florence, Miscomini, 28 February
1481/2, 2864
— 19 April 1494, 2895
Opera
Treviso, Confalonerius, 13 November

1482, 3313

VIAGGIO DA VENEZIA ALLA SANTA GERU-
SALEMME E AL MONTE SINAI see Niccolo
da Poggibonsi

VICECOMES, HIERONYMUS see Visconti,
Girolamo

VICTOR, SEXTUS AURELIUS, PSEUDO-
De viris illustribus
Milan, Philippus de Lavagnia, ca.
1475, 3041
Milan, Pachel and Scinzenzeler, ca.
1484, 3101

VICTORINUS, MARIUS FABIUS
Commentaria in Rhetoricam Ciceronis
Milan, Zarotus, 9 December 1474,
3052

VISCONTI, GIROLAMO
Lamiarum siue striarum opuscula
Milan, Pachel, 13 September 1490,
3146, 3147

AUTHOR/TITLE INDEX

XENOPHON
Cyropaedia
Milan, Ungardus, before 18 February
1477, 3088

ZACCARIAS
De inductione formarum speculationes
Pavia, Bernardinus and Ambrosius de
Rovellis, 1493/95, 3470

ZACCHIA, LAUDIVIUS, VEZZANENSIS
Epistolae magni Turci
Treviso, Gerardus de Lisa, ca. 1476,
3297
Brescia, Bernardinus de Misintis, ca.
1495, 3434

ZERBUS, GABRIEL
Quaestiones metaphysicae
Bologna, Johannes de Nérdlingen
and Henricus de Harlem, 1 De-
cember 1482, 3190, 3191

ZOCCHIS, JACOBUS DE
Canon omnis utriusque sexus disputa-
tum ac repetitum
Padua, Bartholomaeus de Valdezoc-
cho, 28 July 1472, 2794
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ABRAHAM TORTUOSIENSIS, 3050, 3454
ABSTEMIUS, LAURENTIUS, 3530
AccIaloLus, DoNATuUS, 2905, 2906
ACCURSIUS, GLOSSATOR, 2808, 2809,
3093
Accursius, Bonus, 3038, 3039, 3105,
3495, 3526, 3527, 3549, 3550
AEMILIANUS, QUINTIUS, 3300
ALBANZANI, DONATO DEGLI, 3533
ALBERICUS, PHILOSOPHUS, 2900, 3034
ALBERTI, LEON BATTISTA, 3234, 3235
ALBERTO DE PLACENTIA, 2781, 2782,
2783, 2784
ALBINUS PLATONICUS, 3508, 3509
ALcCIALIUS, POMPILIUS, 3258
ALDEGATUS, ANTONIUS, 3213
ALEXANDER VI, POPE, 2950
ALMADIANUS, PETRUS, 3216
ALVAROTIS, COMES DE, 2813
AMBROSIUS, PSEUDO-, 3113
AMBROSIUS REGIENSIS, 3526, 3527
ANDREAE, JOHANNES, 3059, 3092
ANGELUS, JOHANNES, 3490, 3491
ANONYMUS NEVELETI, 3283, 3372
ANTONIUS PANORMITANUS, 3434
ANZOLELLIS, FRANCISCUS DE, 3504

ARATUS, 3176

ARCHINTUS, AMBROSIUS, 3135, 3136

ARCULANUS, JOHANNES, 2810

ARGILAGNES, FRANCISCUS, 3467

ARISTIDES, AELIUS, 3437

ARNALDUS DE BRUXELLA, 3266

ARNOLDUS DE VILLA Nova, 2828

ARSOCCHI, FRANCESCO, 2864, 2895

ASTESANUS DE AST, 3330

AUGUSTINUS, AURELIUS, SAINT, 3000

AUGUSTINUS DE CASALI MAIORI, 2781,
2782, 2783, 2784

AUGUSTINUS DE Pavia, 3115, 3116

AUREOLUS, JOHANNES MARIA, 3507

AURISPA, JOHANNES, 2800, 2801

AUSONIUS, DEcIMUS MAGNUS, 3060,
3122

AVERROES, 2789, 2790

AVICENNA, 3474

AYORA, GUNDISALVUS, 3074

B., M., 3537

BALBUS, PETRUS, 3508, 3509

BAPTISTA SICULUS, 2855, 2856, 2857,
2858

BARBARUS, HERMOLAUS, 3137, 3138
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BARILLUS BERGOMENSIS, 3401

BARLASINA, MATTHAEUS, 3093

BASILIUS MAGNUS, 2968, 3234, 3235

BAssI, PIETRO ANDREA DI, 2776

BASSINUS, JOHANNES ANTONIUS, 3451,
3458

BAVERIIS, LUDOVICUS DE, 3202

BAVERIIS, MARCUS ANTONIUS DE, 3202

BECCADELLI, ANTONIUS, 3297

BECHETUS, JACOBUS, 3099

BELCARI, FEO, 2970

BELLINCINIS, BARTHOLOMAEUS DE, 3166

BENIVIENI, DOMENICO, 2937, 2938

BENIVIENI, GIROLAMO, 2864, 2895, 3014

BERNARDINUS LANDRIANUS, 3166

BERNARDUS CLARAVALLENSIS, 3081

BERNARDUS CLARAVALLENSIS, PSEUDO-,
3150, 3151

BERNARDUS PARMENSIS, 3166

BEROALDUS, PHILIPPUS, 3137, 3138,
3202, 3208, 3215, 3226, 3227, 3229,
3230, 3234, 3235, 3239, 3243, 3249,
3252, 3302, 3303, 3348, 3349, 3350,
3351, 3352, 3353, 3354, 3543, 3544,
3545, 3546, 3547, 3548, 3579, 3580

BIRAGUS, LAMPUGNINUS, 3316, 3317,
3318, 3541, 3542

BITONTUS, BERNARDINUS, 3556

BobDIANUS, FRANCISCUS VITALIS, 3511

BOIARDO, MATTEO MARIA, 3552

BOIARDUS, JOHANNES, 3522

BONACOSA, 2778

BONAVITUS, JOHANNES, 3515

BoNI HOMINIS, ALPHONSUS, 3182, 3279,
3340, 3483

BONINIS, BONINUS DE, 3388

BoNONIUS, HIERONYMUS, 3302, 3303,
3305, 3306, 3307, 3308, 3503

Bossus, MATTHIAS, 3285

BRITANNICUS, GREGORIUS, 3423

BRITANNICUS, JOHANNES, 3148, 3409,
3410, 3411, 3424, 3425, 3430

BRroi1aNICUS, HIERONYMUS, 3375

BRUNUS ARETINUS, LEONARDUS, 2762,
2795, 3178, 3234, 3235, 3480

BRUTUS, MARCUS JUNIUS, PSEUDO-, 2989

BUGATUS, JOHANNES, 3411

BUGELLANUS, BONIFACIUS, 3519

BULLATUS, CHRISTOPHORUS, 3123

BUONINSEGNI, JACOPO FIORENZO DE’,
2864, 2895

Bussi, GIOVANNI ANDREA, 3319, 3326,
3508, 3509

BUTRIO, ANTONIUS DE, 3166

Buzius, PETRUS, 3451

CAESAR, GERMANICUS, 3176

CALCAGNINUS, COELIUS, 3249

CALDERINUS, DowmrITius, 3060, 3118,
3313, 3345, 3436, 3519

CALLIMACHUS, 2871, 2872

CALPHURNIUS, JOHANNES, 2764, 3308,
3500, 3501

CAMARINUS, PETRUS MARIA, 3386

CAMPANUS CANONICUS  PARISIENSIS,
2806A

CAMPANUS, NICOLAUS, 3478, 3479

CANISIUS, ANTONINUS AEGIDIUS, 2831

CAPITOLINUS, JULIUS, 3038, 3039

CAPUANUS, RAYMUNDUS, 3435

CARA, PETRUS, 3516

CARAFA, OLIVERIUS, 3290

CARDO, JANUS, 3243

CARPENTARIUS, MARIUS, 3256, 3257

CASINI, FRANCISCUS, 2805

CASTELLANIS, HIERONYMUS DE, 3278

CASTELLIONE, SIGISMUNDUS DE, 3567

CASTELLO, BONAVENTURA DE, 2805

CATANEUS, JOHANNES MARIA, 3163,
3164, 3165

CATO, ANGELUS, 3267

CATO, MARCUS PORCIUS, 3229, 3230,
3537, 3543, 3544, 3545, 3546, 3547,
3548

CATULLUS, GAIUS VALERIUS, 3040, 3538

CAYMUS, FRANCISCUS, 3143

CEBES, PSEUDO-, 3234, 3235

CEFFI, FILIPPO, 3282

CELSANUS, BARNABAS, 3495, 3512

CENDRATA, LUuDovICcuUs, 3373, 3374

CENNINUS, PETRUS, 2832

CERETUS, FRANCISCUS, 3197, 3198

CHALCONDYLAS, DEMETRIUS see DEME-
TRIUS CHALCONDYLAS



INDEX OF EDITORS AND TRANSLATORS 351

CHALCUS, SEVERINUS, 3364

CHERIO, HIERONYMUS DE, 3478, 3479

CICCOLINI, BENEDETTO, 3559

CICERO, QUINTUS TULLIUS, 3225

CiNozz1, GIROLAMO, 2833

CIoN1, FiLipPO, 2834, 2944, 3018

CIPRO, JOHANNES DE, 2814

C1viLis, MARCUS, 3435

CoLA, JOHANNES, 3260

CoLuclIA, FrRANcISCUS, 3229, 3230, 3537,
3543, 3544, 3545, 3546, 3547, 3548

COLUMELLA, LUCIUS JUNIUS MODERA-
TUS, 3229, 3230, 3537, 3543, 3544,
3545, 3546, 3547, 3548

COLUMNA, AEGIDIUS, 3428

CONAGUS, LUCINUS, 3161, 3417

CONRADUS, EUSEBIUS, 3364

CORINTHIUS, GREGORIUS see GREGORIUS
CORINTHIUS

CORNELIUS SEVERUS, 3231, 3232

CORNERUS, PETRUS, 3099

CORNIGER, FRANCISCUS TANTIUS, 3128,
3129

CORSETTUS, ANTONIUS, 3166, 3218

CORSINUS, AMERIGUS, 2874, 2875, 2876

CRASSUS, BALTHASAR, 3344

CRUCE, ALVISIUS DE LA, 3146, 3147

CURTIUS, LANCINUS, 3157

CUSANUS, PANTALEO, 3158, 3159

DALBIZO, FRANCESCO, 2970

DARES PHRYGIUS, 3534

DE SITU CIVITATIS MEDIOLANI, 3070

DECEMBRIUS, PETRUS CANDIDUS, 2838,
3540, 3585, 3586

DEMETRIUS CHALCONDYLAS, 2990, 2991,
3125, 3126, 3163, 3164, 3165

Di1o CHRYSOSTOMUS, 2990, 2991, 3437

DOERING, MATTHIAS, 3338

DOMENICO DA PESCIA, 2949

DOMINICANS, 3081

DONATUS, AELIUS, 3308, 3328

DONATUS, HIERONYMUS, 3431, 3432

DREPANIUS PACATUS, LATINIUS, 3064

Duccus, JOHANNES FRANCISCUS, 3437

Ducius, SEBASTIANUS, 3137, 3142

DULCINIUS, STEPHANUS, 3069, 3070

EPICTETUS, 3234, 3235
EuTtrOPIUS, 3038, 3039

FABRINUS, LEANDER, 3571

FARAGONIUS, FRANCISCUS, 3534

FERABOS, GIOVANNI ANDREA, 3269

FERAGIUS SALERNITANUS, 3411

FESTUS, SEXTUS POMPONIUS, 3167

FicINUs, MARSILIUS, 2851, 2884, 2885,
2960, 2961, 3291, 3292, 3293

FONTIUS, BARTHOLOMAEUS, 2788, 2846,
2847, 2848, 3121, 3148, 3329

FRANCESCO DA SIENA see CASINI, FRAN-
CISCUS

FRANCISCUS DE AssIsl, 3058

FrRANCISCUS DE BOBBIO, 3441, 3444,
3446

FRANCISCUS DE NERITO, 2806

FRANCISCUS DE SENIS see CASINI, FRAN-
CISCUS

FUNTANIA, ONUFRIUS DE, 2830

GALBIATUS, GEORGIUS, 3137, 3138

GALENUS, 2898

GALLICANUS, VULCATIUS, 3038, 3039

GAzA, THEODORUS, 3215, 3314, 3315,
3335

GENTILIS DE FULGINEO, 2821, 2822,
3453

GEORGIUS TRAPEZUNTIUS, 3305

GERARDUS CREMONENSIS, 2830, 3199,
3200

GERSON, JOHANNES, 2835, 2836, 3145

G1aAMBONI, BONO, 3295

GIAMBULLARI, BERNARDO, (3035b)

GRATIANUS BRIXIANUS, 3395

GREGORIUS CORINTHIUS, 3127

GREGORIUS TIPHERNAS, 3319

GRIFFOLINUS, FRANCISCUS, 2788, 2989,
3266, 3268, 3269, 3294, 3391, 3481
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ARUNDEL, THOMAS HOWARD, 2D EARL
OF, 3361

ASCOLO, —, DUCA D’ (?), 3267

ASHBURNER, WALTER, 2790, 2911, 3426

AssISI. FRANCISCANS (BIBLIOTHECA POR-

TIUNCULAE), 3124A, 3584
ASTENSIS (?), JOHANNES MARIA, 3084
AUERSPERG, FRANZ KARL, PRINCE, 3085
AUGSBURG. FRANCISCANS (?), 3062
AUGUSTINIAN HERMITS (UNIDENTIFIED
MONASTERY), 2980
AVARICUM see BOURGES

B., F. O. see BEGGI, FRANCESCO ORAZIO

B, I, 3171

B., N., 3328

BADEN (?) ORATORY (?), 3065

BAGLIONE, GALIOTTO, 2762

BALBUS, P., 3518

BALMA, BENEDICTUS DE, 3516

BALTUS, BERNARDUS, 3414

BALUZE, ETIENNE, 2774, 3209

BANDINI, ANGELO MARIA, 2850

BARBARINUS (?), JOHANNES ANTONIUS,
3200

BARBARO, FRANCESCO, 3346

BAROTTI, GIOVANNI ANDREA, 2923

BAUMBURG. AUGUSTINIAN CANONS,
3319

BAUMGARTENBERG. CISTERCIANS, 3271

BECKFORD, WILLIAM, 3072
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BEGGI, FRANCESCO ORAZIO, 3515

BEMIS, FRANK BREWER, 3038

BERENSON LIBRARY, I TATTI, 2858

BERGAMO. AUGUSTINIAN CANONS, 3059

BERGAMO. CAPUCHINS, 3097

BERGOMENSIS, JACOBUS PHILIPPUS see
JAcOBUS PHILIPPUS DE BERGAMO

BERTIERI, RAFFAELLO, 3301

BEVILACQUA, ANGELUS, 2963

BIB. NOR. se¢ NUREMBERG. BIBLIOTHECA
PuBLICA

BIBLIOTHECA MARGARITIS (UNIDENTI-
FIED), 3106

BIBLIOTHECA PHILLIPPICA see PHILLIPPS,
SIR THOMAS

BIBLIOTHECA S. THERESIAE see PIACENZA

BIBLIOTHEQUE DE ST. PHILIPPE (UNIDEN-
TIFIED), 3356

BicuTtius DE CILIA, 2804

BIDDLE, MONCURE, 3038

BoccHius, FRANCISCUS, 3322

BOCHART, M., 3164

BOLOGNA. BIBLIOTECA MUNICIPALE, 3486

BOLOGNA. MONASTERY OF ST. SAVIOR,
2991

BOLZANO. DOMINICANS, 3451

BOOKLABEL, UNIDENTIFIED (DOG WITH
BONE IN HIS MOUTH), 3031

BOOKLABEL, UNIDENTIFIED, WITH MOT-
TO “PLUS PENSER QUE DIRE,” 2836

BOOKPLATE, UNIDENTIFIED, WITH MOT-
TO “ANCHOR FAST ANCHOR,” 3544

BOOKPLATE, UNIDENTIFIED, WITH MOT-
TO “VIAM AUT INVENIAM AUT FACI-
AM,” 3105

BOOKPLATE, UNIDENTIFIED, WITH MOT-
TO “VIGOR IN VIRTUTE,” 3249

BOOKSTAMP, UNIDENTIFIED, 2794, 3089,
3533, 3538

BOOKSTAMP, UNIDENTIFIED, WITH MOT-
TO “EXPECTO,” 2872

BOOKSTAMP, UNIDENTIFIED, WITH MOT-
TO ‘“OMNIA PONDERE ET MENSURA,”
3172

BORDES, RICHARD, 3209

BORTON, FRANK, 3531

BoOssON, CAMPBELL, 3313
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BOSTON. KING’s CHAPEL, 3350

BOURBON-CONDE, Louis II, PRINCE DE,
3140, 3142

BOURGES (?) UNIDENTIFIED MONASTERY,
3152

BOUTOURLIN, DMITRI PETROVITCH,
COUNT, 2993, 3368, 3541

BOWIE, RICHARD ASHHURST, 2788, 2796,
2800, 2842, 2863, 2960, 2962, 3023,
3039, 3040, 3041, 3042, 3044, 3045,
3053, 3061, 3069, 3070, 3077, 3085,
3087, 3088, 3120, 3121, 3122, 3137,
3139, 3167, 3196, 3197, 3198, 3201,
3211, 3215, 3225, 3226, 3229, 3231,
3234, 3243, 3292, 3294, 3302, 3306,
3307, 3310, 3311, 3314, 3316, 3320,
3322, 3328, 3335, 3346, 3354, 3360,
3368, 3383, 3387, 3391, 3397, 3400,
3408, 3410, 3439, 3491, 3493, 3495,
3499, 3500, 3501, 3507, 3508, 3512,
3513, 3534, 3540, 3541, 3546, 3549,
3551, 3585

BRANCAS, LOUIS-LEON-FELICITE, DUC DE,
COMTE DE LAURAGUAIS, 3267

BRANDEGEE, MRs. E. D., 2788, 2796,
2800, 2837, 2842, 2863, 2960, 2962,
3023, 3039, 3040, 3041, 3042, 3044,
3045, 3053, 3061, 3063, 3069, 3070,
3077, 3079, 3085, 3087, 3088, 3101,
3120, 3121, 3122, 3127, 3137, 3139,
3167, 3178, 3196, 3197, 3198, 3201,
3211, 3215, 3225, 3226, 3229, 3231,
3234, 3243, 3292, 3294, 3302, 3306,
3307, 3310, 3311, 3314, 3316, 3320,
3322, 3326, 3328, 3335, 3346, 3354,
3360, 3368, 3383, 3387, 3391, 3397,
3400, 3408, 3410, 3439, 3493, 3495,
3499, 3500, 3501, 3507, 3508, 3512,
3513, 3534, 3540, 3541, 3546, 3549,
3551, 3585

BRIGHT, BENJAMIN HEYwOOD, 3294

BRIGHT, JONATHAN BROWN, 3490

BRIGOLINUS, PAULUS, 3312

BRITWELL LIBRARY, 3485

BROOKE, SIR THOMAS, BART., 2965

BROWN, AMMI, 3183

BRUCE, JOHN WYNDHAM, 2853
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BRUNELLUS, AMBROSIUS, 2808

BRUNET, P., 3128

BUCHAN, DAVID STEUART ERSKINE, 11TH
EARL, 2991

BULLARD, WILLIAM NORTON, 2768,
2769, 2772, 2775, 2778, 2780, 2790,
2791, 2805, 2810, 2814, 2821, 2824,
2825, 2826, 2827, 2828, 2830, 2857,
2867, 2876, 28782885, 2890, 2898,
2909, 2941, 2961, 2976, 2988, 2989,
3028, 3072, 3074, 3080, 3132, 3136,
3138, 3141, 3147, 3152, 3156, 3181,
3187, 3189, 3191, 3202, 3204, 3206,
3209, 3212, 3213, 3217, 3219, 3220,
3224, 3235, 3236, 3238, 3240, 3241,
3242, 3246, 3248, 3263, 3277, 3280,
3303, 3337, 3344, 3366, 3381, 3388,
3418, 3425, 3428, 3435, 3436, 3441,
3442, 3444, 3445, 3446, 3447, 3450,
3451, 3454, 3458, 3459, 3467, 3468,
3475, 3491, 3497, 3503, 3506, 3520,
3525, 3527, 3532, 3535, 3545, 3550,
3555, 3556

BURSIS, BASSIANUS DE, 3129

BUSINESS HISTORICAL SOCIETY, INC., 2859

BUTLER, CHARLES, 3062, 3079

BUTRIUS, JULIUS CAESAR, 3109

BUXHEIM. CARTHUSIANS, 2806, 3040

BYRNE, JAMES, 2831, 2835, 2880, 2892,
2897, 3145, 3405, 3449

C. L. N. (?), 3191

C. 0. G, 2787

CAIETANUS, ANTONIUS, 3467

CALLIGARIUS, THOMAS, 3419

CALLIR, ALESSANDRO, 2938

CAMPBELL, WILLIAM H., 3305

CAMUSAT, JOSEPH, 3321

CANADAY, WARD MURPHEY, 2771, 2776,
2782, 2792, 2795, 2832, 2838, 2844,
2849, 2856, 2895, 2936, 2938, 2971,
2972, 2979, 2987, 2992, 3024, 3054,
3094, 3104, 3106, 3128, 3157, 3174,
3177, 3203, 3210, 3223, 3281, 3291,
3319, 3330, 3371, 3406, 3533

CAPRA FAMILY, VICENZA, 3134, 3423,
3480, 3484

PROVENANCE INDEX

CARBONEL, MIGUEL, 2846

CARBONEL, PEDRO MIGUEL, 2846

CARCHASOLIS, DONATUS DI, 3138

CARLOS III, KING OF SPAIN, 3139

CARMENTO, CESARE (?), 3210

CARROCIO, GIOVANNI AGOSTINO, 3157

CASALE. DOMINICANS, 3143, 3229

CAVA DEI TIRRENI. S. STEFANO, 2866

CELSUSs, JuLius, 3306

CEPOLLINUS, DOMINICUS, 3222

CESTOLE (?), HENRY DE, 3048

CHADWICK, JAMES READ, 3586

CHAUNCY, CHARLES AND NATHANIEL,
3039

CHENEY, EDWARD, 2990

CHICHESTER. CATHEDRAL. DEAN AND
CHAPTER, 2868

CHRISTIE MILLER LIBRARY see BRITWELL
LIBRARY

CIGALINI FAMILY, 2808, 2809

CIGERTIA, }., 3110

CINGOLI. BENEDIGTINE NUNS (?), 3526

CISTERCIANS (UNIDENTIFIED MONAS-
TERY), 3120

CLARK, CHARLES WALKER, 2765

CLARK, MRS. CHARLES WALKER, 3171,
3268, 3269

COAT OF ARMS (UNIDENTIFIED), 2762,
2802, 2885, 3050, 3093, 3171, 3172,
3192, 3273, 3328, 3348, 3352, 3370,
3373, 3391, 3487

COCKERELL, SIR SYDNEY CARLYLE, 3513

COLBERT, JEAN-BAPTISTE, MARQUIS DE
SEIGNELAY, 3267

COLLEGIUM  SOLEBANUM
FIED), 3554

CONDULMARIUS, JOHANNES, 3212

CONVENTUS S. ANTONII DE MORBINIO
(UNIDENTIFIED), 3115

CONVENTUS S. HIMERII (UNIDENTIFIED),
3334

COOLIDGE, ARCHIBALD CARY, 2819,
3066, 3083, 3089, 3264, 3285, 3296,
3325, 3332, 3402, 3413, 3434, 3510

CooLIDGE, J. RANDOLPH, 3066, 3083,
3089, 3264, 3285, 3296, 3325, 3332,
3434, 3510

(UNIDENTI-
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COOPER, T. B, 3107

COOPER, THOMAS YOST, 2990

COPINGER, WALTER ARTHUR, 2835,
2880, 2892, 2897, 3145, 3405

COSENZA. CONVENT (UNIDENTIFIED),
3077

COUNTWAY LIBRARY, 2767, 2768, 2769,
2772, 2775, 2778, 2779, 2780, 2790,
2791, 2805, 2807. 2810, 2814, 2818,
2821, 2822, 2824, 2825, 2826, 2827,
2828, 2830, 2836, 2840, 2841, 2847,
2848, 2857, 2867, 2868, 2876, 2878,
2885, 2890, 2898, 2909, 2941, 2961,
2963, 2976, 2981, 2988, 2989, 2994,
3028, 3050, 3051, 3072, 3074, 3076,
3080, 3110, 3111, 3132, 3136, 3138,
3141, 3147, 3152, 3156, 3159, 3165,
3181, 3185, 3187, 3189, 3191, 3194,
3199, 3200, 3202, 3204, 3206, 3209,
3212, 3213, 3217, 3219, 3220, 3221,
3224, 3228, 3232, 3235, 3236, 3237,
3238, 3240, 3241, 3242, 3246, 3248,
3249, 3250, 3251, 3253, 3263, 3277,
3277A, 3280, 3299, 3303, 3315, 3321,
3324, 3334, 3337, 3344, 3349, 3353,
3358, 3366, 3374, 3381, 3388, 3411,
3418, 3425, 3428, 3432, 3435, 3436,
3441, 3442, 3443, 3444, 3445, 3446,
3447, 3450, 3451, 3453, 3454, 3458,
3459, 3467, 3468, 3474, 3475, 3479,
3485, 3489, 3491, 3497, 3503, 3506,
3509, 3520, 3525, 3527, 3529, 3532,
3535, 3545, 3550, 3555, 3556

CRAWFORD, WILLIAM HORATIO, 3140,
3142, 3163

CREUZER, FRIEDRICH, 2960

CRroOFrTS, THOMAS, 3307, 3383, 3485

CRUFT, WILLIAM SMITH, 3055

CURTIS, FREDERIC H., 2859

CURTIS, HORATIO GREENOUGH, 2764

CUTTING, BAYARD, 2862, 2905, 2907,
3108, 3162, 3222, 3492

D., M., 3125

D. R. H. (?), 2829

D. S. A. see FLORENCE. SERVITES
DANTE SOCIETY OF CAMBRIDGE, 3090
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DEGRAND, PETER PAUL FRANCIS, 2823,
3216

DE MARINIS, TAMMARO see MARINIS

DENICH, SEBASTIAN, BP., 3116

DEODATUS DI PiSAURO, 3159

DESTAILLEUR, HIPPOLYTE, 3080

DEXTER, SUSAN GREENE, 3107

DIETRICHSTEIN ZU NIKOLSBURG, ALEX-
ANDER, FURST VON, 2810, 2867, 3560,
3561, 3562, 3563, 3564, 3565, 3566,
3567, 3569, 3570, 3571, 3572, 3573,
3574, 3575, 3576, 3577, 3578

DILLON, JOHN, 2871

DINI, ALBERTO, 2873

DONATION FUND OF 1842, 3526

DORIA ROBERTI, BARTHOLOMAEUS, 2779

DRECHSEL, GEORG, 3490

DRESDEN. BIBLIOTHECA ELECTORALIS
PUBLICA, 3349

DUNBAR, CHARLES FRANKLIN, 3308, 3517

DUNN, GEORGE, 3027, 3048, 3105, 3178,
3295, 3312, 3329, 3334, 3355, 3335A,
3369, 3427, 3430, 3456

DUPLICATE FUND, 2773, 2785, 2834,
2843, 2913, 2928, 2921, 2922, 2924,
2925, 2926, 2929, 2930, 2932, 2933,
2937, 2939, 2944, 2949, 2951, 2956,
2977, 2980, 2982, 2983, 2985, 2986,
3005, 3006, 3011, 3018, 3019, 3020,
3025, 3032, 3035, 3284, 3379, 3380,
3382, 3422, 3498, 3582

DURAND DE MAILLANE, PIERRE ToOUS-
SAINT, 3323

DUTTON, GEORGE DAMON, 3144

DUTTON, MARJORIE S., 3144

E. S., 3405

ELioT, CHARLES WILLIAM, 2820

ELOY, BERNARDO, 3076

ELTON, MARY AUGUSTA (STRACHEY),
2990

ENDICOTT, WILLIAM, JR., 3365

ENDORFFER, HIERONYMUS, 3265

ERLANGEN. UNIVERSITATSBIBLIOTHEK,
3311

ERSKINE, DAVID STEUART, 11TH EARL
BUCHAN see BUCHAN
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ESSLING, VICTOR MASSENA, PRINCE D’,
3012, 3026, (3035a), 3073, 3154,
3260, 3466

EVANS, SEBASTIAN, 3146

EXCHANGE, 2813, 3153, 3301, 3385

EZIGER, JuDOCUS, 3144

F. S., 2872

FARINGTON, ROBERT F., 3550

FAZAKERLEY, JOHN, 3485

FEARING, DANIEL BUTLER, 3047, 3062,
3230, 3262, 3396, 3486, 3543

FERIS, BAPTISTA, 2857

FERRUCCIUS, JULIANUS, 3501

FIRMIN-DIDOT, AMBROISE, 2965, 3335,
3417

FLORENCE. AUGUSTINIAN CANONS (S.
MICHELE DI CAMPORA), 2850

FLORENCE. BIBLIOTECA PUBBLICA, 2850

FLORENCE. S. ANTONIO, 2865

FLORENCE. S. PAoLO, 2925

FLORENCE. SERVITES, 2966

FOBES, FRANCIS HOWARD, 3357, 3362,
3363

FORGIN (?), —, 3353

FOoGG ART MUSEUM (PRINT ROOM),
2784, 2845, 2942, 3021, 3496

FORBES, ALLAN, 2859

FORESTIS, JACOBUS PHILIPPUS DE see
JAcoBUS PHILIPPUS DE BERGAMO

FORTIGUERRA, PYRRHUS GENTILIS, 3038

FRrRANCIS, D. G., 3498

FRIEDMAN, LEE MaX, 2850, 2910, 3182,
3279, 3290, 3455, 3483, 3515

FRIENDS OF THE HARVARD COLLEGE LI-
BRARY, 3399

FUESSEN. BENEDICTINES, 3093

FULTON, JOHN FARQUHAR, 2847

FUMANELLUS, ANTONIUS, 3314

G., A, 3060

G. L., 2963

GABRIEL DE CREMA, AUGUSTINIAN, 3263
GAFFURIUS, HIERONYMUS, 2827
GAIBELIUS, JOHANNES, 3157

GAIGNAT, LouIs JEAN, 2849

GAISFORD, THOMAS, 3111

PROVENANCE INDEX

GALIOTA, MARIO, 2855

GALLETTI, GUSTAVO CAMILLO, 2978

GANDOLF, A., 2910

GERINI, GIULIO DOMENICO, 3040

GiBBs, HENRY HUCKS, 3352

GIRARDOT DE PREFOND, PAUL, 2975,
3214

GOTTINGEN. UNIVERSITATSBIBLIOTHEK,
3456

GONZzATI (LIBRERIA), 3492

GOODSPEED’S BOOK SHOP, BOSTON,
2935, 2950

GORDON, GEORGE JOHN ROBERT, 2803

GORDON, JOHN, OF BUTHLAW, 3354

GRADUATE SCHOOL OF BUSINESS ADMIN-
ISTRATION, 3420

GRAY (?), — (SCOTTISH FAMILY?), 3544

GRAY, FRANCIS CALLEY, 2845, 2942

GRAY, JOHN CHIPMAN, 3267

GRAY, ROLAND, 3267

GRENVILLE, THOMAS, 3318

GREW, MRs. HENRY S., 3343

GREZINGER, SEBASTIANUS FRANCISCUS,
(3167a)

GROPENGEYSSER, —, 2806

GSCHWINDT, GEORG LUDWIG, 3546

GUARINI, —, 3402

GUARINI, P., 3089

GUICCIARDINI FAMILY, 2971

GWYNN, EDWARD, 3209

H, M. ]., 3090

HALL, EDWARD HENRY, 2833, 2889,
2912, 2916, 2917, 2920, 2923, 2934,
2943, 2945, 2946, 2947, 2948, 2952,
20954, 2955, 2959, 3003, 3008, 3013,
3014, 3016, 3029, 3033, 3308

HALLIWELL, JAMES ORCHARD, 3542

HAMILTON, ALEXANDER HAMILTON
DoucLas, 10TH DUKE OF, 3072, 3173

HAMILTON, SIDNEY GRAVES, 3429

HAMILTON PALACE LIBRARY see BECK-
FORD, WILLIAM, AND HAMILTON,
ALEXANDER HAMILTON DOUGLAS,
10TH DUKE OF

HAMPTON, JOHN SOMERSET PAKINGTON,
BARON, 3430
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HANISCH, SIGISMUND VON, 3410

HARDING, WALTER AMBROSE HEATH,
3134

HARPER, LATHROP C., INC., NEW YORK,
2935, 2950

HARRIS, JAMES, EARL OF MALMESBURY
see MALMESBURY

HASTIE, PETER, 3170

HAWTREY, EDWARD CRAVEN, 2962

HEATHCOTE, ROBERT, (3035c¢)

HEBER, RICHARD, 2773, 2879, 2882,
2883, (3035c¢), 3077, 3088, 3207,
3259, 3485, 3491, 3522, 3524, 3526

HEIDELBERG. UNIVERSITATSBIBLIOTHEK,
3149

HENRY, DR. —, OF LINLITHGOW, 3164

HEYER, WILHELM, 3161

HiIBBERT, GEORGE, 3072

HIEBER, PLACIDIUS, 3441

HILLES LIBRARY, RADCLIFFE COLLEGE,
3052

HOBLYN, RICHARD A., 3299

HOBLYN, ROBERT, 3299

HOFER, FRANCES, 2787, 2893, 2894,
2911, 2953, 2958, 2993, 2998, 2999,
3000, 3049, 3073, 3282, 3323, 3352,
3426, 3466

HOFER, PHILIP, 2783, 2787, 2893, 2894,
2906, 2908, 2911, 2931, 2953, 2958,
2969, 2974, 2978, 2993, 2996, 2997,
2998, 2999, 3000, 3002, 3010, 3015,
3026, (3035a), (3035b), (3035c),
3049, 3073, 3129, 3134, 3151, 3154,
3161, 3260, 3273, 3275, 3282, 3283,
3323, 3352, 3370, 3372, 3377, 3423,
3426, 3523

HoLLAND, HENRY EDWARD FOX, 4TH
BARON, 2928

HoLMES, OLIVER WENDELL, 3199

HOPETOUN, JOHN ADRIAN Louis HOPE,
7TH EARL OF, 3049, 3057, 3286

HOPKINSON, FRANCIS, 3072

HORBLIT, HARRISON DAVID, 2770, 2902,
3036, 3084, 3123, 3131, 3160, 3176,
3295, 3298, 3587

HOSKIER, HERMAN CHARLES, 3519

HOWARD, ALBERT ANDREW, 3060
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HoyT, CHARLES BAIN, 2931

HUME, JOHN, BP. OF SALISBURY, 3517

HUNNEWELL, JAMES FROTHINGHAM AND
JAMES MELVILLE, 2774, 2777, 2789,
2797, 2801, 2803, 2806, 2853, 3037,
3056, 3067, 3075, 3082, 3099, 3124A,
3170, 3173, 3266, 3274, 3276, 3293,
3309, 3317, 3333, 3336, 3340, 3347,
3351, 3174A, 3373, 3376, 3392, 3440,
3481, 3487, 3518, 3521, 3530, 3553,
3580, 3584,

HUTH, HENRY, 2781, 3127

HyaMms, SOLOMON M., 2841, 3050, 3051,
3185, 3200, 3374, 3411

HYDE, DONALD FRIZELL, 2968

HYDE, MARY MORLEY CRAPO, 2968

I, C. H. M. B. (?), 2836

1. M. R. D. T,, 3050

IMPERIALIS, LUCRETIA, 3128

INGLIS, CHARLES, 3456

INGLIS, JOHN BELLINGHAM, 3456

INGOLSTADT. FRANCISCANS, 3196, 3197,
3198, 3201, 3392

INGOLSTADT. JESUITS, 2960

INTERAMNA see TERNI

ISNARD, ——, DOCTOR, 2779

JACKSON, GEORGE SCHUNEMANN, 3245,
3247, 3415

JacoBon1us, Lupovicus, 3304

JAcoBsEN, E. P., 3554

JAacoBUS PHILIPPUS DE BERGAMO, 3059

JACQUILLAT, JACOBUS, 3321

JEREMIE, JAMES AMIRAUX, 3167

JoHNES, THOMAS, 3084

JoNEs, JAMES H., 3141

JONES, JOHN, 3141

Jovius, PAULUS, 3424

JuLIANUS, HIERONYMUS, 3134, 3423

K., L., 3050

K., M., 3503

KAy, ARTHUR, 2802, 3342
KELLER, CARL TILDEN, 3095
KELLY, 1. AUSTIN, III, 3482, 3554
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KENDALL, GEORGE M., 3258

KITTREDGE, GEORGE LYMAN, 3146,
3278, 3522, 3524

KLEMM, HEINRICH, 3530

KLoss, GEORG, 3112, 3205, 3252, 3297,
3305, 3395, 3437

KNIGHT, JOSEPH, 3209

KNoOLL, HEINRICH, 3188

KRESS LIBRARY, 2859

LACAITA, CHARLES CARMICHAEL, 2854

LAGET, GABRIELLO MARIA, 2995

LAMATSCH, IGNAZ, 3274A

LANcI, MICHELANGELO, 2789

LANDAU, HORACE, BARON DE, 2978,
3289

LANNTFELS, GEORG, 3284

LASTENHOLZ, JOHANNES, 2806

LA VALLIERE, Louis CESAR DE La
BAUME LE BLANC, DUC DE, 3335

LAw LIBRARY, 2794, 2802, 2804, 2808,
2809, 2816, 2817, 2829, 2900, 2901,
3017, 3034, 3091, 3092, 3093, 3096,
3097, 3102, 3109, 3124, 3130, 3155,
3166, (3167a), 3169, 3172, 3175,
3180, 3184, 3186, 3188, 3192, 3218,
3236A, 3244, 3254, 3255, 3256, 3257,
3261, 3270, 3286, 3287, 3288, 3289,
3304, 3331, 3367, 3404, 3412, 3414,
3421, 3438, 3448, 3452, 3457, 3460,
3462, 3463, 3464, 3465, 3469, 3471,
3472, 3473, 3476, 3477, 3494, 3504,
3516, 3536, 3539, 3557, 3558, 3559,
3560, 3561, 3562, 3563, 3564, 3565,
3566, 3567, 3568, 3569, 3570, 3571,
3572, 3573, 3574, 3575, 3576, 3577,
3578, 3581, 3588

LAWRENCE, JOHN STRACHAN, 3327, 3359

LE CourT, BENOIT, 3021

LENNOX, WILLIAM GORDON, 3443

LESOURT, JOHANNES, 3513

LEVERETT, GEORGE VASMER, 3052

LEVERONI, GIUSEPPE, 3419

LEwIs, FREDERICK H., 3505

LEwis, WINsLOw, 3112, 3183, 3205,
3297, 3437

LEYDEN. UNIVERSITEIT, 3215

PROVENANCE INDEX

LIBRARY OF ECONOMIC BOTANY, 2806A

LIECHTENSTEIN’SCHE FIDEIKOMMISS-BIB-
LIOTHEK, 3030

LIER, —, 2989

Lippi, DINOLLO, 2907

Lipp1, ZANOBI, 2905, 2907

LONDON. BRITISH MUSEUM, 2962

Louis XIV, KING OF FRANCE (?), 2799

Louis XV, KING OF FRANCE (?), 2799

LOWELL, AMY, 2886, 2967, 3179

LUARD, HENRY RICHARDS, 2990

LUCCHESINI, GIACOMO, 3501

LUCERNE. OBSERVANT FRANCISCANS,
3144

LUCINUS, VINCENTIUS, 2808, 2809

LyoN. CARMELITES, 3027

LyoN. CELESTINES, 3513

M. D., 2850

MACCARTHY-REAGH, JUSTIN, COMTE DE,
3072

MALIPIERO FAMILY, VENICE, (3035¢)

MALMESBURY, JAMES HARRIS, EARL OF,
3431

MANCHESTER, ENG. WHITWORTH ART
GALLERY, 2958

MANZONI, GIACOMO,
2997, 3147, 3523

MARCHETTI, GIOVANNI, OF TURIN, 3031,
3359

MARCINA see CAVA DEI TIRRENI

MARGOLI, LUDOVICO DI, 3244

MARINES (UNIDENTIFIED), 2766

MARINI, VINCENZO, 3528

MARINIS, TAMMARO DE, 2911, 2978,

COUNT, 2904,

3002, 3291
MARTELLUS, LUDOVICUS, 2966
MARTINI, DR. —, SIENA, 3273

MARTINI, GIUSEPPE, 2850, 2866, 2904,
3193, 3295, 3485, 3555

MASSACHUSETTS HISTORICAL SOCIETY,
3158

MASSENA, VICTOR, PRINCE D’ESSLING see
EssLING

MATTHAEUS DE BONIFATIO, FRATER,
3455

MAUCLER, EUGEN, FREIHERR VON, 3404
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MAZENTIUS, LuDoVICUS, 3302

MEDICI, LORENZO DE’ (?), 2839

MEERMAN, GERARD, 3274

MELCHIORI, FRANCESCO, 3295

MELZI, CAJETAN, 3054

MIDDLETON, JOHN HENRY, 2958

MILDMAY, AUBREY NEVILLE ST. JOHN,
3140, 3142

MINOT, CHARLES, 3100, 3416, 3461

MONASTERY (UNIDENTIFIED), 2804

MONASTERY OF ST. EUPHEMIA (UNIDEN-
TIFIED), 3425

MONS MARIORUM see MARINES

MONTECENATIO (?) EREMO, 2974

MORGAN, JOHN PIERPONT, 2915, 2927,
2940, 2984, 3001, 3004, 3007, 3583

MORGAN, MoORRIS HICKY, 3057, 3393,
3409, 3424

MORSE, SUSAN A. E., 2815, 3022, 3386,
3514

MONZER, HIERONYMUS, 2810, 2867

MURRAY, CHARLES FAIRFAX, 2911, 2917

MUSEUM OF COMPARATIVE ZOOLOGY
LIBRARY, 3339

MUSTO (?) FAMILY, 2906, 2908

NASH, BENNETT HUBBARD, 2763, 2866,
2869, 2870, 2873, 2874, 2888, 2904,
2914, 3009, 3030, 3086, 3193

NAUMBURG, ELKAN, 3417

NEWMAN, HENRY RODERICK, 2833,
2834, 2881, 2887, 2889, 2912, 2913,
2915, 2916, 2917, 2918, 2920, 2921,
2922, 2923, 2924, 2925, 2926, 2927,
2929, 2930, 2932, 2933, 2934, 2937,
2939, 2940, 2943, 2944, 2945, 2946,
2947, 2948, 2949, 2951, 2952, 2954,
2955, 2956, 2959, 2977, 2980, 2982,
2983, 2984, 2985, 2986, 3001, 3003,
3004, 3005, 3006, 3007, 3008, 3011,
3013, 3014, 3016, 3018, 3019, 3020,
3025, 3029, 3032, 3033, 3035, 3583

NEW YORK. METROPOLITAN MUSEUM OF
ART, 2974

NicHOLS, CHARLES LEMUEL, 2762

NORFOLK, HENRY HOWARD, 6TH DUKE
OF, 2815, 3361, 3525
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NORRI1S, HENRY, 3046

NORTON, CHARLES ELIOT, 2786, 2851,
2855, 2879, 2882, 2883, 2973, 3027,
3148, 3149, 3150, 3207, 3208, 3305,
3375, 3378, 3394, 3401, 3531

NUREMBERG. BIBLIOTHECA PUBLICA, 3421

OBERHERRLINGEN
MAUCLER, EUGEN

OCHS VON OCHSENSTEIN, HEINRICH
WILHELM, 3180

ODELL, A. ], 3541

OL’DENBURG, —, PRINCE OF, 3409

OLIVARIUS, BENEDICTUS, 3419

OLSCHKI, LEO SAMUEL, 2799, 2999,
3031, 3527

ORTENBURG, JOACHIM, GRAF ZU, 3265

O¥YENS, FELIX DE MAREZ, 2970

(BIBLIOTHEK)  see

PADUA. BENEDICTINES (CASSINENSE CON-
GREGATION OF ST. JUSTINA), 3350

PAINE, MRS. AUGUSTUS, 3528

PAINE, ROBERT TROUP, 3395

PALATIO (?), BONAVENTURA DE, 3124A,
3584

PALHA, FERNANDO, 3259

PARMA. BIBLIOTHECA REGIA, 3531

PARRA, STEPHANUS, 3516

PECKOVER, ALEXANDER, BARON, 2763

PELERINUS, JACOBUS, 3199

PENROSE, BOIES, 11, 3046, 3064, 3068,
3274A, 3300, 3538, 3579

PEPPER, MORTON, 3511

PERGER, BERNHARD, 2778

PERISTIANI, ATANASIO, 3054

PERRINS, CHARLES WILLIAM DYSON,
3275, 3283, 3298

PERUGIA. JESUITS, 3526

PESARO, MARCO FRANCESCO, 3084

PETRONIUS BONONIENSIS, 2803

PEzZOLD, KARL FRIEDRICH, 3374

PFEIFFER, CANDIDUS, 3271

PFEIFFER, GEORGE JOSEPH, 3419

PHILLIPPS, SIR THOMAS, 2843

PIACENZA. BENEDICTINE NUNS (S. Sis-
TUS), 3408
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PIACENZA. BIBLIOTHECA S. THERESIAE,
2891

PIACENZA. JESUITS, 2874

PICKHARDT, MRS. CARL, 3318

PIERCE, HENRY LILLIE, 3140, 3142

PINELLI, JOHANNES PAULUS, 3419

PINELLI, MAFFEO, 2785, 3078, 3079,
3082, 3378, 3553

PIRCKHEIMER, BILIBALD, 3317, 3361

PORTIUNCULA see ASSISI. FRANCISCANS

POTIER, JOHANNES, 3349

POTTER, MURRAY ANTHONY, 2864, 3078,
3135

POULTON, WILLIAM, 3227

POWELL, GEORGE HERBERT, 3140, 3142

POYNTZ, NATHANIEL CASTLETON STE-
PHEN, 3114

PrREPOLI (?), UGO DI, CONTE, 3119

PRESTON, —, 2991

PROCTOR, ROBERT, 2864, 3513

PROTZER, JOHANNES, 3068

PRUFENING (DIOCESE OF REGENSBURG)
BENEDICTINES, 3490

PyLL, HENRICUS, 3308

RAM, ANDREAS, 3441

RAMBSTENGUS (?), BAPTISTA, 3424

RATTIER, LEON, 3273

RAYNATA (?), JOHANNES BAPTISTA, 3064

REDGRAVE, GILBERT RICHARD, 2773

REED, TALBOT BAINES, 3588

REGENSBURG. BENEDICTINES, 3490

REISINGER, CURT HUGO, (3035d)

RIANT, PAUL, COUNT, 3066, 3083, 3089,
3264, 3285, 3296, 3325, 3332, 3434,
3510

RicAsoOLI RIDOLFI, LAUDOMIA, 3030

RicH, OBADIAH, 2884

RICHARDSON, WiLLIAM KING, 2762,
2781, 2854, 2865, 2965, 2991, 3043,
3059, 3126, 3271, 3342, 3348, 3369,
3398

RICHMOND, CARLETON RUBIRA, 3552

ROME. JEsuITS, 3470

ROSENBLAD, BERNHARD EMANUEL, 3373

Ross, DENMAN WALDO, 3496

ROSSATTUS, JOSEPHUS, 3061
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Rossi, —, bp., 3275

ROVERINUS, JOHANNES ANTONIUS, 3158

RoOWE, Louis THOMPSON, 3509

RoYAL SOCIETY OF LONDON, 2815,
2875, 3099, 3317, 3361, 3525

RUISECHUS, BENEDICTUS, 3419

RUSSELL, JOHN FULLER, 2794

RuzziNi, GIUSEPPE, 3338

SBAM, 3087

S., C.J., 3090

SAINT BRIDE FOUNDATION INSTITUTE,
LONDON. PASSMORE EDWARDS LlI-
BRARY, 3588

SAINT PHILIPPE, BIBLIOTHEQUE DE see
BIBLIOTHEQUE

SALEM, ADRIANA R., 2771, 2776, 2782,
2792, 2795, 2838, 2844, 2856, 2971,
2972, 2987, 2992, 3054, 3104, 3128,
3157, 3177, 3203, 3281, 3291, 3330,
3371, 3406, 3480, 3484, 3533

SALEM (BADEN) CISTERCIANS, 3149, 3150

SALISBURY, STEPHEN, 2799, 3117, 3239,
3312, 3355

SALZBURG. BENEDICTINES, 3188

SANCTA MARIA IN SyLvis (UNIDENTI-
FIED), 3050

SANCTO CHRISTANO (?), PETRUS JOHAN-
NES, 3281

SANSEVERINO, ——, 3323

SARTIUS, ALEXANDER, 2871

SATHEERG (?), ERHARDUS, 3161

SATURDAY CLUB OF BOSTON, 3143

SavoLio, M. F., 2783

SCHENK, HANS FRIEDERICH, 3410

SCHENK, HIERONYMUS, 3410

SCHLICK, ANDREAS, 3308

SCHLICK, JOHANNES HIERONYMUS, 3308

SCHMIDT, PAUL, 2931

SCHMOLEK, BENJAMIN, 2801

SCHNELL, JOHANNES, 3149, 3150

SEAMANS, MRs. ROBERT C., 3313

SEARS, SARAH C., 2811, 3384, 3488,
3537, 3544, 3548

SENS. CELESTINES, 3513

SERICO, SEBASTIANO, 3176

SHELDON, AMEY RICHMOND, 2798
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SILVA, DONATO, COUNT, 3028

SILvA, ERCOLE, COUNT, 2800, 3097,
3106, 3302

SILVER, Louis H., 2765

SiLvius, FRANCIScUS, 3534

SKINNER, E. W, 3209

SMYTH, HERBERT WEIR, 2872, 2964,
2966, 3163, 3227

SNEYD, RALPH, 3337

SNEYD, WALTER, 3178

SOLEBANUM (COLLEGIUM) see COLLEGI-
UM SOLEBANUM

SOPHOCLES, EVANGELINUS APOSTOLIDES,
2766, 2877, 3048, 3065, 3105, 3118,
3125, 3168, 3329, 3407, 3430, 3431,
3502, 3519

SORANZO, GIACOMO, 2777

SPENCER, GEORGE JOHN, 2D EARL, 3041,
3088

SPOR (?), AURELIUS AUGUSTINUS, 3084

STARKE, AUBREY H., 3258

STEIFF (?), LADISLAUS, 2778

STETSON, JOHN BATTERSON, JR., 3259

STEUART, DAVID see BUCHAN, DAVID
STEUART ERSKINE, 11TH EARL

STEYNKELLER, ANDREAS, 3374

STOLBERG, CHRISTIAN ERNST, GRAF ZU,
3091, 3124, 3180

STOLBERG ZU WERNIGERODE BIBLIO-
THEK, 3091, 3124, 3180

STONE, JOHN OsGooD, 3055

STRASSBURG. COLLEGIATE CHURCH OF
ST.-PIERRE-LE-JEUNE, 3133, 3286, 3431

STRAUBING. CARMELITES, 3353

STRIGLITZUND (?), JOHANNES, 3297

STRONCONE (UMBRIA) OBSERVANT
FRANCISCANS, 3433

STRONG, GEORGE T., 3088

STROZZI, ALESSANDRO AND CARLO TOM-
MASO, 285l

STRUPPIUS, JOACHIM, 3411

STUTTGART. LANDESBIBLIOTHEK, 3130

SUBSCRIPTION FUND, 3338

SUCHUS (?), ANTONIUS, 2874

SUMNER, CHARLES, 2839, 2871, 2975,
3214

SUNDERLAND, CHARLES SPENCER, 3D
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EARL OF, 2774, 2799, 3047, 3059,
3209, 3512, 3521

SUSSEX, AUGUSTUS FREDERICK, DUKE OF,
2794, 2853, 3167, 3274

SVAJER, AMADEO, 3309

SYKES, SIR MARK MASTERMAN, 2962,
3125, 3292

SYSTON PARK LIBRARY, 2788, 3067,
3125, 3266, 3267, 3292, 3336, 3355,
3440, 3490

T., 3161

TARLIER, JULES, 3121

TARVISIUM see TREVISO

TAYLOR, CHARLES HoLT, 2859

TEINITZ (BOHEMIA OR MORAVIA?) CAPU-
CHINS, 3411

TELADA, FRANCOIS XAVIER, CARDINAL,
2842

TERNI. FRANCISCANS, 3304

THAYER, JAMES BRADLEY, 3345

THAYER, WILLIAM ROSCOE, 3393

THAYER, WILLIAM SYDNEY, 3058, 3119,
3345

THOMAS-STANFORD, CHARLES, 3046

TICKNOR, GEORGE, 2852

ToDD, ALBERT MAY, 2990

TOMKINSON, MICHAEL, 2870

TONELLUS, ANDREAS, 3327

ToORBINUS, LUDOVICUS, 3322

TrACY, EDWARD H., 3170

TREAT, JOHN HARVEY, 2861, 2881, 2887,
2896, 2899, 2903, 2957, 2995, 3103,
3113, 3114, 3115, 3133, 3190, 3195,
3356, 3335A, 3389, 3390, 3427, 3433,
3470, 3478

TRENCK, R., 3398

TREVISO. AUGUSTINIAN CANONS (QUAD-
RAGINTA MARTYRES), 3588

TSCHERTONNIDES, CHRISTOPHORUS, 3503

TURIN. JESUITS, 3399

TURNER, ROBERT SAMUEL, 3552

ULIACRIO (?), VINCENTIO, 2807
UTTERSON, EDWARD VERNON, 2762, 3294

V., E. B., 3086
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VALERIUS DE SPOLETO, FRATER, 3478

VARESE. AUGUSTINIAN NUNS (S. MARIA
ANNUNTIATA), 3062

VEGH, ELIZABETH BAYNE DE, 2919

VEGH, IMRIE DE, 2793, 2812, 2919, 3012

VENICE. BENEDICTINES (SS. GEORGIUSET
STEPHANUS), 3350

VENICE. JESUITS, 3148

VERNON, GEORGE JOHN WARREN, 5TH
BARON, 2862

VICAIRE, GEORGES, 3263

VILLARS, PETRUS DE, ABP. OF VIENNE,
3072

VITUDONUS, JACOBUS, 3424

VLASTUS, ANTONIO, 2785

VOLATERRANUS, FRANCISCUS, 3544

VOLATERRANUS, PAULUS, 3544

VOLLBEHR, OTTO HEINRICH FRIEDRICH,
3206, 3221, 3251

WAITES, ALFRED, 3341

WAKEFIELD, GILBERT, 3384

WARREN, GEORGE JOHN, 5TH BARON
VERNON see VERNON

WARREN, JOHN, 3353

WASHBURN, FRANCIS TUCKER, 3058

WATERTON, EADMOND, 2892

WATKINS, P. MORGAN, 3425

WEBSTER, KENNETH GRANT TREMAYNE,
3119

WESTON, CHARLES D., 2860
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WESTON, GEORGE BENSON, 2860

WHEATLAND, DAVID PINGREE, 2875,
3116

WHITE, ALAIN CAMPBELL, 2846, 3031,
3081, 3098, 3272, 3364, 3403, 3547

WHITE, HAROLD TREDWAY, 3429

WHITE, HENRY, 3227

WHITE, JOHN, 3227

WHITE, Joslas, 3227

WHITE, PAUL DUDLEY, 2822

WHITE, RICHARD GRANT, 3137

WICHRIG (), M. G., 3353

WILLARD, HENRY, 3362, 3363

WILLARD, JOHN D, 3362, 3363

WILLARD, ROBERT, 2840

WILLETT, RALPH, 2879, 2882, 2883,
3207

WODHULL, MICHAEL, 2777, 2785, 3039,
3041, 3053, 3078, 3079, 3082, 3171,
3276, 3299, 3307, 3378, 3383, 3530,
3534, 3538, 3553

WOOLFSON, FLORENCE A. GREEN DE,
3107

WRIGHT, ]., 8354

ZABRISKIE, CHRISTIAN A, 3265

ZAPPATTI, ALOYSIUS, 2842

ZELADA, FRANCESCO SAVERIO DE, CARDI-
NAL, 3061

ZELLKIS (?), JOHANNES, 33101
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1. Hain/HUL

H HUL H HUL H HUL

3 3467 418 (3035d) 1229 3170

7 3333-34 419 2855-58 1276 2845

10 3076 426 3204 1277 2993

12 2828 464 3115-16 1287 3142

16 3336-37 505 3428 1292 2964-65
18 2807 546 3339 1309 3540

41 3471 572 3280 1310 3585-86
55 3155 575 3440 1316 3508-09
57 3104 588 2777 1319 3249

70 3228 644 3455 1440 2806

72 3238 656 3431-32 1458 3335A
100 2821 822 2770-72 1540 3095
103 2822 893 3083 1543 3081
104 3000 899 3070 1558 2762
114 2831 908 3113 1563(1) 2905-06
157 3135-36 911 3113 1563(2) 2907-08
168 3049 938 3188 1574 2820
170 3066 989 2779 1623 3331
176-77 3296 990 2791 1653 3195
218 3482 1059 3460 1683 2790
266 3549 1108 3456 1709 2789
277 3048 1145 2962 1719 2830
345 3372 1211 3010 1729 3335

353 3283 1214 2998 1742 3178



378 CONCORDANCES

H HUL H HUL H HUL
17447 3178 2758 3027-28 3675 3213
1805 3333-34 2778 2868 3677 3213
1806 3076 2784 2985 3678 3214
1863 3208 2785 3019 3763 3100
1878 2829 2788 3031 3987 3393
1930 3181 2806 3401 3999 3131-32
1952 3364 2813 2781-84 4009 3295
1994 3521 2850 3149 4022 3576
2001 3408 2860 3423 4027 3515
2018 2995 2873 3150-51 4072 3561
2031 3082 2898 3009 4096 3177
2053 3272 2919 3134 4138 3461
2132 3101 2934 3218 4188 3557
2133 3041 2945 2877-78 4194 3562
2152 3330 2946 3436 4196 3255
2181 3368 2949 3205-06 4200 3570
2189 2778 2953 3418 4204 3573
2219 3449-50 2955 3250 4216 3046
2245 2827 2957 3418 4217 3306
2284 3169 2963 3236 4232 3276
2289 3169 2966 3245-46 4234 2996
2327 3463 2967 3251 4266 2967
2330 3404 2968 3221 4292 3530
2364 3196 2969 3211-12 4299 3498
2371 3197 2971 3242 4321 2802
2386 3198 2974 3240-41 4370 3511
2394 3201 3200 3525 4371 3528-29
2401 3343 3243 3375 4397-98 3371
2429-30 3184 3245 3394 4505 3133
2437 3452 3247 3375 4536 3277A
2438 3175 3291 2792 4587 3566
2461 3390 3297 3086 4693 3435
2467 3290 3308 2776 4757 3538
2469 3465 3312 3203 4759 3040
2470 3568-69 3439 3180 4760 3500-01
2481 3075 3467 3433 4771 2844
2484 3087 3481 3433 4774 2992
2530 3144 3537 3427 4779 2999
2532 3281 3539 3309 4820-21 2968
2537 3256-57 3574 3058 4822-23 2862
2569(2) 3286 3602 3092 4835 2846-48
2623 3091 3667 3071-72 4847 3234-35
2665-66 3451 3669 3208-09 4850 3457
2712 3202 3671 3344 4866 3457

2752 2970 3672 2975-76 4872 3096



CONCORDANCES 379

H HUL H HUL H HUL
4873 3563 6095 2826 7406 3157
4874 3464 6139 3158-59 7407 3161
4882 3017 6157 3534 7408 3417
4888-89 2817 6184 3386 7434 3156
4899-4900 2894 6188 3171 7521 3398
4956 2859 6194 2989 7561 3445
5129 3243 6201 3406 7568 3444
5138 3507 6209 2987 7569 2824
5179 3043 6239 3316-18 7571 2805
5331 3225, 3551 6240 3541-42 7574 3447
5333 3551 6321 3429 7583 3130
5335 3231-32 6480 3494 7590 3448
5336 3551 6481 3304 7803(1) 2768
5338 3551 6482 3496 7804 2768
5339 3551 6585 3266 7838 3458
5344 3225, 3551 6599 2863 8098 3446
5361 3018 6702 3305 8128 2763
5370 3512 6711 3341-42 8129-30 2766
5382 3584 6716 3037 8132 2773
5450 3437 6962 3034 8343 3300
5483 2774-75 6963 2900 8451 3487-89
5492 2805 7003 3114 8456 3291-93
5498 2811 7065 2874-76 8467 3210
5543 3173-74 7069 2843 8542 3531
5615 3442 7074 3554 8545 2800-01
5731 3099 7075 286667 8557 3360-61
5736 3422 7076 2963 8566 2785-86
5741 3289 7077 2960 8649 2861
5788 3466 7078-79 2890 8672 2898
5813 3513 7082 2840 8772 2990-91
5814 3526-27 7115 3426 8774 3392
5817 3550 7132 3264 8799 2769
5838 3486 7159 3097 8881 2865
5841-42 3552 7166 3098 8925 2823
58817 3061 7200 3354-55 9011 2780
5882 3061 7201 3579-80 9021 3110
58837 3385 7226 2837 9087 3405
5884 3385 7231 2869 9096 3145
5888-89 2838 7235 3556 9110 2835-36
5943 3090 7249 3441 9128 2880
5946 2851-54 7268 2901 9130 2892
5948 3403 7274 3244 9131 2896-97
5954 2972-73 7320 3473 9312 3125-26
6065 3581 7392 3139-41 9355 2974

6093 3127 7393 3152 9399 3523



380 CONCORDANCES

H HUL H HUL H HUL
9452 3373-74 10765 3340 12282 3301
9460 2910 10771 3051 12302 2886
9469 3160 10776 3105 12507 3459
9561 2809 10807 3359 12577 3574
9582 2808 10820 3118 12632 3565
9583 3093 10836 3192 12633 3572
9650 3077 10880 3023 127192 3329
9680 3053 10917 3567 12720 3329
9682 3042 10924 2796-97 12726 3121
9683 3057 10934 2873 12727 3329
9684 3047 10956 3469 12729 3393
9686 3062 10981 2899 12730 3409-10
9707 3519 10988 2978 12732 3424-25
9720 3307 11014 3036 12755 2795
9832 3236A 11045 3154 12759 3480
9891 3476 11091 3312 12775 3128-29
10000 3492 11113 2909 12780 2971
10024 2799 11114 3520 12793 3387
10030 3499 11542 3054 12797 3143
10092 3186 11544 3089 12808 3533
10101 2891 11553 2825 12809 2839
10102 3285 11589 2813 12882 3268
10103 2981 11601 3558 12890 3391
10133 3059 11608 3074 12892 3294
10136 3326-27 11617 2970 12894 3481
10235 3502 11676 3510 12897 2989
10243 3153 11774 2819 12903 2788
10258 2966 11903(2) 3363 12917 3078
10282 3383-84 11903(3) 3362 12954 3416
10334 2994 11909 3167 12956 3112
10386 3338 11920 3185 12965 2815
10427 3396 11968 3395 12992 3233
10428 3400 12042 3216 130002 3284
10447 3356-58 12049 3216 13001 2903
10502 3297 12050 3216 13012 2949
10503 3434 12096 2816 13034 3588
10524 3199-3200 12099 3493 13036 2803-04
10525 2841 12106 3022 13048 3325
10539 3270 12141 3495 13052 3553
10540 3310 12160 3345 13056 3262-63
10690 3280 12239 3065 13062 2960-61
10691 3183 12241 3117 130682  2960-61
10696 3187 12243 3117 13077 3119-20
10705 3069 12262 3522 13085 3137-38

10707 3176 12267 3524 13091 3350-53



CONCORDANCES
H HUL
13092 3302-03
13094 3348-49
13112 3045
13113 3320-21
13115 3239
13119 3064
13121 2884-85
13144 3399
13148 3407
13173 2907-08
13189 3079
13208 3123
13219 3439
13221 2871-72
13225 2882
13232 2883
13236 2879
13256 3274
13257 3274A
13284 3575
13346 3389
13536 3490-91
13574 2870
13577 2849
13581 2860
13608 3299
13615 3265
13625 2818
13648 3055-56
13898 2810
13901 3411
13904 3485
14008 3124
14009 3539
14050 3516
14131 3219
14141 3578
14230 3430
14263 3483
14264 3279
14269 3182
14275-76 2850
14334 2979
14335 3004
14339 2935

H HUL
14341 3082
14342 2936
14345  2937-38
14347 2955
14348  (3085¢)
143547  2888-89
14355 2959
14357 3012
14358 3014
14362  2888-89
14364 2954
14368 2919
14369 2977
14370 3015
14371 2928
14373 2916
14374 2917
14375  (3085¢)
14378  2940-42
14381 2952
14382 2986
14384 3030
14386  (3035¢)
14387 2912
14389 3029
14390 2927
14392 2945
14393 3033
14394 2946
14395 2947
14396 2948
14397  (3085¢)
14399 2833
14402-03 (3035¢)
14404 2881
14405 2887
14410  (3035e)
14415 2951
14428-29? 3035
14431  2956-57
14433 2984
14435 2922
14436 3011
14439 3011
14442 3008

H

14444
14445
14446
14449
14450
14451
14453
144587
14461
14465
14468
14471
14475
14476
14477
14487
14490
14493
14505
14555
14561
14565
14568
14569
14570
14590
14591
14662
14691
14707
14708
14748
14753-54
14842
14862
14864
14865
14870
14873
14875
14878
14886
14960
14996
14998

HUL

(3035¢)
2915
3007
2924
2944
2930-31
2834
2996
3003
2921
2933
3024-25
3582-83
2949
2950
3220
3217
2767
39237
3958
3038-39
3537
3229-30
3546-48
3543-45
3271
3311
2765
3050
9832
3085
2806A
3063
(3167a)
3577
3559
3560
3189
3084
3084
3346-47
3952
3514
3413-14
3172

381



382 CONCORDANCES

H HUL H HUL H HUL
15007 3222-24 15195 3174A 15866 3472
15009(1) 3106-09 15219 3067-68 15880 3421
15009(2)-10 3094 15393 3328 15890 3288
15011 3162 15408 3308 15894 3102
15016 3365-67 15491 3314-15 15895 3462
15089 3319 15511 3322-24 15898 3536
15120 3060 15566 3503 15903 3571
15123 3122 15671 2793 15906 3484
15126 3226-27 15718 3420 15907 (3035c¢)
15132 2798 15757 3564 16093 3504
15134 3101 15780 3044 16220 3388
15135 3163-65 15832 2953 16227 3088
15136 2814 15847 3369-70 16285 3190-91
15193 3497 15848 3376-77 16288 2794

15194 3267 15849 3378



PR

3461
3471
3949
4303
5231
5721
5730
5731
5732
5735
5740
5748
5753
5754
5755
5759
5762
5764
5765
5768
5773
5775
5784
5785

HUL

3088
3262
3279
3040
3388
2762
2763
2765
2766
2776
2777
2767
2770-72
2773
2774-75
2779
2781-84
2787
2785- 86
3036
3049
3050
3051
3053

2. Proctor/HUL

PR

5788
5789
5794
5798
5804
5805
5806
5808
5823
5827
5829
5831
5832
5837
5838
5845
5851
5852
5855
5859
5860
5861
5873
5875

HUL

3052
3054
3055-56
3058
3063
3059
3060
3061
3066
3069
3070
3071-72
3074
3064
3067-68
3038-39
3037
3042
3043
3044
3045
3046
3048
3075

PR

5879
5881
5882
5883
5884
5885
5886
5890
5894
5896
5899A
5902
5904
5906
5908
5924
5926
5934
5953
5955
5957A
5968-70
5971
5973

HUL

3077
3078
3079
3082
3083
3084
3085
3086
3087
3090
3104
3091
3092
3094
3095
3097
3098
3100
3099
3101
3103
3127
3106-09
3110



384 CONCORDANCES

PR HUL PR HUL PR HUL
5975 3080 6125 2843 6220 2933
5977B 3081 6131 2855-58 6222 2934
5978 3145 6135 2859 6224 2937-38
5986 3146-47 6138 2863 6225 2936
5997 3149 6140 2864 6226 2935
5998 3150-51 6142 2865 6227 2943
5999 3152 6143 2866-67 6228 2944
6003 3154 6149 2871-72 6229 2945
6006 3113 6150 2873 6230 2947
6007 3114 6151 2874-76 6231 2954
6008 3115-16 6151A 2877-78 6233 2956-57
6012 3117 6152 2879 6234 2951
6015 3118 6153 2880 6236 3022
6016 3119-20 6156 2884-85 6245 2914
6018 3121 6157 2886 6270 2955
6021 3122 6160 2887 6272 2916
6022 3123 6162 2894 6274 2940-42
6026 3130 6163 2891 6279 2900
6028 3131-32 6165 2892 6283 2909
6030 3133 6166 2890 6284 2903
6031 3137-38 6167 2895 6286 2924
6032 3135-36 6169 2896-97 6288 2911
6037 3139-41 6171 2898 6290 2018
6038 3142 6175 2869 6292 2915
6039 3143 6178 2971 6293 2919
6042 3144 6180 2881 6294 2917
6051 3156 6183 2893 6295 2923
6055 3157 6184 2888-89 6296 2920
6056 3158-59 6192 2899 6298 2988
6065 3125-26 6194 2990-91 6301 2921
6067 3161 61948 2901 6302 2922
6077 3163-65 6197 2905-06 6304 2959
6080 3168 6198 2907-08 6305 3035
6081 3089 6199 2910 6306 2970
6098 2837 6201 2912 6309 2972-73
6100 2838 6202 2913 6310 2974
6102 2839 6206 2927 6312 2975-76
6108 2840 6209 2986 6313 2979
6109 2841 6210 2952 6314 2980
6111 2842 6212 2948 6316 2981
6114 2845 6213 2926 6317 2985
6116 2846-48 6214 2939 6320 2986
6117 2850 6217 2928 6323 2868
6120 2851-54 6218 2930-31 6329A 2989

6124 2844 6219 2932 6339A 2861



CONCORDANCES 385

PR HUL PR HUL PR HUL
6342 2862 6454 3033 6573 3195
6349 2992 6456 3294 6574 3220
6350 2993 6458 3291-93 6585 3196
6351 2995 6459 3295 6586 3197
6352 2996 6464 3296 6587 3198
6355 2998 6466 3297 6588 3199-3200
6356 2999 6471 3304 6589 3202
6358 3004 6472 3302-03 6591 3204
6359 3009 6474 3305 6594 3205-06
6361 3011 6476 3306 6597 3208-09
6363 3012 6477 3307 6598 3210
6364 3014 6481 3308 6606 3211-12
6369 2986 6482 3309 6607 3215
6369A 3030 6483 3310 6609 3213
6370 3010 6484 3311 6610 3214
6372 2833 6486 3312 6611 3203
6374 2834 6489 3314-15 6615 3221
6375 2835-36 6490 3316-18 6619 3222-24
6378 3001 6493 3319 6619A 3225, 3551
6384 3019 6497 3320-21 6623 3226-27
6385 3018 6498 3325 6626 3229-30
6388 2997 6499 3326-27 6628 3231-32
6395 3005 6500 3322-24 6630-31 3233
6396 3006 6501 3328 6633 3234-35
6396A 3008 6502 3329 6635 3236
6397 3007 6506 3299 6636 3237
6398 3016 6507 3300 6638 3238
6399 3013 6509 3301 6639 3239
6405 2960-61 6515 3170 6640 3240-41
6406 2962 6516 3171 6641 3242
6407 2964-65 6524 3173-74 6642 3243
6408 2966 6525 3175 6643 3244
6409 2963 6526 3176 6645 3245-46
6412 2967 6532 3178 6646 3252
6414 2968 6536 3185 6647 3249
6415 3023 6548 3189 6648 3250
6417 3024-25 6556A 3190-91 6649 3251
6420 3027-28 6558A 3216 6651 3256-57
6421 3439 6558C 3216 6655 3182
6424 3031 6559 3217 6657 3183
6427 (3035¢) 6560 3218 6661 3258
6429 3029 6561 3219 6662 3259
6430 3032 6563 3192 6663 3260
6444-48 (3035¢) 6564 3180 6665 3261

6451-53 (3035¢) 6567A 3181 6666 3262-63



386 CONCORDANCES

PR HUL PR HUL PR HUL
6669 3184 6845 3354-55 6965 3401
6676 3281 6850 3346-47 6973 3403
6680 3265 6851 3348-49 6978 3405
6682A 3280 6855 3360-61 6979 3406
6688 3269 6857 3363 6980 3407
6690 3266 6858 3362 6981 3408
6694 3271 6860 3356-58 6982 3409-10
6695 3270 6864 3364 6984 3411
6697 3272 6872 3365-67 6985A 3412
6706 3284 6873 3368 6987 3413-14
6708 3274 6880 3331 6989 3415
6709 3274A 6884 3333-34 6994 3416
6711 3276 6886 3335 6995 3417
6724 3283 6888A 3335A 6996 3419
6744 3285 6892 3336-37 6997 3420
6755 2792 6893 3338 7002 3423
6757 2793 6895 3339 7005 3422
6758 2794 6898 3340 7011 3424-25
6759 2795 6908 3341-42 7019 3429
6761 2796-97 6910 3343 7028 3430
6762 2799 6911 3344 7030 3431-32
6763 2800-01 6912 3369-70 7033 3433
6766 2802 6913 3371 7034 3435
6767 2798 6915 3372 7039 3436
6769 2791 6918 3373-74 7040 3437
6776 2803-04 6920 3375 7046 3439
6781 2806 6921 3376-77 7048 3395
6789 3380-81 6922 3378 7056 3442
6791 2807 6923 3383-84 7057 3446
6796 3290 6925 3385 7058 3449-50
6797 2808 6926 3386 7059 3445
6798 2809 6927 3387 7062 3448
6802 2813 6932 3389 7064 3457
6805 2814 6933 3390 7066 3451
6807 2817 6937 3481 7075A 3455
6808 2816 6939 3534 7082 3460
6813 2821 6944 3391 7085A 3462
6815 2822 6945 3392 7094 3466
6820 2823 6951 3393 7096 3467
6821 2825 6952 3394 7099 3470
6825 2826 6953 3396 7105 3472
6826 2828 6956 3397 7106 3456
6828 2824 6958 3308 7110 3458
6831 2831 6959 3399 7112 3476

6842 3350-53 6962 3400 7118 3478-79



CONCORDANCES
PR HUL
7119 3484
7120 3480
7128 3486

7131 3487-89
7139 3490-91

7141 3492
7144 3493
7145 3499
7146 3482
7149 3483
7151 3500-01
7152 3498
7155 3494
7157 3495
7158 3503
7159 3496
7168 3505-06
7171 3507
7172 3508-09
7173 3510
7174 3511
7175 3512
7177 3513

7180 3515

PR

7184
7185
7189
7191
7193
7195
7196A
7199
7202
7214
7215
7217
7223
7229
7237
7238
7243A
7251
7252
7254
7256
7257
7258A
7259

HUL

3514
3330
3174A
3520
3521
3522
3523
3525
3524
3526-27
3528-29
3516
3519
3530
3531
3533
3535
3537
3538
3540
3541-42
3543-45
3225, 3551
3546-48

PR

7260
7261
7264
7266
7268
7269
7276
7286
7287
7288
7290
7322
7323
7325
7331
7347
7367
7394
7404
7405
7416
7420

HUL

3549
3550
3552
3553
3112
3111
3554
3561
3563
3568-69
3579-80
3582-83
3584
3585-86
2811
2788
3287
3588
3485
3359
3179
3194

387



GwW

148
152
185
191
192
264
266
268
269
314
339
428
441
522
526
570
579
580
588
682
712
795
859
872

HUL

3471
3155
3104
3238
32928
3388
3000
2822
2821
3549
3048
3372
3283
3124
3539
3204
9855-58
(3035d)
3339
3115-16
34928
3440
3431-32
3455

3. GesamtKatalog/HUL

Gw

1268
1594
1601
1612
1620
1667
1668
1738
1919
1923
2048
2075
2079
2142
2204
2205
2271
2292
2294
2302
2305
2329
2349
2369

HUL

2770-72
3083
3070
3113
2868
2791
2779
3460
2929
3584
2062
3170
2998
3010
2845
2993
2964-65
3585-86
3540
3508-09
3249
3195
2789
3178

GwW

2430
2443
2452
2522
2524
2527
2621
2674
2709
2834
2867
2881
2894
2999
3001
3017
3068
3094
3107
3111
3167
3244
3246
3256

HUL

2830
2790
3335
3333-34
3076
3443
3371
3298
2829
3181
3364
3272
3082
3521
3408
2995
3468
3368
2778
3449-50
2827
3343
3198
3201



CONCORDANCES 389

GwW HUL GwW HUL Gw HUL
3276 3196 4425 3394 5973 2802
3290 3197 4456 2792 6128 3133
3357 3175 4464 3086 6139 3277A
3372 3452 4499 2776 6172 3566
3379 3184 4502 3203 6211 2939
3392 3390 4637 3180 6226 3435
3449 3144 4649 3433 6387 3040
3466 3465 4657 3427 6389 3500-01
3467 3290 4658 3309 6400 2999
3471 3568-69 4662 3058 6409 2844
3473 3256-57 4775 2893 6410 2992
3477 3091 4780 3021 6420 3103
3593 3286 4870 3092 6442 2968
3672 3451 4952 3071-72 6443 2862
3739 3202 4954 3213 6456 2846-48
3802 3027-28 4955 2975-76 6471 3234-35
3819 3185 4956 3344 6479 3457
3838-39 2868 4958 3208-09 6494 3287
3847 3019 4960 3214 6501 3457
3849 2985 5073 3100 6510 3096
3850 3031 5556 3393 6511 3563
3907 3415 5577 3131-32 6512 3464
3927 3150-51 5598 3576 6513 3017
3938 3423 5600 2762 6518 3080
3946 3149 5613(1) 2905-06 6519 2817
4035 3134 5613(2) 2907-08 6534 2894
4053 3009 5623 2820 6540 3075
4087 2768 5659 3515 6545 3087
4099 3218 5720 3561 6606 2988
4114 3436 5739 3177 6771 3243
4117 2877-78 5748 2914 6796 3507
4126 3236 5776 3461 6824 3043
4127 3253 5836 3557 6903 3225, 3551
4131 3247-48 5840 3573 6906 3231-32
4132 3211-12 5844 3570 6943 3517-18
4133 3221 5845 3562 7059 3512
4134 3242 5851 3255 7122 3437
4138 3240-41 5859 3254 7164 2774-75
4142 3245-46 5867 3046 7181 2811
4143 3251 5868 3306 7213 2831
4144 3205-06 5883 3259 7291 3442
4146 3418 5884 2996 7460 2997
4148 3250 5917 2967 7565 3289
4355 3525 5942 3530 7574 3173-74

4423 3375 5950 3498 7579 2787



390 CONCORDANCES

GwW HUL GwW HUL Gw HUL
7680 2809 8390 2987 10044 2900
7704 2808 8396 2989 10050 2913
7706 3093 8423 3316-18 10097 3354-55
7807 3466 8424 3541-42 10098 3579-80
7813 3513 8636 2932 10170 2837
7815 3526-27 8638 3429 10173 2869
7818 3550 9115 3494 10191 2901
7827 3486 9119 3304 10196 3244
7842 3552 9120 3496 10247 3473
7873 3061 9331 2863 10410 3215
7874 3385 9432 3037 10423 3139-41
7877 2838 9437 3341-42 10424 3152
7907 2812 9443 3305 10434 3161
7965 3090 9472 2861 10435 3417
7966 2851-54 9832 3458 10437 3157
7968 3403 9834 3114 10517 3331
7973 2972-73 9871 2963 10522 3278
8028 2902 9872 2840 10597 3398
8221 3581 9876 2843 10610 3445
8250 3127 9879 . 3554 10616 3444
8252 2826 9880 2890 10617 2805
8327 3534 9881 2866-67 10618 3447
8329 3111 9882 2874-76 10620 3535
8370 3386 9951 3426 10622 2824
8374 3171 9995 3264 10624 3532

8380 3406 10042 3034 10927 3558



Goff

A-20
A21
A-33
A-37
A-38
A-61
A-63
A-81
A-92
A-93
A-101
A-104
A-148
A-155
A-190
A-210
A-215
A-216
A-224
A-275
A-297
A-346
A-384
A-386

HUL

3155
3471
3104
3238
3228
3388
3000
2831
2822
2821
3048
3549
3372
3283
3124
3204
2855-58
(3035d)
3339
3115-16
3428
3440
3455
3431-32

4. Goff/HUL

Goff

A-460
A-548
A-553
A-561
A-588
A-589
A-638
A-713
A-765
A-782
A-785
A-836
A-886
A-887
A-924
A-930
A-932
A-935
A-938
A-956
A-969
A-986
A-1019
A-1021

HUL

2770-72
3083
3070
3113
2791
2779
3460
3584
2962
3170
2998
3010
2845
2993
2964-65
3585-86
3540
3508-09
3249
3195
2789
3178
2830
2790

Goff

A-1030
A-1067
A-1069
A-1072
A-1104
A-1141
A-1150
A-1200
A-1220
A-1237
A-1251
A-1311
A-1313
A-1329
A-1378
A-1385
A-1388
A-1404
A-1411
A-1415

B-11
B-53
B-58

HUL

3335
3333-34
3076
3443
3371
3298
2829
3181
3364
3272
3082
3521
3408
2995
3468
3041
3101
3368
2778
3449-50

2827
3343
3196



392 CONCORDANCES

Goff HUL Goff HUL Goff HUL
B-66 3197 B-673 3525 C-77 3530
B-85 3201 B-702 3375 C-79 3498
B-89 3198 B-704 3394 C-97 2802
B-107 3184 B-733 2792 C-117 3511
B-111 3175 B-741 3086 C-118 3528-29
B-114 3452 B-761 2776 C-198 3133
B-123 3390 B-762 3203 C-219 3277A
B-153 3075 B-842 3180 C-250 3566
B-158 3087 B-871 3427 C-273 2939
B-168 3144 B-872 3309 C-285 3435
B-177 3465 B-890 3058 C-322 3040
B-178 3290 B-911 2893 C-323 3500-01
B-180 3568-69 BI15 3021 C-331 2999
B-182 3256-57 B-929 3433 C-338 2844
B-186 3091 B-994 3092 C-339 2992
B-260 3451 B-1040  3071-72 C-347 3103
B-283 3202 B-1041  2975-76 C-356 2968
B-300 3027-28 B-1042 3344 C-357 2862
B-314 3185 B-1043 3213 C-364 2846-48
B-321-22 2868 B-1045  3208-09 C-376 3234-35
B-325 3019 B-1047 3214 C-383 3457
B-327 2985 B-1101 3100 C-388 3287
B-328 3031 B-1213 3393 C-395 3457
B-364 3415 B-1218  3131-32 C-398 3096
B-387 3150-51 B-1229 3576 C-399 3563
B-407 3134 B-1234 2762 C400 3464
B418 3009 B-1248  2905-06 C401 3277
B-431 3423 B-1259 2820 C-405 3080
B-441 3149 B-1264 3515 CA407 2817
B-454 2768 B-1277 3561 C419 2894
B-459 3218 B-1287 3177 C443 2988
B-465 3436 B-1292 2914 C-449 2859
B-467 2877-78 B-1304 3461 C-518 3043
B-472 3247-48 C-549 3243
B-473 3236 C-2 3557 C-556 3507
B474 3253 C-5 3573 C-571 3231-32
B-482 3211-12 C8 3570 ' C-573 3225, 3551
B-483 3221 C9 3562 C-592 3518
B-484 3242 C-10 3255 C-701 3512
B-487 3240-41 C-11 3254 C-741 3437
B-489 3245-46 C-20 3046 C-754 2774-75
B-490 3251 C21 3306 C-763 2811
B-491 3205-06 C-33 3259 C-786 3173-74
B-493 3418 C-34 2996 C-803 3442

B-495 3250 C-61 2967 C-873 (3035a)



CONCORDANCES 393

Goff  HUL Goff  HUL Goff  HUL
c874 2097 F-63 3034 G520 2766
C916 3099 F-66 2900
CO17 3422 F120 3458 H-2 3300
921 3289 F127 3114 H68  3487-89
C928 2787 F148 2843 H77  3291-93
G945 3466 F151 3554 H86 3210
C959 3513 F152 2963 H-149 3531
C961  3526-27 F-158 2840 H-151  2800-01
C964 3550 F-156 2890 H-169  3360-61
C974 3486 F157  2866-67 H178  2785-86
C979 3552 F-158  9874-76 H261 2861
C-1000 3061 F-186 3426 H278 2898
C1001 3385 F-195 3264 H300  2990-91
C1006 2838 F207 2013 H311 3392
F285  3354-55 H320 2769
D 9812 F236  3579-80 H324  3158-59
DS 3090 F241 2837 H336 2011
D92  2851.54 F243 92869 H447 2865
D31 3408 F250 2901 H540 2780
D36 2979.73 F-252 3244 H547 3474
D52 2002 F283 3473 H548 3110
D121 3881 F326  3139-41 H565 3193
D139 3127 F320 3152
D141 2826 19 3405
D186 3534 G3 3161 118 8145
D188 S111 G4 3417 133 9835-36
Dol 3171 G26  3505-06 1.52 9892
Do17 92989 G43 3156 153 9896-97
D921 3406 G58 3331 1210  3125-26
D232 2987 G569 3278
D950 3316 G122 3398 J43 8556
D251 8541.49 G133 2805 J45 8441
D304 2039 G134 3447 )53 8475
D305 3499 G135 3535 J201  3478-79
Dal7 3494 G137 3532 J204  2781-84
DAl 3304 G142 92824 J209 3401
D428 3406 G143 3444 J214 2074
G144 3445 J326 3456
G302 (3035b) ]340 3523
E-45 2863 G340 2994 J484  3373-74
E-96 2958 G434 3419 J490 2910
E-116 3037 G520 3446 J49 3160
E-121 3305 G527 2773 J556 2809

E127  3341-42 G528 2763 J568 2808



394 CONCORDANCES

Goff HUL Goff HUL Goff HUL
Jo17 3077 M-303 3359 0-171 3065
J631 3042 M-309 3118 0-173 3117
J-636 3053 M-321 3192 0-182 3345
J636a 3042 M-342 3023
Jo637 3057 M-365 3567 P-5 3522
J638 3047 M-380 2796-97 P-6 3524
J640 3062 M-399 2873 P-14 3301
J641 3168 M-417 2899 P-25 2886
Jo660 3519 M-427 2978 P-55 3166
J667 3307 M-447 3036 P75 3018
M-473 3154 P-178 3097
L-53 3476 M-502 3312 P-182 3098
L-70 3295 M-512 3453 P-204 3340
L-76 2970 M-518 3520 P-236 3459
L-170 3379 M-520 2909 P-261 3574
L-171 3499 M-550 3258 P-285 3572
L-174 2799 M-590 3266 P-286 3565
L-215 3186 M-704 3275 P-298 3380-81
L-218 2891 M-705 3073 P-342 3329
L-219 3285 M-808 3054 P-349 3121
L-221 2981 M-810 3089 P-350 3409-10
L-241 3059 M-817 2825 P-351 3424-25
L-244 3326-27 M-844 2813 P-355 3148
L-299 3502 M-853 3558 P-373 2795
1-308 3153 M-857 3074 P-377 3480
L-320 2966 P-389 3128-29
L-333 3383-84 N-6 3510 P-396 2971
N-51 2819 P-409 3387
M-9 3396 N-59 3330 P415 3533
M-11 3400 N-130 3338 P419 3143
M-25 3356-58 N-161 3454 P-420 2839
M-59 3297 N-267(2) 3363 P434 3467
M-64 3434 N-267(3) 3362 P436 3336-37
M-77 3199-3200 N-268 3397 P-438 2807
M-80 2841 N-274 3167 P-442 2828
M-95 3270 N-279 3332 P-532 3194
M-96 3310 P-548 3294
M-192 3280 0-28 3395 P-551 3391
M-193 3183 0-38 3273 P-553 3268
M-196 3187 0-73 3216 P-555 3481
M-199 3587 0-94 2823 P-566 2788
M-203 3176 0-97 3493 P-570 3269
M-205 3069 0-103 3022 P-604 2815
M-274 3051 0-131 3495 P-605 3112

M-276 3105 0O-151 3282 P-606 3416



CONCORDANCES 395

Goff HUL Goff HUL Goff HUL
P-615 3078 P-1120 2904 $-201 3007
P-632 3233 P-1139 3299 §-202-03 (3035¢)
P-635 3284 P-1140 3265 S$-208 2951
P-641 2903 P-1146 2818 S-216 3035
P-676 3482 S-217 2956-57
P-700 3296 Q-27 3055-56 $-220 2984
P-721 3135-36 §-221 2922
P-724 3049 R-172 3485 $-222 3011
P-726 3066 R-178 3411 $-225 3008
P-751 3588 R-179 2810 $-226 2925
P-753 2803-04 R-199 2929 S-227 2955
P-763 3553 R-243 2816 $-228 3582-83
P-766 3262-63 $-229 2959
P-770 3325 S-1 3516 §-231 2881
P-771 2960-61 S-19 3219 $-232 2920
P-781 3119-20 S-24 3578 S-234 3013
P-783 3137-38 S-82 3430 S-235 3024-25
P-790 3350-53 S-104 3483 S-236 2043
P-791 3302-03 S-107 3279 $-237 2954
P-793 3348-49 S-112 3182 $-239 2888-89
P-807 3045 S-117 2850 S-242 (3035e)
P-808 3320-21 S-131 3448 S-243 2986
P-810 3239 $-160a 3179 $-244 2952
P-813 3064 S-168 3001 S-245 2912
P-815 2884-85 S-169 2915 S-247 3030
P819 3399 $-172 (3035e) S-248 3029
P-824 3407 S-174 2034 S-250 2927
P-829 2764 $-175 2940-42 S-251 3020
P-861 3079 S-179(a) 2979 S-253 2945
P-874 2907-08 S-179(b) 2980 §-254 3033
P875 3123 S-180 3004 S-255 2946
P-887 3439 S-181 2982-83 S-256 2947
P-888 3207 S-182 2949 S-257 2948
P-890 2871-72 S-183 3005 S-258 (3035¢)
P-894 2882 S-184 3006 $-259 2833
P-896 2883 S-187 3003 S-263-64 (3035¢)
P-898 2879 S-188 2921 $-265 2887
P-918 3274 $-191 2834 $-266 2923
P-920 3274A S-193 2928 $-267 3016
P-923 3575 S-194 2933 $-269 (3035¢)
P-1078 3026 S-195 2926 $-271 3012
P-1081 3490-91 $-196 2930-31 §-272 3014
P-1108 2870 S-197 2924 S-274 2936
P-1109 2849 S-198 (3035¢) S$-275 2937-38

P-1119 3002 $-199 2918 $-278 2917



396 CONCORDANCES

Goff HUL Goff HUL Coff HUL
S-279 2916 S-608 3559 T397 3503
S-281  (3035e¢) S-609 3560 T478 2777
S-282 2935 S613 3189 T500 2793
S-283 3032 S618 3084 T548 3420
S284 2944 S619  8346-47 T568 3564
S-285 2977 S625 3252

S-287 2919 S-685 3514 U5 8472
S-288 3015 S699 3040 U-11 3421
S-289 3555 S-706  3413-14 U-13 3169
S290 2767 $707 3172 U-22 3404
$208 3220 S710 3412 U43 3288
S-209 3217 S714  3222-24 U-45 3102
S304 3237 S-716  3106-09 U-46 3462
S-340  3038-39 S-717 3094 U-50 3536
S-345 3215 S-718 3162 U-52 8571
S-347 3537 S-721  8365-67 U-53 3484
S348  3229-30 $-722 3402 U-56 (8085c)
$349  3546-48 $-726 3492 U-63 3504
S350  8543-45 S-758 2969 U-69 3281
$-368 3271 S-789 3276

S-369 3311 $-796 3319 v-21 9842
S433 2765 S812 2798 V-29 3044
S467 3050 S821 3060 V.74 92953
S477 3382 S823 3122 V88 3369-70
S481 2832 S825  3226-27 V-89 3376-77
S482 3085 S829  3163-65 V-90 3378
S494 3142 S830 9814 V181 3313
S510 3267 V216 2864
S511  3174A T-7 3067-68 V217 2895
S513 8497 T-75 3308 V267 3260
S519 3389 T-79 3328 V272 3146-47
S-527  2806A T-155  3314-15 V278 3052
S-532 3063 T-197 2806

S-500  (3167a) T213  3335A X5 3088
S593  (3167a) T-259 3095

S-601  (3167a) T262 3081 Z-10 3470
S603  (3167a) T-359  $322-24 727 3190-91

$-606 3577 T-367 3538 728 2794



CONCORDANCES

HUL

2860
2950
3017
(3035b)
3093
3124A

Not in Goff

HUL

3130
3188
3236A
3261
3286
3438

HUL

3463
3469
3477
3517
3539

397
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Plates

Daniel, Somnia Danielis (Padua, D.S. [Dominicus Siliprandus],
ca. 1480) (No. 2812; size of original, 189 x 138 mm.)

Pseudo-Pythagoras, Ludus (Padua, Matthaeus Cerdonis, 21
August 1482) (No. 2818; size of original, 198 x 142 mm.)
By permission of the Countway Library, Harvard Medical
School.

Luca Pulci, Ciriffo Calvaneo (Florence, Antonio di Bartolom-
meo Miscomini, ca. 1485?) (No. 2870; size of original, 200
x 132 mm.)

Lorenzo de’Medici, Canzone per andare in maschera per carne-
vale (Florence, Unassigned, ca. 1505?) (No. (3035b); size of
original, 196 x 140 mm.)

Aulus Persius Flaccus, Satirae (Milan, Uldericus Scinzenzeler,
1490) (No. 3121; size of original, 271 x 184 mm.)

Angelus de Clavasio, Corvectorium Summae angelicae (Milan,
Uldericus Scinzenzeler, before 4 June 1492) (No. 3124A;
size of original, 202 x 144 mm.)

Marcus Manilius, Astronomicon (Bologna, Ugo Rugerius, 20
March [i.e., May?] 1474) (No. 3176; size of original, 302 x
207 mm.)

Officium Beatae Virginis Mariae (Naples, Mathias Moravus, 3
October 1487) (No. 3273; size of original, 98 x 67 mm.)
Missale Romanum (Naples, Mathias Moravus, ca. 1490) (No.

3275; size of original, 295 x 207 mm.)

Angelus de Gambilionibus, Tractatus de maleficiis (Naples,
Printer of Nicolaus de Lyra, Contra Hebraeos, after 15
January 1477) (No. 3278; size of original, 405 x 280 mm.)

Johannes Mesue, Opera medicinalia (Pavia, Franciscus de
Sancto Petro, 23 December 1478-9 February 1479) (No.
3453,; size of original, 307 x 215 mm.) By permission of the
Countway Library, Harvard Medical School.

Abulkasim, Liber Servitoris de praeparatione medicinarum simpli-
cium (Pavia, Franciscus de Sancto Petro, 1478 or 1479)
(No. 3454; size of original, 378 x 275 mm.) By permission
of the Countway Library, Harvard Medical School.

Baldus de Ubaldis, Repetitio legis De longi temporis praescriptione
(Pavia, Leonardus Gerla, 2 January 1495) (No. 3463; size of
original, 392 x 275 mm.) By permission of the Law School
Libary, Harvard University



Plate XTIV Cibaldone ovvero Libro terzo di Almansore (Vicenza, Leonardus
Achates, ca. 1480) (No. 3485; size of original, 184 x 1385
mm.) By permission of the Countway Library, Harvard
Medical School.

Plate XV Petrus de Ubaldis, De duobus fratribus et aliis quibusdam sociis
(Pinerolo, Jacobus Rubeus, ca. 1483) (No. 3536; size of
original, 422 x 287 mm.) By permission of the Law School
Libary, Harvard University.

Plate XVI Antonio Manilio, Prognosticum dialogale usque ad annum 1500
et ultra (Forli, Paulus Guarinus and Johannes Jacobus de
Benedictis, 26 July 1495) (No. 3587; size of original, 218 x
138 mm.)
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* Aerem ferend videte lucrum fignificar.

A beftiis ifeflari g feniderit ab iimicis fupabit.
Aeré lentd. uel nebulofd videre expediciGess
Aeré curpé nidere . laborem fig.

Aerem limpidum uidere expectatione; ig.
Aerem clard uidere expurgationem fig.
Acetum potare , moleftias fig,

Ad facrffl‘\?cia accedef letici magnam fig.

~ Agnosuel edos edere uel habere defolationess
Agrimonia edete nuutid bonum fig,

Alb3 ueftem habere uelinduere leticid fig:
Albd veldafmaricd ueflit leticiam fig,
Alas dareuvel pdere  detrimenti fig.
Amaros fructuscomedere infirmitates fig.
Anulos dare uel pdere  dolorem fig.

~ Alciorem g feuideric ~ graué languorem figs
Anulos accipere " fecuritatem fig.- '
Apes olantes widere  piignam fig.
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CYRIFFO CALVANEO COMPO

STO PER LVCA DEPVLCI AD

PETITIONE DEL MAGNIFICO
LORENZO DEMEDICI.

'] O CANTERDO CY
‘ riffo caluaneo
Cyriffo ilquale per
paefi diuerfi ,
£rrando ando per farfi almondo iddeo
Nuour amori:nuoui cafi:& nuoui uerli
Porteran forfe al gran Gioue tropheo
Non pur gli afliri egiptis parthi o perﬁ
Et preftandomiilcelo qui del fuo aiuto
Comincietemo al Poueroadueduto
E t non inuoco uoi facre che al monte.
Scandete 1uetfi oueilcaual pegafo
Fece nel faxo quel famofo fonre
Ma Venér ehe damore colma ogni uafo
Alpiri:& uolga labenigna fronte -
Dipaliptenda al dolotofo calo
Chefolain feluamifera & infelice
Sefteffa piange & poi mormora & dice
2
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perator ezo-vidi imhi.. 8. e vluca.z.5.Lprece. quod
polfidens bona Rde 2 ti.preferibiclongo rempote.r.an
notnninea plentes.ry,annoy inter' ablaites md 0o~
miiie imperacor circy preferiptionem ocaribus vereri-

bus emergebant tres DubitatSes. Paia cirearves vorg
ad Bveprocedat longi tamporis pleriptio fit neceffe g
fintres prefentes ciftinute vbi ‘Dominus & vel creditor
cBera quos prefcribieur. e (cSa onbitario &inter per
fonas.Anus ad bocgyprefcriptio vicaf peefliffe irer
prefentes requiran prefentia viriulas partis.an alee-
viug il Lerria Dubitatio virum ad boc ve prefeript io
‘ofeatur proceffificiter prcfences vequirarr g prefori-
bens 7 fllc 3era quem preferibiour fintin eades cinitace
anfufficiar g finein eadem. puincia s imperator e
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tioné i §-owcit o ad boc vt preferiptio longi rempo.oi
canr peeffifie requiritur g ainbepartes eas ille contra
quern preferibitur G5 preferibés fint prefonte s 7 oicant
piites. 1 per bocrefpondet ad Sam quetionemnon ¢y
fi babcar vomiclligin eades cluirate fed ibabeatinea
dens puinicia . Cindefi ille oera quem prefervibere s -
feribens Dicant babere domicilinm i eades provincia
proceliffe vicitur preferiptio corra prefetites 7 ¢Ocludi.
fur fpatio.r.annows Si veroillecotra auian prefiri-
birur it in vs provingia 1prefcribmsfic in alia dicif
Spectliffe preferiptio jear abfentes s concluditur fpacio
xr.annowm fed oomine'imperator vos refpddetia ad
mm 1 tecrrn'ns qécls.rdbondeatés ad x;nneiﬂy&' qua.
anpefcriptiolongt 0rs picat peefliffe in-
fer p:zrmrpé aaneds peedarhit necclle g res fine ofti-
turc in cadz prouinicia vhi ofis vegit vel aréditor 5 qué:
irur refponidet impator pfinieres fine coftiture
fn.eadem prouincid fis qua Oegit fine in alia gpprocedit-
g;.iféﬁpﬁo Tongi temponis 2 vatioeftnibil enim probi-
fineres firin eadé prouineia inqua oegit Dominus
velereditor vomino vicreditorimoneri corrouerfid o
plecriptionem Bitermimpere onsroe ofif credito: rone
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wedicare e per rei vendicatides 7 ad fe trabere vo¢ vo.
nn:ag 7 crediror ronepignond z ideo nefri-veteres b
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timad preferiptiden. Ratioeft in pmptw. Bamad b
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rumpendi prefiriptionem emo elimreqna non diftin-
quebantur per cinieates.fed per proniicias it ¢ queli
berprovincia babebat vnus regéein fisb quo bomines
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fes proudicic illiuevt.lmndq.muacccﬂ'o.qwdoﬁ
preferibens v ille corra qua preforibiturmoter e in o
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facilicas coueniédi polfeloremilling provincieqnéad
mwodum fi effent in eadem ciitate pro tanco dicit gl
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tatibug quéadmodun eft n eadé ciufrare. Lerread B
vt vicaf peeffiffe preferiprio lon.tempo, irer prefentes
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Pefciecotto cdaltre cofe infieme
Ebonoachihacalidanatura
Pureuifcofoefatianutritura

Pefci cheuano infiemee udnoa {chiera
Quci {6meliori di quelli fe uol préder
Non fonnociui e meno fol offendere

Quelli chela foa carne han men uifcofa
E che mengroffa e tofto fe corrtipe
Meno offendenoil corpoe men il riipe

Quelliche ftinoinquetta a§ omal herba
Q inlochi paludofi che non foni
E queiche troppo grandi:né fon boni

Se le falato fene manzi poco
Sene quando fe prende medicina
Ne freddofe de ufar fera omatina

1l piper cacciala uentofitade
Digefte e bonal petto cal polmone
~ Alftomaco:ala flegma ogni ftagide
~ Crocomolto rifoluemae ftitico
Faboncolor:céforta il core el flomaco
Luxuria induce ¢ orina fugail ftomaco
Cenamoecaldoefeccoedefopila
I figatoelo ftomaco conforta
Ogna corota cofa defuor porta
Zenzerae bonoalo ftomaco freddo
Alargailuentree {ecca lihumorofi
Digelte bene fecca ochi mendofs
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SVMMI PON.IMPER ATORIE MAFSTATIS: CHRISTIANISS?
mi Franchorum Regis:Ferdinandi Hifpaniarum: ¥t Alfonfi Sicilic Ses
reniflimog Regum. ILluftriflimog Venetori. Excellentiflimi Me
diolani Archiducis. Ferrarie Ducis.Florentinoy. Mantue Mar
chionis. Senenfium. Pifanoy . Ianuenflum . Lucenfid.
BONONIENSIVM. PerfidopMaumetanoz. Antichri
{tiorrusEt totius; Italie : & ultramontanay partii.

Vibitl locog & Principa: Status,Cafus:Ruing: p
fperorii aduerforiigs fucceflud:Ex aftroy {pi
ritudque Plcientia:Viquead inum,lv’i‘ .
cccec. & ultra.Excellentiffimi & fa
mofiflimi Aftrologi Anronii, .

Manilii Dialogale
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: De reuolutione mundi.
Antonius Manilius Reueten. D.Nicolao Fiifco Genueii.efo Foriiulieff. de
reuofutione mundi Dialogum mittir.
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A Catalogue of the Fifteenth-Century Printed Books in the Harvard University
Library, Vol. 3: Books Printed in Italy with the Exception of Rome and Venice
is the third of a series of four volumes which catalogue the extensive hold-
ings of incunabula in the various libraries affiliated with Harvard University.

Representing one of the largest collections of incunabula in the western
hemisphere, this catalogue will become a basic reference tool for all students
of European civilization in the fifteenth century. The descriptions provide
information about format, size, binding, illuminations, marginalia, book-
plates and labels, and imperfections, as well as contents, names of editors
and translators, and variants, together with cross-references to other stan-
dard catalogues.

Like its predecessors, this volume includes representative plates and indices
to authors and anonymous titles, editors and translators, printers and places,
provenances, concordances, and identifiable bindings. These indices will be
cumulated in the fifth and final volume, which will also include a history of
the collection.

James E. Walsh is Keeper of Printed Books at the Houghton Library, Harvard
University. In addition to having compiled several other library catalogues,
Mr. Walsh is the author of numerous exhibition catalogues and journal
articles.
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meodieval & renaissance texts & stuodies
is the publishing program of the

Center for Medieval and Early Renaissance Studies

at the State University of New York at Binghamton.

MRts emphasizes books that are needed —

texts, translations, and major research tools.

MRTs aims to publish the highest quality scholarship
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